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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΤΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

ΌΤΑΝ Ο Β΄ ΠΑΓΚΌΣΜΙΟΣ ΠΌΛΕΜΟΣ έφθανε στο 
τέλος του, οι Σύμμαχοι είχαν σαν σύνθημα το «όχι 
ένα νέο 1933». Αυτό τους έδωσε το άλλοθι του 
σκοπού που αγιάζει τα μέσα. Ποιός όμως πραγμα-
τικά ήταν αυτός ο «σκοπός», η επικράτηση του 
αμερικανισμού, η εδραίωση του σταλινισμού ή το 
αλτρουιστικό όραμα για μία παγκόσμια ειρήνη; 

Ο στόχος των Δυτικών ήταν η απόλυτη εξάλει-
ψη του εθνικοσοσιαλισμού. Τούτο θα μπορούσε 
να επιτευχθεί μόνο προκαλώντας σοκ και δέος 
στους ηττημένους. Η καταστροφή πόλεων άνευ 
στρατηγικής σημασίας και η μαζική εξόντωση 
αμάχων δεν θα άφηνε περιθώριο στον γερμανικό 
λαό να αποτολμήσει μία αναβίωση των ναζιστι-
κών ιδεολογιών στο μέλλον. Η θύμηση όλου αυ-
τού του πόνου και του ποταμού αίματος θα λει-
τουργούσε αποτρεπτικά στην ενδεχόμενη απόπει-
ρα επανεμφάνισης των ακραίων εθνικιστικών 
κινημάτων στην Ευρώπη. Αυτή ήταν η άποψη του 
Αϊζενχάουερ, η οποία και εφαρμόστηκε.

Ο εξ ανατολών Σύμμαχος, η Σοβιετική Ένωση, 
λειτούργησε με ακόμη περισσότερη βιαιότητα, 
έχοντας όμως διαφορετικό σκοπό από εκείνο των 
Δυτικών. Ο Στάλιν γνώριζε πως μετά από την 
«πτώση» του Χίτλερ, θα ξεσπούσε ένας νέος 
«πόλεμος», αυτός μεταξύ της ΕΣΣΔ και των ΗΠΑ. 
Σίγουρα θα ήταν ένας «Ψυχρός» πόλεμος, ο οποί-
ος ίσως να εξελισσόταν και σε «Θερμό». Συνεπώς 
η προτεραιότητα του Στάλιν ήταν να εδραιώσει 
την κυριαρχία του στο εσωτερικό και να αποκτή-
σει όσο το δυνατόν μεγαλύτερη σφαίρα επιρροής. 
Αυτό θα επιτυγχανόταν με την απόλυτη εξόντωση 
των μη σταλινικών στοιχείων στην επικράτειά 
του. Το μέσο για την επίτευξη αυτού του σκοπού 
θα ήταν το εκδικητικό μένος των στρατιωτών του, 
οι οποίοι είχαν βιώσει τις ναζιστικές θηριωδίες 
κατά τα προηγούμενα χρόνια. Oι Σοβιετικοί δημι-
ούργησαν στρατόπεδα θανάτου, βασάνισαν χιλιά-
δες Γερμανούς, δολοφόνησαν μαζικά γυναικόπαι-
δα και ηλικιωμένους και ισοπέδωσαν εκατοντάδες 
πόλεις και χωριά. Παρομοίως και οι Δυτικοί, αλλά 
σε μικρότερο βαθμό, προέβησαν σε εγκλήματα 
πολέμου, φυλάκισαν και βιαιοπράγησαν σε βάρος 
Γερμανών αμάχων.

Εκείνη τη χρονική περίοδο έλαβε χώρα η με-
γαλύτερη στην ιστορία της ανθρωπότητας βίαιη 
μετακίνηση πληθυσμών και η μεγαλύτερη σε 
μαζικότητα εκκένωση κατοικημένων περιοχών 
διά θαλάσσης. Το 1/5 των ιστορικά γερμανικών 
εδαφών χάθηκε για πάντα, οι πρόσφυγες ξεπέρα-
σαν τα 13 εκ. και οι εξοντωμένοι άμαχοι και 
τραυματίες στρατιώτες υπολογίζονται σε περισ-
σότερους από 3,5 εκ. σε χρονικό διάστημα λίγων 
μηνών. Ωστόσο ουδείς από τη διεθνή κοινότητα 
έχει τολμήσει να κάνει λόγο περί γενοκτονίας των 
Γερμανών της Ανατολικής Πρωσίας, όταν για πα-
ράδειγμα στη σύγχρονη εποχή (και δικαίως) ένα 
μεγάλο μέρος της διεθνούς κοινότητας έχει ανα-
γνωρίσει τη Γενοκτονία των Αρμενίων με θύματα 
1,5 εκ. νεκρούς σε χρονικό διάστημα 8 ετών.

Η εκδικητική μανία των νικητών στρατιωτών 
εργαλειοποιήθηκε και ενισχύθηκε μέσω της προ-
παγάνδας, όπως παλαιότερα η γκεμπελική προ-
παγάνδα φανάτιζε το πλήθος, διαχωρίζοντας τους 
«άριους» από τους «υπάνθρωπους μπολσεβί-
κους». Όμως η πραγματικότητα είναι ότι ναζιστές 
και σοβιετικοί (κυρίως Ρώσοι, Πολωνοί και Τσέ-
χοι) εξόντωσαν εκατομμύρια ανθρώπους σε 
στρατόπεδα συγκέντρωσης. Όλοι οι παραπάνω 
ευθύνονται για τον θάνατο χιλιάδων ανθρώπων 
σε «πορείες θανάτου». Όπως τα ναζιστικά στρα-
τεύματα λεηλάτησαν αρχαιολογικούς και πολιτι-
σμικούς θησαυρούς από τις κατεκτημένες χώρες 
και πυρπόλησαν χωριά και πόλεις, παρομοίως και 
οι Σύμμαχοι δεν άφησαν λίθο επί λίθου σε γερμα-
νικές πόλεις και κατέστρεψαν ιστορικά μνημεία. 
Όπως το εθνικιστικό μένος των «αρίων» δημιούρ-
γησε τα γκέτο, έτσι και οι νικητές εφάρμοσαν την 
«Πολιτική της Μη Συμφιλίωσης». Άλλωστε όπως 
είχε πει κάποτε και ο Μάνος Χατζιδάκις, «όταν 
συνηθίζεις το τέρας, αρχίζεις να του μοιάζεις». 

Διονύσης Ν. Μουσμούτης
Εκδότης - Διευθυντής
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ΤΑ ΕΠΙΤΑΦΙΑ ΑΘΛΑ ΤΗΣ 
ΟΛΥΜΠΙΑΔΑΣ

ΤΟΥ ΡΟΜΠΙΝ ΓΟΥΟΤΕΡΦΙΛΝΤ

Όταν ο Αλέξανδρος Γ’, γνωστότερος ως Μέγας Αλέξαν-

δρος, πέθανε στη Βαβυλώνα στις 11 Ιουνίου του 323 π.Χ., 

μην έχοντας φτάσει ακριβώς τα 33, άφησε την εκκολαπτό-

μενη αυτοκρατορία του σε κατάσταση χάους. Όταν ηρέ-

μησαν κάπως τα πράγματα, βρέθηκε μια συμβιβαστική 

λύση και η μακεδονική αυτοκρατορία βρέθηκε στη δύ-

σκολη και ανορθόδοξη θέση να έχει δύο βασιλείς. Ακόμα 

χειρότερα, κανένας εκ των δύο δεν ήταν πλήρως ικανός. 

Ο Φίλιππος Γ’ (περίπου 358-317 π.Χ.), ο ετεροθαλής αδελ-

φός του Αλέξανδρου, ήταν μεν ενήλικας, αλλά είχε χαμηλή 

νοημοσύνη· ο άλλος βασιλιάς, ο Αλέξανδρος Δ’ (περίπου 

Το Ανάκτορο Α, στην Ακρόπολη Όρραον, όπου πέρασε την εφηβική της ηλικία η Ολυ-
μπιάδα.
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323-309 π.Χ.), ο γιος του Αλέξανδρου Γ’, ήταν ακόμη βρέ-

φος. Ο Περδίκκας (περίπου 360-320 π.Χ.), το δεξί χέρι του 

Αλέξανδρου, κατέλαβε την εξουσία και όρισε τον εαυτό 

του αντιβασιλέα και προστάτη τους.

Αυτή η συνταγή για καταστροφή εστίασε τις διχαστικές 

φιλοδοξίες των Διαδόχων του Αλέξανδρου. Υπήρχε η ση-

μαντική πιθανότητα να συσπειρωθούν οι φατρίες γύρω 

από τον έναν ή τον άλλον βασιλιά και να επιχειρήσουν να 

πάρουν τον έλεγχο της αυτοκρατορίας στο όνομά του. Οι 

ιστορίες των επόμενων χρόνων είναι μπερδεμένες, αλλά 

ακολουθώντας ένα νήμα, εκείνο της μητέρας του Αλέξαν-

δρου, της Ολυμπιάδας (περίπου 375-316 π.Χ.), μπορούμε 

να πάρουμε μια ιδέα από την ταραχώδη δυναμική εκείνης 

της περιόδου καθώς και από την ίδια τη δυναμική φύση 

της Ολυμπιάδας, που ήταν τόσο ασυνήθιστη για μια γυ-

ναίκα αυτής της εποχής.

Κεφαλή του Αλέξανδρου, περίπου 330 π. Χ., (Μουσείο Ακρόπολης). ΔΕΞΙΑ: Χρυσό πε-
ρίαπτο στο οποίο απεικονίζεται η Ολυμπιάδα (Μυρτάλη, Στρατονίκη), (Θεσσαλονίκη, 
Αρχαιολογικό Μουσείο).
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Δηλητηριώδεις φήμες
Τον καιρό που πέθανε ο Αλέξανδρος, η 
Ολυμπιάδα ζούσε στη γειτονική Ήπειρο, 
την πατρίδα της. Δεν μπορούσε να ανε-
χθεί τον Αντίπατρο, τον αντιβασιλέα που 
είχε αφήσει ο Αλέξανδρος ως επικεφα-
λής της Μακεδονίας κατά τη διάρκεια των 
περιπετειών του στην Ανατολή, και άρχι-
σε κατευθείαν να υποκινεί καταστάσεις 
εις βάρος του. Διέδωσε τη φήμη ότι ο 
γιος της δεν πέθανε από φυσικά αίτια, 
αλλά ότι δηλητηριάστηκε από μέλη της 
οικογένειας του Αντίπατρου. Επέτρεψε 
το συμπέρασμα ότι ο ίδιος ο Αντίπατρος 
ήταν πίσω από όλα αυτά.

Είχε καλή επιχειρηματολογία. Δεν ήταν 
μόνο το ότι συχνά εκδηλωνόταν βία στη 
μακεδονική αυλή, αλλά τα παρατεταμένα 
συμπτώματα του Αλέξανδρου δεν ήταν 
ασύμβατα με την επίδραση ενός δηλητη-
ρίου που δρούσε αργά, όπως ο λευκός 
ελλέβορος. Η Ολυμπιάδα μπορούσε να 
επικαλεστεί και το κίνητρο και την ευκαι-
ρία. Μήνες πριν πεθάνει, ο Αλέξανδρος 
είχε διατάξει τον Αντίπατρο να παραιτη-
θεί από την αντιβασιλεία και να παρου-
σιαστεί στη Βαβυλώνα. Αυτό δεν ήταν 
μόνο ταπεινωτικό αλλά πιθανότατα και 
μία θανατική ποινή και ο Αντίπατρος δεν 
έδειξε καμία προθυμία να υπακούσει στις 
διαταγές του βασιλιά του.

Σε ό,τι αφορά την κατάλληλη ευκαι-
ρία, τουλάχιστον δύο από τους γιους του 
Αντίπατρου βρίσκονταν στη Βαβυλώνα. 
Ο Κάσσανδρος ήταν ήδη εκεί για κάποιες 
μόνο εβδομάδες, με την αποστολή να 
παρακαλέσει για τη διατήρηση του πα-
τέρα του στο αξίωμά του. Ο Ιόλας βρι-
σκόταν εκεί από καιρό. Και ποια ήταν η 
δουλειά του; Να είναι οινοχόος του βα-
σιλιά. Και πότε είχε αρρωστήσει ο Αλέ-
ξανδρος; Ακριβώς μετά από ένα γλέντι 
με άφθονο ποτό στο οποίο είχε σερβι-
ριστεί από τον Ιόλα.

Ήταν μια αποτελεσματική φήμη. Οι 

στόχοι της Ολυμπιάδας δεν ήταν μόνο 
αρνητικοί – να απομακρύνει τον Αντίπα-
τρο και την οικογένειά του από τη θέση 
ισχύος τους στη Μακεδονία. Ο στόχος 
της ήταν να δει τον εγγονό της, Αλέξαν-
δρο Δ’, να ενηλικιώνεται και να καταλαμ-
βάνει τον θρόνο. Σε αυτό αφιέρωσε όλη 
την υπόλοιπη ζωή της, αν και πρέπει να 
γνώριζε ότι οι Μακεδόνες βασιλείς που 
ήταν παιδιά σπάνια επιβίωναν για πολύ 
καιρό.

Η ψευδαίσθηση της ειρήνης
Στα επόμενα δύο χρόνια, η πιθανότητα 
ενός πολέμου έγινε μία βεβαιότητα, κατά 
κύριο λόγο εξαιτίας της Ολυμπιάδας. 
Ωστόσο, οι Διάδοχοι διατήρησαν το πρό-
σχημα μίας ειρηνικής συνύπαρξης. Το 
βασικό εργαλείο αυτής της υποτιθέμενης 
καλής σχέσης ήταν ο αρραβώνας της κό-
ρης του Αντίπατρου, Νίκαιας με τον Περ-
δίκκα. Αλλά το τελευταίο πράγμα που 
ήθελε να δει η Ολυμπιάδα ήταν να ανέχε-
ται ο Περδίκκας τον Αντίπατρο στην Μα-
κεδονία· ήθελε να φύγει ο εχθρός της. 
Και είχε ένα δικό της όργανο – την κόρη 
της, Κλεοπάτρα, την κανονική αδελφή 
του Αλέξανδρου.

Γνωρίζοντας για τον αρραβώνα του 
Περδίκκα με τη Νίκαια, η Ολυμπιάδα τού 
προσέφερε την Κλεοπάτρα στη θέση της 
Νίκαιας. Αυτό ήταν ένα βασικό στοιχείο 
του σχεδίου της Ολυμπιάδας για να δει 
τον εγγονό της στον μακεδονικό θρόνο. 
Ήθελε να γυρίσει ο Περδίκκας με εντυ-
πωσιακό τρόπο στη Μακεδονία, παντρε-
μένος με την αδελφή του Αλέξανδρου, 
να καλωσοριστεί από τη μητέρα του 
Αλέξανδρου, με δύο βασιλείς και τη 
σορό του Αλέξανδρου από πίσω του, 
όντας επικεφαλής του στρατού με τον 
οποίο ο Αλέξανδρος κατέκτησε την 
Ανατολή. Υπό αυτές τις συνθήκες ο Αντί-
πατρος δεν θα είχε μέλλον. Εκτός απρό-
οπτων ατυχημάτων, ο Περδίκκας θα 



9ΤΑ ΕΠΙΤΑΦΙΑ ΑΘΛΑ ΤΗΣ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑΣ

ήταν ο μοναδικός ηγεμόνας της αυτο-
κρατορίας μέχρι την ενηλικίωση του 
Αλέξανδρου Δ́ . Κατά πάσα πιθανότητα, 
η Ολυμπιάδα θα έβρισκε έναν τρόπο για 
να ξεφορτωθεί τον Φίλιππο Γ ,́ τον αντί-
παλο του εγγονού της. Το είχε ξανακάνει 
παλαιότερα.

Όσο γλυκιές και αν ήταν αυτές οι φα-
ντασιώσεις περί εκδίκησης, η πραγματι-
κότητα ήταν πολύ πιο ανησυχητική και 
σύνθετη. Μια άλλη ισχυρή Μακεδόνισσα 
πριγκίπισσα έδειχνε σημάδια μιας φιλο-
δοξίας που πλησίαζε εκείνη της Ολυμπι-
άδας. Ακόμα και παρά την επιθυμία του 
Περδίκκα, το 321 π.Χ. η 16χρονη Ανταία 
(περίπου 338-317 π.Χ.) προχώρησε με τον 
γάμο της με τον Φίλιππο Γ’. Αυτή η κίνηση 
μπορούσε εξ αρχής να ενοχλήσει την 
Ολυμπιάδα. Οποιοσδήποτε γιος που θα 
έκανε ο Φίλιππος θα ήταν εύλογος υπο-

ψήφιος για τη βασιλεία, και δε θα ήταν 
πολύ νεότερος από τον Αλέξανδρο Δ’. 
Ήταν ένα ακόμη πλήγμα για τον εγγονό 
της. Επομένως, τώρα δεν ήταν μόνο η 
Ολυμπιάδα εναντίον των Αντιπατριδών, 
αλλά ο κλάδος της βασιλικής οικογένειας 
από την πλευρά της Ολυμπιάδας εναντίον 
της Ευρυδίκης (το όνομα που πήρε η 
Ανταία όταν έγινε βασίλισσα).

Παρά το εμπόδιο, το σχέδιο της Ολυ-
μπιάδας πήγε καλά στην αρχή. Όταν έμα-
θε ο Αντίπατρος ότι ο Περδίκκας φλέρ-
ταρε με την Κλεοπάτρα, λίγες εβδομάδες 
αφού παντρεύτηκε τη Νίκαια, ξεκίνησε 
αμέσως να προετοιμάζεται για πόλεμο. 
Ήταν μία σύρραξη στην οποία η Ολυμπι-
άδα περίμενε με σιγουριά ότι θα έχανε 
ο Αντίπατρος. Αλλά δεν έχασε. Το 320 ο 
Περδίκκας δολοφονήθηκε από τους 
ίδιους του τους αξιωματικούς κατά τη 

«Ο Δίας αποπλανεί την Ολυμπιάδα», τοιχογραφία του Τζιούλιο Ρομάνο, 15ος αιώνας, 
(Μάντοβα,Παλάτσο ντελ Τε).
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διάρκεια μιας κακοσχεδιασμένης εισβο-
λής στην Αίγυπτο, όπου ο σατράπης Πτο-
λεμαίος είχε συμμαχήσει με τον Αντίπα-
τρο. Μέχρι την άνοιξη του 319, οι σύμμα-
χοι του Περδίκκα στη Μικρά Ασία (κυρί-
ως ο Ευμένης ο Καρδιανός, ένας από τους 
λίγους Έλληνες στο στενό περιβάλλον 
του Αλέξανδρου) είχαν ηττηθεί από τον 
Αντίγονο τον Μονόφθαλμο (382-391 
π.Χ.), τον στρατηγό που διορίστηκε από 
τον Αντίπατρο προκειμένου να χειριστεί 
τις υποθέσεις στην Ασία. Η νίκη του Αντί-
πατρου έφερε τους δύο βασιλείς στα 
χέρια του. Τώρα ήταν ο αντιβασιλέας και 
ήταν ακόμα ασφαλής στη Μακεδονία. Η 
Ολυμπιάδα ήταν σε χειρότερη κατάστα-
ση απ’ ό,τι πριν, χωρίς συμμάχους και όχι 
πιο κοντά στο να πραγματοποιήσει τους 
στόχους της.

Η οπορτουνίστρια Ολυμπιάδα
Τελικά, όπως αποκαλύφθηκε, είχε έναν 
σύμμαχο: τον θάνατο. Ο Αντίπατρος πέ-
θανε μερικές εβδομάδες αργότερα, το 
καλοκαίρι του 319. Το τέλος του δεν ήταν 
αναπάντεχο αφού ήταν περίπου 80 χρο-
νών, αλλά διατάραξε την απατηλή σταθε-
ρότητα που είχε δημιουργήσει η κυριαρ-

χία του. Για άλλη μια φορά, η Ολυμπιάδα 
μπορούσε να εκμεταλλευτεί τη ρευστή 
κατάσταση. Για άλλη μια φορά, έτσι κι 
έκανε.

Ο Αντίπατρος είχε ορίσει με διάταγμα 
ότι θα τον διαδεχόταν στη θέση του 
αντιβασιλέα της Ευρώπης ο Μακεδόνας 
στρατηγός Πολυπέρχων (περίπου 385–
περίπου 303 π.Χ.), και ότι ο γιος του, 
Κάσσανδρος (περίπου 354-297 π.Χ.) θα 
ήταν ο υπαρχηγός του Πολυπέρχοντα. 
Αυτή η απόφαση δεν ικανοποίησε τον 
Κάσσανδρο, ο οποίος περίμενε ότι θα 
κληρονομούσε την αντιβασιλεία του 
πατέρα του. Προσπάθησε να βρει υπο-
στήριξη στη Μακεδονία, αλλά ο Πολυ-
πέρχων είχε εξαιρετική καταγωγή και 
τον είχε ξεχωρίσει ο ίδιος ο Αλέξανδρος 
ως πιθανό αντικαταστάτη του Αντίπα-
τρου στη θέση του αντιβασιλέα. Χωρίς 
να μπορεί να βρει επαρκή υποστήριξη 
στην πατρίδα του, ο Κάσσανδρος έφυγε 
από τη Μακεδονία το φθινόπωρο του 
319 και πήγε να βρει τον Αντίγονο στη 
Μικρά Ασία.

Με τη σύναψη συμμαχίας με τον Αντί-
γονο, δεν υπήρχε καμία αμφιβολία για τις 
προθέσεις του Κάσσανδρου: να διώξει 

Tετράδραχμο του Φιλίππου B ,́ όπου απεικονίζεται έφιππος φορώντας τσόχινο καπέλο 
και χλαμύδα.
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τον Πολυπέρχοντα από την Πέλλα με τη 
βοήθεια του πλούτου και των δυνάμεων 
του Αντίγονου και να κυβερνήσει τη Μα-
κεδονία ο ίδιος ως αντιβασιλέας. Εντω-
μεταξύ, ο Αντίγονος ξεκίνησε να σταθε-
ροποιεί τη θέση του στη Μικρά Ασία με 
το να εξοντώνει πιθανούς εχθρούς και να 
στρατολογεί τον Ευμένη για να δουλέψει 
για αυτόν.

Ο Αντίγονος, ο Κάσσανδρος και ο Ευ-
μένης ήταν φοβεροί εχθροί για τον Πο-
λυπέρχοντα. Όμως εκείνος ήταν έξυ-
πνος. Γνωρίζοντας ότι το τελευταίο 
πράγμα που θα ήθελε να δει η Ολυμπιά-
δα ήταν να βρίσκεται ο εγγονός της υπό 
τον έλεγχο του Κάσσανδρου –του απε-
χθούς γιου ενός μισητού πατέρα– ο Πο-
λυπέρχων τής έγραψε, καλώντας την να 
γυρίσει στη Μακεδονία και να αναλάβει 
την αντιβασιλεία του Αλέξανδρου Δ́ . Η 
παρουσία της δίπλα του θα ενίσχυε κατά 
πολύ τη θέση του. Τόσο οι εσωτερικοί 
όσο και οι εξωτερικοί εχθροί θα δίστα-
ζαν να επιτεθούν στη Βασιλομήτορα.

Η προσφορά του Πολυπέρχοντα ήταν 
ακριβώς ό,τι χρειαζόταν η Ολυμπιάδα, 
αλλά ακόμα δίσταζε. Υπήρχαν φατρίες 
στη Μακεδονία που δεν θα καλοδέχο-
νταν την επιστροφή της ή την υπαινισ-

σόμενη ανύψωση του Αλέξανδρου Δ́  εις 
βάρος του Φιλίππου Γ .́ Αποφάσισε να 
περιμένει για λίγο. Η άλλη επείγουσα 
ανάγκη του Πολυπέρχοντα η ανεύρεση 
ενός συμμάχου για να απασχολήσει τον 
Αντίγονο στην Ασία – για να τον σταμα-
τήσει από το να προελάσει απλώς στη 
Μακεδονία και να εγκαταστήσει τον 
Κάσσανδρο ως αντιβασιλέα. Γνωρίζο-
ντας την αφοσίωση του Ευμένη στην 
Ολυμπιάδα και υποπτευόμενος ότι η 
συμφωνία του με τον Αντίγονο μπορεί 
να ήταν οπορτουνιστική, ο Πολυπέρχων 
πλησίασε τον Ευμένη με την προσφορά 
να τον κάνει Βασιλικό Στρατηγό της 
Ασίας αντί για τον Αντίγονο. Θα του 
έδινε αρκετά χρήματα και στρατιώτες 
και, θεωρητικά, όλοι οι κυβερνήτες της 
Ασίας θα ήταν υφιστάμενοί του. Ο Ευμέ-
νης είχε ήδη καλοπιαστεί από επιστολές 
της Ολυμπιάδας και τώρα, την άνοιξη 
του 318, αθέτησε τη συμφωνία του με 
τον Αντίγονο.

Διπλωματικό πραξικόπημα
Οι διπλωματικές ικανότητες του Πολυ-
πέρχοντα, τού είχαν χρησιμεύσει, αλλά 
χρειαζόταν ακόμη να εξασφαλίσει την 
ηπειρωτική Ελλάδα. Πολλές από τις ελλη-

Aργυρός στατήρας του Περδίκκα Β .́
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νικές πόλεις είχαν μη αρεστές διοικήσεις 
και φρουρές που είχαν εγκατασταθεί από 
τον Αντίπατρο, και ήταν πιθανό αυτές να 
ήταν πιστές στον Κάσσανδρο, τον γιο του 
Αντίπατρου. Η απάντηση του Πολυπέρχο-
ντα ήταν τολμηρή. Έγραψε μια ανοιχτή 
επιστολή σε όλες τις ελληνικές πόλεις στο 
όνομα των βασιλέων προσφέροντας να 
υποστηρίξει τις δημοκρατικές τους φα-
τρίες εναντίον των ολιγαρχιών που είχαν 
επιβληθεί από τον Αντίπατρο. Αυτή ήταν 
μία παρακινδυνευμένη κίνηση: στο πα-
ρελθόν τα δημοκρατικά στοιχεία των ελ-
ληνικών πόλεων ήταν αυτά που έτειναν 
να αντιτίθενται στη μακεδονική διακυ-
βέρνηση.

Πράγματι, αυτή η κίνηση του Πολυ-
πέρχοντα δεν δούλεψε ακριβώς. Πήρε 
με το μέρος του την Αθήνα για ένα σύ-
ντομο διάστημα, χρησιμοποιώντας 
στρατιωτικές δυνάμεις για να στηρίξει 
τους εκεί δημοκρατικούς και προσεται-
ρίστηκε μερικές πόλεις στην Πελοπόν-
νησο με μεγαλύτερη διάρκεια αλλά 

απέτυχε παταγωδώς στη Μεγαλόπολη. 
Ούτε μπόρεσε να εμποδίσει τον Κάσσαν-
δρο από το να καταλάβει τον Πειραιά, 
το λιμάνι και «σωσίβιο» της Αθήνας, με 
στρατιώτες και πλοία που τού προμή-
θευσε ο Αντίγονος. Ο Κάσσανδρος 
σκόπευε να χρησιμοποιήσει τον Πειραιά 
ως το σημείο εκκίνησης για την απόπει-
ρά του εναντίον της Μακεδονίας.

Παρά την απουσία στρατιωτικής επι-
τυχίας, ο Πολυπέρχοντας κέρδισε ένα 
τεράστιο διπλωματικό πραξικόπημα 
όταν η Ολυμπιάδα αποφάσισε επιτέλους 
να συνεργαστεί μαζί του και να γίνει η 
προστάτιδα του Αλέξανδρου του Δ’ και, 
ουσιαστικά, η βασίλισσα της Μακεδονί-
ας. Μπορεί ο Πολυπέρχοντας να μην 
ήταν ο πιο ικανός στρατηγός, όμως ήταν 
ο μόνος στη διάθεση της Ολυμπιάδας και 
εκείνη χρειαζόταν αυτού του είδους τη 
δύναμη περισσότερο από οτιδήποτε 
άλλο. 

Ωστόσο, στο στρατιωτικό μέτωπο, τα 
πράγματα πήγαν σύντομα από το κακό 

Αίθριο με δάπεδο από επίστρωση μωσαϊκού βότσαλων στην Πέλλα.
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στο χειρότερο, όταν ολόκληρος ο στό-
λος του Πολυπέρχοντα αφανίστηκε στον 
Ελλήσποντο. Τώρα είχε αποκοπεί από 
τον Ευμένη, ο οποίος είχε αποδράσει 
στην Κιλικία για να ξεφύγει από την οργή 
του Αντίγονου μετά την αποστασία του. 
Δεν υπήρχαν πολλά εμπόδια για να στα-
ματήσουν τον Αντίγονο από το να περά-
σει τον Βόσπορο και να έρθει στη Μα-
κεδονία με αυτόν τον τρόπο. Αλλά ο 
Μονόφθαλμος δεν ήταν ακόμη έτοιμος 
να εισβάλει. Ήθελε να διαχειριστεί πρώ-
τα τον Ευμένη. Άφησε το μεγαλύτερο 
μέρος των δυνάμεών του με ικανούς 
στρατηγούς για να προστατεύσουν τη 
Μικρά Ασία, εμπιστεύτηκε τον πόλεμο 
στον Κάσσανδρο και κατευθύνθηκε νο-
τιοανατολικά ακολουθώντας τον  απο-
στάτη Ευμένη, μακριά από την ιστορία 
μας. Αρκεί να πούμε ότι ο Αντίγονος 
έγινε, για παραπάνω από 12 χρόνια, ο 
πιο ισχυρός άνδρας στον δυτικό κόσμο 
και ο εγγονός του ίδρυσε τη δυναστεία 

που κυβέρνησε την Μακεδονία μέχρι τη 
ρωμαϊκή κατάκτηση.

Γκρεμισμένο όνειρο
Ακόμα και αν η θέση του Πολυπέρχοντα 
ήταν ασταθής, τουλάχιστον είχε την Ολυ-
μπιάδα στο πλευρό του. Είχε εναποθέσει 
πολλές από τις ελπίδες του σε εκείνη και 
το καλοκαίρι του 317 πήγε στην Ήπειρο, 
παίρνοντας μαζί του τον Αλέξανδρο Δ́ . 
Σχεδίαζε να συνοδεύσει την Ολυμπιάδα 
πίσω στη Μακεδονία. Αναρωτιέται κα-
νείς πώς ήταν η πρώτη συνάντηση ανά-
μεσα στην Ολυμπιάδα, το αγόρι-βασιλιά 
και τη Βακτριανή μητέρα του, Ρωξάνη.

Σίγουρα ονειρεύονταν μια λαμπερή 
επιστροφή, γεμάτη μεγαλοπρέπεια και 
πλήθη που θα ζητοκραύγαζαν. Αν όντως 
ίσχυε αυτό, εκείνο το όνειρο γκρεμίστη-
κε βίαια. Το μόνο πλήθος που τους συ-
νάντησε ήταν ένας στρατός και η μόνη 
λάμψη ήρθε από πανοπλίες. Εκμεταλ-
λευόμενη την απουσία του Πολυπέρχο-

Eρείπια στην αρχαία Πύδνα.
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ντα και την αποτυχία του ως στρατιωτι-
κού ηγέτη, η Ευρυδίκη έβαλε τον σύζυγό 
της Φίλιππο Γ’ (ένα πιόνι σε όλη την 
άθλια ζωή του) να γράψει σε όλους τους 
πρωταγωνιστές, ανακοινώνοντας ότι, 
ως βασιλιάς, διέταζε τον Πολυπέρχοντα 
να παραιτηθεί από την αντιβασιλεία και 
από τη διοίκηση των ενόπλων δυνάμεων 
υπέρ του Κάσσανδρου.

Γυναίκες στον πόλεμο
Η ύπαρξη δύο βασιλέων ήταν πάντα 
ανώμαλη και δυνητικά εκρηκτική. Όμως 
τώρα, για πρώτη φορά, οι δύο αυλές 
σχημάτισαν χωριστά στρατόπεδα και 
δεν υπήρχε καμία αμφιβολία ότι μόνο 
ένας βασιλιάς θα επιβίωνε της κρίσης. Ο 
Κάσσανδρος έκανε μια πολύ σύντομη 
επίσκεψη στη Μακεδονία για να επισημο-
ποιήσει την ανάληψη της αντιβασιλείας 
από τον ίδιο, αλλά μετά επέστρεψε στις 
εκστρατείες του στην Πελοπόννησο 
όπου προσπαθούσε να ανακτήσει τις πό-
λεις που είχε προσεταιριστεί ο Πολυπέρ-
χοντας τον προηγούμενο χρόνο. Περίμε-
νε ότι αυτό θα το κατάφερνε γρήγορα, 
αλλά τελικά καθυστέρησε.

Στο μεταξύ ο Πολυπέρχοντας δεν άρ-
γησε να εξαπολύσει επίθεση εναντίον της 
Ευρυδίκης στη Μακεδονία. Εγκατέστησε 
την Ολυμπιάδα στη συμβολική κεφαλή 
ενός στρατού που αποτελούνταν κυρίως 
από στρατιώτες που παραχώρησε ο 
Μολοσσός βασιλιάς και ανηψιός της 
Ολυμπιάδας, Αιακίδης. Με τον Κάσσαν-
δρο απασχολημένο στον νότο, η ίδια η 
Ευρυδίκη βγήκε για να συναντήσει τους 
στρατιώτες, επικεφαλής των δικών της 
δυνάμεων. Τον πρώτο πόλεμο μεταξύ 
γυναικών, σχολίασε μελοδραματικά ο 
Δούρις ο Σάμιος, ιστορικός της εποχής. 
Όπως και να ‘χει, ο αγώνας της Ευρυδίκης 
για εξουσία σταμάτησε απότομα όταν 
εγκαταλείφθηκε τόσο από τους αξιωμα-
τικούς όσο και από τους στρατιώτες που 
δεν είχαν καμία επιθυμία να πολεμήσουν 
εναντίον της μητέρας και του γιου του 
Αλέξανδρου. Άλλωστε, σε τέσσερα χρό-
νια γάμου, ο Φίλιππος δεν είχε κάνει 
κάποιον διάδοχο και απ’ ό,τι φαινόταν 
ούτε και επρόκειτο. Ο Αλέξανδρος Δ’ 
ήταν η καλύτερη επιλογή για το μέλλον 
της Μακεδονίας. Η πτώση της Ευρυδίκης 
εκτόξευσε την Ολυμπιάδα στο ζενίθ της 
δύναμης και της επιρροής της.

Όμως, αν ο Πολυπέρχοντας προσδο-
κούσε ότι η Ολυμπιάδα θα παρέμενε μία 
συμβολική ηγέτιδα, σύντομα κατάλαβε 
το λάθος του. Εκείνη θεώρησε ότι ήταν 
η βασίλισσα και συνέχισε επί ποδός 
πολέμου, όπως ήταν τυπικό μέσα στους 
μακεδονικούς βασιλικούς κύκλους, αν 
και συνήθως το αναλάμβαναν οι άνδρες. 
Φυλάκισε την Ευρυδίκη και τον Φίλιππο 
Γ΄ σε ένα μικρό κελί χωρίς παράθυρα 
στην Πύδνα στη μακεδονική ακτή, και 
ξεκίνησε τις εκκαθαρίσεις. Καθώς απο-
μάκρυνε δεκάδες πιθανούς εχθρούς που 
ανήκαν στην αριστοκρατία, εστιάστηκε 
ιδιαιτέρως στην οικογένεια του Αντίπα-
τρου, καθιστώντας σαφές ότι εκδικού-
νταν τη δηλητηρίαση του γιου της.

Νόμισμα του Κάσσανδρου, (Λονδίνο, Βρε-
τανικό Μουσείο).
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Κώνειο, θηλιά ή ξίφος;
Οι εκκαθαρίσεις έφτασαν στο αναπόφευ-
κτο τέλος τους και η Ολυμπιάδα έκανε το 
μνημειώδες βήμα να σκοτώσει τον Φίλιπ-
πο και τη βασιλική σύζυγό του. Το γεγο-
νός ότι ήταν νόμιμος βασιλιάς και ότι είχε 
υπάρξει νόμιμος βασιλιάς για περισσότε-
ρο από έξι χρόνια, δεν την απέτρεψε. 
Ήταν πιο σχετικό το ότι ήταν αντίπαλος 
του εγγονού της, στο όνομα του οποίου 
ήταν τώρα η πραγματική ηγέτιδα της Μα-
κεδονίας. Φημολογείται ότι έστειλε στη 
19χρονη Ευρυδίκη κώνειο, μία θηλιά και 
ένα ξίφος προκειμένου να διαλέξει η ίδια 
τη μέθοδο εκτέλεσής της. Η Ευρυδίκη 
διάλεξε τη θηλιά αλλά εκνεύρισε την 
Ολυμπιάδα με το να κρεμαστεί μόνη της 
με την ίδια της την ζώνη.

Όμως, η βασιλεία της Ολυμπιάδας 
ήταν σύντομη. Ο Κάσσανδρος εγκατέ-
λειψε τον πόλεμό του στην Πελοπόννη-
σο και κατευθύνθηκε βόρεια. Επέδειξε 
στρατηγική ιδιοφυία απέναντι σε δυσκο-
λίες που θα έπρεπε να ήταν ανυπέρβλη-
τες. Ο Πολυπέρχοντας υποχώρησε στην 
Πελοπόννησο, όπου μερικές πόλεις ήταν 
ακόμα πιστές σε αυτόν. Όμως δεν ήρθε 
ποτέ ξανά στο προσκήνιο. Η Ολυμπιάδα 
μαζί με την βασιλική αυλή τράπηκε σε 
φυγή στην Πύδνα, όπου ταμπουρώθηκε 
μαζί με έναν πιστό στρατό. Μπορεί να 
ήλπιζε σε βοήθεια απ’ έξω, όμως οι 
στρατηγοί της ηττήθηκαν από τον Κάσ-
σανδρο. Όταν ο ανηψιός της, ο Αιακίδης, 
ο Ηπειρώτης βασιλιάς, προσπάθησε να 
εισέλθει στη Μακεδονία από τα δυτικά 
για να τη βοηθήσει, βρήκε τα μονοπάτια 
στα βουνά να έχουν καταληφθεί από τις 
δυνάμεις του Κάσσανδρου. Σε ό,τι αφο-
ρά τον Ευμένη, αν και η Ολυμπιάδα δεν 
είχε τρόπο να το γνωρίζει, επρόκειτο να 
ηττηθεί και να εκτελεστεί από τον Αντί-
γονο στο μακρινό Ιράν. Κατά τη διάρκεια 
του φθινοπώρου και του χειμώνα του 
317/316 π.Χ. ο Κάσσανδρος πολιόρκησε 

τις δυνάμεις της Ολυμπιάδας στην Πύδνα 
στο σημείο που αυτές λιποτάκτησαν και 
λιμοκτόνησαν, μέχρι που η Ολυμπιάδα 
αιχμαλωτίστηκε καθώς προσπαθούσε 
να αποδράσει με πλοίο. Η Πύδνα έπεσε 
και ο Κάσσανδρος κέρδισε με τη βία το 
δικαίωμα να είναι ο προστάτης και κη-
δεμόνας του νεαρού Αλέξανδρου Δ́ , του 
μόνου εναπομείναντα βασιλιά. Κυβέρ-
νησε τη Μακεδονία ως αντιβασιλέας και 
αργότερα ως βασιλιάς για περίπου 20 
χρόνια, μέχρι τον θάνατό του το 297 π.Χ.

Ο Κάσσανδρος έκανε ό,τι είχαν κάνει 
σχεδόν όλοι οι νέοι Μακεδόνες μονάρ-
χες, συμπεριλαμβανομένης και της Ολυ-
μπιάδας τον προηγούμενο χρόνο: δολο-
φόνησε τους πρώην εχθρούς του. Στην 
περίπτωση της Ολυμπιάδας, ένιωσε την 

Καμέο του 4ου αιώνα π. Χ. στο οποίο απει
κονίζονται ο Μέγας Αλέξανδρος και η μη-
τέρα του Ολυμπιάδα, (Φλωρεντία, Εθνικό 
Αρχαιολογικό Μουσείο).
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ανάγκη να καλυφθεί με ένα πέπλο νομι-
μότητας. Οπότε διοργάνωσε μία συνέ-
λευση του στρατού για να την καταδικά-
σει στη βάση μίας στημένης δίκης. Ως 
μέτρο ασφαλείας έναντι δισταγμών της 
τελευταίας στιγμής από τους νομιμόφρο-
νες, έβαλε να τη θανατώσουν το 316 οι 
συγγενείς όσων είχε σκοτώσει κατά τη 
διάρκεια των δικών της εκκαθαρίσεων. 
Ήταν σχεδόν 60 χρονών και είχε βρεθεί 
κοντά στο κέντρο των μακεδονικών υπο-
θέσεων από τότε που, όταν ήταν έφηβη, 
είχε γίνει η νύφη του Φίλιππου Β΄ και 
γέννησε τον μέλλοντα Μέγα Αλέξανδρο. 

Παρότι ο εξάχρονος βασιλιάς ήταν 
πολύ μικρός για να το γνωρίζει, η εκτέ-
λεση της γιαγιάς του μείωσε δραματικά 
τις πιθανότητες για την πλήρη άνοδό του 
στον θρόνο. Εκείνη είχε υπάρξει η βασι-
κή και πιο ισχυρή υποστηρίκτριά του, 
από τη στιγμή της γέννησής του. Και 

πράγματι, το 309 π.Χ., μετά από σχεδόν 
μία δεκαετία άνετης αιχμαλωσίας, ο 
Κάσσανδρος κανόνισε μυστικά τη δολο-
φονία του Αλέξανδρου Δ’ και της μητέ-
ρας του. Ο οίκος που είχε κυβερνήσει τη 
Μακεδονία για περισσότερο από 300 
χρόνια βρήκε βάναυσο τέλος.

Η προφητεία του Αλεξάνδρου
Δεν υπάρχει κάποιο μεγάλο ηθικό δίδαγ-
μα σε αυτή την ιστορία. Μία από τις ιστο-
ρίες που προέκυψαν γύρω από τον θάνα-
το του Αλέξανδρου, έδωσε στον βασιλιά 
μερικά τελευταία λόγια. Αναφερόμενος 
στην ελληνική συνήθεια να διοργανώνο-
νται αθλητικοί αγώνες για να μνημονευ-
θεί ο θάνατος ενός σπουδαίου άνδρα, 
είπε: «Πράγματι, προβλέπω επιτάφια 
άθλα αφού πεθάνω». Η σταδιοδρομία 
της Ολυμπιάδας μετά τον θάνατο του 
γιου της μπορεί να θεωρηθεί ως η πορεία 

Η Ολυμπιάδα δολοφονήθηκε με λιθοβολισμό στην Πύδνα κατ’ εντολή του Κάσσανδρου, 
έργο του Ζαν-Ζοζέφ Τελασόν, 18ος αιώνας (Βρέστη, Μουσείο Καλών Τεχνών).
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ενός ανθρώπου σε αυτούς τους άγριους 
αγώνες. Φανταστείτε όλες τις άλλες πο-
ρείες, εκείνη του Κάσσανδρου και των 
υπόλοιπων, να μπλέκονται μεταξύ τους, 
όλες με τον ίδιο στόχο: την εξουσία.

Οι άνθρωποι αυτοί συμπεριφέρονταν 
έτσι γιατί μπορούσαν – μέχρι να έρθει ο 
επόμενος που επίσης πίστευε ότι μπο-
ρούσε να συμπεριφέρεται έτσι. Αυτή η 
άδεια βασιζόταν στο παραδοσιακό μα-
κεδονικό στιλ βασιλείας, αλλά οι βίαιες 
συνθήκες της εποχής κλιμάκωσαν την 
αντίληψη των Διαδόχων σχετικά με τη 
βασιλεία προς τον απολυταρχισμό. Οι 
Διάδοχοι ήταν πρώτα από όλα πολέμαρ-
χοι και χρειάζονταν να μπορούν να πά-
ρουν γρήγορα αποφάσεις, με ή χωρίς 
συμβουλές.

Ακούμε συχνά για την κληρονομιά της 
αρχαίας Ελλάδας, αλλά τι γίνεται με τη 
Μακεδονία; Πιστεύω ότι η απόλυτη μο-
ναρχία είναι μία μακεδονική κληρονομιά 

στην Ευρώπη. Υπάρχει μία ευθεία γραμ-
μή από τους Διαδόχους και τους διαδό-
χους τους, τους Ελληνιστικούς βασιλείς 
μέχρι τους Ρωμαίους και Βυζαντινούς 
αυτοκράτορες και έπειτα τους Ευρωπαί-
ους μονάρχες του Μεσαίωνα, με την 
ανάληψη του θείου δικαιώματος των 
βασιλέων – και την αντίστοιχη βαναυ-
σότητά τους.

Διπλωματία της κρεβατοκάμαρας
Ένα δεύτερο εντυπωσιακό χαρακτηρι-
στικό της περιόδου είναι η τακτική του να 
μοιράζουν κόρες από εδώ κι από εκεί ως 
πιόνια στους ελιγμούς της διπλωματίας 
της κρεβατοκάμαρας. Οι γάμοι των γυ-
ναικών πάντα κανονίζονταν μεταξύ του 
νόμιμου κηδεμόνα τους και του ενδιαφε-
ρόμενου μνηστήρα, αλλά τώρα οι γυναί-
κες χρησιμοποιούνταν για να σφραγί-
σουν τη μοίρα εθνών, για να επιφέρουν ή 
να αποφύγουν τον θάνατο χιλιάδων. Η 

O θάνατος του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Μικρογραφία σε κώδικα του 14ου αιώνα.
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πολιτική χρήση των κορών και η συχνή 
πολυγαμία των Διαδόχων μάς έδωσε 
πρόσβαση στην ανασφάλειά τους. Είχαν 
στόχο να ξεκινήσουν δυναστείες και να 
προστατεύσουν τις συχνά αβέβαιες κα-
ταστάσεις στις οποίες βρίσκονταν. Οι γυ-
ναίκες και ο πόλεμος ήταν τα δύο βασικά 
εργαλεία τους.

Αυτός ήταν αναμφισβήτητα ένας από 
τους βασικούς λόγους για τους οποίους 
οι γυναίκες της βασιλικής οικογένειας 
απέκτησαν πολύ περισσότερη δύναμη 
κατά την Ελληνιστική Περίοδο (323-30 
π.Χ.): ήταν χρήσιμες. Στην Κλασική Ελ-
λάδα θα ήταν αδύνατο για μία γυναίκα 
να είχε διαδραματίσει έναν ρόλο αντί-
στοιχο αυτού της Ολυμπιάδας. Η μεγα-
λύτερη δόξα μιας γυναίκας κατά την 
Κλασική Περίοδο ήταν να «μιλούν για 
αυτήν όσο το δυνατόν λιγότερο», έγρα-
φε ο Θουκυδίδης. Η Ολυμπιάδα, κυρίως 
μαζί με την Ευρυδίκη στην πρώιμη Ελ-
ληνιστική Περίοδο, άνοιξε τον δρόμο για 
την ανεξάρτητη πολιτική δράση που θα 
ακολουθούσαν πολλές ακόμη προνομι-
ούχες γυναίκες στη δυτική ιστορία.

Κατά την Ελληνιστική Περίοδο βλέ-
πουμε μια γενικότερη βελτίωση στον 
κόσμο των γυναικών. Άρχισαν να έχουν 
καλύτερη εκπαίδευση και να τούς επι-
τρέπεται να έχουν μεγαλύτερο έλεγχο 
πάνω στις δικές τους υποθέσεις. Οι 
κοινωνικοί παράγοντες –πάνω από όλα 
οι μεγάλες πολιτικές αναταραχές– ευθύ-
νονταν κατά ένα μεγάλο μέρος για αυτό. 
Όμως, εφόσον επρόκειτο αναγκαστικά 
για εύπορες γυναίκες της ανώτερης τά-
ξης, που είχαν επίγνωση της συμπεριφο-
ράς των βασιλισσών τους, πρέπει να 
λάβουμε υπόψη μας την πιθανότητα να 
επηρεάστηκαν από την ανεξαρτησία των 

βασιλισσών τους, ή τουλάχιστον να εν-
θαρρύνθηκαν από αυτές.

Σκεφτείτε, τέλος, αυτό το απόσπασμα 
από το Ειδύλλιο 15 του Θεόκριτου, γραμ-
μένο γύρω στα 250 π.Χ. υπό την προστα-
σία του Πτολεμαίου Β’. Δύο γυναίκες 
κουτσομπολεύουν και ετοιμάζονται να 
βγουν έξω (αυτή είναι η ελεύθερη μετά-
φραση του Ρόμπερτ Γουελς): «Τώρα, 
στολίσου», λέει η Γοργώ στη φίλη της 
την Πραξινόη. «Θα βγούμε έξω. Άκουσα 
πως η παράσταση που έχει ετοιμάσει η 
βασίλισσα, η Μάσκα του Άδωνι, είναι η 
καλύτερη μέχρι τώρα. Και στο παλάτι 
του Πτολεμαίου. Τι μέρος να επισκεφτεί 
κανείς!». Υπάρχει μία εντελώς θηλυκή 
αίσθηση κλίκας σε αυτές τις γραμμές. Η 
βασίλισσα χρηματοδοτεί μία παράσταση 
και οι γυναίκες της Αλεξάνδρειας πηγαί-
νουν να την δουν, λες και θα τους είχε 
επιτραπεί ποτέ να κάνουν κάτι τέτοιο 
εκατό χρόνια νωρίτερα στην Κλασική 
Αθήνα.

Aυτό δεν είναι παρά μόνο μία υπό-
νοια, αλλά θέλω να πιστεύω ότι η Ολυ-
μπιάδα λειτούργησε ως φωτεινός φάρος 
στα σκοτεινά χρόνια της Ελληνιστικής 
Περιόδου.
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Το Διονυσιακό χρονολογικό 
σύστημα
Το χρονολογικό σύστημα που χρησιμο-
ποιούμε σήμερα (π. Χ. = προ Χριστού και 
μ. Χ. = μετά Χριστόν) εισήχθη από τον 
Έλληνα μοναχό Διονύσιο Μικρό ή Βραχύ 
(ονομάστηκε έτσι λόγω του χαμηλού 
αναστήματός του) ή Σκύθη ο οποίος κα-
ταγόταν από την περιοχή της βυζαντινής 
Μοισίας (παραδουνάβια περιοχή σημερι-
νής Βουλγαρίας). Το παραπάνω έγινε με 
παρότρυνση του αυτοκράτορα Ιουστινια-

νού Ά  (527-565) τον καιρό που ο Διονύσι-
ος βρισκόταν στη Ρώμη ως ηγούμενος 
μοναστηριού. Σύμφωνα με τις έρευνες 
που πραγματοποίησε καθόρισε το έτος 
754 από κτίσεως Ρώμης, ως το έτος 1 μ. Χ. 
ή A.D. (Anno Domini). Οι Ρωμαίοι χρονο-
λογούσαν από την ημέρα και το έτος που 
χτίστηκε η πόλη τους (Ab Urbe Condita ή 
A.U.C.) δηλαδή στις 21 Απριλίου 753 π.Χ. 
Οι Πάπες της Ρώμης άρχισαν να χρησιμο-
ποιούν το νέο σύστημα χρονολόγησης 
μόλις τον 11ο αι. Στην Ανατολή υιοθετή-

Ο ΧΡΙΣΤΟΣ ΓΕΝΝΗΘΗΚΕ  
ΠΡΟ… ΧΡΙΣΤΟΥ

Πότε πραγματικά γεννήθηκε ο Χριστός;

ΤΟΥ ΧΡΗΣΤΟΥ ΝΙΚΟΛΟΠΟΥΛΟΥ

Η αρχαιότερη απεικόνιση της Γέννησης βρίσκεται στις κατακόμβες της Αγ. Πρισκίλ-
λης, στην Σαλάρια οδό της Ρώμης. Έργο αγνώστου καλλιτέχνη του τρίτου αιώνα.
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θηκε από τον πατριάρχη Κύριλλο Ά  Λού-
καρη (1610-1638 μ. Χ.).

Ο Διονύσιος όμως πραγματοποίησε 
ένα σοβαρό λάθος. Δεν προσδιόρισε το 
πρώτο έτος του ημερολογίου του ως 
«έτος μηδέν». Η σημερινή αστρονομική 
χρονολόγηση αρχίζει από το έτος 0 (μη-
δέν). Ο Σκύθης μοναχός πήγε από το 1 π. 
Χ. στο 1 μ. Χ. γεγονός που αστρονομικά 
και αλγεβρικά θεωρείται ως λανθασμένη 
αρίθμηση. Η έννοια του μηδενός ήταν 
άγνωστη την εποχή των υπολογισμών του 
Διονυσίου. Στο αρχαίο ελληνικό σύστημα 
μέτρησης που χρησιμοποιούσαν τότε δεν 
υπάρχει το 0 (μηδέν). Η εισαγωγή του μη-
δενικού συμβόλου (0) έγινε με τη χρησι-
μοποίηση των αραβικών αριθμών στην 
Ευρώπη, πολύ αργότερα, τον 12ο αι.

Ο Διονύσιος Μικρός όρισε την πρώτη 
μέρα του ημερολογίου του, δηλαδή του 1 
μ. Χ. έτους, την 25η Μαρτίου (όπως σήμε-
ρα έχουμε ορίσει την 1η Ιανουαρίου), η 
ημέρα της ενσαρκώσεως του Χριστού. Γι’ 
αυτόν, το πρώτο έτος είχε εννέα μήνες 
αφού έληξε την 31η Δεκεμβρίου. Την επό-
μενη μέρα, την 1η Ιανουαρίου, άρχισε το 
2 μ. Χ. το οποίο έληξε, μετά από δώδεκα 
μήνες, καθώς και τα επόμενα μ. Χ. έτη, 
στις 31 Δεκεμβρίου. Ο μοναχός τοποθέ-
τησε τη Γέννηση του Χριστού στις 25 Δε-
κεμβρίου, εννέα μήνες μετά την ενσάρ-
κωσή του.

Ποιά μέρα του έτους γεννήθηκε 
πραγματικά ο Χριστός;
Το έτος Γεννήσεως λοιπόν του Χριστού 
ορίσθηκε την 1η μ. Χ. Ποιά μέρα όμως 
γεννήθηκε ο Χριστός; Οι πρώτοι χριστια-
νοί γιόρταζαν τη Γέννηση και τη Βάπτιση 
του Κυρίου μαζί στις 6 Ιανουαρίου. Πί-
στευαν ότι ο Κύριος βαπτίστηκε την ημέ-
ρα των γενεθλίων του που συμπλήρωνε 
τα τριάντα, επειδή ο ευαγγελιστής Λου-
κάς αναφέρει ότι την ημέρα της βάπτισης  
ὁ Ἰησοῦς ἦν ὡσεὶ ἐτῶν τριάκοντα ἀρχόμε-

νος (Λκ. 3, 23). Βέβαια το ὡσεὶ σημαίνει 
περίπου, άρα ο Κύριος βαπτίστηκε λίγο 
πριν αρχίσει τη διδασκαλία του στην ηλι-
κία των τριάκοντα ετών. Η ημερομηνία 
αυτή βέβαια είναι συμβατική αφού κανέ-
νας δεν γνωρίζει πραγματικά ποιά μέρα 
βαπτίστηκε ο Κύριος.

Ο Πάπας Ρώμης Ιούλιος Ά  (337-352) 
θέλησε να καλύψει, να αντικαταστήσει 
και στο τέλος να εξαλείψει την ηλιολα-
τρεία που είχε επικρατήσει σε ολόκληρη 
τη ρωμαϊκή αυτοκρατορία. Η ηλιολα-
τρεία ήταν μία μορφή θρησκευτικής πί-
στης των πρώτων αιώνων του χριστια-
νισμού στην οποία συνενώθηκαν οι λα-
τρείες επί μέρους ηλιακών θεοτήτων, 
όπως του Ηρακλή και του Μίθρα. Κατά 
την 25η Δεκεμβρίου οι Μιθραϊστές πα-
νηγύριζαν τη γέννηση του αήττητου ηλί-
ου (natalis invicti solis), δηλαδή τη διά-
βαση του ήλιου από το χειμερινό ηλιο-
στάσιο προς το θερινό ηλιοστάσιο, το 
οποίο σήμαινε την αύξηση της διάρκειας 
της ημέρας και την ελάττωση της διάρ-
κειας της νύχτας. Θεωρήθηκε ότι αυτήν 
την ημέρα ο ήλιος αρχίζει τη νικηφόρο 
πορεία του και ξαναγεννιέται και γ’ αυτό 
καθιερώθηκε ως γενέθλιος ημέρα του. 

Ο Μίθρας ανήκει στις λεγόμενες ηλι-
ακές θεότητες της ζωροαστρικής λατρεί-
ας. Υποτίθεται ότι γεννήθηκε στις 25 
Δεκεμβρίου από έναν βράχο τον οποίο 
περιμάζεψαν βοσκοί. Η λατρεία του Μί-
θρα εισήχθη από τον Ρωμαίο αυτοκρά-
τορα Αυρηλιανό (270-275) ως επίσημη 
θρησκεία στη Ρώμη, ενώ από τον Διο-
κλητιανό (284-305) έγινε αυτοκρατορική 
λατρεία. Επειδή στις 25 Δεκεμβρίου λάμ-
βαναν μεγαλοπρεπείς παγανιστικές 
εορταστικές εκδηλώσεις στις οποίες 
έπαιρναν μέρος και πολλοί χριστιανοί, 
γι’ αυτό τον λόγο η Εκκλησία αναγκάστη-
κε να ορίσει την ημέρα αυτή ως εορτή 
των Χριστουγέννων. Από τον Δ́  λοιπόν 
αιώνα ξεκίνησε σταδιακά να εορτάζεται 
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η εορτή των Χριστουγέννων ξεχωριστά 
από τα Θεοφάνεια. Στην Ανατολή συνέ-
χιζε να εορτάζεται στις 6 Ιανουαρίου 
μαζί με τα Θεοφάνεια, αλλά μετά από 
κάποιες δεκαετίες άρχιζε να εορτάζεται 
στη νέα ημερομηνία. Η Ανατολή λοιπόν 
έλαβε από τη Δύση τον εορτασμό της 
συγκεκριμένης εορτής. Μόνο οι Αρμένιοι 
δεν αποδέχτηκαν τη νέα αλλαγή.

Αναφορές των Ευαγγελιστών για 
τη Γέννηση του Χριστού
Ο Ευαγγελιστής Ματθαίος, ο οποίος 
υπήρξε και ένας από τους δώδεκα μαθη-
τές του Κυρίου, αναφέρει ότι ο Χριστός 
γεννήθηκε στη Βηθλεέμ της Ιουδαίας τον 
καιρό που κυβερνούσε ο Ηρώδης: τοῦ δὲ 
Ἰησοῦ γεννηθέντος ἐν Βηθλεέμ τῆς Ἰουδαίας 
ἐν ἡμέραις Ἡρῲδου τοῦ βασιλέως (Μτ. 2, 
1). Ο Ηρώδης ο Μέγας γεννήθηκε το 73 π. 
Χ. και το 40 π. Χ. έγινε βασιλέας της Ιου-
δαίας όπου και παρέμεινε μέχρι τον θά-
νατό του το 4 π. Χ. Οι μάγοι «εξ Ανατο-

λών» όταν επισκέφθηκαν τον Χριστό, τον 
επισκέφθηκαν σε σπίτι και όχι σε σπή-
λαιο. Είναι ο μόνος που αναφέρει την 
επίσκεψη των μάγων στον Χριστό λόγω 
της εμφάνισης ενός αστέρα. Ο Ευαγγελι-
στής Λουκάς, ο οποίος υπήρξε μαθητής 
του Αποστόλου Παύλου, αναφέρει ότι τη 
χρονιά που γεννήθηκε ο Χριστός γινόταν 
μία απογραφή κατ’ εντολήν του Ρωμαίου 
αυτοκράτορα Οκταβιανού Αυγούστου, 
σε όλη την αυτοκρατορία. Τότε ηγεμόνας 
της περιοχής της Συρίας ήταν ο Κυρήνιος. 
Επιπλέον, οι βοσκοί, την ημέρα που γεν-
νήθηκε ο Κύριος, διανυκτέρευαν στην 
ύπαιθρο, ενώ λόγω της απογραφής, επει-
δή δεν υπήρχε χώρος σε πανδοχείο, το 
μωρό ο Ιησούς γεννήθηκε σε σπήλαιο το 
οποίο χρησιμοποιούσαν για στάβλο. Αυ-
τές λοιπόν είναι οι σημαντικότερες ανα-
φορές των Ευαγγελιστών που θα μας 
απασχολήσουν στο παρόν άρθρο για τη 
Γέννηση του Κυρίου. Πώς μπορούν λοι-
πόν οι παραπάνω πληροφορίες να μας 

Η γέννηση του Χριστού όπως απεικονίζεται στη μαρμάρινη σαρκοφάγο του Μάρκου 
Κλαυδιανού (330-335 μ. Χ.), (Ρώμη, Εθνικό Ρωμαϊκό Μουσείο).
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βοηθήσουν να προσδιορίσουμε το ακρι-
βές έτος Γέννησης του Κυρίου;

Αφού ο Κύριος γεννήθηκε κατά το δι-
άστημα που ζούσε ο Ηρώδης, το σίγουρο 
είναι ότι γεννήθηκε πριν από το 4 π. Χ, το 
έτος δηλαδή της αποβίωσης αυτού του 
αιμοσταγή βασιλιά. Αλλά πόσο πριν από 
το 4 π. Χ.; Σύμφωνα με τον Ιουδαίο ιστο-
ρικό Ιώσηπο, ο οποίος έζησε τον 1o αι. 
μ. Χ., άρα πολύ κοντά στα γεγονότα τα 
οποία διαπραγματεύεται, ο Ηρώδης πέ-
θανε λίγο πριν το Πάσχα του 4 π. Χ. Επει-
δή το Πάσχα οι Ιουδαίοι το εόρταζαν 
μετά την πανσέληνο της εαρινής ισημε-
ρίας, η οποία σύμφωνα με τους σημερι-
νούς αστρονόμους πραγματοποιήθηκε, 
εκείνη τη χρονιά, στις 11 Απριλίου, άρα 
ο Ηρώδης πέθανε πριν τις 11 Απριλίου. 
Ο ίδιος ιστορικός όμως αναφέρει στο 
έργο του Ιουδαϊκή Αρχαιολογία, ότι πριν 
τον θάνατο του Ηρώδη παρατηρήθηκε 
έκλειψη σελήνης: καὶ ἡ σελήνη δὲ τῇ αὐτῇ 

νυκτὶ ἐξέλιπεν. Λόγω της μεγάλης ανά-
πτυξης της επιστήμης της αστρονομίας 
σήμερα είμαστε αρκετά σίγουροι ότι 
αυτή πραγματοποιήθηκε στις 13 Μαρτί-
ου του ιδίου έτους. Άρα ο Ηρώδης απε-
βίωσε μεταξύ 13 Μαρτίου και 11 Απριλί-
ου του 4 π. Χ.

Ο Ευαγγελιστής Λουκάς επισημαίνει 
ότι εκείνο τον καιρό ο Ρωμαίος αυτοκρά-
τορας Οκταβιανός Αύγουστος (27 π. Χ.–14 
μ. Χ.) έβγαλε διαταγή να γίνει απογραφή 
του συνολικού πληθυσμού της χώρας 
του. Σήμερα αγνοούμε πότε δόθηκε αυτή 
η εντολή. Σύμφωνα με την εντολή όλοι 
έπρεπε για να απογραφούν να πάνε στην 
πόλη της καταγωγής τους. Για τον λόγο 
αυτόν ο Ιωσήφ, ο πατέρας δηλαδή του 
Χριστού, ξεκίνησε από την πόλη Ναζα-
ρέτ, στην οποία έμενε, της Γαλιλαίας, να 
πάει στην πόλη Βηθλεέμ της Ιουδαίας 100 
περίπου χιλιόμετρα νότια: διὰ τὸ εἶναι 
αὐτὸν ἐξ οἴκου καὶ πατριᾶς Δαυΐδ (Λκ. 2, 4). 

Η Γέννηση του Χριστού. Τοιχογραφία στην καμάρα της νότιας κεραίας του ναού της 
Περιβλέπτου. Μυστράς, 1360-1370.
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Μαζί του είχε την Παναγία η οποία ήταν 
έγκυος. Λόγω της απογραφής δε βρήκαν 
χώρο να καταλύσουν σε κάποιο σπίτι ή 
πανδοχείο και έμειναν σε κοντινό σπή-
λαιο το οποίο είχαν μετατρέψει σε στά-
βλο. Εκεί γεννήθηκε και ο Χριστός. Πολύ 
σημαντικό στοιχείο το οποίο δείχνει την 
εποχή του έτους στην οποία γεννήθηκε ο 
Κύριος είναι το στοιχείο ότι την ημέρα 
εκείνη υπήρχαν στην περιοχή βοσκοί οι 
οποίοι διανυκτέρευαν έξω στην ύπαιθρο 
για τα κοπάδια τους: καὶ ποιμένες ἦσαν ἐν 
τῇ χώρᾳ τῇ αὐτῇ ἀγραυλοῦντες καὶ φυλάσ-
σοντες φυλακὰς τῆς νυκτὸς ἐπὶ τὴν ποίμνην 
αὐτῶν (Λκ. 2, 9). Για να μπορούν να διανυ-
κτερεύουν στην ύπαιθρο οι βοσκοί ση-
μαίνει ότι σίγουρα η Ιουδαία δεν είχε μπει 
στην περίοδο του χειμώνα. Οι βοσκοί 
όταν πήγαν να προσκυνήσουν το βρέ-
φος, το βρήκαν σε φάτνη, δηλαδή στον 

στάβλο με τα ζώα: εὐρήσετε βρέφος (τους 
είπε άγγελος Κυρίου) ἐσπαργανωμένον 
κείμενον ἐν φάτνῃ (Λκ. 2, 13). Αυτό σημαί-
νει ότι αν δεν το προσκύνησαν την πρώτη 
μέρα, για να βρίσκεται σίγουρα στη φάτ-
νη, το προσκύνησαν μέσα στις πρώτες 
μέρες από τη γέννησή του. 

Η προσκύνηση των μάγων
Οι μάγοι όμως όταν το προσκύνησαν 
βρισκόταν σε σπίτι. Το παραπάνω σημαί-
νει ότι είχαν περάσει κάποιες μέρες από 
τη γέννησή του. Ο Ιωσήφ ανησυχώντας 
για τις συνθήκες διαβίωσης του μωρού 
αλλά και της λεχώνας θα πρέπει από την 
πρώτη στιγμή να έψαξε να βρει ένα και-
νούριο κατάλυμα. Τότε είναι που τον επι-
σκέφτηκαν και οι μάγοι. Οι μάγοι πριν 
επισκεφθούν το θείο βρέφος πέρασαν 
πρώτα από τα Ιεροσόλυμα και αναζήτη-
σαν τον βασιλιά των Ιουδαίων, σύμφωνα 
με τον αστέρα που είχαν δει στον ουρα-
νό. Ο βασιλιάς Ηρώδης ἐταράχθη καὶ 
πᾶσα Ἱεροσόλυμα μετ’ αὐτοῦ (Μτ. 2, 3) 
επειδή διακινδυνευόταν η εξουσία του. 
Όταν οι αρχιερείς και οι γραμματείς πλη-
ροφόρησαν τον βασιλιά και τους μάγους 
ότι σύμφωνα με τις γραφές ο Χριστός θα 
γεννηθεί στη Βηθλεέμ, τότε ο Ηρώδης 
παρακάλεσε τους μάγους μετά την προ-
σκύνηση του θείου βρέφους να τον ενη-
μερώσουν που βρίσκεται για να πάει να 
το προσκυνήσει και ο ίδιος. Ήταν βέβαια 
τέχνασμα για να το σκοτώσει. Επειδή 
όμως οι μάγοι δεν επέστρεψαν ποτέ να 
τον ενημερώσουν, ο Ηρώδης έδωσε τη 
διαταγή και ἀνεῖλε πάντας τοὺς παῖδας τοὺς 
ἐν Βηθλεέμ καὶ ἐν πᾶσι τοῖς ὁρίοις αὐτῆς 
ἀπὸ διετοῦς καὶ κατωτέρω, κατὰ τὸν χρό-
νον ὅν ἠκρίβωσε παρὰ τῶν μάγων (Μτ. 2, 
16). Στο παραπάνω απόσπασμα αφήνεται 
να νοηθεί ότι τον αστέρα οι μάγοι τον εί-
χαν παρατηρήσει δύο χρόνια περίπου 
πριν τη σφαγή των νηπίων. Γι’ αυτόν τον 
λόγο και ο Ηρώδης νόμισε ότι ο Ιησούς 

Η Γέννηση, φορητή εικόνα του Αντρέϊ 
Ρουμπλέφ, 1405.
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ήταν δυνατόν να είχε γεννηθεί πριν από 
δύο χρόνια. Άρα όταν οι μάγοι προσκύνη-
σαν το θείο βρέφος αυτό θα πρέπει να 
ήταν δύο ετών και να είχε γεννηθεί του-
λάχιστον το 6 π. Χ. Γιατί όμως η θεία οικο-
γένεια να παρέμεινε για δύο έτη στη Βη-
θλεέμ, που είχαν έλθει μόνο για την απο-
γραφή, σε μέρος όπου δεν είχαν δικό 
τους σπίτι, αντί της Ναζαρέτ, όπου ήταν η 
μόνιμη κατοικία τους και σίγουρα η εργα-
σία του Ιωσήφ; Επομένως, οι μάγοι επι-
σκέφθηκαν το θείο βρέφος μετά τον σα-
ραντισμό του; Πότε κατέφυγε ο Ιωσήφ 
με την Παναγία και το θείο βρέφος στην 
Αίγυπτο για να γλιτώσουν από τη σφαγή 
του Ηρώδη;

Η αλληλουχία των γεγονότων θα πρέ-
πει να ήταν η εξής: Την ημέρα της Γεννή-
σεως του Χριστού άγγελος εμφανίστηκε 
στους βοσκούς και τους ενημέρωσε για 
το θείο γεγονός. Η προσκύνηση των βο-
σκών θα πρέπει να έγινε την ίδια μέρα 
επειδή η θεία οικογένεια βρισκόταν ακό-
μα στο σπήλαιο. Μετά από κάποιες μέρες 
ο Ιωσήφ θα πρέπει να βρήκε κατάλυμα 
σε σπίτι, όπως αναφέρει και ο Ευαγγελι-
στής Ματθαίος, για να μεταφέρει την 
οικογένειά του σε ασφαλές μέρος. Γνώ-
ριζε ότι στις σαράντα μέρες θα έπρεπε 
με το θείο βρέφος και την Παναγία να 
επισκεφθεί τον Ναό του Σολομώντα για 
τον καθαρισμό τους. 

Η γυναίκα για σαράντα μέρες λογιζό-
ταν ακάθαρτη και έπρεπε μετά το πέρα-
σμα αυτής της σύντομης περιόδου να 
πάει στον Ναό του Σολομώντα έχοντας 
έναν αμνό ή δύο τρυγόνια ή δύο μικρά 
περιστέρια. Τα Ιεροσόλυμα απέχουν εν-
νέα χιλιόμετρα από τη Βηθλεέμ, το μέρος 
στο οποίο βρισκόταν η θεία οικογένεια. 
Θα ήταν απερισκεψία για τον Ιωσήφ να 
γυρίσει πίσω στη Ναζαρέτ της Γαλιλαίας, 
ένα ταξίδι αρκετών ημερών και εκατό χι-
λιομέτρων και σε σύντομο χρονικό διά-
στημα να επιστρέψει πάλι στα Ιεροσόλυ-

μα. Κατά τη διάρκεια αυτών των σαράντα 
ημερών που περίμενε θα πρέπει να δέ-
χτηκε και την επίσκεψη των μάγων. Μετά 
θα ακολούθησε η προσέλευση στον Ναό 
και η φυγή στην Αίγυπτο.

Ο Ευαγγελιστής Λουκάς λοιπόν δεν 
προσδιορίζει ακριβώς τον χρόνο όταν 
αναφέρει ότι μετά την προσέλευση στον 
Ναό γύρισαν στη Ναζαρέτ. Η επιστροφή 
δεν πρέπει να έγινε αμέσως αλλά μετά 
τη φυγή στην Αίγυπτο. Οι μάγοι λοιπόν 
θα πρέπει να επισκέφθηκαν το θείο βρέ-
φος πριν τη συμπλήρωση των σαράντα 
ημερών από τη γέννησή του. Άρα ο αστέ-
ρας που είδαν οι μάγοι θα πρέπει να εμ-
φανίστηκε σε αυτούς δύο χρόνια πριν τη 
Γέννηση του Κυρίου, ενώ είμαι σίγουρος 
ότι ακόμα και οι μάγοι που προσκύνησαν 
τον Ιησού εξεπλάγησαν όταν είδαν πόσο 
μικρό σε ηλικία ήταν το θείο βρέφος, 
αφού θα περίμεναν να είναι περίπου δύο 
ετών.

Η προσκύνηση των μάγων και το άστρο 
της Βηθλεέμ. Έργο του Τζιότο ντι Μπορ
ντόνε, 13ος αιώνας, (Πάδοβα, Παρεκκλή-
σιο Σκροβένι).



ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ # 642 / ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 202126

Ο Κυρήνιος ηγεμόνας της Συρίας
Ο Ευαγγελιστής Λουκάς αναφέρει το εξής: 
ἐγένετο δὲ ἐν ταῖς ἡμέραις ἐκείναις ἐξῆλθε 
δόγμα παρὰ Καίσαρος Αὐγούστου ἀπογρά-
φεσθαι πᾶσαν τὴν οἰκουμένην, αὕτη ἡ ἀπο-
γραφὴ πρώτη ἐγένετο ἡγεμονεύοντος τῆς 
Συρίας Κυρηνίου (Λκ. 2, 1-2). Σύμφωνα με 
τα νεότερα αρχαιολογικά δεδομένα ο Κυ-
ρήνιος υπήρξε δύο φορές διοικητής της 
Συρίας. Μία από το 4 π. Χ., κατά προσέγγι-
ση μιλάνε οι αρχαιολογικές ανασκαφές, 
μέχρι το 1μ. Χ. και τη δεύτερη φορά τα έτη 
6-12 μ. Χ. Αφού ο Κυρήνιος ήταν το 4 π. Χ. 
ηγεμόνας άρα και ο Χριστός θα γεννήθηκε 
το 4 π. Χ. Τους πρώτους μήνες του έτους 
αφού ο Ηρώδης απεβίωσε μεταξύ 13 
Μαρτίου και 11 Απριλίου του 4 π. Χ. και ο 
Χριστός γεννήθηκε ενώ ζούσε ο Ηρώδης. 
Παρόλα αυτά δεν υπάρχει απόλυτη βεβαι-
ότητα ως προς το έτος, κατά το οποίο 
ανέλαβε ο Κυρήνιος, για πρώτη φορά, τη 
διοίκηση της Συρίας.

Η επιστροφή από την Αίγυπτο
Μετά την προσκύνηση των μάγων άγγε-
λος Κυρίου εμφανίστηκε στον Ιωσήφ και 
του είπε: ἐγερθεὶς παράλαβε τὸ παιδίον καὶ 
τὴν μητέρα αὐτοῦ καὶ φεύγε εἰς Αἴγυπτον, 
καὶ ἴσθι ἐκεὶ ἕως ἄν εἴπω σοι, μέλλει γὰρ 
Ἡρῲδης ζητεῖν τὸ παιδίον τοῦ ἀπολέσαι 
αὐτό (Μτ. 2, 13). Ο Ιωσήφ λοιπόν νύκτα 
παρέλαβε το θείο βρέφος και την Πανα-
γία και κατέφυγαν στην Αίγυπτο. Μετά 
από άγνωστο χρονικό διάστημα πάλι, 
άγγελος Κυρίου εμφανίστηκε στον Ιω-
σήφ και του είπε να πάρει τὸ παιδίον καὶ 
τὴν μητέρα αὐτοῦ και να γυρίσουν πίσω 
στην Ιουδαία. Ο Ιωσήφ παρέλαβε τὸ παι-
δίον καὶ τὴν μητέρα αὐτοῦ και γύρισε πίσω. 
Στο παραπάνω απόσπασμα δύο φορές 
τονίζεται η λέξη παιδίον. Άρα όταν η θεία 
οικογένεια επέστρεψε από τη φυγή στην 
Αίγυπτο ο Χριστός ήταν ακόμα παιδί. Τι 
ηλικία είχε ο Χριστός δυστυχώς δεν ανα-
φέρουν οι Ευαγγελιστές. Δεν πέρασαν 

Η Αγία Οικογένεια. Έργο του Λορέντσο Κόστα, 15ος αιώνας, (Λυών, Μουσείο Καλών 
Τεχνών).
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δηλαδή χρόνια μεταξύ της Γέννησης του 
Χριστού και του θανάτου του Ηρώδη. Τα 
δύο αυτά γεγονότα δεν απείχαν πολύ με-
ταξύ τους.

Από τα μέχρι στιγμής παραπάνω γε-
γονότα που αναφέρουν οι Ευαγγελιστές 
κάποιος δύναται να κατανοήσει ότι ο 
Χριστός δε γεννήθηκε πολλά χρόνια πριν 
τον θάνατο του Ηρώδη. Οι μάγοι δηλαδή 
δεν είδαν τον αστέρα το 10 π. Χ., δεν προ-
σκύνησαν τον Χριστό δύο χρόνια μετά, 
δηλαδή το 8 π. Χ., ενώ ο Ηρώδης πέθανε 
μετά από 4 χρόνια. Φαίνεται από τα γε-
γονότα ότι η Γέννηση του Κυρίου και ο 
θάνατος του Ηρώδη δεν μπορεί να απεί-
χαν πάνω από μερικούς μήνες ή ένα έτος. 
Εξ’ άλλου αν ο Ιωσήφ παρέμενε για αρ-
κετά χρόνια, αναγκαστικά μέχρι να πε-
ριμένει να πεθάνει ο Ηρώδης, στην Αί-
γυπτο, σίγουρα θα είχε αναγκασθεί, για 
να επιβιώσει, να αποκατασταθεί και να 

εδραιωθεί επαγγελματικά στη νέα αυτή 
άγνωστη χώρα. Θα ήταν δύσκολο αλλά 
και ανώφελο να επιστρέψει κάπου που 
όλοι οι φίλοι, οι συγγενείς και οι συνερ-
γάτες του θα τον είχαν ξεχάσει. Για ποιό 
λόγο να άφηνε μία σίγουρη επένδυση για 
ένα αβέβαιο μέλλον. Ενώ όμως η χρονι-
κή διαφορά μεταξύ της Γέννησης του 
Ενός και του θανάτου του άλλου είναι 
μικρή, εν τούτοις κανένα μέχρι στιγμής 
αναφερόμενο γεγονός δεν μπορεί να μας 
προσδιορίσει με πιο μεγάλη ακρίβεια τη 
Γέννηση του Χριστού.

Η προέλευση και ο αριθμός των 
μάγων
Ως προς τους μάγους προκύπτουν τα 
εξής. Αυτοί ήρθαν ἀπὸ ἀνατολῶν (Μτ. 2, 
1), γνώριζαν ότι ὁ βασιλεὺς τῶν Ἰουδαίων 
γεννήθηκε στην Ιουδαία αλλά δε γνώρι-
ζαν σε ποιά περιοχή. Για να αναφέρει ο 

Η προσκύνηση των μάγων. Έργο του Σάντρο Μποτιτσέλι, 15ος αιώνας, (Φλωρεντία, 
Γκαλερί Ουφίτσι).
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Ευαγγελιστής Ματθαίος ότι οι μάγοι ήρ-
θαν ἀπὸ ἀνατολῶν σημαίνει ότι προσδιο-
ρίζει γενικά την ανατολική περιοχή ως 
προς την Ιουδαία χώρα και όχι την ανατο-
λή (π.χ. Ινδία, Κίνα). Μη ξεχνάμε ότι ο 
Ματθαίος έζησε και έγραψε το Ευαγγέλιό 
του στην Ιουδαία αλλά και για αυτήν την 
περιοχή ενδιαφέρεται αλλά και αναφέρε-
ται συνέχεια όταν μιλάει για τη ζωή του 
Χριστού. Ανατολικά της Ιουδαίας βρίσκο-
νται η περιοχή της Μεσοποταμίας, δηλα-
δή πιο συγκεκριμένα οι περιοχές της Ασ-
συρίας, της Βαβυλωνίας και της Χαλδαί-
ας, χώρες με πλούσιο παρελθόν σε μά-
γους και αστρονομικούς παρατηρητές. 
Δίπλα στις ανωτέρω περιοχές βρίσκεται 
και η Περσία και η Μηδία και αυτές με λι-
γότερο συγκρίσιμο παρελθόν σε μάγους 
και αστρονομία. Οι περισσότεροι ερευνη-
τές συγκλίνουν προς μία Χαλδαιο-Βαβυ-
λωνιακή προέλευση των μάγων. Οι Ευαγ-
γελικές πηγές δεν αναφέρουν τον αριθμό 
των μάγων. Κάποιοι Πατέρες της Εκκλη-
σίας μίλησαν για τρεις μάγους (Βιθισα-

ρεά, Μελχιώρ, Γκαθασπά) ενώ άλλοι για 
τέσσερις ή οχτώ. Υπήρχε μία παλαιά πα-
ράδοση στην Ανατολική Εκκλησία που 
αναφερόταν σε δώδεκα μάγους, ίσως 
επηρεασμένη από τον αριθμό των μαθη-
τών του Κυρίου.

Ο αστέρας της Βηθλεέμ
Από τα 27 Κανονικά Βιβλία της Καινής Δι-
αθήκης, μόνο στο Ευαγγέλιο του Ματθαί-
ου βρίσκονται πληροφορίες για τον 
αστέρα των μάγων. Εξ’ αρχής αποκλείε-
ται να ήταν ένα υπερφυσικό φαινόμενο 
επειδή θα είχε καταγραφεί από κάποιους 
ιστορικούς της εποχής. Μη ξεχνάμε ότι ο 
Ιώσηπος αναφέρει στην ιστορία, που 
έγραψε, την έκλειψη σελήνης που πραγ-
ματοποιήθηκε πριν την αποβίωση του 
βασιλιά Ηρώδη. Επιπλέον το υπερφυσικό 
αυτό φαινόμενο θα το είχαν παρατηρή-
σει και άλλοι άνθρωποι και λαοί όπως οι 
Ιουδαίοι, ίσως και ολόκληρη η τότε αν-
θρωπότητα. Οι μάγοι όμως όταν έφθα-
σαν στα Ιεροσόλυμα και ρώτησαν: ποῦ 

Η φυγή στην Αίγυπτο. Έργο του Τιντορέτο, (Βενετία, Μεγάλη Σχολή του Αγίου Ρόκκου).
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ἐστιν ὁ τεχθεὶς βασιλεὺς τῶν Ἰουδαίων (Μτ. 
2, 2), διαπιστώθηκε ότι οι γραμματείς και 
οι αρχιερείς που συγκέντρωσε ο Ηρώδης 
αγνοούσαν την εμφάνιση του αστέρα. 
Πρόκειται λοιπόν για φυσικό και έκτακτο 
φαινόμενο. Πολύ σωστά λοιπόν υποστη-
ρίζει και ο καθηγητής της θεολογίας Π. 
Μπρατσιώτης: «Οπωσδήποτε το ιερόν 
κείμενον ουδαμώς αντιφάσκει τη εκδοχή 
ότι ο Θεός εχρησιμοποίησε φαινόμενο 
φυσικόν μεν, έκτακτον δε και καινοφα-
νές, φωτίσας δια της χάριτος Αυτού τους 
μάγους, ως αντιπροσώπους του εθνικού 
κόσμου, όπως καθοδηγούμενοι υπ’ αυ-
τού, αναζητήσωσι προς προσκύνησιν τον 
εν Βηθλεέμ γεννηθέντα υπερφυά βασι-
λέα των Ιουδαίων».

Άρα ο αστέρας θα πρέπει να παρου-
σίαζε κίνηση στον ουράνιο θόλο, να ταυ-
τιζόταν αστρολογικά με άστρο βασιλέων 
αλλά και με την περιοχή της Ιουδαίας, 

αφού συγκεκριμένα στη χώρα αυτή 
έφθασαν οι μάγοι για να προσκυνήσουν 
τον μόλις γεννηθέντα βασιλέα. Η αναζή-
τηση λοιπόν θα πρέπει να γίνει σε κάποιο 
αστρονομικό φαινόμενο το οποίο ερμη-
νεύεται και αστρολογικά.

Οι μελετητές απέκλεισαν την περί-
πτωση να ήταν ένα μετέωρο αφού σε μία 
μόνο νύχτα παρατηρούνται πολλοί σπο-
ραδικοί διάττοντες, αλλά και την περί-
πτωση να ήταν βροχή διαττόντων αφού 
το έκτακτο αυτό φαινόμενο διαρκεί 5 με 
10 νύκτες και όχι δύο χρόνια. Επίσης έχει 
αποκλεισθεί και η περίπτωση να ήταν 
κομήτης αφού θα τον είχαν δει και άλλοι 
λαοί, όπως οι Ιουδαίοι, αλλά το σημαντι-
κό είναι ότι ο Ηρώδης και ο λαός του δε 
γνώριζαν τίποτα για το φαινόμενο αυτό. 
Οι κομήτες δεν θεωρήθηκαν ποτέ ευοί-
ωνα σημάδια αλλά προάγγελοι κατα-
στροφών, αρρωστιών και πολέμων. Για 

Η προσκύνηση των ποιμένων. Έργο του Χέρριτ φαν Χόντχορστ, 17ος αιώνας, (Μουσείο 
Δυτικής Πομερανίας).
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τον λόγο αυτό αποκλείεται να ήταν ο 
περιοδικός κομήτης Χάλεϋ που πέρασε 
κοντά από τη γη το έτος 12 π. Χ. 

Επιπρόσθετα, δε θα μπορούσε να ήταν 
ένας πλανήτης όπως ο Ουρανός, ή ο Πο-
σειδώνας, ή ο Πλούτωνας ή ακόμα και 
ένας δορυφόρος κάποιου πλανήτη που 
μπορεί να παρατηρηθεί μόνο με τηλεσκό-
πιο. Γι’ αυτό και όλοι οι παραπάνω πλανή-
τες ανακαλύφθηκαν πολλούς αιώνες 
μετά, με την ανακάλυψη του τηλεσκό-
πιου. Τέλος, οι ερευνητές απέκλεισαν και 
την εκδοχή να ήταν κάποιος μεμονωμέ-
νος, γνωστός για εκείνη την εποχή, πλα-
νήτης αφού όλοι οι πλανήτες μέσα στο 
έτος περιοδικά εμφανίζονται και εξαφα-
νίζονται πάνω στον ουράνιο θόλο. Δεν 
θα πρέπει να παραληφθεί και το γεγονός 
ότι κανένας νέος αστέρας (Νόβα ή Σου-
περνόβα) δεν παρατηρήθηκε κοντά στα 
χρόνια της Γεννήσεως. Ο τελευταίος 
Nόβα που παρατηρήθηκε, πριν τη Γέννη-
ση του Κυρίου, ήταν το 134 π. Χ., ενώ ο 
αμέσως επόμενος ήταν το 107 μ. Χ.

Κατόπιν των ανωτέρω συμπερασμά-
των πολλοί αξιόλογοι αστρονόμοι ((Ρ. 
Χέννινγκ, Λ. Λίμπχαρντ, Γ. Κέλλερ, Χ. Κρι-
τζίνκερ, Ό. Γκέρχαρντ, Γ. Χοντχάιμ, Κ. Ίντ
λερ, Κ. Χασάπης, Μάρω Παπαθανασίου) 
άρχισαν να μιλάνε για την πιθανότητα η 
λέξη «ἀστήρ» του Ματθαίου να σημαίνει 
δύο ή περισσότεροι πλανήτες. Για τους 
αστρονόμους εκείνης της εποχής, μία 
γέννηση προσώπου η οποία προέκυπτε 
κατά τη διάρκεια μίας συνόδου (=όταν 
ένας πλανήτης συνοδεύει κάποιον άλλον 
πλανήτη–όταν πορεύονται μαζί) πλανη-
τών χαρακτηριζόταν ως μία ιστορική 
δημιουργία. Επιπλέον μία σύνοδος πλα-
νητών δεν μπορούσε να γίνει αξιοπρό-
σεκτη από τους Ιουδαίους γραμματείς 
του Ηρώδη, αφού οι Ισραηλίτες ενδια-
φέρονταν για τις φάσεις της Σελήνης, 
επειδή χρησιμοποιούσαν το σεληνιακό 
ημερολόγιο.

Πράγματι, σύμφωνα με τους αστρο-
νομικούς πίνακες, είμαστε σήμερα στη 
θέση να γνωρίζουμε ότι το 7 π. Χ. είχαμε 
ένα μεγάλο, σπάνιο και μοναδικό αστρο-
νομικό φαινόμενο. Ο πλανήτης Δίας ήρ-
θε σε σύνοδο με τον πλανήτη Κρόνο 
τρεις φορές, στον αστερισμό των Ιχθύ-
ων. Το φαινόμενο αυτό ονομάζεται «με-
γάλη σύνοδος» και συνεχίστηκε και το 
επόμενο έτος, δηλαδή τον Φεβρουάριο 
του 6 π.Χ. με τον σχηματισμό τριγώνου 
των πλανητών Άρη – Δία - Κρόνου πάλι 
στον αστερισμό των Ιχθύων. Ο γνωστός 
αστρονόμος Γ. Κέπλερ (1571-1630) ήταν 
ο πρώτος που διατύπωσε την παραπάνω 
θεωρία. Τέτοιοι μεγάλοι σύνοδοι γίνο-
νται ορατοί κάθε 250 περίπου χρόνια. 
Στις αρχές του 20oύ αι. βρέθηκε και μία 
βαβυλωνιακή σφηνοειδή γραφή, η οποία 
προερχόταν από την περίφημη αστρο-
νομική σχολή της Σιππάρ και επισημαίνει 
ότι το έτος 7 π. Χ. είχαν πραγματοποιηθεί 
στη σχολή αυτή μία σειρά παρατηρήσε-
ων για την τριπλή σύνοδο του Δία - Κρό-
νου. Ο Δίας είναι ο πλανήτης των βασι-
λιάδων. Η σημασία του πλανήτη Κρόνου 
για τους Ισραηλίτες ήταν μεγάλη αφού 
τον θεωρούσαν ως αστέρα φύλακά τους. 
Επίσης το Σάββατο χαρακτηριζόταν ως 
η ημέρα του Κρόνου και ο αστερισμός 
των Ιχθύων ήταν ο ‘οίκος του Ιούδα’. Όλα 
τα παραπάνω τα οποία ήταν γνωστά 
στους αστρονόμους της ανατολής αφού 
ερμηνεύτηκαν σωστά, τους παρακίνη-
σαν να κατανοήσουν ότι κάποιος μεγά-
λος βασιλιάς γεννήθηκε στην Ιουδαία. 
Σύμφωνα με κάποιους μάλιστα σημερι-
νούς αστρονόμους η τριπλή αυτή σύνο-
δος ήταν η πιο σημαντική από όσες έχουν 
γίνει στην μετά Χριστόν εποχή αφού 
ήταν ορατή για οκτώ με εννέα μήνες και 
αποτέλεσε, όπως επισημαίνει ο αστρο-
νόμος Κ. Χασάπης (1914-1972), τμήμα 
μίας γενικευμένης αστρονομικής συγκέ-
ντρωσης όλων των πλανητών στον αστε-
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ρισμό των Ιχθύων-Κριού που ξεκίνησε 
το 9 π. Χ. και έληξε οριστικά το 3 π. Χ..

Πώς όμως ο αστέρας της Βηθλεέμ, 
σύμφωνα με τον Ευαγγελιστή Ματθαίο, 
προῆγεν αὐτούς δηλαδή τους μάγους; Ο 
αστέρας πράγματι τους οδηγούσε αφού 
όταν εκείνοι πορευόντουσαν από την 
ανατολή στη δύση, από τη Μεσοποταμία 
στην Ιουδαία, τότε και ο πλανήτης Κρό-
νος, της τριπλής συνόδου, πορευόταν 
πάνω στον ουράνιο θόλο από την ανατο-
λή στη δύση για 140 μέρες. Η πορεία 
αυτή, σύμφωνα με τους σημερινούς λε-
πτομερείς αστρονομικούς πίνακες που 
διαθέτουμε, έγινε μεταξύ 2 Αυγούστου 
και 19 Δεκεμβρίου του 5 π. Χ. Στις 19 Δε-
κεμβρίου ο Κρόνος πραγματοποίησε την 
ένατη και τελική στάση του, σταμάτησε 
οριστικά δηλαδή τη μετακίνησή του από 
την ανατολή στη δύση, άρα έπαυσε και 

να οδηγεί τους μάγους. Tότε είναι που οι 
μάγοι θα πρέπει να έφθασαν στη Βηθλε-
έμ. Πριν συντελεστεί μετά η τελική διά-
λυση της μεγάλης συγκέντρωσης των 
πλανητών και η εξαφάνιση του φαινομέ-
νου. Γι’ αυτήν τη στάση του πλανήτη μιλά-
ει ο Ευαγγελιστής Ματθαίος παραθέτο-
ντας την πολύ γνωστή και αμφιλεγόμενη 
φράση: ἕως ἐλθὼν (ο αστήρ) ἔστη (=στά-
θηκε) ἐπάνω οὗ ἦν τὸ παιδίον (Μτ. 2, 9). 
Άρα ο αστέρας του Ματθαίου δεν υπέδει-
ξε σε ποιό σπίτι βρισκόταν ο Χριστός. 
Πώς θα μπορούσε ένα αστέρι πάνω στον 
ουράνιο θόλο της γης να επισημάνει, 
λόγω της μακρινής απόστασης στην 
οποία βρίσκεται, ένα συγκεκριμένο ση-
μείο πάνω στη στεριά, ακόμα και μία με-
γάλη πόλη; Αυτό θα πρέπει οι μάγοι μόνοι 
τους να το αναζήτησαν στην πόλη της 
Βηθλεέμ ρωτώντας για ένα μικρό άρρεν 

Η Σφαγή των Νηπίων. Έργο του Πέτερ Πάουλ Ρούμπενς, 17ος αιώνας. (Τορόντο, Πινα-
κοθήκη του Οντάριο).
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παιδί ονόματι Χριστός. Εξ’ άλλου πόσα 
παιδιά και μάλιστα άρρενα θα είχαν γεν-
νηθεί εκείνες τις ημέρες σε αυτήν την μι-
κρή και άσημη πόλη. Οι ίδιοι μάλιστα οι 
γραμματείς του Ηρώδη τους είχαν βοη-
θήσει υπαγορεύοντας το όνομα: καὶ συνα-
γαγὼν (ο Ηρώδης) πάντας τοὺς ἀρχιερεῖς 
καὶ γραμματεῖς τοῦ λαοῦ ἐπυνθάνετο παρ’ 
αὐτῶν ποῦ ὁ Χριστὸς γεννᾶται (Μτ. 2, 4).

Κάποιοι μάγοι λοιπόν της ανατολής 
αντίκρυσαν ένα μοναδικό αστρονομικό 
φαινόμενο το 7 π. Χ. Αφού το ερμήνευσαν 
σωστά αστρολογικά αποφάσισαν να ξε-
κινήσουν και να πάνε να προσκυνήσουν 
αυτόν τον άγνωστο και μοναδικό βασιλιά 
της Ιουδαίας. Το πιο πιθανό είναι να ξεκί-
νησαν όταν παρατήρησαν ότι ο Κρόνος 
μπορούσε να τους καθοδηγήσει στο τα-
ξίδι τους αυτό μέχρι που σταμάτησε να 
κινείται. Στα μέσα Δεκεμβρίου του 5 π. Χ., 
λίγο πριν τον σαραντισμό του θείου βρέ-
φους, όπως έχει ήδη επισημανθεί, αλλά 
και δύο χρόνια από την έναρξη του φαι-
νομένου, οι μάγοι επισκέφτηκαν τον Χρι-
στό σε οικία. Τότε η γέννησή του Κυρίου 
θα πρέπει να έγινε αρχές Νοεμβρίου του 
5 π. Χ. Μία ή δύο μέρες μετά την επίσκεψη 
των μάγων ο Ιωσήφ θα πήγε στα Ιεροσό-
λυμα για τον καθαρισμό της εγκύου και 
αμέσως κατέφυγε στην Αίγυπτο. Ο Ηρώ-
δης δε χρειαζόταν να περιμένει πολλές 
μέρες την επιστροφή των μάγων από τη 
Βηθλεέμ, αφού η πόλη αυτή απέχει μόνο 
εννέα χιλιόμετρα από τα Ιεροσόλυμα, 
δηλαδή τρεις ώρες πορεία με τα πόδια. 
Τρείς ή τέσσερις μέρες μετά την αναχώ-
ρηση των μάγων από τα Ιεροσόλυμα για 
τη Βηθλεέμ, ο Ηρώδης θα κατάλαβε ότι 
οι μάγοι τον εξαπάτησαν και διέταξε τη 
σφαγή των νηπίων της περιοχής. Έτσι δι-
καιολογείται και το εσπευσμένο της φυ-
γής του Ιωσήφ στην Αίγυπτο αφού ανα-
φέρεται ότι νύχτα ξεκίνησε το ταξίδι του.

Δικαιολογείται λοιπόν και η διανυκτέ-
ρευση των ποιμένων στην ύπαιθρο αφού 
αρχές Νοεμβρίου στην Παλαιστίνη ο 
καιρός είναι ακόμα ζεστός και ο χειμώ-
νας αργεί να εμφανιστεί. Όπως επίσης 
και η ταύτιση της ημερομηνίας με τη δι-
ακυβέρνηση του Κυρηνίου η οποία σύμ-
φωνα με τα αρχαιολογικά δεδομένα είχε 
υπολογιστεί κοντά στο 4 π. Χ. Τέλος, 
αφού ο Ηρώδης απεβίωσε γύρω στους 
πέντε μήνες (Άνοιξη του 4 π. Χ.) μετά τη 
Γέννηση του Χριστού, αιτιολογείται ότι 
ο Κύριος ήταν ακόμα παιδίον όταν επέ-
στρεψε από τη φυγή στην Αίγυπτο.

Οι Ευαγγελιστές στην προσπάθειά 
τους να μας δείξουν τη επίγεια ζωή του 
Κυρίου μας, του μόνου αληθινού Θεού, 
χρησιμοποίησαν στα έργα τους και τεκ-
μηριωμένα ιστορικά γεγονότα και πρό-
σωπα αλλά και φυσικά αστρονομικά 
φαινόμενα, τα οποία συνέβησαν στην 
εποχή τους, προβάλλοντας την αλήθεια 
ότι ο Χριστός υπήρξε ως ιστορικό πρό-
σωπο.

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΉ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΊΑ
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|  Ο Χρήστος Νικολόπουλος είναι Θεολόγος - Βυζαντινολόγος.
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ΓΕΡΜΑΝΙΑ 1945: Η ΣΚΟΤΕΙΝΗ 
ΠΛΕΥΡΑ ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ

Όταν οι νικητές μετατράπηκαν  
σε αυτό που πολεμούσαν

ΤΟΥ ΛΕΥΤΕΡΗ ΚΑΝΤΖΙΝΟΥ

Τον Δεκέμβριο του 1943 στην Τεχεράνη οι Σύμμαχοι καθό-

ρισαν τις ζώνες επιρροής τους στη μεταπολεμική Ευρώπη. 

Το 1945 ο συνοριακός και ιδίως ο πληθυσμιακός χάρτης 

της Ευρώπης δεν θα έμοιαζε καθόλου με αυτόν του 1918. 

Ο σκοπός ήταν να μην επαναληφθεί ένα νέο 1933. Οι Γερ-

μανοί κάτοικοι των πρώην ανατολικών επαρχιών του Ράιχ 

έπρεπε να αφανιστούν, θεωρούμενοι σαν γεννήτορες του 

πρωσικού μιλιταρισμού. Γενικότερα οι άμαχοι Γερμανοί 

πολίτες αντιμετωπίστηκαν σαν συνένοχοι των ναζιστικών 

θηριωδιών και οι συμμαχικές δυνάμεις συμπεριφέρθηκαν 

μάλλον σαν κατακτητές ενός εχθρικού λαού, παρά ως 

ελευθερωτές από ένα σκληρό καθεστώς. Οι τελευταίοι 

μήνες του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου ήταν οι πλέον αιματηροί 

ένθεν κακείθεν. Εφαρμόστηκαν τα ακραία δόγματα του 

«πολέμου μέχρις εσχάτων» και του «Τυφώνα» αντιστοίχως. 

Έκτοτε στο εσωτερικό ο ναζισμός θα ταυτιζόταν απολύτως 

με τον φόβο και η Γερμανία θα μετασχηματιζόταν σε ένα 

έθνος αυτοανακηρυγμένων θυμάτων. Ακολούθως περι-

γράφεται ο όλεθρος που έπληξε τον γερμανικό λαό από 

τα μέσα του 1944 έως τα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια, 

προκαλώντας τον μεγαλύτερο στην ιστορία ξεριζωμό 

πληθυσμών από τα ιστορικά του εδάφη.
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«Αποκάλυψη», μία τερατώδης 
απόφαση
Από τους πρώτους κιόλας μήνες του Β΄ 
Παγκοσμίου Πολέμου οι μεγάλες πόλεις 
και τα βιομηχανικά πάρκα της δυτικής 
Γερμανίας έγιναν στόχος κυρίως της βρε-
τανικής Βασιλικής Αεροπορίας. Αρχικά οι 
επιχειρήσεις αυτές ήταν ασθενείς, αλλά 
όσο περνούσαν οι μήνες γίνονταν ολοένα 
και πιο μαζικές. Γι’ αυτόν τον λόγο, η ναζι-
στική διοίκηση αποφάσισε τη μεταφορά 
ενός μέρους του άμαχου πληθυσμού από 
τις ευάλωτες περιοχές της δύσης προς τα 
ασφαλέστερα ανατολικά τμήματα της επι-
κράτειας (η γερμανο-σοβιετική σύρραξη 
δεν είχε ακόμη ξεκινήσει). Ο προορισμός 
των προσφύγων ήταν κυρίως οι νεοαπο-
κτηθείσες ανατολικές επαρχίες, που μετά 
από τον Ά  Παγκόσμιο Πόλεμο είχαν δοθεί 
στην Πολωνία και την Τσεχία (η ανατολική 
Πρωσία, η Σιλεσία, η Πομερανία, η Σουδη-
τία κ.ά.). Επίσης μετά από την κατάληψη 

των Βαλτικών Χωρών από τα σοβιετικά 
στρατεύματα (1940), πλήθος γερμανόφω-
νων κατοίκων πήρε και αυτό τον δρόμο 
της προσφυγιάς προς τις ίδιες περιοχές. 
Γενικότερα έως το 1944 υπολογίζεται ότι 
οι Γερμανοί που ζούσαν ανατολικά των 
συνόρων της προπολεμικής Γερμανίας 
ανέρχονταν στα 16,5 εκ. εκ των οποίων τα 
1,3 εκ. ήταν δυτικο-Γερμανοί.

Η ήττα της ναζιστικής Γερμανίας όχι 
μόνο είχε διαφανεί, αλλά είχε αποκτήσει 
και μη αναστρέψιμη έκβαση ήδη από τα 
μέσα του 1944. Οι πραγματιστές Γερμανοί 
αξιωματούχοι αντιλαμβάνονταν το τι θα 
επακολουθούσε, αλλά οι «φωνές» τους 
καταπνίγηκαν. Στον αντίποδα οι περισσό-
τεροι αξιωματούχοι της παλαιάς γενιάς 
και οι φανατικοί υποστηριχτές του χιτλε-
ρικού καθεστώτος ήταν αποφασισμένοι 
να πεθάνουν ή να νικήσουν. Έτσι λοιπόν η 
διαταγή από το Βερολίνο προέβλεπε τον 
πόλεμο μέχρις εσχάτων, τη μετατροπή 

Ο στρατάρχης Μοντγκόμερυ με Ρώσους στρατηγούς στην πύλη του Βραδεμβούργου 
στις 12 Ιουλίου 1945.
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των πόλεων σε οχυρά και την παραμονή 
των κατοίκων στα «οχυρά» αυτά. Το σκε-
πτικό του καθεστώτος ήταν η τελική νίκη 
ή η μετατροπή της θυσίας των Γερμανών 
σε έμπνευση των νεότερων γενιών για 
την αναβίωση του Ράιχ. Ο Χίτλερ έλαβε 
την τερατώδη απόφαση να καταδικάσει 
τον άμαχο πληθυσμό της χώρας του σε 
μία απεγνωσμένη προσπάθεια για μάχη 
μέχρι τέλους, ενώ η έκβαση ήταν προδια-
γεγραμμένη. Τότε εκτελέστηκαν περισ-
σότεροι από 15.000 Γερμανοί στρατιώτες 
με την κατηγορία της λιποταξίας, όταν για 
τον ίδιο λόγο θανατώθηκαν μόλις 18 
στρατιώτες κατά τον Ά  Παγκόσμιο Πόλε-
μο. Ο τελικός αυτός αγώνας θα θύμιζε 
σκηνές από την Αποκάλυψη.

Ήδη από το καλοκαίρι του 1944 μικρά 
αλλά οργανωμένα καραβάνια προσφύ-
γων άρχισαν να εγκαταλείπουν τις ανα-
τολικές επαρχίες και να κατευθύνονται 
προς τα δυτικά. Προτεραιότητα δόθηκε 

στους εποίκους και ιδίως στους Βερολι-
νέζους. Όταν οι «Κόκκινοι» άρχισαν να 
ανακτούν τα εδάφη τους και οι αμερικα-
νο-βρετανικοί βομβαρδισμοί να εντείνο-
νται, προκλήθηκε χάος ακόμη και στον 
πυρήνα της γερμανικής επικράτειας. Έως 
και τον Ιανουάριο του 1945 περισσότεροι 
από 3,5 εκ. Γερμανοί πρόσφυγες είχαν 
εισέλθει επί του προπολεμικού γερμανι-
κού εδάφους. Η δυσχερής θέση των προ-
σφύγων επιτάθηκε για έναν ακόμη λόγο. 
Κάθε μηχανοκίνητο μεταφορικό μέσο 
χρησιμοποιήθηκε κατά προτεραιότητα 
από τη Βέρμαχτ για τον ανεφοδιασμό και 
τη μετακίνηση των στρατευμάτων.

Η γερμανική κοινωνία έπρεπε να αντι-
μετωπίσει και το πρόβλημα των ανέργων 
ξένων εργατών, που ανέρχονταν στα 7,6 
εκ. τον Αύγουστο του 1944 (5,7 εκ. πολί-
τες και 1,9 εκ. αιχμάλωτοι πολέμου). Όταν 
τα εργοστάσια άρχισαν να βομβαρδίζο-
νται και οι φυλακές να ερειπώνουν, όσοι 

Άποψη της βομβαρδισμένης Δρέσδης (13-15 Φεβρουαρίου 1945).
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κατάφερναν να επιβιώσουν, δρούσαν 
ληστρικά. Η ανάγκη για επιβίωση ήταν 
αυτή που μετέτρεψε τους ανθρώπους 
(και ειδικά τους καταπιεσμένους) σε 
άγρια θηρία. Η Γκεστάπο προσπάθησε να 
επιβάλει την τάξη. Τα φανατικά στελέχη 
της όμως συμπαρέσυραν στον θάνατο 
όσους περισσότερους μπορούσαν, αφού 
γι’ αυτούς μέλλον δεν υπήρχε. Μόνο κατά 
τους τελευταίους μήνες του πολέμου η 
Γκεστάπο εκτέλεσε περισσότερους από 
10.000 εργάτες (κυρίως ξένους).

Οι πρώτοι μήνες του 1945 ήταν η πιο 
αιματηρή περίοδος του πολέμου για τη 
Γερμανία. Μόνο τον Ιανουάριο του 1945 
σκοτώθηκαν 450.000 Γερμανοί στρατι-
ώτες, όταν οι απώλειες της Μεγάλης 
Βρετανίας ή των ΗΠΑ ήταν λιγότερες 
καθ’ όλη τη διάρκεια του πολέμου 
(403.000 και 407.000 νεκροί στρατιώτες 
αντιστοίχως). Παρ’ όλα αυτά, τις μεγαλύ-
τερες απώλειες από την πλευρά των συμ-

μάχων υπέστησαν οι Σοβιετικοί. Εκτιμά-
ται ότι μόνο τον Ιανουάριο του 1945 σκο-
τώθηκαν 1 εκ. σοβιετικοί στρατιώτες, εκ 
των οποίων τα 3/4 μόλις σε μία εβδομά-
δα. Κατά τους πέντε πρώτους μήνες του 
1945 έλαβε χώρα το 1/4 των συνολικών 
απωλειών της Βέρμαχτ και αυτό συνέβη 
εντός γερμανικού εδάφους. Συνάμα η 
Γερμανία υπέστη πρωτοφανείς σε κατα-
στροφική ισχύ βομβαρδισμούς, που προ-
κάλεσαν τον θάνατο πλέον των 500.000 
αμάχων.

Όταν ήλθαν οι «Κόκκινοι»
Η φρικτή βία, που η ναζιστική Γερμανία 
χρησιμοποίησε τα τελευταία χρόνια του 
πολέμου, μετέτρεψε τους αντεπιτιθέμε-
νους σε ανήμερα θηρία, που διψούσαν για 
εκδίκηση. Ο κύκλος του αίματος έμοιαζε 
όχι μόνο να μην έχει τελειωμό, αλλά και 
να κλιμακώνεται μαζικά. Η ανατολική 
Πρωσία ήταν η πρώτη περιοχή του Ράιχ, 

Το βομβαρδισμένο και κατεστραμμένο κατά 97% Βέσελ στη Βόρεια Ρηνανία-Βεστφα-
λία (16-19 Φεβρουαρίου 1945).
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που ο πληθυσμός έπρεπε να την εκκενώ-
σει μαζικά. Πρώτο το χωριό Νέμερσντορφ 
δέχθηκε το κύμα της σοβιετικής αντεκδί-
κησης (20 Οκτωβρίου 1944). Οι Κόκκινοι 
παρέμειναν εκεί μόλις λίγες ημέρες, γιατί 
σύντομα εκδιώχθηκαν από τη Βέρμαχτ 
(έστω και προσωρινά). Όταν οι Γερμανοί 
στρατιώτες μπήκαν στο Νέμερσντορφ, 
ακόμη και οι πιο σκληροτράχηλοι πολεμι-
στές ωχρίασαν. Το χωριό είχε πυρποληθεί. 
Οι δρόμοι ήταν γεμάτοι με ακρωτηρια-
σμένα πτώματα αμάχων, απογυμνωμένες 
γυναίκες ήταν καρφωμένες στις πόρτες, 
έγκυες είχαν ξεκοιλιαστεί και νήπια κείτο-
νταν νεκρά με το κρανίο τους συνθλιμμέ-
νο. Η φρικαλέα αυτή σφαγή ήταν «το 
βούτυρο στο ψωμί» των ναζιστών. Φωτο-
γραφίες και βίντεο από το Νέμερσντορφ 
χρησιμοποιήθηκαν από τη γερμανική 
προπαγάνδα τρομοκρατώντας τον άμαχο 
πληθυσμό για το τι θα τον περίμενε εάν 

έχανε τον πόλεμο. Ωστόσο έως τις αρχές 
του έτους, 500.000 χιλιάδες Γερμανοί εί-
χαν εγκαταλείψει την ανατολική Πρωσία.

Στις 21 Ιανουαρίου 1945 οι Σοβιετικοί 
κυρίευσαν την πόλη Αλενστάιν, που συ-
νέδεε την ανατολική Πρωσία με τη γερ-
μανική ενδοχώρα και έως τις αρχές Φε-
βρουαρίου κάθε ταχεία οδός διαφυγής 
του στρατού και των αμάχων αποκόπη-
κε. Ελάχιστοι από τα καραβάνια των 
ξεσπιτωμένων επέζησαν και κατάφεραν 
να φθάσουν μέχρι τις όχθες του ποταμού 
Βιστούλα. Οι μοναδικές οδοί σωτηρίας 
ήταν μέσω της παγωμένης περιοχής του 
Φρίσε Χαφ (παράλληλα με την ακτή της 
ανατολικής Πρωσίας) και του λιμανιού 
Πιλάου (βόρεια της Καινιξβέργης). Χιλιά-
δες άμαχοι προσπάθησαν να διανύσουν 
μία περιοχή, που οι θερμοκρασίες κυμαί-
νονταν μεταξύ -20ο – -30οC. Το ψύχος, η 
πείνα, οι βομβαρδισμοί και οι περιπολίες 

Τρία νήπια και δύο γυναίκες θανατωμένες από τον Σοβιετικό Στρατό. Τα σημάδια του 
βιασμού είναι εμφανή στις δύο Γερμανίδες (Σφαγή του Μέτγεθεν Καινιξβέργης με 
3.000 αμάχους νεκρούς, Ιανουάριος 1945).
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της Γκεστάπο ήταν οι κύριες αιτίες για 
τον αποδεκατισμό των προσφύγων. Μέ-
σα στα παγωμένα δάση τα παιδιά ηλικί-
ας έως 12-13 ετών σχημάτισαν μικρές 
«αγέλες» για να μπορέσουν να επιβιώ-
σουν. Συνήθως τα μικρότερα πέθαιναν 
από το κρύο. Σε πολλές περιπτώσεις το 
σώμα τους είχε καταψυχθεί τόσο πολύ 
που στο παραμικρό ταρακούνημα για να 
«ξυπνήσει» το βρέφος ή το νήπιο «έσπα-
ζαν» τα άκρα του (δάκτυλα, χέρια, ακόμη 
και το κεφάλι). Μέσω αυτών των παγω-
μένων διόδων κατάφεραν να διαφύγουν 
450.000 άμαχοι.

Στο Πιλάου η θερμοκρασία έπεφτε 
στους -20 – -28οC τα βράδια. Όσοι πρό-
σφυγες δεν είχαν βρει κατάλυμα, πέθα-
ναν από το κρύο (κυρίως παιδιά και ηλι-
κιωμένοι). Όταν ένα πλοίο προσέγγιζε 
την προκυμαία, εκτυλίσσονταν σκηνές 
αλλοφροσύνης. Χαρακτηριστική ήταν η 
περίπτωση της τελευταίας Κυριακής του 
Ιανουαρίου 1945, όταν 28.000 πρόσφυ-
γες όρμησαν στην προκυμαία και ποδο-
πατήθηκαν. Η κατάσταση επιδεινώθηκε 
όταν άταχτοι Γερμανοί στρατιώτες ει-
σήλθαν στην πόλη, προσδοκώντας και 

αυτοί στη δική τους σωτηρία. Κάποιοι 
άρπαζαν τα μωρά από την αγκαλιά των 
μανάδων τους για να βρουν μία δικαιο-
λογία και να μπουν στα πλοία, ενώ κά-
ποιοι άλλοι ντύθηκαν με γυναικεία ρού-
χα, ελπίζοντας να τους δοθεί προτεραι-
ότητα στην επιβίβαση.

Όποιος κατάφερνε να επιβιβαστεί σε 
κάποιο σκάφος δεν ήταν βέβαιο ότι και 
θα επιζήσει. Πολλά πλοία έγιναν στόχος 
των συμμαχικών αεροπλάνων και υπο-
βρυχίων. Όπως η «αρία φυλή» δεν επέ-
δειξε τη δέουσα αξιοπρέπεια μπροστά 
στον θάνατο, έτσι και οι «πολιτισμένοι» 
δυτικοί δεν σεβάστηκαν τη ζωή των αμά-
χων. Η δικαιολογία για τις πράξεις τους 
αυτές ήταν ότι στα εν λόγω σκάφη επέ-
βαιναν και στρατιώτες, οπότε επρόκειτο 
για «στρατιωτικούς στόχους». Εκείνες 
τις ημέρες μόνο το σοβιετικό ναυτικό 
βύθισε περισσότερα από 200 πλοία. Από 
τις πιο κραυγαλέες εγκληματικές ενέρ-
γειες ήταν η βύθιση του κρουαζιερόπλοι-
ου «Wilhelm Gusstloff» (30 Ιανουαρίου 
1945), το οποίο μετέφερε περισσότε-
ρους από 10.000 επιβάτες και του «Goya» 
με 7.000 επιβάτες (16 Απριλίου 1945). Το 

Ομαδική αυτοκτονία Γερμανών πολιτών στη μικρή πόλη Ντέμιν της ανατολικής Γερ-
μανίας (Απρίλιος 1945).
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«φορτίο» αυτών των πλοίων ήταν κυρί-
ως παιδιά και ηλικιωμένοι. Διασώθηκαν 
μόλις 1.239 ψυχές. Κάτι αντίστοιχο συ-
νέβη και στο λιμάνι της Λυβέκκης. Ενδει-
κτικά αναφέρεται ο βομβαρδισμός των 
πλοίων «Thielbek» και «Cap Arcona» με 
συνολικό αριθμό επιβατών 7.400 αμά-
χων, που βομβαρδίστηκαν από τη βρε-
τανική Βασιλική Αεροπορία (3 Μαΐου 
1945). Από αυτούς μόνο οι 450 κατάφε-
ραν να διασωθούν. Συνολικά κατά το 
χρονικό διάστημα Ιανουαρίου – Μαρτίου 
1945 μεταφέρθηκαν περίπου 2.186.500 
άνθρωποι από τα λιμάνια της ανατολικής 
Πρωσίας προς τη Δανία και τη δυτική 
Γερμανία. Στη διαδικασία αυτή χρησιμο-
ποιήθηκαν 790 πλοία και επρόκειτο για 

τη μεγαλύτερη στην ιστορία θαλάσσια 
επιχείρηση εκκένωσης.

Η κατάσταση στη Σιλεσία ήταν ακόμη 
πιο δύσκολη, γιατί δεν υπήρχε πρόσβαση 
σε θαλάσσιες οδούς διαφυγής. Το σύνο-
λο του γερμανικού πληθυσμού ανερχό-
ταν στα 4,7 εκ., εκ των οποίων οι 1,6 εκ. 
κατευθύνθηκαν προς τα νότια (Τσεχία) 
και 1,6 εκ. προς τα δυτικά (Γερμανία), ενώ 
1,5 εκ. άμαχοι εγκλωβίστηκαν από τον 
Κόκκινο Στρατό. Λίγο πριν από την άφιξη 
των σοβιετικών, οι δήμαρχοι των πόλε-
ων είχαν προτείνει την εκκένωση των 
πόλεών τους. Όμως και σε αυτήν την 
περίπτωση τον πρώτο λόγο είχαν οι κομ-
ματικοί αντιπρόσωποι. Αυτοί διαβεβαί-
ωναν ότι ο εχθρός δεν θα περνούσε τον 

Το κρουαζιερόπλοιο «Wilhelm Gusstloff» κατά τη διάρκεια επιβίβασης προσφύγων και 
τραυματιών. Λίγο αργότερα θα βυθιζόταν από το σοβιετικό υποβρύχιο S-13, παρασέρ-
νοντας στον θάνατο  περισσότερους από 8.000 αμάχους (30 Ιανουαρίου 1945).
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ποταμό Όντερ, που ήταν ένα φυσικό 
σύνορο και οχυρό. Όποιος είχε διαφο-
ρετική άποψη, τουφεκιζόταν.

Τελικά στις 22 Ιανουαρίου 1945 οι Σο-
βιετικοί πέρασαν τον Όντερ και απέκο-
ψαν κάθε διέξοδο προς τα δυτικά. Η 
μοναδική επιλογή των προσφύγων ήταν 
να κατευθυνθούν προς τα βόρεια. Συνο-
λικά το 85% του άμαχου πληθυσμού της 
Κάτω Σιλεσίας (της σύγχρονης νοτιοδυ-
τικής Πολωνίας) μετατράπηκε σε πρό-
σφυγες (περίπου 700.000 κάτοικοι). 
Όσοι από αυτούς αιχμαλωτίστηκαν, θα 
εύχονταν να είχαν πεθάνει από άλλες 
αιτίες νωρίτερα. Οι γυναίκες βιάζονταν, 
οι έγκυες ξεκοιλιάζονταν, οι άνδρες και 
τα παιδιά ρίχνονταν σε βαθιά πηγάδια 
και οι ηλικιωμένοι συγκεντρώνονταν σε 
σιταποθήκες, όπου πυρπολούνταν ζω-
ντανοί. Όσοι άνδρες της εθνοφρουράς 
συλλαμβάνονταν, βασανίζονταν (συνή-
θως τους έκοβαν τη γλώσσα και τους 

έβγαζαν τα μάτια) και τους στοίβαζαν σε 
φορτηγά, απ’ όπου κανείς δεν επέστρε-
ψε. Αναλογικά με την πληθυσμιακή σύ-
σταση των παραπάνω περιοχών, τη χει-
ρότερη μοίρα είχε το Νόυμαρκ στα ανα-
τολικά του Βρανδεμβούργου. Εκεί τα 2/5 
των κατοίκων πέθανε έως το τέλος του 
1944, ενώ οι περισσότεροι από τους ενα-
πομείναντες σκοτώθηκαν κατά την εκ-
κένωση της πόλης, που ξεκίνησε στα 
τέλη Ιανουαρίου του 1945 (συνολικά οι 
Γερμανοί κάτοικοι του Νόυμαρκ ανέρχο-
νταν στους 756.000).

Η μεγαλύτερη απειλή για τους αμά-
χους ήταν ο «Κόκκινος Στρατός». Συνή-
θως οι σοβιετικοί τουφέκιζαν όποιον 
Γερμανό φορούσε στρατιωτική ενδυμα-
σία, βίαζαν κορίτσια, εφήβους και γυναί-
κες και λεηλατούσαν τις περιουσίες (π.χ. 
στο Σόλντιν 120.000 πολίτες θανατώθη-
καν για ένα ρολόι, ένα πλατό, ένα ζευγά-
ρι μπότες κ.λπ.). Οι σοβιετικοί στρατιώ-
τες έμεναν έκθαμβοι από τον «πλούτο» 
των Γερμανών, εκφράζοντας την απορία 
«γιατί αυτοί οι τόσο πλούσιοι άνθρωποι 
θέλησαν να κυριεύσουν εμάς τους τόσο 
φτωχούς;». Όμως η πραγματικότητα ήταν 
ότι ο οικιακός εξοπλισμός των Γερμανών 
πολιτών περιείχε τα στοιχειώδη (δηλαδή 
ένα πορσελάνινο σερβίτσιο, φυσικό αέ-
ριο, σύστημα ύδρευσης και αποχέτευ-
σης, ένα ρολόι, ένα παλτό και ένα ζευγά-
ρι μπότες για το κρύο κ.λπ.). Αντιθέτως 
στην καθημερινότητά τους οι σοβιετικοί 
ζούσαν σε συνθήκες απόλυτης φτώχειας 
με αποτέλεσμα το σπίτι ενός Γερμανού 
εργάτη να φαντάζει στα μάτια τους σαν 
τη βίλα ενός τσιφλικά.

Οι τελευταίες εβδομάδες του πολέ-
μου γίνονταν ολοένα και πιο αιματηρές. 
Στο Πόζναν οι 28.000 από τους 40.000 
Γερμανούς στρατιώτες, που υπερασπί-
ζονταν την πόλη, σκοτώθηκαν. Σκηνές 
αλλοφροσύνης εκτυλίχθησαν και στην 
πρωτεύουσα της Σιλεσίας, το Μπρεσλά-

Το κρουαζιερόπλοιο «Cap Arcona», βομ-
βαρδισμένο από τα βρετανικά αεροσκάφη, 
φλέγεται, λίγο πριν βυθιστεί, παρασύρο-
ντας στον θάνατο περισσότερους από 4.000 
αμάχους (3 Μαΐου 1945).
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ου, που φιλοξενούσε περίπου 600.000 
μόνιμους κατοίκους και πρόσφυγες. Όταν 
κηρύχθηκε η εκκένωση της πόλης, μέσα 
σε μία μόνο ημέρα 60-70 παιδιά ποδοπα-
τήθηκαν μέχρι θανάτου στον σιδηροδρο-
μικό σταθμό κατά τη στιγμή της άφιξης 
μίας αμαξοστοιχίας (19 Ιανουαρίου 
1945). Όταν διακόπηκαν οι σιδηροδρο-
μικές συγκοινωνίες, τα καραβάνια των 
προσφύγων πήραν τον δρόμο της φυγής 
με θερμοκρασίες -13 – -15οC. Αρκετούς 
μήνες αργότερα, όταν άρχισαν να λιώ-
νουν οι πάγοι, αποκαλύφθηκε μία σειρά 
αποτρόπαιων εικόνων. Κατά μήκος μόνο 
των κεντρικών οδικών αρτηριών ήλθαν 
στο φως οι σοροί 90.000 νεκρών, που 
είχαν ξεψυχήσει από το κρύο και είχαν 
σκεπαστεί από το χιόνι. Το Μπρεσλάου 
κυριεύτηκε από τους σοβιετικούς στις 6 
Μαΐου. Τα 2/3 της πόλης καταστράφηκαν 
από τους βομβαρδισμούς, ό,τι απέμεινε 
πυρπολήθηκε και 10.000 άμαχοι έχασαν 

τη ζωή τους (το 1/3 εξ αυτών ήταν αυτό-
χειρες).

Η πρώτη επίσημη στρατιωτική διατα-
γή του κατοχικού σοβιετικού στρατού 
στο Βερολίνο εκδόθηκε στις 28 Απριλίου 
1945. Σύμφωνα με αυτή προβλεπόταν η 
προστασία των αμάχων και η προσπά-
θεια επαναλειτουργίας των υποδομών 
της πόλης. Όμως η διαταγή αυτή αποτέ-
λεσε κενό γράμμα. Οι σοβιετικοί επιδό-
θηκαν σε μία άνευ προηγούμενο σεξου-
αλική βία. Από τις 20 Απριλίου έως τις 10 
Μαΐου 1945 αφέθηκαν ανεξέλεγκτοι να 
πράξουν ό,τι ήθελαν. Η συνήθης πρακτι-
κή ήταν ο ομαδικώς βιασμός Γερμανίδων 
μπροστά στα μάτια των διοικητών. Σε 
πολλές περιπτώσεις οι αξιωματικοί πυ-
ροβολούσαν τα παιδιά των γυναικών, 
ώστε αυτά να μην εμποδίζουν το «έργο» 
των στρατιωτών τους. Ένα χαρακτηρι-
στικό συμβάν της εκδικητικής μανίας 
των «Κόκκινων» σημειώθηκε λίγο έξω 

Το παραταγμένο σοβιετικό πυροβολικό ετοιμάζεται να βομβαρδίσει το Βερολίνο (Απρί-
λιος 1945).



ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ # 642 / ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 202142

από το Βερολίνο, που «φυσικά» δεν ήταν 
μεμονωμένο. Σε ένα βομβαρδισμένο 
σπίτι 12 χλμ. μακριά από τον κεντρικό 
αυτοκινητόδρομο του Βερολίνου κατέ-
λυσε ένας λόχος σοβιετικών. Εκεί εμφα-
νίστηκαν δύο αδελφές 14 και 16 ετών, 
που αναζητούσαν τη μητέρα και τον μι-
κρότερο αδελφό τους μέσα στα χαλά-
σματα. Αμέσως τα κορίτσια συνελήφθη-
σαν, ξυλοκοπήθηκαν και ξεγυμνώθηκαν. 
Τότε, υπό την επίβλεψη του διοικητή, ο 
λόχος χωρίστηκε σε δύο σειρές, που η 
κάθε μία «ανέλαβε» και από ένα κορίτσι. 
Οι αδελφές βιάστηκαν διαδοχικά από 
όλους τους στρατιώτες. Όταν έφτασε η 
σειρά του τελευταίου στρατιώτη, αφού 
αυτός έκανε τη «δουλειά» του, τα πυρο-
βόλησε στο στόμα για να πάψουν να 
ουρλιάζουν.

Όλο αυτό το φυλετικό μίσος είχε καλ-
λιεργηθεί πολύ νωρίτερα μέσω των σο-
βιετικών εφημερίδων. Όπως παλαιότε-
ρα η ναζιστική προπαγάνδα γαλούχησε 

τους Γερμανούς με την πεποίθηση περί 
των «υπανθρώπων μπολσεβίκων», πα-
ρομοίως η σοβιετική προπαγάνδα εξέ-
τρεφε το μίσος εναντίον των «βαρβά-
ρων Τευτόνων». Οι ίδιοι οι διοικητές 
παρότρυναν τους στρατιώτες τους με 
διαταγές του τύπου: «Αν δεν σκοτώσετε 
τουλάχιστον έναν Γερμανό την ημέρα, σπα-
ταλήσατε άσκοπα την ημέρα σας» ή «αν 
σκοτώσατε έναν Γερμανό, σκοτώστε ακόμη 
έναν, δεν υπάρχει τίποτα πιο διασκεδαστι-
κό για εμάς από έναν σωρό πτωμάτων Γερ-
μανών».

Η εισβολή στα δυτικά
Η δίχως στρατηγικής αξίας και πολεμικού 
οφέλους ισοπέδωση ιστορικών πόλεων 
της Γερμανίας (Δρέσδης, Κολωνίας κ.ά.), 
καθώς και ο ανηλεής σφαγιασμός των 
χιτλερικών (και όχι μόνο) αποσκοπούσε 
στην αποτροπή μίας μελλοντικής αναβί-
ωσης του ναζισμού. Ουσιαστικά ο όλε-
θρος, που θα έπληττε τη Γερμανία, θα 
ήταν η βάση για τη δημιουργία μίας νέας 
γενιάς Γερμανών γαλουχημένης στα ιδε-
ώδη του πασιφισμού. Ωστόσο στο στρα-
τόπεδο των συμμάχων δεν υπήρχε ομο-
φωνία. Η κορυφαία «φωνή» διαφωνού-
ντα με αυτό το «δόγμα του Τυφώνα», 
όπως ονομάστηκε, ήταν ο διοικητής των 
βρετανικών στρατευμάτων στρατάρχης 
Μπέρναρντ Λο Μοντγκόμερυ. Αυτός 
ήταν υπέρ μίας «ανθρωπιστικής ειρήνης», 
όπου ο πόλεμος θα έπρεπε να περιορι-
στεί στο πεδίο της μάχης. Ο Μοντγκόμε-
ρυ δεν εισακούστηκε, επικρατώντας η 
άποψη του Αμερικανού ανώτατου διοικη-
τή των Συμμαχικών Δυνάμεων Ντουάιτ 
Αϊζενχάουερ.

Στο δυτικό μέτωπο η κατάσταση δεν 
είχε καμία σχέση με αυτή στα ανατολικά. 
Στις περισσότερες των περιπτώσεων, οι 
τοπικοί άρχοντες αγνόησαν τη διαταγή 
του Βερολίνου περί μετατροπής των πό-
λεων σε οχυρά και παρέδωσαν την εξου-

Γερμανοί άμαχοι εγκαταλείπουν τις κατε-
στραμμένες πόλεις τους (1945).
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σία στους συμμάχους δίχως δεύτερη 
σκέψη. Κατ’ αυτόν τον τρόπο δεν σημει-
ώθηκαν μάχες εντός των γειτονιών και 
δεν υπήρξαν σημαντικές ανθρώπινες 
απώλειες (π.χ. στο Φράιμπουργκ, το 
Μπάιροϊτ, το Άουγκσμπουργκ κ.α.).

Παρ’ όλα αυτά, μέσα από τα λογοκρι-
μένα γράμματα των Αμερικανών στρα-
τιωτών αποκαλύφθηκε ένα όργιο λεη-
λασιών και βιαιοτήτων (όπως στο Μάι-
ντς, στο Πάρχιμ του Μεκλεμβούργου 
κ.α.). Πολλοί Αμερικανοί στρατιώτες 
επιδόθηκαν στο λεγόμενο «κυνήγι των 
σουβενίρ», δηλαδή άρπαζαν από τους 
αμάχους ό,τι θεωρούσαν πολύτιμο και 
το έστελναν σαν λάφυρο στους οικείους 
τους (ρολόγια, κοσμήματα, χρήματα 
κ.ά.), ενώ υπήρξαν και περιπτώσεις 
«σουβενίρ» από κομμένα κεφάλια «Γερ-
μαναράδων». Πολλοί απ’ όσους αιχμα-
λώτους αντιστέκονταν, εκτελούνταν, 
γράφοντας οι αποστολείς των γραμμά-
των ότι το θύμα τούς «υποχρέωσε να το 

πυροβολήσουν». Οι λεηλασίες δεν περι-
ορίστηκαν στις περιουσίες των ιδιωτών, 
αλλά επεκτάθηκαν και σε πολιτισμικούς 
θησαυρούς, όπως συνέβη στο Αρχαιο-
λογικό Μουσείο του Βύρτσμπουργκ 
(αρχές Απριλίου του 1945). Οι περιπτώ-
σεις των βιασμών από Αμερικανούς 
στρατιώτες ήταν σχετικά λίγες, αφού η 
Διοίκηση ήταν πολλή αυστηρή (487 Αμε-
ρικανοί στρατιώτες -κυρίως Αφροαμε-
ρικανοί- καταδικάστηκαν για εγκληματι-
κές πράξεις σε βάρος αμάχων τον Μάιο 
του 1945).

Σχετικά με τα βρετανικά στρατεύματα 
οι περιπτώσεις βίας ήταν μεμονωμένες, 
όπως στο Ζολτάου (μεταξύ του Αμβούρ-
γου και του Ανόβερου) όπου στρατιώτες 
έκλεψαν, βίασαν και ξυλοκόπησαν αμά-
χους. Στον αντίποδα την πιο βάρβαρη 
συμπεριφορά από την πλευρά των δυτι-
κών επέδειξαν οι Γάλλοι και ιδίως τα 
αποικιακά στρατεύματα από την Αφρική 
(κυρίως οι Μαροκινοί). Η συμπεριφορά 

Βερολινέζες καθαρίζουν από τα μπάζα τον χώρο μπροστά από το κατεστραμμένο Ράιχ
σταγκ (1945).
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των γαλλικών στρατευμάτων χαρακτη-
ρίστηκε ως «ανέντιμη σκληρότητα», 
όπως στο Ρόυτλινγκεν. Εκεί η 24η Απρι-
λίου 1945 «κηρύχθηκε» ως ημέρα λεη-
λασιών και βιασμών, ενώ πολλοί άμαχοι 
χρησιμοποιήθηκαν για να «καθαρίσουν» 
τα ναρκοπέδια. Παρόμοιες αναφορές 
καταγράφηκαν στο Μπρόνεν και το Γκό-
μαρινγκεν, ενώ η Γυναικολογική Κλινική 
του Πανεπιστημίου του Τίμπιγκεν γέμισε 
με κακοποιημένα 12χρονα κορίτσια έως 
γυναίκες μεγαλύτερες των 70 ετών. Πα-
ρομοίως γέροντες εκτελέστηκαν με τη 
δικαιολογία της ανυπακοής ή της επικιν-
δυνότητας, επειδή δεν σήκωναν ψηλά 
τα χέρια τους κατά τη στιγμή της παρά-
δοσής τους. Μία ακόμη «μελανή σελίδα» 
στη νικηφόρα προέλαση των συμμάχων 
σημειώθηκε στο Φρόυντενστατ στον 
Μέλανα Δρυμό, όπου έλαβε χώρα ένα 
τριήμερο βίας υπό το άκουσμα του τρα-
γουδιού «είμαστε τα Ες-Ες του γαλλικού 
στρατού» (17-20 Απριλίου 1945).

Καθοριστικό ρόλο στη συμπεριφορά 
των Συμμάχων έπαιξε η ανακάλυψη των 
γερμανικών στρατοπέδων συγκέντρω-
σης. Όταν οι στρατιώτες αντίκρισαν το 
πλέον σκληρό πρόσωπο του πολέμου 
και το ρατσιστικό μίσος του ναζισμού, 
παρανόησαν και οι ίδιοι. «Νιώθω ότι θέ-
λω να σκοτώσω κάθε ζωντανό Γερμανό», 
έγραφε ένας Αμερικανός στρατιώτης 
μετά από όσα είδε.

Οι κατακτημένοι πρώην 
κατακτητές 
Όλες οι υποδομές της Γερμανίας (μεταφο-
ρές, ηλεκτρικό δίκτυο, επικοινωνίες, 
ύδρευση, φυσικό αέριο, αποχέτευση κ.
λπ.) είχαν καταρρεύσει από τα μέσα του 
1944. Μεταπολεμικά 26 εκ. Γερμανοί ήταν 
άστεγοι και ο υποσιτισμός μαζί με τις 
ασθένειες θέριζαν τον πληθυσμό. Σχεδόν 
αμέσως μετά από τη συνθηκολόγηση, η 
Γερμανία χωρίστηκε σε Ζώνες Ελέγχου 

(κατοχής) μεταξύ των Αμερικανών, των 
σοβιετικών, των Βρετανών και των Γάλ-
λων. Έτσι οικίες επιτάχθηκαν δίχως εξαι-
ρέσεις και γειτονιές αποκόπηκαν με συρ-
ματοπλέγματα.

Η πρώτη εντολή, που δόθηκε από την 
αμερικανική διοίκηση προς τους στρα-
τιώτες κατοχής, ήταν αυτή περί της «μη 
συναδέλφωσης των λαών». Οι Αμερικα-
νικοί στρατιώτες δεν θα έπρεπε να συ-
ναναστρέφονται τον γερμανικό πληθυ-
σμό, να μην δίνουν χειραψίες, να μην 
επισκέπτονται τα σπίτια των Γερμανών, 
να μην περπατούν μαζί με τους ντόπιους 
στον δρόμο, να μην συμμετέχουν σε κοι-
νά αθλήματα κ.τ.λ. Αρχικά οι Αμερικανοί 
ήταν οι πιο ένθερμοι υποστηριχτές της 
«μη συναδέλφωσης των λαών». Αντιθέ-
τως θεωρητικά οι Γάλλοι ήταν ενάντιοι 
στη διαταγή αυτή, αλλά στην πράξη επέ-
δειξαν ιδιαίτερα σκληρή συμπεριφορά. 
Ακολούθησαν οι μαζικές απολύσεις των 
διοικητικών υπαλλήλων, που ο αριθμός 
τους ξεπέρασε εκείνον του 1933, όταν ο 
Χίτλερ ανέλαβε την εξουσία. Ωστόσο 
σύντομα οι σύμμαχοι αντιλήφθηκαν ότι 
η χώρα δεν θα μπορούσε να λειτουργή-
σει υπό αυτές τις συνθήκες, οπότε και 
έδειξαν διαλλακτικότητα.

Μετά από τη συνθηκολόγηση επιβλή-
θηκε το μέτρο της καταναγκαστικής ερ-
γασίας. Αυτό διήρκεσε σχεδόν ένα έτος 
στις περιοχές των δυτικών, ενώ στην υπό 
σοβιετικό έλεγχο ζώνη κράτησε αρκετά 
περισσότερο. Όλοι οι Γερμανοί ηλικίας 
15-80 ετών και οι Γερμανίδες 15-44 ετών 
(από το μέτρο αυτό δεν εξαιρέθηκαν 
ούτε οι ακρωτηριασμένοι) όφειλαν να 
εργαστούν για την ανασυγκρότηση των 
πόλεών τους (καθάρισμα ερειπίων, σκά-
ψιμο τάφων, επιδιόρθωση σιδηροδρομι-
κών γραμμών κ.λπ.). Όποιοι δεν παρουσι-
άζονταν, τιμωρούνταν με φυλάκιση.

Ο φόβος των συμμάχων ήταν η πιθα-
νότητα δημιουργίας αντάρτικων ομά-
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δων και η προσπάθεια παλινόρθωσης 
του ναζισμού. Έτσι λοιπόν ξεκίνησε μία 
σειρά φυλακίσεων «υπόπτων» πολιτών. 
Το αποτέλεσμα ήταν 100.000 Γερμανοί 
πολίτες να φυλακιστούν από τους Βρε-
τανούς, 117.500 από τους Αμερικανούς 
και 21.500 από τους Γάλλους. Ωστόσο οι 
περισσότεροι εξ αυτών θα αποφυλακί-
ζονταν έως το 1949.

Η κατάσταση στη σοβιετική ζώνη ελέγ-
χου ήταν πολλή χειρότερη. Σύμφωνα με 
ορισμένα αρχεία, που δημοσιεύτηκαν το 
1990, συνελήφθηκαν 122.671 Γερμανοί, 
από τους οποίους οι 42.889 πέθαναν από 
τις κακουχίες και 756 εκτελέστηκαν. Η 
σοβιετική διοίκηση δεν είχε ως προτεραι-
ότητα την αποναζιστικοποίηση της κοι-
νωνίας ή την τιμωρία των εγκληματιών 
πολέμου, αλλά την εδραίωση του σταλι-
νικού καθεστώτος. Κατ’ αυτόν τον τρόπο 
πρώην ηγετικά στελέχη του ναζιστικού 
κόμματος, που απέδειξαν έμπρακτα τη 
«μεταμέλειά» τους και την με κάθε τρόπο 
στήριξη του κομουνιστικού καθεστώτος, 
κατάφεραν να ανέλθουν και πάλι σε υψη-
λά δημόσια αξιώματα.

Οι σοβιετικοί συλλάμβαναν όχι μόνο 
τα εγγεγραμμένα μέλη του ναζιστικού 
κόμματος, αλλά και όσους αντιναζιστές 
είχαν αναπτύξει αντισταλινική δράση 
κατά το παρελθόν (π.χ. δημοσιογρά-
φους, συγγραφείς κ.ά.). Έως τις 16 Απρι-
λίου 1945, φυλακίστηκαν περισσότεροι 
από 215.540 πολίτες (138.200 Γερμανοί, 
38.000 Πολωνοί, 28.000 σοβιετικοί κ.ά.), 
από τους οποίους οι 100.000 εκτοπίστη-
καν σε στρατόπεδα συγκέντρωσης στην 
ΕΣΣΔ. Μετά από τον πόλεμο, όσα στρα-
τόπεδα βρίσκονταν στα εδάφη της πρώ-
ην ανατολικής Πρωσίας, πέρασαν στη 
διοίκηση των σκληροπυρηνικών Πολω-
νών κομουνιστών. Επιπλέον με αφορμή 
την ενδεχόμενη δράση των μελών της 
Νεολαίας του Χίτλερ, πλήθος εφήβων 
ηλικίας μεταξύ 15-17 ετών βασανίστηκε 
και στάλθηκε σε στρατόπεδα συγκέ-
ντρωσης. Η αριθμητική αποτύπωση αυ-
τών των πρακτικών ήταν 1.390.000 Γερ-
μανοί να θεωρούνται αγνοούμενοι, ενώ 
αναλογικά απελευθερώθηκαν μόλις 1 
στους 9 Γερμανούς πολιτικούς κρατου-
μένους.

Πρώην στρατιώτες της Βέρμαχτ και πλέον αιχμάλωτοι των Αμερικανών παρακολου-
θούν φιλμ με τις θηριωδίες των ναζί κατά τη διάρκεια του πολέμου. Η αποκάλυψη 
των γεγονότων αυτών προκαλεί έκπληξη και φρίκη στους Γερμανούς, όπως αποτυ-
πώνεται στις εκφράσεις τους (1945).
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Το προσφυγικό τσουνάμι
Μεταπολεμικά οι ανατολικές επαρχίες 
του πρώην γερμανικού Ράιχ χάθηκαν για 
πάντα. Επίσης γερμανικής συνείδησης 
πληθυσμοί σφαγιάστηκαν ή εκδιώχθη-
καν βίαια από τις όμορες περιοχές της 
Ρουμανίας, της Γιουγκοσλαβίας, της Πο-
λωνίας, της Ουγγαρίας και των Βαλτικών 
Χωρών. Μόνο το 1946 καταγράφηκαν 
5.645.000 Γερμανοί πρόσφυγες. Σε αυ-
τούς εάν προστεθούν άλλα 3 εκ. από την 
Τσεχοσλοβακία και τις ροές των προη-
γουμένων ετών, ο συνολικός αριθμός 
των ξεσπιτωμένων ανήλθε στα 13 εκ.

Έκτοτε ο χάρτης της Γερμανίας άλλα-
ξε γεωγραφικά, οικονομικά, θρησκευτι-
κά και κοινωνικά. Οι πρόσφυγες προτί-
μησαν την ύπαιθρο (όπως το Μεκλεμ-
βούργο, το Σλέσβιχ-Χολστάιν και την 
Κάτω Σαξονία), διότι εκεί οι πιθανότητες 
εύρεσης εργασίας ήταν περισσότερες 
απ’ ό,τι στις κατεστραμμένες μεγαλου-
πόλεις (π.χ. στην περιοχή του Ρουρ, του 
Αμβούργου κ.α.). Σχετικά με τις ζώνες 
ελέγχου, η γαλλική δέχθηκε τους λιγό-
τερους πρόσφυγες (μόλις 150.000 και 

αυτούς από την Αυστρία). Τα μεγαλύτερα 
προβλήματα αντιμετώπισαν οι Βρετα-
νοί, που σε πολλές περιπτώσεις οι νεο-
φερμένοι ξεπερνούσαν το 70% των πα-
λαιών κατοίκων (όπως στην περιοχή του 
Τσέλε). Στη δε ζώνη των σοβιετικών η 
κατάσταση ήταν εφιαλτική, διότι εκεί 
είχαν καταστραφεί και οι υποδομές. Τέ-
λος οι ντόπιοι δεν ήταν πάντα διατεθει-
μένοι να ενσωματώσουν τους νεοφερ-
μένους στις κοινότητές τους, όπως και 
οι πρόσφυγες δεν προσπάθησαν να εν-
σωματωθούν στις νέες τοπικές κοινωνί-
ες, επειδή δεν είχαν συνειδητοποιήσει 
ότι ο ξεριζωμός τους θα ήταν οριστικός.

Το 1945 οι γερμανικές μεγαλουπόλεις 
είχαν κυριολεκτικά αποδεκατιστεί. Ο 
πληθυσμός της Κολωνίας είχε μειωθεί 
κατά 90%, της Τριρ 82%, του Μονάχου 
42%, του Βερολίνου 35% κ.λπ. Έτσι τον 
Νοέμβριο του 1945 το Συμμαχικό Συμ-
βούλιο αποφάσισε την εισροή 6,65 εκ. 
προσφύγων (3,5 εκ. από την Πολωνία 
και 3,15 εκ. από την Τσεχοσλοβακία, την 
Ουγγαρία και την Αυστρία). Όσον αφορά 
τις χαμένες πατρίδες, οι έποικοι ήταν 

Πεινασμένοι Γερμανοί σε αναζήτηση τροφής στους γεμάτους ερείπια δρόμους του 
Βερολίνου.
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πολλοί λιγότεροι απ’ όσους Γερμανούς 
έφυγαν.

Το ζήτημα των Γερμανών 
στρατιωτών
Μετά από την αυτοκτονία του Χίτλερ, τη 
μοίρα της Γερμανίας ανέλαβε να διαχειρι-
στεί ο ναύαρχος Καρλ Ντένιτς. Εκείνος 
γνώριζε πολύ καλά πως όλα είχαν τε-
λειώσει, αλλά προσπάθησε να κερδίσει 
χρόνο εωσότου το μεγαλύτερο τμήμα 
της Βέρμαχτ να απομακρυνθεί από το 
ανατολικό μέτωπο και να παραδοθεί 
στους δυτικούς. Πράγματι τουλάχιστον 3 
εκ. Γερμανοί στρατιώτες έπεσαν στα χέ-
ρια μόνο των Αμερικανών. Ακολούθως 
έως τις 15 Ιουλίου 1945 και μετά από 
συλλήψεις διαφόρων Γερμανών απ’ όλη 
την Ευρώπη, οι αιχμάλωτοι μόνο των 
αμερικανικών δυνάμεων ανήλθαν στον 
ιλιγγιώδη αριθμό των 7,7 εκ.

Αντιθέτως στο ανατολικό μέτωπο πε-
ρίπου 4,3 εκ. Γερμανοί στρατιώτες αιχ-
μαλωτίστηκαν από τους σοβιετικούς, 
από τους οποίους οι 1,9 εκ. θεωρούνται 
αγνοούμενοι. Αυτοί «φιλοξενήθηκαν» 
σε πρόχειρους καταυλισμούς ή σε πα-
λαιά ναζιστικά στρατόπεδα, όπου οι 
συνθήκες διαβίωσης ήταν σχεδόν ανύ-
παρχτες. Οι ασθένειες, ο υποσιτισμός, 
το κρύο, τα βασανιστήρια και οι εκτελέ-
σεις ήταν οι βασικές αιτίες που σχεδόν 
αφάνισαν τους πρώην στρατιώτες της 
Βέρμαχτ.

Η «άγρια εκδίωξη»
Μετά από τη λήξη του πολέμου αρκετοί 
πρόσφυγες επέστρεψαν στις εστίες τους, 
νομίζοντας ότι όλα θα επανέρχονταν 
στους φυσιολογικούς ρυθμούς της προπο-
λεμικής καθημερινότητας. Το 1945 οι Γερ-
μανοί, που επανήλθαν μόνο στην Κάτω 
Σιλεσία, ήταν περί τους 750.000. Όμως 
αυτοί έπρεπε πλέον να αντιμετωπίσουν 
την απόλυτη καταστροφή. Οι επιδημίες, η 

εγκληματικότητα και το διοικητικό χάος 
κυριαρχούσαν. Συνάμα οι Πολωνοί και οι 
Τσέχοι κάτοικοι δεν ήταν διατεθειμένοι να 
συμβιώσουν ξανά με τους Γερμανούς. 
Έτσι έως το καλοκαίρι του 1945 η κατά-
σταση είχε βγει εκτός κάθε ελέγχου και γι’ 
αυτό ονομάστηκε «Άγρια Εκδίωξη».

Αρχικά Πολωνοί πολιτοφύλακες έδιω-
χναν διά της βίας τους Γερμανούς κατοί-
κους μέσα από τα σπίτια τους. Αυτή η 
άτακτη εκδίωξη τερματίστηκε κατόπιν 
παρέμβασης της ρωσικής διοίκησης, 
αφού τα κύματα των προσφύγων δεν 
μπορούσαν να απορροφηθούν από τις 
ήδη κατεστραμμένες περιοχές της σοβι-
ετικής ζώνης ελέγχου. Συνάμα η παρα-
μονή των Γερμανών στις εστίες τους ήταν 
απαραίτητη για την ταχύτερη ανοικοδό-
μηση των μεταπολεμικών πόλεων (το 
1946 στην Κάτω Σιλεσία οι Γερμανοί ερ-
γάτες στα εργοστάσια αποτελούσαν τα 
3/4 των εργαζομένων). Παρ’ όλα αυτά 
Πολωνοί και Τσέχοι κομουνιστές θεώ-
ρησαν ότι είχε έλθει η στιγμή της εκδίκη-
σής τους. Άλλωστε ο ίδιος ο Στάλιν είχε 
«συμβουλεύσει» τον Πολωνό υπουργό 
Ανακτηθέντων Εδαφών Γκομούλκα «να 
δημιουργήσει τέτοιες συνθήκες για τους 
Γερμανούς που να θέλουν οι ίδιοι να φύ-
γουν». Οι νέοι κυρίαρχοι χρησιμοποίη-
σαν τα παλαιά στρατόπεδα συγκέντρω-
σης των ναζιστών και ακολούθησαν τις 
ίδιες βασανιστικές μεθόδους των Ες-Ες 
(αν όχι και σκληρότερες). Μόνο στη δυ-
τική Πολωνία, περισσότεροι από 100.000 
Γερμανοί (κυρίως γυναικόπαιδα και ηλι-
κιωμένοι) φυλακίστηκαν. Τη δε «φήμη» 
του Άουσβιτς «ζήλεψε» το κολαστήριο 
του Λαμπίνοβιτς στην Άνω Σιλεσία. 
Όμως αυτή τη φορά οι βασανιζόμενοι 
ήταν σχεδόν αποκλειστικά παιδιά και 
ηλικιωμένοι.

Το μεγαλύτερο ίσως «γραφειοκρατι-
κό» πρόβλημα με το ποιος θα έπρεπε να 
εκδιωχθεί ήταν το «ποιός θα έπρεπε να 
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χαρακτηριστεί ως Γερμανός». Στα παρα-
πάνω εδάφη διαβιούσαν πολλοί Σιλέσι-
οι, Κασούβιοι (δυτικο-Πρώσοι) και Μα-
ζούριοι (ανατολικο-Πρώσοι), που δεν 
ήταν εύκολο να χαρακτηριστούν ως 
πολωνικής ή γερμανικής καταγωγής. 
Επιπλέον σε σύντομο χρονικό διάστημα 
οι πόλεις αυτές θα έπρεπε να είναι λει-
τουργικές, ώστε να εποικιστούν με 2 εκ. 
Πολωνούς άμεσα. Συνεπώς αυτές δεν θα 
έπρεπε να αδειάσουν από τους παλαιούς 
(Γερμανούς) κατοίκους τους, γιατί αυτοί 
ήταν οι μόνοι ικανοί για να θέσουν ξανά 
σε λειτουργία τις υποδομές της περιοχής.

Τελικά μετά τον Ιούλιο του 1945 ξεκί-
νησε η πλήρης από-γερμανικοποίηση της 
ανατολικής Πρωσίας. Μάλιστα από το 
1946 απαγορεύτηκε η χρήση της γερμα-
νικής γλώσσας ακόμη και μέσα στα σπί-
τια. Όσοι Γερμανοί παρέμειναν, όφειλαν 
να δουλεύουν 8-12 ώρες την ημέρα, ενώ 
το δελτίο τροφίμων τους ήταν κατά το 
ήμισυ μειωμένο από των υπολοίπων και 
ο μισθός τους ήταν στο 1/4 των υπολοί-
πων. Στον αντίποδα οι Πολωνοί έποικοι 
είχαν τη «νομιμοποίηση» να λεηλατούν 
τα σπίτια των Γερμανών ή ακόμη και να 
τα παίρνουν διά της βίας προς ίδια χρή-
ση. Χαρακτηριστικά στο Στετίνο οι 900 
Πολωνοί έποικοι είχαν καταστεί ο φόβος 
και ο τρόμος των 70.000 Γερμανών κα-
τοίκων, ενώ στο Μπρεσλάου 300-400 
Γερμανοί πέθαιναν καθημερινά μόνο από 
τον υποσιτισμό και τις ασθένειες.

Η δεύτερη φάση της απομάκρυνσης 
των Γερμανών από τις πρώην ανατολικές 
επαρχίες του Ράιχ ξεκίνησε τον Φεβρου-
άριο του 1946 με πολύ πιο βίαιο τρόπο. 
Έως το τέλος του καλοκαιριού του ίδιου 
έτους, οι περισσότερες πόλεις της δυτι-
κής Πολωνίας είχαν αδειάσει από Γερμα-

νούς. Ωστόσο αυτές οι πόλεις/«κουφά-
ρια» ήταν επικίνδυνες ακόμη και για τους 
εποίκους, λόγω της έλλειψης υποδομών, 
της εγκληματικότητας και των επιδημιών.

Το 1945 έλαβε χώρα μία από τις μεγαλύ-
τερες στην παγκόσμια ιστορία αναγκα-
στικές μετακινήσεις πληθυσμών. Τότε 
τερματίστηκε η μακραίωνη παρουσία 
των Γερμανών σε ιστορικά τους εδάφη, 
που σήμερα ανήκουν κυρίως στην Πολω-
νία, τη Ρωσία και την Τσεχία. Ουσιαστικά 
το 1/5 των γερμανικών εδαφών χάθηκε 
οριστικά. Αυτό ήταν ίσως και το μεγαλύ-
τερο σοκ των Γερμανών. Τούτο όμως είχε 
και μία άλλη συνέπεια, τη μετατροπή της 
Γερμανίας σε μία αμιγώς «δυτική» χώρα.

Στον μεσοπόλεμο ο γερμανικός λαός 
είχε γαλουχηθεί με τη μιλιταριστική νο-
οτροπία. Όταν ο πόλεμος τελείωσε, όλοι 
οι Γερμανοί θεωρήθηκαν συναυτουργοί 
των ναζιστικών φρικαλεοτήτων. Οι νι-
κητές δεν ενήργησαν ως απελευθερωτές 
του λαού από το χιτλερικό καθεστώς, 
αλλά σαν κατοχική δύναμη σε μία εχθρι-
κή χώρα. Έκτοτε ο βασικός στόχος των 
δυτικών ήταν η αποτροπή της επανεμ-
φάνισης του ναζισμού, ενώ των σοβιε-
τικών η εδραίωση του σταλινισμού.
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ΓΕΝΝΉΘΗΚΕ στην Λαμία, το 1907. 
Ο παππούς του (Δημήτριος) και ο 
πατέρας του (Ιωάννης) ήταν πολι-

τικοί. Ο ίδιος έλεγχε χαρακτηριστικά ότι 
μεγάλωσε μέσα στην «αγκαλιά του βε-
νιζελισμού» και πρόσθετε ότι «εις το 
σπίτι μου ο βενιζελισμός ήτο αυτονόη-
τος, όπως η Ορθοδοξία, ο πατριωτισμός 
ή ο δημοτικισμός».1 Άλλωστε, ο πατέρας 
του ήταν συνιδρυτής του κόμματος Φι-
λελευθέρων, υπουργός του Βενιζέλου 
(αλλά και του δικτάτορα Θεόδωρου 
Πάγκαλου), ενώ διετέλεσε επανειλημμέ-
να Πρόεδρος της Βουλής. Ο νεαρός 
Ηλίας σπούδασε νομικά στην Αθήνα και 
συνέχισε τις σπουδές του στο Παρίσι 
(οικονομικά και πολιτικές επιστήμες).2 Τα 
χρόνια της φοίτησής του στην γαλλική 
πρωτεύουσα επηρέασαν καθοριστικά 
την παιδεία του, καθώς μελέτησε με 
εμβρίθεια την ζωή και το έργο του σο-
σιαλιστή και φιλειρηνιστή πολιτικού Ζαν 
Ζωρές, ο οποίος δολοφονήθηκε από 

ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ (1907-1968)
ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ Σ. ΠΑΠΑΦΛΩΡΑΤΟΥ

Ο Ηλίας Τσιριμώκος έπαιξε σημαντικό ρόλο στα πολιτικά 

δρώμενα από το 1944 έως το 1966. Είχε ευρεία μόρφωση, 

ρητορική δεινότητα και ήταν άφθαστος χειριστής του γρα-

πτού λόγου, χαρίσματα που του εξασφάλισαν πολλούς 

φίλους. Ορισμένες ενέργειές του, όμως, σε κρίσιμες χρο-

νικά περιόδους (Δεκεμβριανά 1944, Ιουλιανά 1965) προκά-

λεσαν έντονες αντιδράσεις και επέφεραν την αποδοκιμασία 

μίας μεγάλης μερίδας πολιτών στο πρόσωπό του.

Ακολουθώντας την πολιτική παράδοση 
της οικογένειας ο Ηλίας Τσιριμώκος (1907-
1968) εξελέγη στις εκλογές του 1936 βου-
λευτής Φθιώτιδας με την υποστήριξη του 
Κόμματος των Φιλελευθέρων.
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έναν 29χρονο συμπατριώτη του τις πα-
ραμονές της έναρξης του Ά  Παγκοσμίου 
Πολέμου. Επέστρεψε στην Αθήνα, μετά 
την ολοκλήρωση των σπουδών του και 
άρχισε να δικηγορεί, συνεχίζοντας την 
οικογενειακή παράδοση. Λίγο μετά, 
ήρθε και η σχεδόν αυτονόητη κάθοδός 
του στις εκλογές, στον τόπο καταγωγής 
του.

Εκλέγεται βουλευτής
Στις εκλογές της 26ης Ιανουαρίου του 
1936, εκλέχτηκε βουλευτής Φθιώτιδας, 
με το κόμμα Φιλελευθέρων, το οποίο 
πρώτευσε σε ψήφους. Οι δύο πολιτικοί 
κόσμοι, όμως, είχαν σχεδόν ισοψηφίσει, 
καθώς οι μεν αντιβενιζελικοί είχαν εκλέ-
ξει 143 βουλευτές, ενώ οι βενιζελικοί 142, 
αν και οι πρώτοι υπερτερούσαν σε ψή-
φους με 602.000 έναντι 558.000 αυτών 
της λεγόμενης δημοκρατικής παράταξης. 
Εντούτοις, οι τελευταίοι είχαν ευνοηθεί 

από το εκλογικό σύστημα. Ο νεοεκλεγείς 
βουλευτής χαιρέτισε το αποτέλεσμα, κα-
θώς είχε τοποθετήσει τον εαυτό του στα 
αριστερά του Κέντρου. Διακήρυττε ότι ο 
λαός «ουδέποτε θα επέστρεφε εις το Λα-
ϊκόν κόμμα και τον βασιλικόν θεσμόν. Θα 
εβάδιζε περαιτέρω… Ήτο αυτό που δεν 
είχε δώσει – και ήτο φυσικόν να μην είχε 
δώσει – ο βενιζελισμός. Ήτο αυτό δια το 
οποίον έπρεπε να αγωνισθούμε εμείς. 
Ένας νέος σταθμός προς ολοκλήρωσιν 
της Δημοκρατίας. Ο αγών δια την οικονο-
μικήν και κοινωνικήν δημοκρατίαν. Η πο-
ρεία προς τον σοσιαλισμόν».3

Θεωρήθηκε «ανατέλλοντας αστέρας» 
του κόμματός του, η ηγεσία του οποίου 
τον όρισε εισηγητή των διατάξεων περί 
ατομικών ελευθεριών στην επιτροπή 
αναθεώρησης του Συντάγματος. Εντού-
τοις, η συγκεκριμένη κοινοβουλευτική 
περίοδος δεν επρόκειτο να διαρκέσει για 
πολύ. Προκλήθηκε κυβερνητικό αδιέξο-

Η Πολιτική Επιτροπή Εθνικής Απελευθέρωσης, ιδρύθηκε με πρωτοβουλία του ΕΑΜ 
στη Βίνιανη της Ευρυτανίας στις 10 Μαρτίου του 1944. Από αριστερά: Κώστας Γαβρι-
ηλίδης, Σταμάτης Χατζήμπεης, Άγγελος Αγγελόπουλος, Μανώλης Μάντακας, Γιώργης 
Σιάντος, Πέτρος Κόκκαλης, Αλέξανδρος Σβώλος, Ιωακείμ Κοζάνης, Ευριπίδης Μπα-
κιρτζής, Ηλίας Τσιριμώκος και Νίκος Ασκούτσης.
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δο, το οποίο επιτάθηκε από τους θανά-
τους του Γεωργίου Κονδύλη και του Ελευ-
θερίου Βενιζέλου. Ο μετριοπαθής Κων-
σταντίνος Δεμερτζής σχημάτισε κυβέρ-
νηση, με υπουργό Στρατιωτικών (και 
αντιπρόεδρο) τον Ιωάννη Μεταξά. Ο 
Δεμερτζής απεβίωσε αιφνιδιαστικά και 
ο βασιλιάς Γεώργιος Β΄ επέλεξε τον Με-
ταξά, ο οποίος είχε επιβάλει την τάξη στο 
στράτευμα και είχε χειριστεί με δυναμι-
σμό τις συνεχείς απεργίες. Την 17η Μαΐ-
ου, απεβίωσε και ο ηγέτης των Λαϊκών 
Παναγής Τσαλδάρης με αποτέλεσμα και 
οι δύο μεγάλες παρατάξεις να βρεθούν 
ουσιαστικά ακέφαλες. Την 4η Αυγού-
στου 1936, επιβλήθηκε αναίμακτα δικτα-
τορικό καθεστώς από τον Μεταξά.

Ο Τσιριμώκος αντιτάχθηκε εξ αρχής 
στην δικτατορία και στράφηκε προς την 
μαχόμενη δικηγορία. Ασχολήθηκε εκ 
νέου με τα κοινά μετά την κατάληψη της 
χώρας από τις δυνάμεις του Άξονα. Από 

τις πρώτες ημέρες, φέρεται να ίδρυσε 
(μαζί με τον Αλέξανδρο Σβώλο) την 
«Ένωση Λαϊκής Δημοκρατίας» (ΕΛΔ),4 η 
οποία μαζί με το ΚΚΕ (και άλλα μικρότε-
ρα κόμματα) δημιούργησαν το ΕΑΜ, την 
27η Σεπτεμβρίου 1941. Ο ίδιος έγινε μέ-
λος της Κεντρικής Επιτροπής του ΕΑΜ, 
ενώ η ΕΛΔ κατέστη το δεύτερο σε δύνα-
μη εαμογενές κόμμα. Ο Τσιριμώκος πί-
στευε πως παρουσιαζόταν μία λαμπρή 
ευκαιρία για την ανάπτυξη ενός μαζικού 
σοσιαλιστικού κόμματος, που θα αποτε-
λούσε διέξοδο για όσους επιθυμούσαν 
μία αλλαγή των πραγμάτων, μακρυά από 
τον κομμουνισμό. Προς τούτο, προσάρ-
μοσε το νέο κόμμα στην ελληνική πραγ-
ματικότητα, δίχως να στηρίζεται σε δυ-
σνόητες για τις πλατιές λαϊκές μάζες 
θεωρίες.

Στην πρώτη συνδιάσκεψη της ΕΛΔ (την 
24η Ιανουαρίου 1943) αποσαφηνίστηκε 
η προσήλωσή της στην υπεράσπιση των 

Ο Τσιριμώκος, εισηγητής (γραμματέας Δικαιοσύνης) στο Εθνικό Συμβούλιο της ΠΕΕΑ 
στους Κορυσχάδες.
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εθνικών διεκδικήσεων, δηλ. α) αποκατά-
σταση της προπολεμικής εδαφικής ακε-
ραιότητας της χώρας, β) προσάρτηση 
όσων περιοχών κατοικούνταν από ομο-
εθνείς με βάση της αρχή της αυτοδιάθε-
σης (βορ. Ήπειρος, Δωδεκάνησα, Κύ-
προς) και γ) διευθέτηση των συνόρων 
από το μελλοντικό συνέδριο της ειρήνης 
με κριτήριο την ασφάλεια της χώρας. 
Ταυτόχρονα, ο Τσιριμώκος ενστερνίστη-
κε το σύνθημα για τριπλή (εθνική, πολιτι-
κή και κοινωνική) απελευθέρωση. Η ρη-
τορική δεινότητα και η κοινωνιολογική 
μαρξιστική κατάρτισή του φαίνεται πως 
ώθησαν την ηγεσία του ΕΑΜ να του επι-
τρέψει όπως την εκπροσωπήσει σε διά-
φορες περιστάσεις, ενώ υπήρξε και μέ-
λος της κυβέρνησης του βουνού (ΠΕΕΑ).5

Υπουργός στην κυβέρνηση εθνικής 
ενότητας
Στις 2 Σεπτεμβρίου 1944, ανέλαβε υπουρ-
γός Εθνικής Οικονομίας στην κυβέρνηση 
εθνικής ενότητας του Γεωργίου Παπαν-

δρέου. Παραιτήθηκε όμως αμέσως, μαζί 
με τα άλλα στελέχη από αυτήν, μία ενέρ-
γεια που επιδείνωσε την ήδη σοβούσα 
κρίση. Πάντως, φαίνεται ότι είχε μεταβεί 
(μαζί με τους Γιάννη Ζέβγο και Σβώλο) 
στην οικία του πρωθυπουργού προς απο-
φυγή του ενδεχομένου αυτού, την 27η 
Νοεμβρίου. Οι τρεις υπουργοί της Αρι-
στεράς υπέβαλαν στον Παπανδρέου τις 
προτάσεις τους για την αποστράτευση 
των μαχόμενων ελληνικών τμημάτων, οι 
οποίες έτυχαν της αποδοχής του πρωθυ-
πουργού. Μάλιστα, ο Παπανδρέου συνε-
χάρη τους υπουργούς για την συνεισφο-
ρά τους στην αποτροπή της εμφύλιας 
σύρραξης. Αργότερα, όμως, ο Ζέβγος 
φαίνεται ότι υπαναχώρησε εκ μέρους 
του κόμματός του (ΚΚΕ), ενώ είναι άγνω-
στο κατά πόσον η απόφαση αυτή ήταν σε 
γνώση των άλλων εαμογενών κομμάτων. 

Αν και φαίνεται πως αντιτάχθηκε στην 
πορεία που οδηγούσε στα Δεκεμβριανά, 
ο Τσιριμώκος δεν διαφοροποιήθηκε από 
το ΚΚΕ. Πάντως, πολλά στελέχη της ΕΛΔ 

Στις 12 Φεβρουαρίου 1945 υπογράφεται η Συμφωνία της Βάρκιζας, Στη φωτογραφία 
πρώτος από αριστερά ο Τσιριμώκος (γενικός γραμματέας του κόμματος Ένωση Λαϊκής 
Δημοκρατίας), στο κέντρο ο Γιώργης Σιάντος (γενικός γραμματέας του ΚΚΕ) και δεξιά 
ο Μήτσος Παρτσαλίδης (γενικός γραμματέας της ΚΕ του ΕΑΜ).
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αποστασιοποιήθηκαν από το ΕΑΜ. Ο 
Τσιριμώκος θεωρούσε τον συμβιβασμό 
αναπόφευκτο και φοβόταν πως αυτός 
δεν θα οδηγούσε στην «εκρίζωση του 
φασισμού» (όπως ευαγγελιζόταν το 
ΚΚΕ) αλλά αντιθέτως θα διεύρυνε την 
λαϊκή βάση του προπολεμικού πολιτικού 
κόσμου και θα του επέτρεπε να στοχο-
ποιήσει την Αριστερά. Στην εξέλιξη αυτή 
οδηγούσαν αναπότρεπτα οι υπερβάσεις 
και τα εγκλήματα που είχαν διαπραχθεί 
μετά το 1943 και ιδίως κατά τα Δεκεμβρι-
ανά. Η αδιαμφισβήτητη στρατιωτική 
ήττα υποχρέωσε τους ηγέτες της Αριστε-
ράς να προσέλθουν σε διαπραγματεύ-
σεις, οι οποίες ξεκίνησαν στην Βάρκιζα, 
την 2α Φεβρουαρίου. 

Σε αυτήν συμμετείχε τελικά και ο Τσι-
ριμώκος, παρά τις αρχικές αντιρρήσεις 
των Βρετανών. Πάντως, έχει γραφεί ότι 
είχε έρθει σε παρασκηνιακές επαφές 
μαζί τους νωρίτερα, εκφράζοντας διά-
θεση αποστασιοποίησης από το ΕΑΜ.6 
Το περιεχόμενο της συμφωνίας προκά-
λεσε πολλές αντιδράσεις μεταγενέστερα 
με αποτέλεσμα το ΚΚΕ. να καυτηριάσει 
τον ρόλο του Τσιριμώκου στις διαπραγ-
ματεύσεις (ιδίως στην απάλειψη του 
όρου «γενική αμνηστία», από το τελικό 
κείμενο). Σε αυτό συνετέλεσε και η δη-
μόσια διαφοροποίηση του Τσιριμώκου 
και των συνεργατών του, οι οποίοι επι-
χείρησαν να συγκροτήσουν έναν τρίτο, 
σοσιαλιστικό «πόλο». Ιδρύθηκε, λοιπόν, 
το Σοσιαλιστικό Κόμμα Ελλάδος–ΕΛΔ, 
του οποίου ο Τσιριμώκος διετέλεσε γε-
νικός γραμματεύς έως το 1953. Το κόμμα 
αυτό φαίνεται πως ήταν ο κινητήριος 
μοχλός πίσω από την απόφαση της Αρι-
στεράς (και ορισμένων κεντρογενών 
πολιτικών όπως ο Γεώργιος Καφαντά-
ρης) περί αποχής από τις εκλογές της 
31ης Μαρτίου 1946. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι την 4η Απρι-
λίου του 1945 ο Τσιριμώκος, μαζί με τους 

Σβώλο, Ζέβγο, Σιάντο, Κόκκαλη, Πορφυ-
ρογένη κ.ά., υπέβαλε στον Αρχιεπίσκοπο 
Δαμασκηνό και στον πρωθυπουργό Νι-
κόλαο Πλαστήρα ένα έντονο διάβημα 
διαμαρτυρίας για την καταστρατήγηση 
της συμφωνίας της Βάρκιζας. Το νέο κόμ-
μα απομακρύνθηκε από το ΕΑΜ, επιδι-
ώκοντας να διατηρήσει την πολιτική του 
αυτοτέλεια. Το γεγονός αυτό προκάλεσε 
την οργή του ΚΚΕ και προσωπικά του 
γενικού γραμματέα του Νίκο Ζαχαριάδη. 
Οι δύο άνδρες ξεκίνησαν μία έντονη 
αντιπαράθεση μέσω του Τύπου. Οι κα-
τηγορίες για λιποψυχία ήρθαν να προ-
στεθούν σε αυτές για εγκατάλειψη των 
αγωνιστών του ΕΛΑΣ από μέρους της 
ηγεσίας του ΕΑΜ στην Βάρκιζα. 

Οι πρώτες κατηγορίες άφηναν αδιά-
φορο τον Τσιριμώκο, καθώς, όπως έλεγε, 
«όταν έχεις σταθεί στο πλάι του ΚΚΕ στα 
δύσκολα επί τέσσερα χρόνια, είναι σαν 
να κατηγορείς κάποιον που είναι βουτηγ-
μένος μέσα στην θάλασσα ότι φοβάται 

Ο Τσιριμώκος με τον καθηγητή Αλέξανδρο 
Σβώλο ίδρυσαν το νέο πολιτικό φορέα, το 
Σοσιαλιστικό Κόμμα - Ένωση Λαϊκής Δη-
μοκρατίας (ΣΚ-ΕΛΔ).
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μήπως τον ραντίσουν». Αντιθέτως, η δεύ-
τερη κατηγορία φαίνεται πως τον βασά-
νιζε επί χρόνια. Το 1960, αποφάσισε να 
απαντήσει μέσα από τις στήλες του περι-
οδικού Η πολιτική, το οποίο εξέδιδε ο 
ίδιος. Ανέφερε δε τα ακόλουθα: «Οφείλω 
να δώσω μίαν απάντησιν εις το ψεύδος 
που διέδωσεν η Δεξιά, ότι δηλαδή εις την 
Βάρκιζαν εφρόντισαν οι ηγέται του ΕΑΜ 
να εξαιρεθούν πάσης διώξεως. Πρώτον: 
Περί εγκλημάτων «τελεσθέντων κατά την 
κατοχήν», ουδείς εφαντάζετο ότι θα εδι-
ώκετο η Αντίστασις. Αλλά ουδείς φραγ-
μός ετέθη. Επομένως η δίωξις των ηγετών 
ήτο κατά πάντα δυνατή. Δεύτερον: Η 
αμνήστευσις του πολιτικού αδικήματος 
της στάσεως ήτο απαραίτητος όρος της 
συμφωνίας, διότι άλλως θα ενομιμοποι-
είτο η δίωξις παντός πολίτου ως συμμε-
τασχόντος εις τον Δεκέμβριον, και αν 
ακόμη ουδεμία παράνομος πράξις τον 
εβάρυνε. Τρίτον: Έμενε –δια την δίωξιν 

των ηγετών– ο δρόμος της ηθικής αυ-
τουργίας, η οποία δεν ημνηστεύθη εις την 
Βάρκιζαν. Ολίγους μήνας αργότερα ηνα-
γκάσθη η κυβέρνησις Σοφούλη να λάβη 
το μέτρον αυτό δια να θέση κάποιον 
φραγμόν εις την δίωξιν, όχι των ηγετών 
αλλά χιλιάδων πολιτών οι οποίοι κατηγο-
ρήθησαν επί ηθική αυτουργία διότι δεν 
ευρίσκετο εναντίον των ούτε ίχνος ενο-
χής εις φυσικήν αυτουργίαν δι’ οιανδήπο-
τε πράξιν».

Το δεύτερο αντάρτικο
Τον Φεβρουάριο του 1947, ήρθε στην 
Αθήνα μία επιτροπή των Ηνωμένων 
Εθνών για να δει από κοντά την κατάστα-
ση. Ο Τσιριμώκος κατάθεσε σε αυτή, επι-
κρίνοντας την αγγλική πολιτική καθώς και 
τις πράξεις διαφόρων οργάνων των ελλη-
νικών κυβερνήσεων. Μάλιστα, επέδωσε 
στα μέλη της και σχετικό υπόμνημα στο 
ξενοδοχείο «Ακροπόλ». Την ίδια περίοδο, 

Ο Ηλίας Τσιριμώκος, ο Γιάννης Τσιριμώκος (Γιάννης Μαρής) και ο Γιάννης Σπυριδά-
κης κατά την δίκη τους για τα αποκαλυπτικά δημοσιεύματα για την Μακρόνησο της 
εφημερίδας Μάχη το 1950.
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συνέχισε την αρθρογραφία του στην εφη-
μερίδα Μάχη, η οποία φαίνεται πως ενό-
χλησε την βρετανική πρεσβεία στην Αθή-
να. Εν τω μεταξύ, η κατάσταση επιδεινω-
νόταν με ραγδαίους ρυθμούς. Το λεγόμενο 
«δεύτερο αντάρτικο» έπαιρνε όλο και με-
γαλύτερη έκταση, καθώς η μία επίθεση 
των ανδρών του «Δημοκρατικού Στρατού 
Ελλάδας» (ΔΣΕ) διαδεχόταν την άλλη, 
προκαλώντας πολλά θύματα. Ο βασιλιάς 
Γεώργιος Β  ́είχε επιστρέψει μετά το δημο-
ψήφισμα. Τον Ιούλιο, η κυβέρνηση προ-
χώρησε στην σύλληψη 3.000 ατόμων 
στην πρωτεύουσα και σε άλλες μεγάλες 
πόλεις, μεταξύ των οποίων συγκαταλέγο-
νταν και πρώην ηγέτες του Ε.Α.Μ..      

Σταδιακά, το ΚΚΕ υιοθέτησε σκληρό-
τερη πολιτική.  Αυτή αποκαλύφτηκε από 
δύο δημοσιεύματα του Ριζοσπάστη, της 
8ης Οκτωβρίου. Το πρώτο συμπεριελάμ-
βανε ορισμένες από τις αποφάσεις της 
3ης Ολομέλειας της Κεντρικής Επιτροπής 
του κόμματος, η οποία είχε συνέλθει στο 
Βελιγράδι από την 12η μέχρι την 15η Σε-
πτεμβρίου. Το κόμμα ανακοίνωνε επισή-
μως την στήριξή του στον αγώνα του ΔΣΕ 
με τις χαρακτηριστικές φράσεις «ο ένο-
πλος αγώνας του Δημοκρατικού Στρατού 
της Ελλάδας αποτελεί τη μοναδική επι-
βεβλημένη απάντηση που ο λαός και η 
Ελλάδα έχουν να δώσουν στους ξένους 
κατακτητές και τους ντόπιους υποτακτι-
κούς του. Έξω από τον αγώνα αυτόν δεν 
υπάρχει ζωή και τιμή για την Ελλάδα και 
τον λαό». Σύντομα, πολλά στελέχη του 
ανέβηκαν στο βουνό, κυρίως μετά την 
ψήφιση του Αναγκαστικού Νόμου 509, 
με τον οποίο τέθηκαν εκτός νόμου το 
ΚΚΕ και το ΕΑΜ την 27η Δεκεμβρίου 
1947.7 Ο Τσιριμώκος αρνήθηκε να τους 
ακολουθήσει, αν και του έγινε πρόταση 
με αντάλλαγμα την πρωθυπουργία στην 
«κυβέρνηση» του βουνού. Η πρόταση 
υποβλήθηκε από τον διευθυντή του Ρι-
ζοσπάστη Κώστα Καραγιώργη.

Η απόφασή του μάλλον δικαιώθηκε 
εκ των πραγμάτων. Την 30ή και 31η Ια-
νουαρίου 1949, συγκλήθηκε η 5η Ολο-
μέλεια του ΚΚΕ, η οποία παγίωσε την 
επικράτηση του Ζαχαριάδη επί του Μάρ-
κου Βαφειάδη. Ταυτόχρονα, η Ολομέ-
λεια ασχολήθηκε εκ νέου με το Μακεδο-
νικό, επανερχόμενη στην πλατφόρμα 
του 1924, η οποία έκανε λόγο για ανεξάρ-
τητη Μακεδονία. Αυτή θα τελούσε υπό 
την επιρροή της Σόφιας.8 Οι Έλληνες 
κομμουνιστές ήθελαν να αποσπάσουν 
το «Σλαβομακεδονικό Εθνικό Απελευ-
θερωτικό Μέτωπο» – ΣΝΟΦ από την 
επιρροή του Tίτο, εναρμονιζόμενοι πλή-
ρως με τα κελεύσματα της Μόσχας. Η 
πρόθεση του ΚΚΕ έγινε αντιληπτή από 
τους Γιουγκοσλάβους «συντρόφους» και 
προκάλεσε την οργή του Βελιγραδίου, 
το οποίο έκλεισε τα σύνορα για τους 
αντάρτες του ΔΣΕ, την 11η Ιουλίου. 

Η σχετική ανακοίνωση προκάλεσε 
αίσθηση. «Στη Βόρεια Ελλάδα ο Μακε-
δόνικος (Σλαβομακεδονικός) λαός τά 
’δωσε όλα για τον αγώνα και πολεμά με 
μια ολοκλήρωση ηρωισμού και αυτοθυ-
σίας, που προκαλούν τον θαυμασμό. Δεν 
πρέπει να υπάρχει καμιά αμφιβολία, ότι 
σαν αποτέλεσμα της νίκης του Δημοκρα-
τικού Στρατού Ελλάδας και της λαϊκής 
επανάστασης, ο Μακεδονικός λαός θα 
βρει την πλήρη εθνική αποκατάστασή 
του, έτσι όπως την θέλει ο ίδιος, προσφέ-
ροντας σήμερα το αίμα του για να την 
αποχτήσει. Οι Μακεδόνες κομμουνιστές 
στέκονται πάντα επικεφαλής στην πάλη 
του λαού τους».9 Ο πολιτικός κόσμος 
στην Αθήνα επανέλαβε με μεγαλύτερη 
οξύτητα το επιχείρημα περί «εθνικής 
μειοδοσίας των κομμουνιστών» και 
«προδοτικού ρόλου τους στο Μακεδο-
νικό». Ο χαρακτηρισμός «Εαμοβούλγα-
ροι» καθιερώθηκε στα δημοσιεύματα 
μίας μεγάλης μερίδας του κυβερνητικού 
Τύπου, φέρνοντας σε πολύ δύσκολη θέ-
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ση ακόμη και όσους συμπαθούσαν τον 
αγώνα του ΔΣΕ.

Η απόφαση αυτή αποδοκιμάστηκε 
έντονα από τους σοσιαλιστές της ΕΛΔ, 
που εξέδωσαν την ακόλουθη ανακοίνω-
ση: «(η Κεντρική Επιτροπή της ΕΛΔ) κα-
ταδικάζει ανεπιφύλακτα τη σημαία του 
αδιάλλαχτου σεχταρισμού που ύψωσε 
η Κεντρική Επιτροπή του ΚΚΕ, της δυνα-
μικής επικράτησης και της επιβολής κομ-
μουνιστικού καθεστώτος στην Ελλάδα 
δια της ενόπλου βίας… Καταδικάζει ρητά 
και ανεπιφύλαχτα τη θέση της απόφασης 
της Κεντρικής Επιτροπής του ΚΚΕ για 
σλαβομακεδονικό λαό, με την οποία απο-
μακρύνεται από το πρόβλημα της ανα-
γνώρισης των παγκόσμια καθιερωμέ-
νων δικαιωμάτων οιασδήποτε μειονό-
τητας και ξαναγυρίζει στο σύνθημα της 
Ενιαίας και Ανεξάρτητης Μακεδονίας και 
Θράκης, που αποτελεί περιφρόνηση 
προς το πάγκοινο εθνικό αίσθημα των 
Ελλήνων».10 

Σταδιακά, το ΣΚ-ΕΛΔ απέκτησε διεθνή 
αναγνώριση, καθώς έγινε μέλος της CO-
MISCO (δηλαδή της «Επιτροπής της Διε-
θνούς Σοσιαλιστικής Διάσκεψης»), η 
οποία είχε αντικαταστήσει για βραχύ 
χρονικό διάστημα την Σοσιαλιστική Δι-
εθνή. Έλαβε προσκλήσεις για όλα τα 
συνέδρια των ξένων σοσιαλιστικών κομ-
μάτων, τις διεθνείς διασκέψεις της Αμ-
βέρσας, της Βιέννης, του Λονδίνου και 
του Παρισιού, καθώς και για την διεθνή 
διάσκεψη της Ζυρίχης, τον Ιούνιο του 
1947. Στα επόμενα δύο χρόνια, η διαπάλη 
μεταξύ του Εθνικού Στρατού και του ΔΣΕ 
κορυφώθηκε. Το 1949, η πλάστιγγα έγει-
ρε υπέρ του πρώτου και η ιστορία της 
χώρας «γύρισε σελίδα». Την 5η Μαρτίου 
1950, διεξήχθησαν νέες βουλευτικές 
εκλογές σε ηπιότερο πολιτικό κλίμα. Σε 
αυτό συνετέλεσε καθοριστικά η  άρση 
του στρατιωτικού νόμου και η αναστολή 
της ισχύος του Γ΄ Ψηφίσματος. Η Αριστε-

ρά κατήλθε ως «Δημοκρατική Παράτα-
ξη» υπό την άτυπη ηγεσία των Σβώλου, 
Σοφιανόπουλου και Νεόκοσμου Γρηγο-
ριάδη και κατέλαβε την πέμπτη θέση, 
συγκεντρώνοντας το, καθόλου ευκατα-
φρόνητο, 9,70%. Πιθανότατα, το ποσο-
στό θα ήταν ακόμη υψηλότερο, αν είχε 
δεχθεί να ηγηθεί των συνδυασμών ο 
Πλαστήρας. Ο τελευταίος, όμως, αρνή-
θηκε, απογοητεύοντας σφόδρα τον Τσι-
ριμώκο. Το ΚΚΕ υποστήριξε (με τον πα-
ράνομο μηχανισμό του) τον προαναφερ-
θέντα εκλογικό σχηματισμό, καλώντας 
ταυτόχρονα τους οπαδούς του σε κατα-
ψήφιση του Σβώλου και του Τσιριμώκου. 
Μολαταύτα, και οι δύο συγκαταλέγονταν 
μεταξύ των 18 εκλεγέντων βουλευτών.

'Ιδρυση της ΕΔΑ
Το επόμενο διάστημα ξεκίνησε μία συζή-
τηση για τον σχηματισμό ενός μεγάλου 
κόμματος της Αριστεράς. Τελικώς, την 3η 
Αυγούστου του 1951, ιδρύθηκε η ΕΔΑ 
σαν συνασπισμός κομμάτων, με πρωτο-
βουλία του εκτός νόμου τότε ΚΚΕ, έχο-
ντας ως πρόεδρο τον Ιωάννη Πασαλίδη.  
Συμμετείχαν το «Σοσιαλιστικό Κόμμα Ελ-
λάδας» του  Πασαλίδη, ο «Δημοκρατικός 
Συναγερμός», το κόμμα Αριστερών Φιλε-
λευθέρων των Γρηγοριάδη και Σταμάτη. 
Χατζημπέη και το «Δημοκρατικό Ριζοσπα-
στικό Κόμμα» του Μιχαήλ Κύρκου. Το 
ΣΚ-ΕΛΔ αποστασιοποιήθηκε διότι θεώ-
ρησε ότι η κίνηση τελούσε υπό τον από-
λυτο έλεγχο του ΚΚΕ. Κατήλθε αυτόνομα 
στις εκλογές της 9ης Σεπτεμβρίου 1951, 
σημειώνοντας παταγώδη αποτυχία, κα-
θώς συγκέντρωσε μόλις 3.912 ψήφους 
(0,23%). Πρώτος ήρθε ο νεοσύστατος 
«Ελληνικός Συναγερμός» του στρατάρχη 
Αλέξανδρου Παπάγου, αλλά δεν συγκέ-
ντρωσε την αυτοδυναμία. Ως εκ τούτου, 
κυβέρνηση σχημάτισαν τα κόμματα του 
Κέντρου (με πρωθυπουργό τον Πλαστή-
ρα) ύστερα από αρκετές παλινωδίες. Η 
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ασθενής υγεία του πρωθυπουργού δεν 
προοιώνιζε την μακροημέρευση της κυ-
βέρνησης, ενώ πολλοί κεντρογενείς βου-
λευτές (όπως ο Γεώργιος Καρτάλης) εξέ-
φραζαν τον προβληματισμό τους. 

Κατά την διάρκεια της θητείας της συ-
γκεκριμένης κυβέρνησης, η χώρα έγινε 
μέλος του ΝΑΤΟ, καθώς η σχετική συμ-
φωνία επικυρώθηκε από το Κοινοβούλιο, 
την 18η Φεβρουαρίου 1952. Οι μόνοι που 
διαφώνησαν ήταν οι βουλευτές της ΕΔΑ 
και ο ανεξάρτητος αριστερός βουλευτής 
Κύρκος, ο οποίος δήλωσε ότι η Ελλάδα 
είχε συμφέρον να παραμείνει έξω από τη 
διαμάχη των δύο συνασπισμών, με τους 
οποίους και έπρεπε να επιδιώξει, ως σύμ-
μαχός τους στον πόλεμο, σχέσεις φιλίας 
και συνεργασίας. Την ίδια θέση κράτησε 
και η ΕΛΔ. Ο πρωθυπουργός, όμως, αντέ-
τεινε: «Δεν μπορεί κανείς να μην παραδε-
χθεί ότι όταν η Ελλάς συμμετέχει εις το 
Ατλαντικόν Σύμφωνον μετά των μεγάλων 

δυνάμεων, αι οποίαι κατοικούνται από 
ελευθέρους δημοκρατικούς λαούς, αι-
σθάνεται αυτή ασφαλεστέραν… Αι άλλαι 
θεωρίαι περί ειρηνεύσεων και ουδετερό-
τητος… δεν έχουν καμμίαν σχέσιν με το 
γεγονός αυτό».

Το κυρίαρχο θέμα στην εσωτερική 
πολιτική σκηνή της περιόδου ήταν η υπό-
θεση του Νίκου Μπελογιάννη, η εκτέλε-
ση του οποίου11 δημιούργησε ένα βαθύ 
ρήγμα στις σχέσεις μεταξύ Κέντρου και 
Αριστεράς. Αυτό πιστοποιήθηκε στις 
εκλογές, οι οποίες διεξήχθησαν πολύ 
πριν από την λήξη της θητείας της κυβέρ-
νησης, την 16η Νοεμβρίου 1952. Είχε 
θεσπισθεί το πλειοψηφικό εκλογικό σύ-
στημα, το οποίο προδίκαζε τον καταπο-
ντισμό των μικρών κομμάτων. Ύστερα 
από μεγάλο προβληματισμό, οι Σβώλος 
και Τσιριμώκος συνεργάστηκαν με τον 
Πλαστήρα. Ο Τσιριμώκος έγραψε ότι το 
Κέντρο δέχθηκε για πρώτη φορά τους 

Οι ιδρυτές της Ενώσεως Κέντρου, (όρθιοι) Ηλίας Τσιριμώκος, Στέφανος Στεφανόπου-
λος, Σάββας Παπαπολίτης, Σταύρος Κωστόπουλος, Αλέξανδρος Μπαλτατζής, (καθήμε-
νοι) Παυσανίας Κατσώτας, Γεώργιος Παπανδρέου, Γεώργιος Αθανασιάδης-Νόβας (19 
Σεπτεμβρίου 1961).
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σοσιαλιστές στους συνδυασμούς του. 
Και πρόσθεσε σκωπτικά: «Για να χάσουν 
μαζί του…».

Πράγματι, οι εκλογές ήταν άνισες, κα-
θώς ο υπέργηρος και ασθενής Πλαστή-
ρας δεν συνιστούσε ικανοποιητική και 
κυρίως μακροπρόθεσμη προοπτική για 
τους οικονομικούς παράγοντες του τό-
που. Ως εκ τούτου, αυτοί τάχθηκαν στο 
σύνολό τους με τον Παπάγο. Χαρακτηρι-
στικό παράδειγμα αποτέλεσε ο χώρος 
του Τύπου, στον οποίο συνέπεσαν για 
πρώτη φορά οι επιλογές των τριών με-
γάλων εφημερίδων της εποχής: Εστία, Η 
Καθημερινή αλλά και Το Βήμα τάχθηκαν 
υπέρ του «Ελληνικού Συναγερμού». Από 
την πλευρά, η εξόριστη ηγεσία του ΚΚΕ. 
απάντησε στις εκκλήσεις του Κέντρου 
για την σύμπτυξη αντιδεξιού μετώπου 
με την φράση του Ζαχαριάδη: «Τι Πλα-
στήρας, τι Παπάγος... άσπρος σκύλος, 
μαύρος σκύλος, ούλοι οι σκύλοι μια γε-
νιά». Το αποτέλεσμα των εκλογών, δεν 
αποτέλεσε έκπληξη. Ο «Ελληνικός Συνα-
γερμός» κυριολεκτικά σάρωσε, συγκε-
ντρώνοντας το 49,22% και εκλέγοντας 
247 από τους συνολικά 300 βουλευτές. 
Η «Ένωσις ΕΠΕΚ – Φιλελευθέρων» έλα-
βε το 34,22%, εκλέγοντας μόλις 51 βου-
λευτές, εξ αιτίας του εκλογικού νόμου. 
Η ΕΔΑ πήρε 9,55% των ψήφων αλλά δεν 
εξέλεξε βουλευτή. Την ίδια τύχη είχαν 
και οι Σβώλος – Τσιριμώκος.

Διεργασίες στον χώρο  
του Κέντρου
Το αποτέλεσμα των εκλογών προκάλεσε 
βαθειά περισυλλογή στον χώρο του Κέ-
ντρου, όπου έλαβαν χώρα πολλές διερ-
γασίες. Τελικά, ο Σβώλος αποφάσισε να 
συμπράξει με το «Δημοκρατικό κόμμα» 
(το οποίο αποτελούταν από διαγραφέντα 
στελέχη της ΕΠΕΚ) την 3η Μαρτίου 1953. 
Αυτό είχε ιδρυθεί την 10η Ιουλίου του 
έτους εκείνου και είχε επικεφαλής τον 

Καρτάλη. Ο νέος σχηματισμός έφερε την 
ονομασία «Δημοκρατικό Κόμμα Εργαζό-
μενου Λαού» (ΔΚΕΛ). Ο Τσιριμώκος δεν 
συνέπραξε στο εγχείρημα, καθώς πί-
στευε πως ο ρόλος του Σβώλου έπρεπε 
να είναι σημαντικός και να αναλάβει τα 
ηνία μίας μεγάλης κεντροαριστερής πα-
ράταξης, μετά τον θάνατο του Πλαστήρα. 
Εντούτοις, συμφωνούσε με την ιδέα της 
συνεργασίας με ευρύτερες μάζες του Κέ-
ντρου, όχι για να τις προσεταιρισθούν 
ολοκληρωτικά αλλά για να διαβρώσουν 
και να επηρεάσουν ιδεολογικά ευρύτε-
ρους σχηματισμούς. 

Στις δημοτικές εκλογές του Νοεμβρί-
ου 1954, το ΔΚΕΛ συνεργάστηκε με την 
ΕΔΑ και πολλούς κεντρώους που αντι-
πολιτεύονταν τον Παπανδρέου, σημειώ-
νοντας σημαντική επιτυχία. Δύο μήνες 
νωρίτερα, ο Τσιριμώκος είχε ζητήσει την 
νομιμοποίηση του ΚΚΕ. Λίγους μήνες 
αργότερα, συμμετείχε στην ίδρυση της 
«Φιλελευθέρας Δημοκρατικής Ενώσε-
ως» του Σοφοκλή Βενιζέλου. Το σχήμα 
αυτό απέσπασε 25 βουλευτές από τους 
Φιλελευθέρους (υπό τον Παπανδρέου) 
και συγκέντρωνε όλες τις προϋποθέσεις 
ενοποίησης του κεντρώου χώρου σε πιο 
προοδευτική ριζοσπαστική κατεύθυνση. 
Εντούτοις, το πολιτικό σκηνικό άλλαξε 
ραγδαία μετά τον θάνατο του πρωθυ-
πουργού Παπάγου και την αντικατάστα-
σή του από τον έως τότε υπουργό Δημο-
σίων Έργων Κωνσταντίνου Καραμανλή. 
Σύσσωμη η αντιπολίτευση καυτηρίασε 
την μεθόδευση και άρχισε να προετοι-
μάζεται για εκλογές, καθώς ήταν πρόδη-
λο ότι η νέα κυβέρνηση έπρεπε να ανα-
βαπτισθεί μέσω της λαϊκής ψήφου. Ο 
Τσιριμώκος δήλωσε σχετικά: «Υπέρ πά-
σαν πρόβλεψιν, η κατά τρόπον αλλόκο-
τον επιβληθείσα κυβέρνησις Καραμαν-
λή, απετέλεσε φαινόμενον κυβερνήσε-
ως που παραμένει εις την εξουσίαν και 
ενεργεί ως “ευνοουμένην” τύπου κυρίας 
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Πομπαδούρ και επιμένει να ενεργήσει 
αυτή τας εκλογάς παρά πάσαν συνταγ-
ματικήν και ηθικήν τάξιν. Η “ευνοουμένη” 
επροικίσθη και με εν σαταντικόν εκλο-
γικόν σύστημα, δια του οποίου επιδιώ-
κεται η πόλωσις δια της εξασθενίσεως 
του επονομαζομένου “Κέντρου”…».12 

Εν τω μεταξύ, ο Τσιριμώκος είχε δια-
φωνήσει με τον Σοφοκλή Βενιζέλο, κα-
θώς τασσόταν υπέρ της συνεργασίας με 
την ΕΔΑ σε αντίθεση με τον Κρητικό πο-
λιτικό. Η ΦΔΕ διασπάσθηκε αλλά οι νέες 
περιστάσεις δικαίωσαν τον Τσιριμώκο. 
Η κατανίκηση του Καραμανλή απαιτούσε 
την συνεργασία όλων των υπολοίπων 
δυνάμεων. Ύστερα από σχοινοτενείς 

διαπραγματεύσεις, συγκροτήθηκε η 
«Δημοκρατική Ένωσις» (ΔΕ), στην οποία 
συμμετείχαν τα ακόλουθα επτά κόμμα-
τα: αυτό των Φιλελευθέρων, η «Φιλε-
λευθέρα Δημοκρατική Ένωσις», η ΕΔΑ, 
το «Δημοκρατικό Κόμμα Εργαζόμενου 
Λαού», η ΕΠΕΚ (Σάββας Παπαπολίτης), 
το Λαϊκό (Τσαλδάρης) και το Αγροτικό 
(Μπαλτατζής). Ο Π. Παρασκευόπουλος 
έγραψε ότι η συγκρότηση της ΔΕ αποτέ-
λεσε «ένα αποφασιστικό πλήγμα στο 
πνεύμα του εμφυλίου πολέμου και στην 
αντικομμουνιστική υστερία».13 Εντού-
τοις, ήταν προφανές ότι επρόκειτο για 
μία ετερόκλητη συμμαχίας, τα μέλη της 
οποίας ήταν πρακτικώς αδύνατο να κα-
ταλήξουν σε ένα κοινό πρόγραμμα δια-
κυβέρνησης σε περίπτωση εκλογικής 
επιτυχίας. 

Τα αποτελέσματα των εκλογών της 
19ης Φεβρουαρίου, επιβεβαίωσαν την 
προαναφερθείσα διαπίστωση, όπως και 
τους φόβους του Τσιριμώκου για το 
εκλογικό σύστημα. Η «Δημοκρατική 
Ένωσις» συγκέντρωσε το 48,15%, εκλέ-
γοντας μόλις 132 βουλευτές, ενώ η ΕΡΕ 
με το 47,38% κατέκτησε την αυτοδυνα-
μία (165 έδρες). Τις υπόλοιπες 3 έδρες 
κατέλαβαν ανεξάρτητοι υποψήφιοι. Οι 
αντιδράσεις ήταν περιορισμένες και ο 
Καραμανλής κυβέρνησε αδιατάρακτα 
την προσεχή περίοδο. Αντιθέτως, η ΔΕ 
διασπάσθηκε στα «εξ ων συνετέθη». 
Καθοριστικό ρόλο στις εξελίξεις έπαιξε 
ο θάνατος του Σβώλου (τρεις ημέρες με-
τά τις εκλογές) και του Καρτάλη (την 27η 
Σεπτεμβρίου 1957). Οι δύο αρχηγοί του 
Κέντρου (Σοφ. Βενιζέλος και Παπανδρέ-
ου) αρχικώς ακολούθησαν αποκλίνου-
σες πορείες αλλά ακολούθως συνεργά-
στηκαν εκ νέου, καθώς στο προσκήνιο 
είχε έρθει το Κυπριακό ζήτημα. Αντιθέ-
τως, ο Τσιριμώκος προσέγγισε την ΕΔΑ, 
με την οποία συνεργάστηκε στις επόμε-
νες εκλογές.  

Στις 20 Αυγούστου 1965 ορκίζεται και το 
ίδιο βράδυ σημειώνονται επεισόδια στο 
κέντρο της Αθήνας. Στις 28 Αυγούστου 
γίνεται ψηφοφορία για την εμπιστοσύνη 
της Βουλής. Η κυβέρνηση Τσιριμώκου 
καταψηφίζεται. 
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Αυτές δεν διεξήχθησαν στο τέλος της 
τετραετίας αλλά νωρίτερα, με αφορμή 
διαφωνίες στο εσωτερικό της κυβέρνη-
σης για τον νέο εκλογικό νόμο. Η πραγ-
ματική αιτία, όμως, φαίνεται πως ήταν η 
ανάγκη αναβάπτισης της ΕΡΕ από την 
λαϊκή ετυμηγορία εν όψει της επίλυσης 
(με ενταφιασμό του αιτήματος για «Ένω-
ση») του Κυπριακού. Το Κέντρο κατήλθε 
στον εκλογικό στίβο διασπασμένο, ενώ 
αντιθέτως πολλές προσωπικότητες συ-
νεργάστηκαν με την ΕΔΑ. Ο Τσιριμώκος 
υπήρξε ένας από τους ομιλητές στην κε-
ντρική συγκέντρωση της Πλατείας 
Κλαυθμώνος, την 7η Μαΐου. Οι άλλοι δύο 
ήταν ο Πασαλίδης και ο Σταμάτης Μερ-
κούρης. Σημειωτέον ότι κανείς δεν δέ-
χθηκε να παραχωρήσει στους ομιλητές 
ένα μπαλκόνι ή εξώστη και αυτοί μίλη-
σαν από μία εξέδρα, η οποία δημιουργή-
θηκε βιαστικά. Ο Τσιριμώκος δήλωσε 
σκωπτικά: «Όπως βλέπετε, την συγκέ-
ντρωσίν μας την διεξάγωμεν απόψε από 
εξέδρας, όπως εορτάζεται η Ανάστασις. 
Και οι ιδιοκτήται των πολυκατοικιών δεν 
πρέπει να θεωρηθή ότι εκινήθηκαν από 
λόγους εχθρικούς. Προσωπικώς υπο-
πτεύομαι ότι είναι κρυπτοφίλοι μας. Και 
επειδή έχουν πεισθεί ότι ο αγών μας δεν 
είναι αγών ενός κόμματος, αλλά αγών 
ολόκληρου του έθνους, μας κατέβασαν 
από τους εξώστας των, δια να μας ανε-
βάσουν εις την συνείδησιν του λαού».  

Τα αποτελέσματα των εκλογών της 
11ης Μαΐου 1958 προκάλεσαν «σεισμό» 
τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτε-
ρικό. Η ΕΡΕ. ήρθε πρώτη, όπως αναμε-
νόταν, χάνοντας 6 μονάδες. Συγκέντρω-
σε το 41,16% και εξέλεξε 171 βουλευτές. 
Δεύτερη ήταν η ΕΔΑ, η οποία πήρε 
939.902 ψήφους, λαμβάνον τας το 
24,42% (79 έδρες).  Το διασπασμένο Κέ-
ντρο σημείωσε την χειρότερη επίδοση 
της ιστορίας του. Ο βασικός κορμός του 
(δηλαδή το κόμμα των Φιλελευθέρων) 

πήρε το 20,67% (36 έδρες), ενώ η ΠΑΔΕ 
έλαβε το 10,62% (10 έδρες). Τέλος, η 
«Ένωσις Λαϊκών» συγκέντρωσε το 
2,95%, εκλέγοντας 4 βουλευτές. 

Κυβέρνηση σχημάτισε ο Καραμανλής, 
ενώ στο παρασκήνιο ξεκίνησαν ζυμώ-
σεις για την δημιουργία μίας «εθνικό-
φρονος» αντιπολίτευσης με την συσπεί-
ρωση των κομμάτων και κομματιδίων 
του Κέντρου. Το 1959, ο Τσιριμώκος  (που 
είχε εκλεγεί στην Ά  Αθηνών) κατέθεσε 
στην Βουλή δήλωση, υπογραφόμενη 
από άλλους 12 βουλευτές, με την οποία 
ανήγγειλε την ίδρυση ενός νέου κόμμα-
τος υπό την επωνυμία «Δημοκρατική 
Ένωσις». Κατά τον βιογράφο του, η ενέρ-
γειά του αυτή ήταν σε γνώση της ΕΔΑ.14 
Το κόμμα ήταν σοσιαλδημοκρατικό και 
περιλάμβανε στους κόλπους του πολλά 
στελέχη της ΕΛΔ. Τον Δεκέμβριο του 
1960, το κόμμα διασπάσθηκε, καθώς 
αποχώρησαν τα 2/3 των βουλευτών του, 
οι οποίοι επιθυμούσαν συνεργασία με 
την ΕΔΑ. Αντιθέτως, ο Τσιριμώκος προ-
τιμούσε να προσεγγίσει το Κέντρο και 
βρισκόταν σε στενή επικοινωνία με τον 
Παπανδρέου.

Τελικώς, συμμετείχε στην διοικούσα 
επιτροπή της «Ενώσεως Κέντρου», η 
οποία ιδρύθηκε την 19η Σεπτεμβρίου 
1961. Εκλέχτηκε βουλευτής στις εκλογές 
της 29ης Οκτωβρίου 1961, οι οποίες απο-
κλήθηκαν «εκλογές βίας και νοθείας», 
αναδεικνύοντας την ΕΡΕ νικήτρια με αυ-
ξημένο ποσοστό.15 Ακολούθησε ο «ανέν-
δοτος αγώνας», η δολοφονία του βου-
λευτή Γρηγόρη Λαμπράκη, η διαφωνία 
του πρωθυπουργού με τα Ανάκτορα για 
το ταξίδι του βασιλικού ζεύγους στο Λον-
δίνο και η παραίτηση της κυβέρνησης 
Καραμανλή. Οι νέες εκλογές διεξήχθη-
σαν από υπηρεσιακή κυβέρνηση τον 
Νοέμβριο του 1963 και ανέδειξαν πρώτη 
την ΕΚ με 42,04% (138 έδρες), δεύτερη 
την ΕΡΕ με 39,37% (132 έδρες), τρίτη την 
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ΕΔΑ με 14,34% (28 έδρες) και ακολούθη-
σε το κόμμα των Προοδευτικών με 3,73% 
(2 έδρες). Είχε διανυθεί ο μισός δρόμος 
έως την κατάκτηση της εξουσίας. 

Αποστασία
Ο Παπανδρέου έλαβε την εντολή σχημα-
τισμού κυβέρνησης, ενώ ο Τσιριμώκος 
εκλέχτηκε Πρόεδρος της Βουλής με τις 
ψήφους των βουλευτών της ΕΚ και της 
ΕΔΑ. Στις νέες εκλογές που διεξήχθησαν 
μετά από λίγο (την 16η Φεβρουαρίου 
1964), η «Ένωσις Κέντρου» κατήγαγε θρι-
αμβευτική νίκη, συγκεντρώνοντας το 
52,72% (ένα από τα υψηλότερα ποσοστά, 
τα οποία έχει λάβει ποτέ πολιτικός σχη-
ματισμός σε ελληνικές βουλευτικές εκλο-
γές) και εκλέγοντας 171 βουλευτές. Αμέ-
σως μετά, όμως, άρχισαν οι πρώτοι 
εσωκομματικοί τριγμοί, καθώς ο πρωθυ-
πουργός υπέδειξε τον Γεώργιο Αθανασιά-
δη-Νόβα για την θέση του Προέδρου της 
Βουλής. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα ο κυ-
βερνητικός υποψήφιος να μην συγκε-
ντρώσει την απαιτούμενη πλειοψηφία 
αλλά μόνον 136 ψήφους, καθώς 33 βου-
λευτές της ΕΚ αρνήθηκαν να τον ψηφί-

σουν. Μάλιστα, 30 εξ αυτών έριξαν στην 
κάλπη ψηφοδέλτια με την λέξη «Δημο-
κρατία». Στη δεύτερη ψηφοφορία όλοι οι 
κυβερνητικοί βουλευτές ψήφισαν τον 
Νόβα. Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας 
εξόργισε τον Παπανδρέου και τις πρώτες 
πρωινές ώρες της 20ής Μαρτίου προέβη 
σε σκληρές δηλώσεις: «Με βαθυτάτην 
θλίψιν, αγανάκτησιν και εντροπήν αναγ-
γέλλω εις τον δημοκρατικόν κόσμον της 
Ενώσεως Κέντρου ότι η δημοκρατία σή-
μερον επροδόθη εις την Βουλήν. Οι θρι-
αμβευταί της 16ης Φεβρουαρίου εγίνα-
μεν η χλεύη των ηττημένων... Πασίγνω-
στοι όμως είναι οι ωργανωταί της συνω-
μοσίας: Είναι οι κ.κ. Τσιριμώκος και Παπα-
πολίτης…». Πρόσθεσε δε ότι «αυτονόη-
τος συνέπεια, επομένως, είναι η διαγρα-
φή των από το κόμμα...».

Ο Τσιριμώκος απάντησε ότι: «…Η 
ενέργεια του κ. Παπανδρέου αποδεικνύ-
ει ότι πράγματι το καταστατικόν του κόμ-
ματος αποτελεί δι’ αυτόν «τρόπος του 
λέγειν», όπως υπηνίχθη κατά την τελευ-
ταίαν συνεδρίασιν της κοινοβουλευτικής 
ομάδος. Αν το είχεν τουλάχιστον ανα-
γνώσει, θα έβλεπεν ότι η διαγραφή βου-

Ο Τσιριμώκος ενώ προσέρχεται στη Βουλή ως πρωθυπουργός.
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λευτών γίνεται από την κοινοβουλευτι-
κήν ομάδα δια να μην εξαρτάται από τας 
ατομικάς παρορμήσεις οποιουδήποτε 
αρχηγού, αλλά να γίνεται μετά από ώρι-
μον πολιτικήν σκέψιν... Ο κ. Παπανδρέου 
ομιλών ως τσιφλικούχος του Κέντρου 
και ως ιδιοκτήτης της Δημοκρατίας προ-
βαίνεις εις ύβρεις κατά των βουλευτών 
και εις απειλάς διαλύσεως της Βουλής. 
Ονομάζει προδότας εκείνους που ηθέ-
λησαν να τον προειδοποιήσουν ότι δεν 
θα ανεχθούν την προδοσίαν της λαϊκής 
θελήσεως. Και απειλεί να διαλύσει την 
μόλις εκλεγείσαν Βουλήν. Αλλά οσαδή-
ποτε εκλογάς και αν του ήτο δυνατόν να 
διενεργήση, ουδέποτε θα κατώρθωνε 
να αποκτήση δημοκρατικήν πλειοψηφί-
αν δυναμένη να διοικηθή δικτατορικώς 
από οιονδήποτε πρωθυπουργόν».

Τελικά, η διαγραφή των δύο πρωτο-
κλασάτων στελεχών ανακλήθηκε, η 
πληγή όμως δεν έκλεισε. Η κυβέρνηση 
συνέχισε την πορεία της, αντιμετωπίζο-
ντας πολλά εμπόδια. Τον Ιανουάριο του 
1965, ο Τσιριμώκος ανέλαβε υπουργός 
Εσωτερικών. Η ΕΡΕ ξεσήκωσε θύελλα 
αντιδράσεων, χαρακτηρίζοντάς τον «εα-
μοκομμουνιστή», «σφαγέα» και «εθνι-
κώς επικίνδυνον».16 Ο δεξιός Τύπος τον 
απεικόνιζε ντυμένο αντάρτη, έτοιμο να 
σφάξει κάθε «εθνικόφρονα». Το καλο-
καίρι του 1965, το κλίμα πολώθηκε επι-
κίνδυνα με την υπόθεση ΑΣΠΙΔΑ και την 
ανταλλαγή επιστολών μεταξύ ανωτάτου 
άρχοντα και πρωθυπουργού. Το βράδυ 
της 14ης Ιουλίου, πραγματοποιήθηκε μία 
σύσκεψη των ηγετικών στελεχών της ΕΚ 
στην πρωθυπουργική κατοικία στο Κα-
στρί, με την συμμετοχή και του Τσιριμώ-
κου. Η πλειοψηφία των παρισταμένων 
φαίνεται ότι σύστησε στον Παπανδρέου 
να μην παραιτηθεί. Η θέση αυτή ερχόταν 
σε αντίθεση με την εμπιστοσύνη την 
οποία είχε παράσχει ομοφώνως η ΚΟ 
του κόμματος, την αμέσως προηγούμενη 

ημέρα! Τελικώς, ο πρωθυπουργός υπέ-
βαλε την παραίτησή του προφορικώς (ή 
κατ’ άλλους αποπέμφθηκε) και η κρίση 
έφθασε στα άκρα.

Την 28η Ιουλίου, ο Τσιριμώκος μίλησε 
σε μία μεγάλη συγκέντρωση στην Θεσ-
σαλονίκη, υιοθετώντας λεξιλόγιο της 
εποχής του «ανένδοτου αγώνα». Χαρα-
κτηριστικές ήταν οι ακόλουθες φράσεις: 
«Το πείραμα της παρεκκλίσεως από την 
συνταγματικήν τάξιν απέτυχε. Δεν υπάρ-
χουν εις τας αποθήκας των ανακτόρων 
κατεψυγμένοι πρωθυπουργοί και υπουρ-
γοί, ανασυρόμενοι όταν υπάρξει χρεία. 
Διότι οι πρωθυπουργοί πρέπει να είναι 
ολοζώντανα γεννήματα της λαϊκής κυρι-
αρχίας». Από την άλλη πλευρά, όμως, 
σημείωσε εμφατικά ότι  «…επανάστασιν 
ιδικήν μας δεν θα προκαλέσουν». H κυ-
βέρνηση Νόβα καταψηφίσθηκε,17 αλλά 
ο βασιλιάς Κωνσταντίνος Β΄ δεν έδωσε 
την εντολή σχηματισμού κυβέρνησης 
στον Παπανδρέου. Την 7η Αυγούστου, 
πραγματοποιήθηκε μία νέα σύσκεψη, με 
την συμμετοχή ηγετικών στελεχών του 
κόμματος και των εκδοτών 3 φιλοκυβερ-
νητικών εφημερίδων. Ο Παπανδρέου 
δεν πείσθηκε να μεταβάλλει πολιτική 
(παρά τις πιέσεις των παρισταμένων, 
συμπεριλαμβανομένου του Τσιριμώκου) 
και την επομένη ο πρώην αντιπρόεδρος 
της κυβέρνησης Στέφανος Στεφανόπου-
λος έλαβε την διερευνητική εντολή. Το 
θέμα συζητήθηκε σε μία θυελλώδη συ-
νεδρίαση της Κοινοβουλευτικής Ομάδας 
της ΕΚ (την 9η Αυγούστου), η οποία απέρ-
ριψε τις συμβιβαστικές θέσεις Στεφανο-
πούλου με 113 ψήφους έναντι μόλις 26. 
Ο Τσιριμώκος υποστήριξε τον συμβιβα-
σμό με τα Ανάκτορα με το επιχείρημα ότι 
ενδεχόμενη συντριπτική υπερψήφιση 
της ΕΚ στις εκλογές θα οδηγούσε τον 
βασιλιά σε παραίτηση και τη χώρα σε 
περιπέτειες, καθώς το κόμμα δεν έθετε 
καθεστωτικό ζήτημα. Αποστασιοποιή-
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θηκε από τον αρχηγό του, κάνοντας λόγο 
για «σύγκρουση γοήτρων».18

Μία εβδομάδα αργότερα, ανεξαρτη-
τοποιήθηκε μαζί με τον Στεφανόπουλο. 
Ο Παπανδρέου δήλωσε σκωπτικά: ««Κίρ-
κη δυστυχώς αποδεικνύεται η Αυλή, η 
οποία με το δέλεαρ της εξουσίας εξευτε-
λίζει τους ανθρώπους». Δύο ημέρες αρ-
γότερα (την 18η Αυγούστου), έλαβε ο 
ίδιος την εντολή σχηματισμού κυβέρνη-
σης. Ανήγγειλε το γεγονός στον φίλο του, 
πολιτικό της ΕΚ Μιχάλη Παπακωνσταντί-
νου, ο οποίος το περιέγραψε ως εξής: 

-Κάθεσαι κάπου; Κάτσε γιατί θα πέσεις 
κάτω. Μου έδωσε την εντολή (σ.σ. σχημα-
τισμού κυβέρνησης). 

-Άντε ρε του λέω, σαχλαμάρες μου λες 
τώρα. 

-Άκου με που σου λέω, ο …(σ.σ. χρησι-
μοποίησε μία λέξη που δεν έχει επιβε-
βαιωθεί, υπονοώντας τον βασιλιά Κων-
σταντίνο) μου έδωσε την εντολή. 

Αργότερα, ο Παπακωνσταντίνου προ-
σπάθησε να τον συναντήσει για να τον 

μεταπείσει, λέγοντάς του: «Τι κάνεις τώ-
ρα, άλλωστε το βλέπεις ότι πέφτουνε, θα 
καταστραφείς». Τον εκτιμούσα τον Τσιρι-
μώκο πάρα πολύ (είπε ο Παπακωνστα-
ντίνου). Ο Τσιριμώκος του απήντησε ότι: 
«Αυτοί που δεν με θέλανε, που με θεωρού-
σανε μίασμα, τώρα βάλανε τα στρατά να 
με χαιρετίσουνε».

Την 20ή Αυγούστου, ορκίσθηκε η νέα 
κυβέρνηση. Το κέντρο της Αθήνας μετα-
τράπηκε σε «πεδίο μάχης» από δεκάδες 
χιλιάδες διαδηλωτές, μέχρι το πρωί. Ο 
τελικός απολογισμός ήταν 101 τραυμα-
τίες και 226 συλλήψεις. Ο Τσιριμώκος 
κατέβηκε στην «φλεγόμενη» Ομόνοια, 
κατήγγειλε ότι επρόκειτο περί «καθαρώς 
επαναστατικής οργανωμένης εκδηλώ-
σεως» και απείλησε ότι «θα πέσουν κε-
φάλια».19 Την 24η Αυγούστου, προέβη 
στις προγραμματικές δηλώσεις στο Κοι-
νοβούλιο, το οποίο ήταν περικυκλωμένο 
από χιλιάδες λαού. Το σύνθημά τους 
ήταν: ««η ζωή σου ξεκινάει από τα βου-
νά/κι ύστερα πήγες στο κέντρο κι ύστε-
ρα στη δεξιά/Τσιριμώκο, Τσιριμώκο 
μασκαρά». Τέσσερις ημέρες αργότερα, 
καταψηφίσθηκε, αν και τον στήριξε η 
ΕΡΕ, η οποία δεν τον δεχόταν ούτε για 
υπουργό! Έλαβε 135 θετικές ψήφους (98 
της ΕΡΕ και 37 αποστάτες), 159 αρνητικές 
(134 ΕΚ, 22 ΕΔΑ και 3 του κόμματος Προ-
οδευτικών), ενώ σημειώθηκαν 6 αποχές. 
Αν και διετέλεσε αντιπρόεδρος και 
υπουργός Εξωτερικών της επόμενης κυ-
βέρνησης των αποστατών υπό τον Στε-
φανόπουλο (έως τον Φεβρουάριο του 
1966), η οποία έλαβε ψήφο εμπιστοσύ-
νης, γνώριζε καλά ότι είχε σημάνει το 
πολιτικό του τέλος. Ως εκ τούτου, ελάχι-
στοι του αναγνώρισαν την διπλωματική 
επιτυχία που πέτυχε στον ΟΗΕ για την 
Κύπρο, τον Δεκέμβριο του 1965. Έφυγε 
από την ζωή σε ηλικία 61 ετών, στις 13 
Ιουλίου 1968, έναν χρόνο μετά την εγκα-
θίδρυση της δικτατορίας, στην οποία και 

Με τον Δημήτριο Παπασπύρου και τον 
Στέφανο Στεφανόπουλο ενώ συζητούν με 
τον βασιλιά Κωνσταντίνο.
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ο ίδιος είχε εμμέσως συμβάλλει, συντε-
λώντας στην εξαχρείωση των πολιτικών 
ηθών και του κοινοβουλευτισμού.   
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Η ανάγκη δημιουργίας ενός μύθου
Στη Μινωική Κρήτη από την εποχή τουλά-
χιστον των πρώτων ανακτόρων αναπτύ-
χθηκε σε όλη την επικράτεια του νησιού 
ένα δίκτυο ελέγχου, άμυνας και διοίκη-
σης το οποίο προστάτευε το νησί για 
πολλούς αιώνες. Τα συστήματα άμυνας 
ανέκαθεν αποτελούσαν κρατικά μυστικά. 

Οι Μινωίτες, για να προστατεύσουν την 
πρωτοποριακή τους τεχνολογία, δημι-
ούργησαν τρομακτικούς μύθους, ώστε 
να προκαλούν φόβο στους εχθρούς και 
να τους αποτρέπουν να επιτεθούν. Οι 
εχθροί των Μινωιτών περιέγραφαν τους 
αμυντικούς μηχανισμούς της Κρήτης με 
υπερφυσικές και μυθολογικές διαστά-

ΤΑΛΩΣ
AΜΥΝΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΕΓΚΑΙΡΗΣ 
ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗΣ, ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  

ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΗΝ  
ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ

ΤΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΡΑΜΜΟΥ

Οι μύθοι ετυμολογικά δεν είναι το παραμύθι αλλά ο λόγος, 

η συμβουλή, η προσταγή, η πρόταση. Η Ελληνική μυθολο-

γία είναι η παράδοση, που καταγράφει και μεταφέρει 

αναμνήσεις από ιστορικά γεγονότα. Οι μύθοι πρέπει να 

μελετώνται ως πραγματικές πληροφορίες. Τα τεχνολογικά 

επιτεύγματα είναι κεκαλυμμένα και κωδικοποιημένα για 

λόγους αυτοπροστασίας και οικονομικού ανταγωνισμού. 

Η  προστασία της Μινωικής Κρήτης με τον Τάλω, έχει τις 

ίδιες αρχές με τα σύγχρονα αμυντικά συστήματα και δεί-

χνει τη συνέχεια των αμυντικών μηχανισμών που επινοη-

θήκαν μέχρι και την εποχή μας. Η απουσία όμως ιστορικών 

αναφορών και η έλλειψη αρχαιολογικών ευρημάτων δυ-

σκολεύει την απόδειξη των μύθων.
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σεις, γιατί όσοι προσπάθησαν να εισβά-
λουν αντιμετώπισαν ισχυρή αντίσταση 
που δεν μπορούσαν να την εξηγήσουν με 
την τεχνολογία τους. Υπάρχουν ιστορικές 
αναφορές ότι οι απόγονοι των Μινωιτών 
χρησιμοποίησαν μέρος αυτής της τεχνο-
λογίας ή την εξέλιξαν. Έτσι έχουμε τεχνο-
λογία επικοινωνίας και άμυνας με φρυ-
κτωρίες, εμπρηστικές μηχανές, καταπέλ-
τες και λιθοβόλους σε όλες τις περιόδους 
μέχρι και τη σύγχρονη εποχή. Οι θέσεις 
των αρχαίων φρυκτωριών στην Κρήτη, 
τα υψηλής τεχνολογίας αρχαιολογικά ευ-
ρήματα, οι ανακατασκευές των αρχαίων 
όπλων και οι Μύθοι, μας βοηθούν στην 
κατανόηση των αμυντικών τακτικών σε 
αυτήν την περίοδο.  

Οι λόγοι που ευνόησαν να δημιουργη-
θεί αυτό το σύστημα στην Κρήτη την 
εποχή του χαλκού, είναι: 

■■ Η ύπαρξη μιας ενιαίας κεντρικής 
διοίκησης που θα μπορούσε να υλοποι-
ήσει και να συντηρήσει ένα μεγάλο και 
απαιτητικό έργο.

■■ Ο πλούτος της Κρήτης και η ανάγκη 
για τον έλεγχο και την διαφύλαξή του 
από εσωτερικούς και εξωτερικούς κιν-
δύνους.

■■ Η κοινή γλώσσα και η γραφή σε όλη 
την επικράτεια.

■■ Η προηγμένη τεχνολογία της εποχής 
και το υψηλό επίπεδο των λαών που 
κατοικούσαν στην Κρήτη.

■■ Η μορφολογία του εδάφους, που 
διαθέτει κατάλληλα σημεία σε υψώματα 
και κορυφές βουνών για παρατηρητή-
ρια.

■■ Η άφθονη ξυλεία από τα δάση, που 
υπήρχαν εκείνη την εποχή, για την κατα-
σκευή καταπελτών και λιθοβόλων.

■■ Το νησί, που είναι μακρόστενο με 
μεγάλο μήκος ακτογραμμής και ήταν 
αδύνατο να προστατευτεί με τείχος στα 
σημεία εισβολής.

■■ Οι εχθρικοί λαοί είχαν πρόσβαση 

εισβολής μόνο από τη θάλασσα, οπότε 
οι Μινωίτες είχαν ένα μόνο μέτωπο να 
προστατεύσουν. 

Ο μύθος του Τάλω και  
πώς διασώζεται έως σήμερα
Ο Τάλως είναι δημιούργημα του Δαίδα-
λου ή του Ήφαιστου, που χάρισε ο Δίας 
στον Μίνωα μαζί με το «χρυσό κυνηγό-
σκυλο» και το «αλάνθαστο όπλο». Ο Τά-
λως ταυτίζεται με το θεό Ήλιο που αντι-
προσωπεύει το φως, είναι προστάτης 
των όρκων και επιβλέπει τα πάντα ταξι-
δεύοντας στον ουρανό. Έτσι και ο Τάλως 
γυρίζει τρεις φορές την Κρήτη, την επο-
πτεύει, την προστατεύει, εφαρμόζει τους 
νόμους και τιμωρεί τους παραβάτες.

Ήταν ένας χάλκινος γίγαντας που πη-
δούσε από κορφή σε κορφή γυρίζοντας 
το νησί τρεις φορές την ημέρα, για να 
ελέγχει τους υπηκόους και να εντοπίζει 
τους εχθρούς. Αμυνόταν εκσφενδονίζο-
ντας βράχους από την ακτή προς τα 

Δίδραχμο της Φαιστού, 280 π.Χ. ο  φτερω-
τός Τάλως με φωτοστέφανο και οπλισμέ-
νος με πέτρα. Τα φτερά συμβολίζουν την 
ταχύτητα που μεταφέρει τα μηνύματα 
από κορυφή σε κορυφή και όχι την ικα-
νότητα του Τάλου να πετά.
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εχθρικά πλοία, αποτρέποντάς τα να πλη-
σιάσουν στα λιμάνια. Όσοι κατάφερναν 
να αποβιβαστούν στο νησί, τους αγκά-
λιαζε, αυτοπυρακτωνόταν και τους κα-
τέκαιγε γελώντας κοροϊδευτικά («σαρ-
δόνιος γέλως»). Απέδιδε δικαιοσύνη 
μεταφέροντας σε χάλκινες πλάκες τους 
νόμους και απέτρεπε την είσοδο και την 
έξοδο από το νησί χωρίς άδεια. Τέλος, ο 
θάνατος του γίγαντα προήλθε από τα 
μάγια της Μήδειας ή όταν του αφαιρέθη-
κε το χάλκινο καρφί που συγκρατούσε 
το υγρό «ιχώρ», που κυκλοφορούσε στη 
μοναδική του φλέβα.

Όπως αναφέρει ο Απολλώνιος ο Ρό-
διος, τα δώρα του Δία στον Μίνωα για 
την προστασία της Κρήτης ήταν ο Τάλως, 
το «χρυσό κυνηγόσκυλο» και το «αλάν-

θαστο όπλο». Εξηγώντας το αμυντικό 
σύστημα του Τάλου με σύγχρονες τεχνι-
κές αυτοπροστασίας συμπεραίνουμε ότι 
ο Τάλως συμβολίζει τη διοίκηση και την 
επικοινωνία, το «χρυσό κυνηγόσκυλο» 
την ικανότητα των φρουρών να εντοπί-
ζουν τους εχθρούς και το «αλάνθαστο 
όπλο» συμβολίζει την ακρίβεια και την 
ισχύ των πολεμικών μηχανών άμυνας.

Φρυκτωρίες στη Μινωική Κρήτη 
Οι φρυκτωρίες ήταν ένα δίκτυο κατα-
σκευών που αναπτύχθηκε σε όλη την 
Κρήτη από την εποχή των πρώτων Μινω-
ιτών. Ο σκοπός τους ήταν η άμυνα, η διοί-
κηση και η επικοινωνία στην περιοχή ευ-
θύνης τους. Ήταν ένα σύστημα επικοινω-
νίας με αναμεταδοτικούς σταθμούς, πα-

Πυρσεία και φρυκτωρίες είναι μία ιδιοφυής μέθοδος οπτικής μετάδοσης μηνυμάτων 
(γράμμα-γράμμα) μεταξύ υψωμάτων που απείχαν αρκετά χιλιόμετρα με συνδυαστικό 
σύστημα πυρσών που επινόησαν οι Κλεόξενος και Δημόκλειτος τον 3ο π. Χ. αιώνα, 
(Αθήνα, Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας).
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ρατηρητήρια, φρουρές και μηχανισμούς 
εκπομπής σημάτων. Σε περίπτωση που 
ένας παρατηρητής εντόπιζε ένα εχθρικό 
πλοίο ή μία εχθρική ενέργεια, ειδοποιού-
σε με κατάλληλα σήματα τις πλησιέστε-
ρες φρυκτωρίες. Έτσι η πληροφορία με-
ταφερόταν διαδοχικά στα κέντρα διοίκη-
σης και στο σημείο εισβολής. Αναλόγως 
με τις ενδείξεις απειλής ενεργοποιούνταν 
τα αντίστοιχα αμυντικά συστήματα. 

Ήταν κατασκευές πάνω σε υψώματα, 
που διέθεταν φρουρά και παρατηρητές. 
Είχαν οπτική επαφή μεταξύ τους και ήταν 
στρατηγικά κατανεμημένες σε όλη τη 
διοικητική περιφέρεια της Μινωικής 
Κρήτης. Η επικοινωνία γινόταν μέρα και 
νύχτα. Αναλόγως με τις καιρικές συνθή-
κες, τα σήματα εκπέμπονταν με τη χρήση 
της φωτιάς, του καπνού, την αντανάκλα-
ση του ηλιακού φωτός ή ακόμα και με 
ήχους. Είχαν τη δυνατότητα να μεταφέ-
ρουν προσυνεννοημένα μηνύματα, 
γράμματα και προτάσεις με υδραυλικές, 
οπτικές και ακουστικές τεχνικές αναμε-
τάδοσης. Διέθεταν την κατάλληλη καύ-
σιμη ύλη και τα τεχνικά μέσα που παρή-
γαν καπνό, φως και ήχο.

Η επικοινωνία με αυτόν τον τρόπο 
αναπτύχθηκε σε όλο τον κόσμο, είτε με 
πολύπλοκα συστήματα αναμετάδοσης 
μεγάλου όγκου πληροφοριών είτε με 
απλά σήματα κινδύνου, φωτιάς ή κα-
πνού. Έχουμε αναφορές για τη χρήση 
των φρυκτωριών στα έπη του Ομήρου, 
στους Κλασικούς Χρόνους, στο Βυζάντιο 
και στην περίοδο της Ενετοκρατίας, με 
τις βίγλες. Ακόμα και η σύγχρονη επικοι-
νωνία λειτουργεί με τις ίδιες αρχές, όπου 
οι αναμεταδότες είναι οι δορυφόροι.

Ταλαία όρη,  
το κέντρο επικοινωνίας του  
δικτύου ελέγχου της Κρήτης
Το κέντρο επικοινωνίας είναι τα Ταλαία 
όρη, όπου και κατοικεί ο Τάλως κατά το 

μύθο. Είναι ακριβώς στο κέντρο της Κρή-
της και απέχει ίδια απόσταση σε ευθεία 
(30χλμ) από την Φαιστό, την Κνωσό και 
την περιοχή του Ρεθύμνου. Ήταν ένα ολο-
κληρωμένο δίκτυο επικοινωνίας με φρυ-
κτωρίες ανεπτυγμένες σε όλη τη Μινωική 
Κρήτη, όπως και εντοπίζονται σε όλο το 
νησί. Σε περίπτωση κινδύνου ειδοποιού-
σαν με τους μηχανισμούς επικοινωνίας 
για το σημείο της εισβολής και ταυτόχρο-
να ενημέρωναν το κέντρο διοίκησης. Στις 
φρυκτωρίες υπήρχαν μεγάλα χάλκινα 
αγάλματα ή κατασκευές στις κορυφές 
των βουνών. Με το διαδοχικό άναμμα 
των πυρσών, στην οπτική του εισβολέα, 
ομοίαζαν με χάλκινο φλεγόμενο γίγαντα 
που τρέχει προς το μέρος τους. Οι οδηγί-
ες για την κωδικοποιημένη χρήση της 
επικοινωνίας και οι νόμοι ήταν γραμμένοι 
σε χάλκινες πλάκες στη γραφή της επο-
χής, όπως αναφέρεται και στο μύθο. Οι 
φρυκτωρίες εξοπλίζονταν για την επικοι-
νωνία τους με «πυρσεία», «υδραυλικούς 
τηλέγραφους», «οπτικούς τηλέγραφους» 
και «ακουστικούς τηλέγραφους». Χρησι-
μοποιούσαν σήματα φωτιάς, καπνού, 
αντανακλάσεις του ήλιου και ενισχυμέ-
νους ήχους. Οι φρουροί με σταθερά 
σκόπευτρα-παρατηρητήρια παρακολου-
θούσαν τους διπλανούς σταθμούς ανα-
παράγοντας ή δημιουργώντας σήματα.

Πολεμικές μηχανές στην Αρχαία 
Ελλάδα ως κληρονομιά από την 
εποχή του χαλκού
Το τρίτο δώρο του Δία στο Μίνωα ήταν 
το «αλάνθαστο όπλο», που μας παραπέ-
μπει σε όπλο μεγάλης ισχύος και ακρί-
βειας. Στις εισόδους των λιμένων και σε 
σημεία στα όποια θα μπορούσε να γίνει 
εχθρική απόβαση, είχαν εγκαταστήσει 
καταπέλτες, λιθοβόλους και άλλους μη-
χανισμούς άμυνας. Οι Κρήτες ήταν ανέκα-
θεν γνωστοί ως ικανοί τοξότες και χρησι-
μοποιούσαν σύνθετα τόξα από την Πρώι-
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μη εποχή του χαλκού, οπότε είχαν την 
τεχνογνωσία και την ξυλεία για τη δημι-
ουργία ισχυρών όπλων. Η άμυνα πραγμα-
τοποιούνταν με πεζές δυνάμεις εφεδρεί-
ας ή με πλοία που έσπευδαν να αντιμετω-

πίσουν τους εχθρούς όσο ήταν ακόμα 
μακριά από τις πόλεις και τα λιμάνια τους. 
Για την αντιμετώπιση των πειρατών ο 
Θουκυδίδης λέει: «Μίνως (…) τό τε λῃστι-
κόν, ὡς εἰκός, καθῄρει ἐκ τῆς θαλάσσης». 

Ο υδραυλικός τηλέγραφος του Αινεία ευφυέστατη μέθοδος αποστολής προσυμφωνη-
μένων μηνυμάτων, που περιέγραψε ο Αινείας ο Τακτικός τον 4ο αιώνα π. Χ. (στο 
απολεσθέν τμήμα του έργου του «Πολιορκητικά») και διέσωσε ο Πολύβιος. Χρησιμο-
ποιήθηκε κυρίως για την ταχεία μεταφορά μηνυμάτων στην αχανή αυτοκρατορία του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου. Σε κατάλληλα επιλεγμένα υψώματα αγγελιοφόροι χρησιμοποι-
ούν ισομεγέθη πήλινα ή μεταλλικά δοχεία με νερό (ύψους έως 3 πήχεων και πλάτους 
έως 1 πήχεως), όπου επιπλέουν πλωτήρες από φελλό λίγο στενότεροι των στομίων, 
στη μέση των οποίων είναι στερεωμένοι ράβδοι διαιρεμένοι σε ίσα μέρη (των τριών 
δακτύλων) με αναγραμμένα προσυμφωνημένα μηνύματα στο καθένα π.χ. «Ήρθαν 
ιππείς στη χώρα». Ο χειριστής «πομπός» ανεβάζοντας έναν αναμμένο πυρσό δίνει σήμα 
στο χειριστή «δέκτη» για την αποστολή μηνύματος, περιμένει την ανύψωση πυρσού 
και από το «δέκτη» για επιβεβαίωση και κατεβάζοντας τον πυρσό, ταυτόχρονα και οι 
δύο απελευθερώνουν τους δύο ισομεγέθεις αυλίσκους εκκένωσης των συσκευών 
τους. Όταν φανεί στη συσκευή του «πομπού» το επιθυμητό μήνυμα, ο χειριστής «πο-
μπός» ανεβάζοντας τον πυρσό, δίνει σήμα στο «δέκτη» και ταυτόχρονα και οι δύο 
σταματούν την εκροή. Λόγω ομοιότητας των συσκευών, των στομίων εκροής και της 
ίδιας στάθμης του ύδατος, το επιθυμητό προσυμφωνημένο μήνυμα εμφανίζεται και 
στη συσκευή του «δέκτη». Μοιάζει (όπως στο μύθο του Τάλου) σαν  χάλκινος γίγαντας 
όπου στη μοναδική του φλέβα (δοχείο) υπάρχει το υγρό (ιχώρ) που συγκρατείται από 
μια βαλβίδα ροής (καρφί). Εάν καταστραφεί η βαλβίδα παύει να λειτουργεί  (θάνατος 
του Τάλου), (Αθήνα, Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας).
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Είχαν αναπτύξει εμπρηστικά όπλα που 
εκτόξευαν μείγματα νάφθας, πίσσας, άν-
θρακα και θείου όπως το «υγρόν πυρ» 
στη Βυζαντινή Περίοδο και το φλογοβό-
λο των Βοιωτών στον Πελοποννησιακό 
πόλεμο. Το αμυντικό σύστημα Τάλως 
ήταν αποτελεσματικό στην αντιμετώπιση 
των εχθρών και είναι ο λόγος που δε βρί-

σκουμε τειχισμένες πόλεις αυτήν την πε-
ρίοδο.

Διοίκηση και επιβολή των νόμων 
Εκτός από τα θέματα άμυνας, μεταδίδο-
νταν πληροφορίες για τους φόρους, το 
εμπόριο, την μετακίνηση του πληθυσμού 
και την τήρηση των νόμων. Το δίκτυο με-

Ο ακουστικός τηλέγραφος αποτελούνταν από μια γιγάντια κυκλικά αναδιπλωμένη 
σάλπιγγα που είχε τη μορφή ηχητικού κέρατος και ήταν αναρτημένη από ένα τρίποδο 
ύψους τεσσάρων μέτρων για την εύχερη περιστροφή της και μετάδοση του σήματος 
προς κάθε κατεύθυνση. Χρησιμοποιήθηκε από το στρατό του Μεγάλου Αλεξάνδρου 
στην περίφημη εκστρατεία του και είχε εμβέλεια δράσης έως τέσσερα χιλιόμετρα. 
Πιθανότατα, λειτουργούσε και αντίστροφα ως εντοπιστής ήχων οπότε πρόκειται και 
για το πρώτο ακουστικό ραντάρ της ιστορίας, Ο ακουστικός τηλέγραφος αποτελούνταν 
από μια γιγάντια κυκλικά αναδιπλωμένη σάλπιγγα που είχε τη μορφή ηχητικού κέ-
ρατος και ήταν αναρτημένη από ένα τρίποδο ύψους τεσσάρων μέτρων για την εύχε-
ρη περιστροφή της και μετάδοση του σήματος προς κάθε κατεύθυνση. Χρησιμοποιή-
θηκε από το στρατό του Μεγάλου Αλεξάνδρου στην περίφημη εκστρατεία του και είχε 
εμβέλεια δράσης έως τέσσερα χιλιόμετρα. Πιθανότατα, λειτουργούσε και αντίστροφα 
ως εντοπιστής ήχων οπότε πρόκειται και για το πρώτο ακουστικό ραντάρ της ιστο-
ρίας, (Αθήνα, Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας).
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τέφερε διαρκώς πληροφορίες από και 
προς την κεντρική διοίκηση. Γινόταν τακτι-
κή επικοινωνία τρεις φορές την ημέρα για 
διοικητικές πληροφορίες και τον έλεγχο 
λειτουργίας του δικτύου. Σύμφωνα με τον 
Απολλόδωρο «Ούτος ο Τάλως τρις εκά-
στης ημέρας την νήσον περιτροχάζων 
ετήρει». Για τη συντήρηση και τη λειτουρ-
γία ενός τέτοιου πολύπλοκου μηχανισμού 
χρειαζόταν η κεντρική διοίκηση να αναθέ-
τει σε τοπικούς υπεύθυνους την επάνδρω-
ση των φρυκτωριών, την παροχή καύσι-
μης ύλης, τροφίμων και άλλων αναλώσι-
μων υλικών, όπως υπήρχαν στις βίγλες οι 
βιγλάτορες κατά την Ενετοκρατία.

Το τέλος του Τάλω
Η απαξίωση του συστήματος άμυνας συ-
ντελέστηκε λόγω της κυριαρχίας των 
Μυκηναίων στο νησί, της αλλαγής των 

τεχνικών του πολέμου, της εξάπλωσης 
του εμπορίου και λόγω φυσικών κατα-
στροφών, όπως η έκρηξη του ηφαιστεί-
ου της Θήρας και η απώλεια των  δασών.

Τα τρωτά σημεία του συστήματος 
ήταν:

■■ Η απαιτητική και πολυέξοδη συντή-
ρηση του συστήματος.

■■ Η καταστροφή μιας μονάδας αναμε-
τάδοσης και η συνακόλουθη διακοπή της 
επικοινωνίας με το κέντρο διοίκησης.

■■ Η πολλαπλή, εικονική επίθεση του 
εχθρού που προκαλεί σύγχυση στη δια-
χείριση της άμυνας, όπως, κατά τον 
μύθο, η Μήδεια χρησιμοποιώντας την 
μαγεία έστειλε πολλές εικόνες θανάτου 
στον Τάλω προκαλώντας του πανικό.

■■ Η απενεργοποίηση του «υδραυλικού 
τηλέγραφου» με την καταστροφή της 
βαλβίδας εξαγωγής και του δοχείου του 

Ο λιθοβόλος καταπέλτης του Φίλωνος (ανακατασκευή από ιστορικές πηγές), πρόκειται 
για έναν πανίσχυρο καταπέλτη που εκτόξευε λίθους σε μεγάλες αποστάσεις. Ήταν 
επινόηση του μηχανικού του Μεγάλου Αλεξάνδρου του Διάδη του Πελλαίου (θα μπο-
ρούσε να είχε κατασκευαστεί και στη Μινωική εποχή), (Αθήνα, Μουσείο Αρχαίας 
Ελληνικής Τεχνολογίας).
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υγρού, όπως κατά τον θάνατο του Τάλω, 
όταν η μοναδική φλέβα (δοχείο) που 
είχε και τερμάτιζε στην φτέρνα, έχασε 
το καρφί (βαλβίδα) με το οποίο σφραγι-
ζόταν. 

Οι αρχαίοι Έλληνες αποκωδικοποιού-
σαν τους μύθους των προγόνων τους 
εξάγοντας τεχνικές και θεωρίες που ήταν 
δοκιμασμένες. Έτσι βλέπουμε στην ιστο-
ρία όπλα και κατασκευές που μοιάζουν 

Ο «μονάγκων» πολίντονος καταπέλτης πρόκειται για έναν ισχυρό λιθοβόλο καταπέλτη 
που πρωτοχρησιμοποιήθηκε από το Μακεδονικό στρατό του Φιλίππου Β .́ Σαν το μη-
χανισμό που εκτόξευε λίθους στα εχθρικά πλοία στην εποχή του Τάλου, (Αθήνα, 
Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας).

Ο ευθύτονος καταπέλτης. Πρόκειται για έναν ισχυρό καταπέλτη που εκτόξευε βέλη 
σε μεγάλες αποστάσεις σαν το «αλάνθαστο όπλο» στο μύθο του Τάλου, (Αθήνα, Μουσείο 
Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας).
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με τις περιγραφές των μύθων. Η πυκνό-
τητα των στοιχείων που δίνονται σε ένα 
μύθο και η αναφορά σε πληροφορίες 
διαφορετικής επιστημονικής ειδικότη-
τας, επιβάλλει η έρευνα να γίνεται από 
διεπιστημονική ομάδα μελετητών. Η 
φύση του ανθρώπου δεν έχει αλλάξει 
από εκείνες τις εποχές, η αποκρυπτογρά-
φηση των μύθων μπορεί να φέρει απα-
ντήσεις σε προβλήματα που απασχο-
λούν την ανθρωπότητα διαχρονικά.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΊΑ

Αισχύλος, Αγαμέμνων στιχ.280-330 Ήφαι-
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Απολλόδωρος, Βιβλιοθήκη 1,9, 26&4.

Απολλώνιος ο Ρόδιος, Αργοναυτικά 4, 1644. 

«Τρις περί χαλκείοις Κρήτην ποσί δινεύο-

ντα,».

Ζηνόβιος, Επιτομή των Ταρραίου και Διδύμου 

παροιμιών, 5.35 «Σαρδόνιος γέλως». 

Φώτιος, Βιβλιοθήκη 250, Αγαθαρχίδου 22. 

Γεώργιος Λεκάκης, Τάματα και αναθήματα, 
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Ημέρες, Η Καθημερινή, 16 Μαΐου 1999.

Θεοδόσης Π. Τάσιος, Τηλεπικοινωνίες στην 

Αρχαία Ελλάδα.  

«Ταλαία όρη, Μυθολογία, Ιστορία, Παρά-

δοση, Φύση». Πανεπιστήμιο Κρήτης. www.

uoc.gr. 25-03-2021.

«Οι ασύρματοι των Μινωιτών». Η Εφημερίδα 

των Συντακτών. 06-05-2016.

«Αναβιώνουν στην Κρήτη οι Φρυκτωρίες τη 

νύχτα της 17ης Μαΐου». Candia News. 14-05- 

2015.

|  Ο Αντώνιος Ράμμος είναι καθηγητής στην Σχολή Αξιωματικών της ΕΛ.ΑΣ.

Το φλογοβόλο των Βοιωτών. Πρόκειται για το πρώτο φλογοβόλο της ιστορίας και 
χρησιμοποιήθηκε από τους Βοιωτούς στον Πελοποννησιακό πόλεμο για την καύση 
των τειχών του Δηλίου. Αποτελούνταν από ένα σιδηρόφρακτο κοίλο (σκισμένο κατά 
μήκος και ξαναενωμένο) κορμό που έφερε ένα φυσητήρα στο οπίσθιο άκρο του και 
ένα κρεμασμένο με αλυσίδες καζάνι στο εμπρόσθιο άκρο του. Ένας λυγισμένος σω-
λήνας από το αεροστεγές στόμιο του κορμού κατέβαινε στο καζάνι που περιείχε 
αναμμένα κάρβουνα, θειάφι και πίσσα. Με τη λειτουργία του φυσητήρα δημιουργού-
νταν τεράστιες φλόγες. Θυμίζει το μύθο του Τάλου όπου αυτοπυρακτωνόταν όπως το 
καζάνι στην κατασκευή και ο τρομακτικός ήχος του φλογοβόλου ομοίαζε με το «Σαρ-
δόνιο γέλως» του Τάλου, (Αθήνα, Μουσείο Αρχαίας Ελληνικής Τεχνολογίας).
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Όταν ο Αλλάχ θέλει να βλάψει έναν λαό 
αυτό είναι αναπόφευκτο.

Μουχάμεντ Αζαχίρι Ας-Σαμαρκαντί,  

Ιρανός ποιητής του 12ου αιώνα.

Το κράτος του Τατζικιστάν (η Γη των Τα-
τζίκων) με έκταση 142,600 τ.χιλ. βρίσκε-
ται στο νοτιο-ανατολικό τμήμα της Κε-
ντρικής Ασίας. Περίπου το 93% του εδά-
φους του καταλαμβάνουν δύο από τις 
μεγαλύτερες οροσειρές στον κόσμο, το 
Παμίρ και το Τιεν Σαν. Στα βορειο-δυτικά 
συνορεύει με το Ουζμπεκιστάν, στα βο-
ρειο-ανατολικά με το Κιργιστάν, στα ανα-
τολικά με την Κίνα και στο νότο με το 
Αφγανιστάν.

Οι Τατζίκοι είναι ένας αρχαίος ιρανι-
κός λαός που εκτιμάται ότι ανάμεσα στη 
2η και 1η χιλιετία π. Χ. κατοικούσε στις 
περιοχές της Βακτρίας ή Βακτριανής και 
της Σογδιανής στην Κεντρική Ασία. Από 
τον 6ο π. Χ. αιώνα αυτές οι περιοχές απο-
τέλεσαν τμήμα της περσικής αυτοκρα-
τορίας των Αχαιμενιδών και μετά την 
κατάλυσή της περιήλθαν υπό τον έλεγχο 
του Μεγάλου Αλέξανδρου. Η περίοδος 
της δυναστείας των Σελευκιδών και ακο-
λούθως η δημιουργία ενός ελληνο-βα-
κτριανού βασιλείου διαμόρφωσε μια 
πολιτισμική σύνθεση με ελληνιστικά 
στοιχεία που διατηρήθηκε σχεδόν μέχρι 
και την αραβική κατάκτηση της περιοχής 

Ο ΕΜΦΥΛΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ  
ΤΟΥ ΤΑΤΖΙΚΙΣΤΑΝ 1992-1997

ΤΟΥ ΞΕΝΟΦΩΝΤΟΣ Θ. ΧΑΛΑΤΣΗ

Ο εμφύλιος πόλεμος στην πρώην σοβιετική δημοκρατία 

του Τατζικιστάν στην Κεντρική Ασία υπήρξε η πιο αιματηρή 

σύγκρουση που διεξήχθη ύστερα από τη διάλυση της 

Σοβιετικής Ένωσης. Ξεκίνησε ως μία εσωτερική διαμάχη 

ανάμεσα στην κυβέρνηση που την αποτελούσαν ηγετικά 

στελέχη του προηγούμενου καθεστώτος και τις δυνάμεις 

της αντιπολίτευσης και εξελίχθηκε σε περιφερειακή σύ-

γκρουση στην οποία ενεπλάκησαν στρατεύματα από τη 

Ρωσία, το Ουζμπεκιστάν, το Καζαχστάν, το Κιργιστάν αλλά 

και ισλαμιστές από το Αφγανιστάν και άλλα μουσουλμανικά 

κράτη.
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τον 7ο αιώνα. Ως αποτέλεσμα της αρα-
βικής επίδρασης η πλειοψηφία των Τα-
τζίκων ασπάστηκε το σουνιτικό Ισλάμ 
διατηρώντας όμως έθιμα της προγενέ-
στερης ιρανικής θρησκείας του Ζωροα-
στρισμού. Εκείνη όμως η περίοδος που 
εκτιμάται ότι διαμορφώθηκε ένα εννιαίο 
τατζικικό κράτος σχετίζεται με την ιρα-
νική αυτοκρατορία των Σαμανιδών που 
κυριάρχησε στην περιοχή της Κεντρικής 
Ασίας από τα μέσα του 9ου μέχρι τα τέλη 
του 10ου αιώνα. Από τον 11ο μέχρι τον 
14ο αιώνα οι διαδοχικές εισβολές αρχικά 
τουρκικών φυλών που συγκρότησαν το 
χανάτο των Καραχανιδών και ακολού-
θως των Μογγόλων του Τζένγκις Χαν και 
των Τουρκο-Μογγόλων του Ταμερλάνου 
πυροδότησαν μία σημαντική δημογρα-
φική και εθνο-γλωσσική αλλαγή στην 
περιοχή. Η εξέλιξη αυτή είχε  σαν αποτέ-
λεσμα τον διαμοιρασμό των Τατζίκων σε 
δύο μεγάλες πληθυσμιακές ομάδες που 
κατοικούσαν στην Κεντρική Ασία και στο 
Αφγανιστάν.

Κατά τη διάρκεια του 16ου και του 
18ου αιώνα στην περιοχή της Κεντρικής 
Ασίας εμφανίστηκαν τρία μεγάλα τουρ-
κόφωνα κράτη των Ουζμπέκων το εμι-
ράτο της Μπουχάρα, και τα χανάτα της 
Χίβα και της Κοκάνδης. Εκείνη την περί-
οδο ο τοπικός πληθυσμός των Τατζίκων 
διακρινόταν ανάμεσα σε εκείνους που 
κατοικούσαν στις βορειότερες πεδινές 
περιοχές και κυρίως στις πόλεις Μπου-
χάρα, Σαμαρκάνδη και Χουντζάντ, (Εμι-
ράτο Μπουχάρας) και εκείνους που κα-
τοικούσαν στις ορεινές περιοχές του 
Δυτικού Παμίρ. Αντίθετα από τους Τατζί-
κους του βορρά οι κάτοικοι του Δυτικού 
Παμίρ χαρακτηρίζονταν από το έντονο 
φυλετικό αλλά και πολεμικό τους πνεύ-
μα. Αισθάνονταν περισσότερο φυλετικά 
συγγενείς με τους Ιρανούς και ασπάζο-
νταν το μουσουλμανικό δόγμα του Ισμα-
ηλισμού έναν κλάδο του σιιτικού Ισλάμ.

Κατά το δεύτερο ήμισυ του 19ου αιώ-
να ξεκίνησε η επέκταση της Ρωσίας στην 
Κεντρική Ασία και τα τοπικά μουσουλ-

Ρώσος συνοριοφύλακας επιτηρεί τα σύνορα Τατζικιστάν-Αφγανιστάν στα μέσα της 
δεκαετίας του 1990. Τα ρωσικά συνοριακά φυλάκια έγιναν αρκετές φορές στόχος των 
ισλαμιστών που μάχονταν εναντίον της κυβέρνησης του Τατζικιστάν.
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μανικά χανάτα περιήλθαν υπό το ρωσικό 
έλεγχο. Οι Τατζίκοι του Παμίρ διατήρη-
σαν την αυτονομία τους στα τέλη όμως 
του 19ου υπέστησαν σφοδρή επίθεση 
από τον Αφγανό εμίρη Αμπντουραχμάν, 
που είχε την πολιτική στήριξη των Βρε-
τανών, και αναζήτησαν τη ρωσική βοή-
θεια. Κατ’ αυτόν τον τρόπο η Ρωσία απέ-
κτησε τον άμεσο έλεγχο του Δυτικού 
Παμίρ και ύστερα από συμφωνία με τη 
Βρετανία το 1895 καθορίστηκαν τα σύ-
νορα και οι σφαίρες επιρροής στην πε-
ριοχή.

Ύστερα από την κατάρρευση της ρω-
σικής αυτοκρατορίας το 1917 και την 
άνοδο τον Σοβιετικών στην εξουσία το 
Τατζικιστάν ανακηρύχθηκε σε σοβιετική 
δημοκρατία το 1929. Κατά τη συγκρότη-
ση όμως του νέου κράτους η Μπουχάρα 
και η Σαμαρκάνδη αποτέλεσαν τμήμα 
του γειτονικού σοβιετικού Ουζμπεκι-
στάν ενώ η επαρχία του Λενιναμπάντ 

(σημερινή επαρχία Σουγντ στα βόρεια) 
ενσωματώθηκε στο Τατζικιστάν. Στο νε-
οσύστατο κράτος οι κάτοικοι των βόρει-
ων περιοχών που είχαν δεχτεί ισχυρή 
επίδραση από τους Ουζμπέκους. απέκτη-
σαν μια κυρίαρχη θέση στην κοινωνι-
κο-πολιτική ζωή του κράτους αντίθετα 
με τους κατοίκους του Καρατεγκίν στο 
κεντρικό τμήμα της χώρας και του Ορει-
νού Μπανταχσάν στα ανατολικά, που δεν 
είχαν καμμία επιρροή στην κεντρική δι-
οίκηση. Ας σημειωθεί ότι κατά τη διάρ-
κεια της σοβιετικής περιόδου υπήρξε 
μεγάλη μετακίνηση πληθυσμών από τις 
ορεινές περιοχές στην κοιλάδα του Βάχς 
(επαρχία Χατλόν) με αποτέλεσμα κατά 
τη δεκαετία του 1980 σε κάποιες από τις 
περιοχές του νοτιο-δυτικού Τατζικιστάν 
οι εσωτερικοί μετανάστες να αποτελούν 
περίπου το 90% του πληθυσμού.

Οι αντιθέσεις που υπήρχαν στην τα-
τζικική κοινωνία άρχισαν να γίνονται πιο 

Υποστηρικτές της αντιπολίτευσης διαδηλώνουν στην πρωτεύουσα Ντουσαμπέ κατά 
της τατζικικής κυβέρνησης στις αρχές του 1992 λίγο πριν την έναρξη του εμφυλίου 
πολέμου στο Τατζικιστάν.
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έντονες κατά τη διάρκεια της δεκαετίας 
του 1980 όταν η αύξηση του πληθυσμού 
(από 3,806,220 κατοίκους το 1979 σε 
5,092,603 το 1989) στάθηκε αδύνατο να 
υποστηριχθεί από την τοπική οικονομία 
την οποία έλεγχε κυρίως το ρωσόφωνο 
τμήμα του πληθυσμού. Ας σημειωθεί ότι 
εκείνη την περίοδο οι Τατζίκοι αποτελού-
σαν περίπου το 62% του πληθυσμού, οι 
Ουζμπέκοι το 23,5% ενώ υπήρχαν μικρό-
τεροι πληθυσμοί Ρώσων, Κιργίζιων, και 
Τατάρων. Το έντονο τοπικιστικό πνεύμα 
αλλά και η μεγάλη αύξηση της ανεργίας 
κυρίως ανάμεσα στους νέους οδήγησε 
στη δημιουργία «ενώσεων» της νεολαί-
ας που αμφισβητούσαν έντονα το κομ-
μουνιστικό καθεστώς. Την ίδια περίοδο 
σημαντική επίδραση στη χώρα είχε ο 
πόλεμος της ΕΣΣΔ στο γειτονικό Αφγα-
νιστάν καθώς το Τατζικιστάν μετατρά-
πηκε σε διαμετακομιστικό κέντρο διακί-
νησης ναρκωτικών από το Αφγανιστάν 
προς την Ευρώπη και τα τοπικά δίκτυα 
εγκληματικότητας στη χώρα ενισχύθη-
καν. Στις αρχές τις δεκαετίας του 1990 
και ενώ επίκειτο η διάλυση της Σοβιετι-
κής Ένωσης η πρωτεύουσα Ντουσαμπέ 
θα γινόταν επίκεντρο της κοινωνικής και 
πολιτικής αναταραχής που θα οδηγούσε 
στον αιματηρό εμφύλιο.

Η διολίσθηση στο χάος και η 
έκρηξη του εμφυλίου πολέμου 
1991-1992
Προπομπός της αιματηρής σύγκρουσης 
στο Τατζικιστάν ήταν οι ταραχές που ση-
μειώθηκαν στην Ντουσαμπέ τον Φε-
βρουάριο του 1990. Στις 11 του μήνα οι 
φήμες για την εγκατάσταση μεγάλου 
αριθμού Αρμενίων προσφύγων (που εί-
χαν εκδιωχθεί από το Μπακού του σοβιε-
τικού Αζερμπαϊτζάν) στην Ντουσαμπέ 
οδήγησαν ένα μεγάλο πλήθος Τατζίκων 
διαδηλωτών έξω από την έδρα του τοπι-
κού κομμουνιστικού κόμματος. Η αρχική 

διαμαρτυρία, η οποία οφειλόταν στο 
έντονο στεγαστικό πρόβλημα που υπήρ-
χε στην πρωτεύουσα, εξελίχθηκε σε ορ-
γισμένη διαδήλωση εναντίον του γ.γ του 
κομμουνιστικού κόμματος του Τατζικι-
στάν Καχάρ Μαχκάμοφ Ύστερα από την 
επέμβαση ισχυρών δυνάμεων του σοβιε-
τικού στρατού οι ταραχές κατεστάλησαν 
στις 14 Φεβρουαρίου με επίσημο απολο-
γισμό 22 νεκρούς και 565 τραυματίες.

Τους επόμενους μήνες η επικείμενη δι-
άλυση της ΕΣΣΔ έφερε στο προσκήνιο 
μερικές πολιτικές δυνάμεις που διεκδι-
κούσαν την εξουσία με κυριότερες το κί-
νημα «Αναγέννηση» (φιλελεύθεροι-δη-
μοκράτες), το Δημοκρατικό Κόμμα του 
Τατζικιστάν με εθνικιστικό ιδεολογικό 
προσανατολισμό, το Ισλαμικό Κόμμα της 
Αναγέννησης του Τατζικιστάν και το 

Ο Ραχμόν Ναμπίγεφ πρώτος πρόεδρος της 
Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν αναγκά-
στηκε να παραιτηθεί λίγους μήνες μετά 
την έναρξη του εμφυλίου πολέμου στη 
χώρα.
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«Λάλι Μπανταχσάν» (ο πολύτιμος λίθος 
του Μπανταχσάν) το οποίο εκπροσωπού-
σαν εθνικιστές από το Παμίρ. Στις 30 Νο-
εμβρίου 1990 ο Μαχκάμοφ έγινε πρόε-
δρος του σοβιετικού Τατζικιστάν αλλά οι 
μαζικές αντικαθεστωτικές διαδηλώσεις 
οδήγησαν στην πτώση του στις 31 Αυ-
γούστου 1991.

Στις 9 Σεπτεμβρίου 1991 το Τατζικι-
στάν ανακηρύχθηκε ανεξάρτητο κράτος 
και στις 24 Νοεμβρίου ύστερα από εκλο-
γές πρόεδρος της Δημοκρατίας του Τα-
τζικιστάν εξελέγη ο Ραχμόν Ναμπίγεφ. 
(πρώην γ.γ. του κομμουνιστικού κόμμα-
τος του Τατζικιστάν την περίοδο 1982-
86), που έλαβε το 57% των ψήφων. Πρό-
εδρος του Ανώτατου Συμβουλίου του 
Τατζικιστάν ανέλαβε ο Σαφαραλί Κε-
ντζάγεφ επίσης πρώην στέλεχος του 
κομμουνιστικού κόμματος. Ο κύριος 
αντίπαλος του Ναμπίγεφ, Νταβλατναζάρ 
Χουντοναζάροφ, που προερχόταν από 
το Δημοκρατικό κόμμα και είχε υποστη-

ριχθεί και από τις άλλες ομάδες της αντι-
πολίτευσης έλαβε το 30% των ψήφων. 
Τον Ναμπίγεφ υποστήριξαν στην μεγάλη 
πλειοψηφία τους οι κάτοικοι των περιο-
χών του Λενιναμπάντ, του Κουλόμπ και 
του Κουργκάν Τιουμπέ (επαρχία Χατλόν 
στα νοτιοδυτικά) ενώ τον αντίπαλό του 
κυρίως οι κάτοικοι που προέρχονταν από 
το Καρατεγκίν και την αυτόνομη περιοχή 
του Ορεινού Μπανταχσάν. Η αντιπολί-
τευση όμως δεν αναγνώρισε το αποτέ-
λεσμα των εκλογών, ως προϊόν νοθείας, 
υποστηρίζοντας επιπλέον ότι ο Ναμπί-
γεφ βασίστηκε στο προγενέστερο σοβι-
ετικό σύνταγμα καθώς το ανεξάρτητο 
Τατζικιστάν δεν είχε ακόμα υιοθετήσει 
το δικό του σύνταγμα. Μία συμφωνία 
ανάμεσα στη κυβέρνηση και τους ηγέτες 
της αντιπολίτευσης να συμβάλλουν στη 
διατήρηση της εσωτερικής ηρεμίας στη 
χώρα και να μην προβούν σε εκατέρω-
θεν ακρότητες πολύ σύντομα κατέστη 
ανεφάρμοστη. Τα κόμματα της αντιπο-

Ρώσοι στρατιώτες και τεθωρακισμένο όχημα της 201 Μηχανοκίνητης Μεραρχίας που 
έδρασε στο πλευρό του τατζικικού στρατού.
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λίτευσης και οι οπαδοί τους ήταν εμφα-
νές ότι δεν μπορούσαν να ανεχτούν την 
παραμονή στην εξουσία πρώην ηγετι-
κών στελεχών του κομμουνιστικού κόμ-
ματος και ήδη από τις αρχές Μαρτίου του 
1992 η κυβέρνηση προχώρησε σε διώ-
ξεις πολιτικών αντιπάλων της με την κα-
τηγορία ότι υποκινούσαν την εσωτερική 
αναταραχή. Την κατάσταση επίσης πε-
ριέπλεκε η δράση οργανώσεων της το-
πικής μαφίας που εμπλεκόταν στο λα-
θρεμπόριο ναρκωτικών και όπλων και 
διεκδικούσε ανοιχτά ρόλο στην πολιτική 
σκηνή της χώρας. 

Το Τατζικιστάν μέχρι τότε είχε εντα-
χθεί στην Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων 
Κρατών (στην οποία εκτός από τη Ρωσι-
κή Ομοσπονδία συμμετείχαν και άλλες 
πρώην σοβιετικές δημοκρατίες) και είχε 
γίνει μέλος του ΟΗΕ. Δεν είχε όμως συ-
γκροτήσει τις δικές του ένοπλες δυνά-
μεις και τη 1η Μαΐου 1992 ο Ναμπίγεφ 
έκανε έκκληση για τη συγκρότηση εθνο-

φρουράς και ειδικών μονάδων ασφαλεί-
ας ώστε να αντιμετωπιστεί η διαφαινό-
μενη εσωτερική κρίση. Στις 6 Μαΐου ξέ-
σπασαν συγκρούσεις στην πρωτεύουσα 
ανάμεσα στην εθνοφρουρά και ένοπλες 
ομάδες της αντιπολίτευσης. Οι συγκρού-
σεις τερματίστηκαν κατά τη διάρκεια της 
επόμενης ημέρας όταν ο Ναμπίγεφ υπο-
σχέθηκε να ικανοποιήσει αιτήματα των 
πολιτικών του αντιπάλων, στα οποία 
περιλαμβάνονταν ο έλεγχος οκτώ 
υπουργείων από την αντιπολίτευση, η 
διάλυση της εθνοφρουράς και ο περιο-
ρισμός των εξουσιών του προέδρου.

Ας σημειωθεί ότι εκείνη την περίοδο 
οι μόνες αξιόλογες και αξιόμαχες στρα-
τιωτικές δυνάμεις που υπήρχαν στο Τα-
τζικιστάν ήταν η πρώην σοβιετική και 
ακολούθως ρωσική 201 Μηχανοκίνητη 
Μεραρχία και οι μονάδες των Ρώσων 
συνοριακών φρουρών (οι τελευταίες 
τέθηκαν υπό τη δικαιοδοσία της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας στις 24 Αυγούστου 1992). 

Τατζίκοι στρατιώτες κατά τη διάρκεια του εμφυλίου πολέμου. 
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Στις 10 Μαΐου Τατζίκοι κυβερνητικοί αξι-
ωματούχοι προσέγγισαν τους επικεφα-
λής των ρωσικών μονάδων με αίτημα 
την αλληλοβοήθεια στην περίπτωση 
επίθεσης δυνάμεων της αντιπολίτευσης. 
Οι Ρώσοι αξιωματικοί διακήρυξαν την 
ουδετερότητά τους στις εσωτερικές δι-
αμάχες του Τατζικιστάν, τονίζοντας 
ωστόσο την ετοιμότητά τους να αμυν-
θούν αν οι μονάδες και οι οικογένειές 
τους δέχονταν επίθεση. 

Την ίδια ημέρα ο Σοντμόν Γιουσούφ 
ηγέτης του Δημοκρατικού Κόμματος του 
Τατζικιστάν ανακοίνωσε ότι δεν απέ-
κλειε το ενδεχόμενο να ζητηθεί βοήθεια 
από το Ιράν και το Αφγανιστάν αν τα ρω-
σικά στρατεύματα εμπλέκονταν στις 
εσωτερικές υποθέσεις του Τατζικιστάν. 
Επιπλέον προειδοποίησε ότι από εκείνη 
τη στιγμή όλοι οι Ρώσοι υπήκοοι που κα-
τοικούσαν στην πρωτεύουσα θεωρού-
ντο όμηροι. Η προειδοποίηση αυτή αλλά 
και η τεταμένη κατάσταση που επικρα-
τούσε στη χώρα ανάγκασε περίπου 

20.000 ρωσόφωνους να την εγκαταλεί-
ψουν μέχρι τα τέλη Μαΐου. 

Η κρίση είχε αρχίσει να επεκτείνεται 
σε ολόκληρη τη χώρα και στις 28 Ιουνίου 
ξεκίνησαν αιματηρές συγκρούσεις στην 
περιοχή του Βάχς, στα σύνορα με το Αφ-
γανιστάν ανάμεσα σε τμήμα του πληθυ-
σμού που υποστήριζε την κυβέρνηση και 
τους ισλαμιστές που είχαν αρχίσει να 
αναδεικνύονται στη σημαντικότερη δύ-
ναμη της αντιπολίτευσης. Την επόμενη 
ημέρα ύστερα από συμφωνία επιτεύ-
χθηκε η κατάπαυση του πυρός κατά τη 
διάρκεια των συγκρούσεων όμως σκο-
τώθηκαν 35 άνθρωποι και τραυματίστη-
καν 56. Επιπλέον τον Ιούνιο ο Σαφαραλί 
Κεντζάγεφ έχοντας ως βάση την εθνο-
φρουρά ανακοίνωσε τη συγκρότηση του 
λεγόμενου «Λαΐκού Μετώπου» του Τα-
τζικιστάν με τη συμμετοχή Τατζίκων από 
το Χουτζάντ και το Κουλόμπ που εξοπλί-
στηκαν κυρίως από τη Ρωσία και το Ουζ-
μπεκιστάν. Επικεφαλής του Λαϊκού Με-
τώπου τέθηκε ο Σανγκάκ Σαφάροφ.

Ρώσος στρατιώτης επιτηρεί αιχμάλωτους Τατζίκους αντικυβερνητικούς αντάρτες.
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Στις 28 Ιουλίου ξέσπασαν νέες σφο-
δρές συγκρούσεις ανάμεσα στις αντιμα-
χόμενες παρατάξεις στην πόλη του Κουρ-
γκάν Τιουμπέ και τα περίχωρά της. Αρχι-
κά το Λαϊκό Μέτωπο και ο τοπικός ουζ-
μπεκικός πληθυσμός που υποστήριζε την 
κυβέρνηση προχώρησαν σε επιθέσεις 
εναντίον των ισλαμιστών και όσων κα-
τοίκων κυρίως των ορεινών περιοχών 
θεωρούνταν εχθροί της κυβέρνησης. 
Στις 24 Αυγούστου οι ισλαμιστές δολο-
φόνησαν τον γενικό εισαγγελέα του Τα-
τζικιστάν Νουρουλά Χουβαϊντουλόγεφ 
ένα γεγονός που προκάλεσε μεγάλη ορ-
γή στη γενέτειρά του το Χουτζάντ αλλά 
και στο Κουλόμπ. 

Τον Σεπτέμβριο του 1992 η κατάσταση 
στο Κουργκάν Τιουμπέ ξέφυγε από κάθε 
ελέγχο και χιλιάδες άμαχοι κάτοικοι προ-
σπαθούσαν να διαφύγουν από τις επιθέ-
σεις των ένοπλων υποστηρικτών της κυ-
βέρνησης και της αντιπολίτευσης κυρίως 

των ισλαμιστών αλλά και εγκληματικών 
στοιχείων που είχαν απελευθερωθεί από 
τις φυλακές του Κουλόμπ και του Κουρ-
γκάν Τιουμπέ. Ο Σοντμόν Γιουσούφ ο 
ηγέτης του Δημοκρατικού Κόμματος αν 
και πολέμιος του Ναμπίγεφ διαχώρισε τη 
θέση του από τις ενέργειες των ισλαμι-
στών, στην πραγματικότητα όμως η επιρ-
ροή τόσο του κόμματος του, όσο και του 
κινήματος «Αναγέννηση» στους οπαδούς 
τους είχε περιοριστεί σημαντικά. Οι ένο-
πλες ομάδες των ισλαμιστών αποτελού-
σαν πια τον πιο ισχυρό πόλο της αντιπολί-
τευσης και το ενδεχόμενο διαμελισμού 
του Τατζικιστάν ήταν ορατό. 

Υπό το βάρος αυτών των δραματικών 
εξελίξεων και δεχόμενος πιέσεις ακόμα 
και από τους υποστηρικτές του να πα-
ραιτηθεί, ο πρόεδρος Ναμπίγεφ λίγο 
πριν την αναχώρησή του αεροπορικώς 
από την Ντουσάμπε για το Χουτζάντ υπέ-
γραψε την παραίτησή του από την προ-

Ουζμπέκοι στρατιώτες μέρος της συμμαχικής δύναμης που συγκροτήθηκε για να 
στηρίξει τη τατζικική κυβέρνηση.
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εδρία στις 7 Σεπτεμβρίου 1992 (ο Ναμπί-
γεφ πέθανε στο σπίτι του στο Χουτζάντ 
στις 11 Απριλίου 1993 επισήμως από 
φυσικά αίτια αν και οι συγγενείς του υπο-
στήριξαν ότι υπήρχαν ενδείξεις εγκλη-
ματικής ενέργειας). Ύστερα από την 
παραίτηση του Ναμπίγεφ ο μοναδικός 
νόμιμος κρατικός θεσμός ήταν το Ανώ-
τατο Συμβούλιο με πρόεδρο εκείνη την 
περίοδο τον Ακμπαρσό Ισκαντάροφ. Δεν 
ήταν όμως αρκετός για να αποκαταστή-
σει την τάξη στη χώρα.

Στα μέσα Σεπτεμβρίου ο Ρώσος πρό-
εδρος Γέλτσιν σε συνεργασία με τον πρό-
εδρο του Ουζμπεκιστάν Ισλάμ Καρίμοφ 
θέλοντας να αποτρέψουν την κατάρρευ-
ση του Τατζικιστάν αποφάσισαν να στεί-
λουν στρατεύματα για να ενισχύσουν τις 
υπάρχουσες ρωσικές μονάδες. Στις 27 
Σεπτεμβρίου το Λαϊκό Μέτωπο ανακα-
τέλαβε το Κουργκάν Τουμπέ εκτοπίζο-
ντας τους ισλαμιστές. Στις 16 Νοεμβρίου 
1992 στο Χουτζάντ νέος πρόεδρος του 
Ανώτατου Συμβουλίου του Τατζικιστάν 
ανέλαβε ο Εμαμολί Ραχμόνοφ πρώην 
στέλεχος του κομμουνιστικού κόμματος. 
Στις 10 Δεκεμβρίου οι δυνάμεις του Λα-
ϊκού Μετώπου εισήλθαν στη Ντουσαμπέ 
εκτοπίζοντας τους υποστηρικτές της 
αντιπολίτευσης ενώ στις αρχές του 1993 
προχώρησαν σε μαζικές συλλήψεις στε-
λεχών της στο Χουτζάντ. Τέλος στις 21 
Ιουνίου 1993 το Ανώτατο Δικαστήριο του 
Τατζικιστάν έθεσε εκτός νόμου όλα τα 
κόμματα και τα κινήματα της αντιπολί-
τευσης.

Στα τέλη του 1992 εκτιμάται ότι οι νε-
κροί από τις συγκρούσεις (στην πλειο-
ψηφία τους άμαχοι) ανέρχονταν τουλά-
χιστον σε 20.000 (έως 50.000 σύμφωνα 
με άλλες εκτιμήσεις) ενώ χιλιάδες κάτοι-
κοι που κατάγονταν από το βόρειο Τατζι-
κιστάν και το Ουζμπεκιστάν είχαν ανα-
γκαστεί να εγκαταλείψουν το νότιο τμή-
μα της χώρας. Επιπλέον όπως εκτιμάται 

την ίδια περίοδο η μεγάλη πλειοψηφία 
από τους 388.000 Ρώσους και γενικότε-
ρα σλαβικής καταγωγής υπηκόους που 
μέχρι την έναρξη του πολέμου κατοικού-
σαν στο Τατζικιστάν είχε απομακρυνθεί. 
Ο πόλεμος θα εισερχόταν σε μια νέα πε-
ρίοδο κατά την οποία οι Τατζίκοι ισλαμι-
στές έχοντας υποστήριξη από ισλαμι-
στές άλλων εθνικοτήτων θα εξαπέλυαν 
επιθέσεις από το έδαφος του Αφγανι-
στάν στα νότια σύνορα του Τατζικιστάν 
εναντίον των ρωσικών δυνάμεων και 
των συμμάχων τους.

Η επίθεση των ισλαμιστών 
εναντίον των ρωσικών 
στρατευμάτων και των  
συμμάχων τους 1993-1995
Στις αρχές του 1993, στο Ισλαμικό Κράτος 
του Αφγανιστάν, το Ισλαμικό Κόμμα Ανα-
γέννησης του Τατζικιστάν μαζί με τα άλλα 
κόμματα της αντιπολίτευσης αναδιοργα-
νώθηκαν στην Ηνωμένη Αντιπολίτευση 
του Τατζικιστάν με ηγέτη τον Τατζίκο Σα-
ΐντ Αμπντουλάχ Νούρι. Ο Νούρι ήδη από 
τις αρχές της δεκαετίας του 1970 ήταν 
ενεργό μέλος μιας εκτός νόμου ισλαμιστι-
κής οργάνωσης. Το 1987 οι σοβιετικές 
αρχές τον καταδίκασαν σε 15 μήνες φυ-
λάκιση και εκτοπίστηκε στη Σιβηρία. 
Ύστερα από την αποφυλάκισή του το 
1988 έγινε αρχισυντάκτης της εφημερί-
δας «Κήρυκας του Ισλάμ» και στα τέλη 
1992 μετανάστευσε στο Αφγανιστάν. Ας 
σημειωθεί ότι η πτώση του πρώην αφγα-
νού φιλοσοβιετικού προέδρου Μοχα-
μάντ Νατζιμπουλάχ τον Μάϊο του 1992 
είχε οδηγήσει τους μουτζαχεντίν, που εί-
χαν πολεμήσει εναντίον των σοβιετικών, 
στην εξουσία. Η νέα αφγανική κυβέρνη-
ση με πρόεδρο τον Τατζίκο στην καταγω-
γή Μπουρχανουντίν Ραμπανί επισήμως 
διακήρυξε την ουδετερότητα του Αφγα-
νιστάν στον εμφύλιο πόλεμο του Τατζικι-
στάν αναμφίβολα όμως επέδειξε ανοχή 
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αν όχι υποστήριξη στη δράση των ισλαμι-
στών και γενικότερα της τατζικικής αντι-
πολίτευσης.

Στις αρχές του 1993 οι ισχυρότερες 
ένοπλες ομάδες των ισλαμιστών ήταν 
εγκατεστημένες στις πόλεις του Ορεινού 
Μπανταχσάν, Χορόγκ, Καλάιχουμ και Βα-
ντς  ενώ διατηρούσαν βάσεις και στο 
έδαφος του βόρειου-ανατολικού Αφγανι-
στάν στις επαρχίες Κουντούζ και Ταχάρ. 
Σε αυτές τις περιοχές εκτιμάται ότι επιχει-
ρούσαν 26 ένοπλες ομάδες ισλαμιστών 
που αριθμούσαν από 40 μέχρι 350 μαχη-
τές η κάθε μία. Διέθεταν βαρύ οπλισμό 
στον οποίο περιλαμβάνονταν πυροβόλα 
τεθωρακισμένα οχήματα ακόμα και άρ-
ματα μάχης που είχαν προμηθευτεί από 
το Αφγανιστάν και το Πακιστάν. Οι Τατζί-
κοι ισλαμιστές είχαν εκπαιδευτεί από 
Ιρανούς, Πακιστανούς και Σαουδάραβες 
στρατιωτικούς συμβούλους ενώ οι δυνά-
μεις τους είχαν ενισχυθεί από Αφγανούς 
ισλαμιστές και μισθοφόρους από άλλα 
μουσουλμανικά κράτη. Ήταν αντίθετοι με 
το κοσμικό κράτος του Τατζικιστάν και 
επιδίωκαν την εγκαθίδρυση ισλαμικού 
κράτους. Συνολικά εκτιμάται ότι εκείνη 
την περίοδο οι ένοπλες ομάδες της τατζι-
κικής αντιπολίτευσης ανέρχονταν σε πε-
ρίπου 8.000 μαχητές.

Εν τω μεταξύ στις 22 Ιανουαρίου 1993 
ύστερα από τη συνάντηση των ηγετών 
της Κοινοπολιτείας Ανεξαρτήτων Κρα-
τών στο Μίνσκ της Λευκορωσίας, ελή-
φθη η απόφαση να αποσταλούν επιπρό-
σθετες ενισχύσεις από τη Ρωσία, ώστε 
να διασφαλιστεί η σταθερότητα ανάμε-
σα στα σύνορα του Τατζικιστάν με το 
Αφγανιστάν. Ο πρόεδρος της Ρωσικής 
Ομοσπονδίας Μπορίς Γέλτσιν έδωσε 
εντολή στην 201 Μηχανοκίνητη Μεραρ-
χία να αναλάβει τη φύλαξη σημαντικών 
βιομηχανικών εγκαταστάσεων και υλι-
κο-τεχνικών υποδομών στις περιοχές 
των συγκρούσεων και ανέθεσε στους 

Ρώσους συνοριοφύλακες την προστα-
σία των νότιων συνόρων του Τατζικιστάν 
καθώς είχε αρχίσει να παρατηρείται με-
γάλη κινητικότητα από ομάδες που από 
το Αφγανιστάν επιχειρούσαν να περά-
σουν στο έδαφος του Τατζικιστάν όπλα 
και μεγάλες ποσότητες πυρομαχικών και 
ναρκωτικών. Στις αρχές του 1993 οι δυ-
νάμεις της Ρωσικής Ομοσπονδίας στο 
Τατζικιστάν εκτιμάται ότι ανέρχονταν σε 
περίπου 11.000 στρατιώτες (μέχρι το 
1996 θα ξεπερνούσαν τις 17.000).

Από την άνοιξη του 1993 οι ισλαμιστές 
άρχισαν να πραγματοποιούν επιθέσεις σε 
όλο το μήκος των νότιων συνόρων του 
Τατζικιστάν τα οποία κρατούσαν δυνά-
μεις Ρώσων συνοριακών φρουρών. Οι 
επιθέσεις ξεκίνησαν στις αρχές Μαρτίου 
1993 στην περιοχή του Πάντζ και εντάθη-
καν τους επόμενους μήνες. Τη νύχτα της 
12ης/13ης Ιουλίου 1993 περίπου 250 βα-
ριά οπλισμένοι Τατζίκοι και Αφγανοί ισλα-
μιστές εξαπέλυσαν την πιο ισχυρή μέχρι 
τότε επίθεσή τους εναντίον φυλακίου το 
οποίο κρατούσαν 48 Ρώσοι συνοριοφύ-
λακες. Στόχος των ισλαμιστών ήταν να 
δημιουργηθεί ένα προγεφύρωμα που θα 
τους επέτρεπε να πραγματοποιήσουν 
επίθεση μεγάλης κλίμακας προς την κα-
τεύθυνση του Κουλόμπ. Ακολούθησε 
πολύωρη σφοδρή μάχη. με σημαντικές 
απώλειες για τους Ρώσους που ανήλθαν 
σε 25 νεκρούς από τους οποίους 22 συ-
νοριοφύλακες και τρεις στρατιώτες από 
μονάδα της 201 Μηχανοκίνητης Μεραρ-
χίας που είχε έρθει για ενίσχυση. Οι ισλα-
μιστές αποκρούστηκαν τελικά με την 
υποστήριξη των ρωσικών τεθωρακισμέ-
νων και των ελικοπτέρων αφήνοντας στο 
πεδίο της μάχης 70 νεκρούς.

Αυτό το γεγονός ανέδειξε ακόμα πιο 
έντονα την απειλή που συνιστούσαν οι 
ισλαμιστές όχι μόνο για το Τατζικιστάν 
αλλά και τη ευρύτερη περιοχή και οδή-
γησε στις 24 Σεπτεμβρίου 1993 ύστερα 
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από πρωτοβουλία του Ρώσου προέδρου 
Γέλτσιν σε συμφωνία με το Καζαχστάν, 
το Ουζμπεκιστάν, και το Κιργιστάν για τη 
συγκρότηση μιας ειρηνευτικής δύναμης 
που θα αναλάμβανε την προστασία των 
συνόρων του Τατζικιστάν. Στις ήδη υπάρ-
χουσες ρωσικές δυνάμεις προστέθηκαν 
στρατιωτικά τμήματα Καζάχων, Ουζμπέ-
κων και Κιργίζιων που εγκαταστάθηκαν 
στις περιοχές του Χορόγκ, του Πάντζ και 
του Ισκασίμ αντίστοιχα. Αποφασίστηκε 
επίσης να επιταχυνθούν οι διαδικασίες 
για τη συγκρότηση αξιόμαχων τατζικι-
κών χερσαίων και αεροπορικών δυνά-
μεων. 

Παράλληλα με τις πολεμικές επιχειρή-
σεις για τη στήριξη της τατζικικής κυβέρ-
νησης και την απόκρουση των ισλαμι-
στών ξεκίνησαν οι προσπάθειες για δια-
πραγματεύσεις ανάμεσα στις δύο πλευ-
ρές. Στις αρχές Μαρτίου 1994 ο Ρώσος 
αναπληρωτής υπουργός εξωτερικών 
Ανατόλι Ανταμίσιν μετέβη στο Ιράν για 
να έρθει σε επαφή με τους ηγέτες της 
τατζικικής αντιπολίτευσης. Η επίτευξη 
όμως συμφωνίας για την έναρξη δια-
πραγματεύσεων στη Μόσχα ανατράπη-
κε όταν ο απεσταλμένος της κυβέρνησης 
του Τατζικιστάν Μοενσό Ναζαρσόγεφ 
δολοφονήθηκε στο σπίτι του στις 10 
Μαρτίου.

Στις 18 Ιουνίου ξεκίνησε στην Τεχερά-
νη ένας νέος γύρος διαπραγματεύσεων 
ανάμεσα στην κυβέρνηση του Τατζικι-
στάν και την αντιπολίτευση. Παρά όμως 
τις συνομιλίες εννέα ημερών με κύριο 
αντικείμενο την κατάπαυση του πυρός 
δεν επιτεύχθηκε συμφωνία επειδή η κυ-
βερνητική αντιπροσωπεία διαφώνησε 
σε μια σειρά από όρους που έθεσε η αντι-
πολίτευση μεταξύ των οποίων την απε-
λευθέρωση όλων των πολιτικών κρα-
τουμένων. Επιπλέον το καλοκαίρι του 
1994 οι επικείμενες εκλογές για την ανά-
δειξη προέδρου του Τατζικιστάν αλλά 

και η διεξαγωγή δημοψηφίσματος για το 
νέο σύνταγμα του κράτους προκάλεσαν 
την αντίδραση των ισλαμιστών που εξα-
πέλυσαν νέες επιθέσεις.

Τη νύχτα της 19ης Αυγούστου 1994 
ομάδες Τατζίκων και Αφγανών ισλαμι-
στών μαζί με Άραβες μισθοφόρους που 
υπερέβαιναν τους 100 μαχητές επιτέθη-
καν σε δύο ορεινά ρωσικά φυλάκια με 
την ονομασία «Τούργκ» και «Μερκούριι» 
(Ερμής). Ακολούθησε σφοδρή μάχη ανά-
μεσα στην υπέρτερη δύναμη των ισλα-
μιστών και τους συνοριοφύλακες που 
συνολικά απέκρουσαν 15 επιθέσεις. Τα 
ξημερώματα η επέμβαση ρωσικών μα-
χητικών ελικοπτέρων και στρατιωτών 
της 201 Μηχανοκίνητης Μεραρχίας ανά-
γκασε τους ισλαμιστές να υποχωρήσουν. 
Οι απώλειες των Ρώσων ανήλθαν σε 
επτά νεκρούς και αρκετούς τραυματίες. 

Στις 17 Σεπτεμβρίου του ίδιου έτους 
αντιπροσωπεία της τατζικικής κυβέρνη-
σης και των Ηνωμένης Αντιπολίτευσης 
κατέληξαν σε συμφωνία στην Τεχεράνη 
για προσωρινή κατάπαυση του πυρός 
και άλλων εχθρικών ενεργειών στα σύ-
νορα Τατζικιστάν-Αφγανιστάν κατά την 
περίοδο των διαπραγματεύσεων. Στις 6 
Νοεμβρίου 1994 ύστερα από τη διεξα-
γωγή των προεδρικών εκλογών στη θέ-
ση του προέδρου του Τατζικιστάν ανήλ-
θε ο Εμαμολί Ραχμόνοφ. 

Στο νότο όμως οι συγκρούσεις εξακο-
λούθησαν στην περιοχή του Παμίρ στους 
τομείς του Καλάιχουμ και του Χορόγκ. 
Ειδικότερα σε αυτή την περιοχή και οι 
δύο πλευρές αλληλοκατηγορούνταν για 
συνεχείς παραβιάσεις της κατάπαυσης 
του πυρός. Επιπλέον αυτή η τοποθεσία 
αποτελούσε μία από τις πιο ιδανικές πε-
ριοχές των συνόρων από τις οποίες περ-
νούσαν ισλαμιστές μαχητές, όπλα, πυ-
ρομαχικά και ναρκωτικά μέσα στο έδα-
φος του Τατζικιστάν. Σε αυτό τον τομέα 
από τις 7 έως τις 16 Απριλίου του 1995 
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διεξήχθησαν μερικές από τις πιο σφο-
δρές μάχες της περιόδου ανάμεσα σε μια 
συμμαχική δύναμη Ρώσων, Καζάχων και 
Τατζίκων στρατιωτών και ισλαμιστών 
διαφόρων εθνικοτήτων. Σε αυτές τις συ-
γκρούσεις οι συμμαχικές δυνάμεις απέ-
τρεψαν τα σχέδια των ισλαμιστών να 
καταλάβουν συνοριακά φυλάκια και 
οχυρά στις περιοχές του Χορόγκ και του 
Καλάι-Χούμπ Οι απώλειες των ισλαμι-
στών εκτιμάται ότι ξεπέρασαν τους 200 
νεκρούς και τους  450 τραυματίες ενώ οι 
απώλειες της συμμαχικής δύναμης ανήλ-
θαν σε 41 νεκρούς (έξι Ρώσοι, 17 Καζάχοι 
και 18 Τατζίκοι) και 85 τραυματίες. 

Εν τω μεταξύ η παρατεταμένη σύ-
γκρουση είχε δραματικές επιπτώσεις 
στην οικονομία του Τατζικιστάν, που 
ακόμα και πριν τη διάλυση της ΕΣΣΔ ήταν 
μία από τις φτωχότερες σοβιετικές δη-

μοκρατίες. Η οικονομία ουσιαστικά είχε 
παραλύσει ενώ οι ορεινές περιοχές του 
νότου μαστίζονταν από τον λιμό. Επιπλέ-
ον εξαιτίας των κακών συνθηκών υγιει-
νής και της μεγάλης δυσκολίας στην 
υδροδότηση του πληθυσμού με καθαρό 
πόσιμο νερό είχαν ξεσπάσει μολυσματι-
κές επιδημίες με αποτέλεσμα την ασθέ-
νεια χιλιάδων και το θάνατο εκατοντά-
δων ανθρώπων. Οι προσπάθειες για την 
ειρήνευση στη χώρα με τη συμμετοχή 
και απεσταλμένων του ΟΗΕ συνεχίστη-
καν και κατά τη διάρκεια του 1995 χωρίς 
όμως επιτυχία. 

Οι ειρηνευτικές διαπραγματεύσεις 
και το τέλος του πολέμου κατά  
την περίοδο 1996-1997
Από το 1996 οι ένοπλες ομάδες της αντι-
πολίτευσης διαφοροποίησαν την πολεμι-

Καζάχοι στρατιώτες κατά τη διάρκεια μάχης στο Τατζικιστάν. Το Καζαχστάν έστειλε 
τη δεύτερη μεγαλύτερη δύναμη μετά τη Ρωσία για να συμμετάσχει στη φύλαξη των 
νοτίων συνόρων του Τατζικιστάν.
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κές τακτικές τους. Μέχρι τότε είχαν εξα-
πολύσει επιθέσεις μεγάλης κλίμακας με 
στόχο να καταλάβουν συνοριακά φυλά-
κια και οχυρά των Ρώσων και των συμ-
μάχων τους. Από εκείνη την περίοδο οι 
αντάρτες άρχισαν να διεισδύουν σε μι-
κρές ομάδες από τα σύνορα για να προω-
θηθούν βαθύτερα στο έδαφος του Τατζι-
κιστάν. Από τα μέσα Οκτωβρίου μέχρι τα 
τέλη Νοεμβρίου 1996 διεξήχθησαν σφο-
δρές μάχες στoν τομέα του Γαρμ-Τα-
βιλνταρά στο κεντρικό Τατζικιστάν, κα-
θώς ο κυβερνητικός στρατός με την υπο-
στήριξη τεθωρακισμένων επιχείρησε να 
την ανακαταλάβει. Οι περίπου 1.500 μα-
χητές της αντιπολίτευσης όμως που ήταν 
εγκατεστημένοι στην περιοχή προέβαλ-
λαν σθεναρή αντίσταση. Στις 9 Νοεμβρί-
ου μια αερομεταφερόμενη δύναμη του 
κυβερνητικού στρατού 50 ανδρών με 
ελικόπτερα εξοντώθηκε σχεδόν ολοσχε-
ρώς ενώ στις 10 σύμφωνα με αναφορές 
της αντιπολίτευσης παραδόθηκαν 100 
αξιωματικοί και στρατιώτες. Στις 21 Νο-
εμβρίου τα κυβερνητικά στρατεύματα 
εξαπέλυσαν νέα επίθεση στο Ταβιλντάρ 
χωρίς όμως να σημειώσουν κάποια πρό-
οδο σε εκείνον τον τομέα. (Οι πολεμικές 
επιχειρήσεις σε αυτό το μέτωπο θα συνε-
χίζονταν μέχρι και τη λήξη του πολέμου 
τον Ιούνιο του 1997).

Μόνο στα τέλη του 1996 ξεκίνησαν 
διαπραγματεύσεις που απέδωσαν πιο 
απτά αποτελέσματα. Αναμφίβολα σημα-
ντική επίδραση στην επίσπευση των ει-
ρηνευτικών διαπραγματεύσεων για τον 
τερματισμό του πολέμου στο Τατζικι-
στάν είχαν οι εξελίξεις στο γειτονικό 
Αφγανιστάν. Από τον Σεπτέμβριο του 
1996 οι ισλαμιστές Ταλιμπάν υποστηρι-
ζόμενοι από τους Παστού την πολυπλη-
θέστερη εθνότητα του Αφγανιστάν είχαν 
καταλάβει την πρωτεύουσα Καμπούλ 
ανατρέποντας την πιο μετριοπαθή κυ-
βέρνηση του Ραμπανί. Ύστερα από αυτή 

την εξέλιξη η Ρωσία θέλοντας να απο-
τρέψει την ενδεχόμενη αναζωπύρωση 
των ισλαμιστικών επιθέσεων στο Τατζι-
κιστάν αποφάσισε να στηρίξει τη σκιώ-
δη κυβέρνηση του Ραμπανί που συγκρο-
τήθηκε με τη συμμετοχή των Τατζίκων 
και των Ουζμπέκων του Αφγανιστάν. 
Επιπλέον στις 24 Δεκεμβρίου στη Μόσχα 
ο πρόεδρος Ραχμόνοφ και ο ηγέτης των 
ισλαμιστών Σαΐντ Αμπντουλάχ Νούρι 
υπέγραψαν πολιτική συμφωνία. Η τελευ-
ταία προέβλεπε τη συγκρότηση μιας 
επιτροπής εθνικής συμφιλίωσης η οποία 
μεταξύ άλλων θα αναλάμβανε την επι-
στροφή των προσφύγων και την ανασυ-
γκρότηση του κρατικού μηχανισμού. 

Στις 27 Ιουνίου 1997 ο πενταετής εμ-
φύλιος έλαβε επισήμως τέλος. Ο πρόε-
δρος Ραχμόνοφ, και ο Αμπντουλάχ Νού-
ρι παρόντος του Ρώσου προέδρου Γέλ-
τσιν υπέγραψαν κοινή συμφωνία για την 
αποκατάσταση της ειρήνης και της εθνι-
κής συναίνεσης στη δημοκρατία του Τα-
τζικιστάν. Στην τελική συμφωνία επίσης, 
παραβρέθηκαν παρατηρητές από το 
Ιράν, το Καζαχστάν, το Ουζμπεκιστάν, το 
Κιργιστάν, το Τουρκμενιστάν, το Πακι-
στάν, το Αφγανιστάν, εκπρόσωποι του 
ΟΗΕ και του Οργανισμού Ισλαμικής Διά-
σκεψης. 

Το τίμημα όμως του πενταετούς πολέ-
μου ήταν ιδιαίτερα βαρύ για το Τατζικι-
στάν. Αν και σύμφωνα με τον επίσημο 
απολογισμό οι νεκροί ξεπέρασαν τους 
60.000 άλλες εκτιμήσεις εκτινάσσουν 
τον αριθμό των νεκρών και των αγνοου-
μένων στους 150.000. Ο αριθμός των 
προσφύγων και ακολούθως των μετα-
ναστών που κατέφυγαν κυρίως στο Αφ-
γανιστάν στη Ρωσία και στα γειτονικά 
κεντρο-ασιατικά κράτη εκτιμάται ότι 
ανήλθε σε 850.000. Τέλος οι καταστρο-
φές που προκλήθηκαν από τις πολεμικές 
επιχειρήσεις υπολογίστηκαν σε 7 έως 10 
δις δολάρια ΗΠΑ.
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Τα επακόλουθα και οι  
πρόσφατες εξελίξεις
Τον Αύγουστο του 1999 η Ηνωμένη Αντι-
πολίτευση του Τατζικιστάν ανακοίνωσε 
τη διάλυση των ένοπλων ομάδων της. 
Ένα τμήμα των πρώην μαχητών της επέ-
στρεψε στην πολιτική ζωή αλλά το μεγα-
λύτερο εντάχθηκε στις ένοπλες δυνάμεις 
στα σώματα ασφάλειας και άλλους κρα-
τικούς αμυντικούς οργανισμούς. Στα τέλη 
όμως της δεκαετίας του 1990 ως συνέ-
πεια και του εμφυλίου πολέμου η δράση 
εγκληματικών συμμοριών (σε κάποιες 
περιπτώσεις τα μέλη τους ήταν πρώην 
ισλαμιστές) και κυρίως το λαθρεμπόριο 
ναρκωτικών από το Αφγανιστάν είχε λά-
βει εκρηκτικές διαστάσεις. Ας σημειωθεί 
ότι το λαθρεμπόριο των ναρκωτικών και 
κυρίως της ηρωίνης αποτελεί μία από τις 

κυριότερες πηγές εσόδων για διεθνείς 
ισλαμιστικές τρομοκρατικές οργανώσεις 
όπως η Αλ Κάιντα, το Ισλαμικό Κράτος 
και τα διάφορα παρακλάδια τους και το 
οποίο τους επιτρέπει να χρηματοδοτούν 
και να εξοπλίζουν τις ένοπλες ομάδες 
τους και να οργανώνουν μισθοφορικούς 
στρατούς σε διάφορες περιοχές συμπε-
ριλαμβανομένων των κεντρο-ασιατικών. 
Για να αντιμετωπίσει την εγκληματικότη-
τα κυρίως στα σύνορα με το Αφγανιστάν 
και δευτερευόντως στα σύνορα με την 
Κίνα η κυβέρνηση του Τατζικιστάν ζήτη-
σε τη συνδρομή της Ρωσίας με αποτέλε-
σμα οι Ρώσοι συνοριοφύλακες να παρα-
μείνουν στη χώρα μέχρι το 2005. Είναι 
αξιοσημείωτο ότι μόνο το 2004 κατασχέ-
θηκαν 8,8 τόνοι ναρκωτικών ανάμεσά 
τους 4,2 τόνοι ηρωίνης.

Ο πρόεδρος του Τατζικιστάν Εμαμολί Ραχμόνοφ και ο ισλαμιστής ηγέτης της Ηνωμέ-
νης Αντιπολίτευσης του Τατζικιστάν Σαΐντ Αμπντουλάχ Νούρι επισφραγίζουν με μια 
χειραψία τη λήξη του αιματηρού εμφυλίου πολέμου τον Ιούνιο του 1997.
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Ύστερα από την τρομοκρατική επίθε-
ση της 11ης Σεπτεμβρίου 2001 από την Αλ 
Κάϊντα εναντίον των ΗΠΑ και ακολού-
θως την επίθεση των ΗΠΑ και των συμ-
μάχων τους στο Αφγανιστάν, που οδή-
γησε στην πτώση των Ταλιμπάν, ο πρό-
εδρος Ραχμόνοφ (από το 2007 έχει αλ-
λάξει το επίθετό του σε Ραχμόν) επιδίω-
ξε τη συνεργασία του Τατζικιστάν με την 
αμερικανική κυβέρνηση κυρίως σε θέ-
ματα τρομοκρατίας. Η Ρωσία όμως πα-
ραμένει ο κυριότερος εταίρος όσον αφο-
ρά την αμυντική και την οικονομική συ-
νεργασία. 

Συνοψίζοντας πρέπει να επισημανθεί 
ότι ο εμφύλιος πόλεμος του Τατζικιστάν 
ήταν αποτέλεσμα αρκετών παραγόντων, 
πολιτικών, κοινωνικών, τοπικιστικών 
στους οποίους όμως προστέθηκε και η 
σημαντική διάσταση του πολιτικού 
Ισλάμ. Όσον αφορά τη δράση των ισλα-
μιστών στο έδαφός τους οι πρώην σοβι-
ετικές δημοκρατίες της Κεντρικής Ασίας 
κατάφεραν να διατηρήσουν με μικρότε-
ρη ή μεγαλύτερη επιτυχία τη σταθερό-
τητα και τη συνοχή των κρατών τους. Σε 
αντίθεση με το Αφγανιστάν το οποίο από 
τα τέλη της δεκαετίας του 1970 μέχρι 
σήμερα σπαράσσεται σχεδόν αδιάκοπα 
από συγκρούσεις στο εσωτερικό του 
στις οποίες κατά περιόδους έχουν εμπλα-
κεί ξένες δυνάμεις. Τον Αύγουστο του 
2021 η επάνοδος των Ταλιμπάν στην 
εξουσία αλλά και η εμφάνιση ακόμα πιο 
σκληροπυρηνικών ισλαμιστικών οργα-
νώσεων που δρουν στο Αφγανιστάν 
όπως το Ισλαμικό Κράτος-Χορασάν 

έχουν επαναφέρει στο προσκήνιο το 
ενδεχόμενο αποσταθεροποίησης των 
κεντρο-ασιατικών δημοκρατιών από 
τους ισλαμιστές. Ο αιματηρός πόλεμος 
του Τατζικιστάν αλλά και μικρότερης 
έντασης συγκρούσεις, όπως συνέβη στο 
Κιργιστάν τμήμα του οποίου επιχείρησαν 
ανεπιτυχώς να καταλάβουν ισλαμιστές 
που ανήκαν στο Ισλαμικό Κίνημα του 
Ουζμπεκιστάν κατά την περίοδο 1999-
2000, αποδεικνύει ότι η ειρήνη και η στα-
θερότητα στην περιοχή της Κεντρικής 
Ασίας δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένη 
ιδιαίτερα όταν δημιουργούνται οι συν-
θήκες που συμβάλλουν στην αποσταθε-
ροποίηση.
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H ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ ΤΟΥ ΠΙΟΤΡ ΣΤΟΛΙΠΙΝ, 
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΡΩΣΙΑΣ ΣΤΗΝ 

ΟΠΕΡΑ ΤΟΥ ΚΙΕΒΟΥ, 1911
TOY ΤΙΤΟΥ Ι. ΑΘΑΝΑΣΙΑΔΗ

O Πιότρ Αρκάντιεβιτς Στολίπιν (1862 –1911) διετέλεσε πρω-

θυπουργός της Ρωσίας και υπουργός Εσωτερικών από το 

1906 έως το 1911.  Η θητεία του σημαδεύτηκε από τις 

προσπάθειες του να καταστείλει επαναστατικές ομάδες, 

αλλά και από τη θέσπιση μιας αξιοσημείωτης αγροτικής 

Η θητεία του Πιότρ Στολίπιν (1862-1911) ως πρωθυπουργού, σημαδεύτηκε από τις προ-
σπάθειες του να καταστείλει επαναστατικές ομάδες, αλλά και από τη θέσπιση μιας 
αξιοσημείωτης αγροτικής μεταρρύθμισης. ΔΕΞΙΑ: Ο Στολίπιν αναφέρεται ως ένας από 
τους τελευταίους μεγάλους πολιτικούς της αυτοκρατορικής Ρωσίας με καθαρό πολι-
τικό πρόγραμμα και αποφασισμένος να προωθήσει μεγάλες μεταρρυθμίσεις.
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μεταρρύθμισης. Αναφέρεται ως ένας από τους τελευταίους 

μεγάλους πολιτικούς της αυτοκρατορικής Ρωσίας με κα-

θαρό πολιτικό πρόγραμμα και αποφασισμένος να προω-

θήσεις μεγάλες μεταρρυθμίσεις.

Όταν το 1906, ο τσάρος Νικόλαος Β΄ τον διόρισε πρω-

θυπουργό η Ρωσία μαστιζόταν από αναταραχές. Αριστερές 

οργανώσεις διενεργούσαν εκστρατείες ενάντια στην αρι-

στοκρατία και έχαιραν ευρείας λαϊκής υποστήριξης. Σε όλη 

τη Ρωσία διοικητικοί και αστυνομικοί αξιωματούχοι δολο-

φονούνταν. Για να απαντήσει σε αυτή την κατάσταση, ο 

Στολίπιν εισήγαγε ένα νέο δικαστικό σύστημα, το οποίο 

επέτρεπε την ταχύτατη διεξαγωγή δίκης των κατηγορου-

μένων. Πάνω από 3.000 ύποπτοι καταδικάστηκαν από αυτά 

τα ειδικά δικαστήρια μεταξύ 1906-1909.

Τον Ιούλιο του 1906 διέλυσε την πρώτη Δούμα λόγω της 

διστακτικότητας κάποιων μελών της να συνεργαστούν με 

Ο Στολίπιν με την σύζυγό του Όλγα και την κόρη τους Μαρίγια το 1889.
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την κυβέρνηση. Προώθησε μια αγροτική μεταρρύθμιση, 

με σκοπό να αμβλύνει τη δυσαρέσκεια του αγροτικού 

πληθυσμού. Επίσης προσπάθησε να βελτιώσει το επίπεδο 

ζωής των βιομηχανικών εργατών στις πόλεις και να αυξή-

σει τη δύναμη των τοπικών κυβερνήσεων. Σκόπευε να 

δημιουργήσει μια αγροτική τάξη οικονομικά αυτάρκη, που 

θα λειτουργούσε ως υποστηρικτής της κοινωνικής τάξης 

και γαλήνης.

Ο Στολίπιν άλλαξε τη μορφή της ρώσικης Δούμας για 

να περάσει τη νομοθεσία που πρότεινε η κυβέρνηση του. 

Μετά τη διάλυση και της δεύτερης Δούμας τον Ιούνιο του 

1907, άλλαξε το βάρος των ψήφων των μελών της εις 

όφελος των ευγενών και των πλουσίων, μειώνοντας την 

αξία της ψήφου των κατώτερων τάξεων. Αυτό επηρέασε 

το αποτέλεσμα των εκλογών για την τρίτη Δούμα, που, 

σαφώς πιο συντηρητική, ήταν πιο πρόθυμη να συνεργαστεί 

με την κυβέρνηση. Όμως ο προϋπολογισμός που πρότεινε 

απορρίφθηκε από την τρίτη Δούμα την άνοιξη του 1911, 

με αποτέλεσμα την παραίτησή του από το αξίωμα του 

πρωθυπουργού. Εξάλλου είχε πάψει πλέον να χαίρει της 

πλήρους εμπιστοσύνης του Τσάρου. Οι μεταρρυθμίσεις του 

Στολίπιν δεν επέζησαν της περιόδου του Α’ παγκοσμίου 

πολέμου, της Οκτωβριανής επανάστασης και του εμφυλίου 

πολέμου.

Το Σεπτέμβριο του 1911 ταξίδεψε στο Κίεβο χωρίς σω-

ματοφύλακες, παρά τις προειδοποιήσεις της αστυνομίας 

για σχεδιαζόμενη απόπειρα δολοφονίας εναντίον του.  Στις 

14 Σεπτεμβρίου 1911, κατά τη διάρκεια παράστασης στην 

Όπερα του Κιέβου, πυροβολήθηκε από τον Ντιμίτρι Μπο-

γκρόφ.
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ΤΟ βράδυ της 1ης Σεπτεμβρίου του 
1911, στο Κίεβο, πρωτεύουσα 
της Ουκρανίας, που τότε ανήκε 

στη Ρωσική Αυτοκρατορία, η κίνηση 
στις κεντρικές λεωφόρους της πόλης 
ήταν αυξημένη, ενώ τα μέτρα ασφαλεί-
ας, στην περιοχή που βρισκόταν το 
Κρατικό Θέατρο, έδειχναν ότι αναμένο-
νταν η άφιξη σ’ αυτό επισήμων προσω-
πικοτήτων, προκειμένου να παρακολου-
θήσουν μια από τις φημισμένες παρα-
στάσεις που πραγματοποιούνταν στη 
λαμπερή αίθουσά του.

Την 9η νυκτερινή ώρα η πολυτελής 
αυτοκρατορική άμαξα σταμάτησε έξω 
από το θέατρο και ένα άτομο με επίσημο 
ένδυμα έσπευσε να υποδεχθεί τον τσάρο 
της Ρωσίας Νικόλαο Β΄ και τρείς από τις 
πριγκίπισσες-θυγατέρες του που τον συ-
νόδευαν. Ήταν ο ρώσος πρωθυπουργός 
Πιότρ Στολίπιν, για τον οποίο το βράδυ 
αυτό υπήρξε μοιραίο για τη ζωή του.

Στην αίθουσα του θεάτρου βρισκόταν 
μέλη της αριστοκρατίας του Κιέβου, που 

όταν ο αυτοκράτορας και οι θυγατέρες 
του εμφανίστηκαν στο βασιλικό θεω-
ρείο, σηκώθηκαν από τις θέσεις τους και 
χειροκρότησαν για αρκετά λεπτά της 
ώρας. Ο πρωθυπουργός Στολίπιν, που 
συνόδευσε τη βασιλική οικογένεια στο 
θεωρείο της, υποκλίθηκε στον αυτοκρά-
τορα και κατευθύνθηκε στη θέση του, 
στο κέντρο της πρώτης σειράς των κα-
θισμάτων, μπροστά από την ορχήστρα.

Η παράσταση κυλούσε ομαλά και στο 
πρώτο διάλειμμά της ο Στολίπιν και δύο 
υπουργοί που ήταν μαζί του προσήλθαν 
στον ειδικό χώρο του φουαγιέ στον 
οποίο είχε αποσυρθεί η βασιλική οικο-
γένεια και είχαν μ’ αυτήν μια χαλαρή 
συζήτηση, όπως απαιτούσε η βραδιά. 
Στο δεύτερο διάλειμμα, όμως, η βασιλι-
κή οικογένεια αποσύρθηκε στο φουαγιέ 
χωρίς να την ακολουθήσουν οι Κυβερ-
νητικοί επίσημοι, οι οποίοι παρέμειναν 
στην αίθουσα. Οι τρεις κυβερνητικοί 
παράγοντες σηκώθηκαν για να ξεμουδι-
άσουν και παρέμεναν όρθιοι, μεταξύ της 

Από το 1905 έως το 1911 έγιναν έντεκα απόπειρες δολοφονίας κατά του Στολίπιν. Στις 
25 Αυγούστου 1906 κατά την απόπειρα δολοφονίας με 14 κιλά δυναμίτη δύο από τας 
παιδιά του τραυματίστηκαν σοβαρά.
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πρώτης σειράς των καθισμάτων και της 
ορχήστρας, στο σημείο που εμφανίζο-
νται ο μαέστρος.

Η συντροφιά του Στολίπιν ήταν ο 
υπουργός Δικαιοσύνης, βαρόνος Φρέντε-
ριξ και ο κόμης Ποτότσκι, οι οποίοι είχαν 
απορροφηθεί από τη συζήτηση και δεν 
πρόσεχαν τι συνέβαινε στην αίθουσα... 
Αν πρόσεχαν, ίσως δεν θα συνέβαινε η 

τραγωδία που ακολούθησε λίγα λεπτά 
μετά… όταν ένας καλοντυμένος κύριος, 
νεαράς ηλικίας, προχώρησε κατά μήκος 
του ενός εκ των δύο πλαϊνών διαδρόμων 
και μόλις έφθασε στο άκρο του χώρου 
της ορχήστρας, έστριψε προς το κεντρι-
κό του σημείο, όπου ο Πρωθυπουργός, 
ο υπουργός Δικαιοσύνης και ο κόμης 
Ποτότσκι συνέχιζαν το «πηγαδάκι» που 

Απεικόνιση της δολοφονίας του Στολίπιν στις 14 Σεπτεμβρίου 1911 κατά την διάρκεια 
παράστασης στην όπερα του Κιέβου. Ο Στολίπιν πυροβολήθηκε δύο φορές στο χέρι 
και στο στήθος από τον Ντιμίτρι Μπογκρόφ.
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είχαν στήσει, κουβεντιάζοντας αμέριμνα 
και τραβώντας την προσοχή μερικών 
από τους θεατές που είχαν μείνει στην 
αίθουσα στη διάρκεια του διαλείμματος.

Ο κουστουμαρισμένος νεαρός προ-
χώρησε στο σημείο που ήταν οι τρείς 
επίσημοι και όταν βρέθηκε δύο μέτρα 
μπροστά τους έβγαλε αστραπιαία από 
την τσέπη του παντελονιού του ένα ρε-
βόλβερ και πυροβόλησε δύο φορές κατά 
του πρωθυπουργού. Κατόπιν συνέχισε 
την πορεία του, με γρηγορότερο βημα-
τισμό, προς την έξοδο της αίθουσας.

Για μερικά δευτερόλεπτα μετά τους 
πυροβολισμούς επικράτησε παγωμάρα 
στην αίθουσα. Οι πάντες είχαν αιφνιδια-
στεί από τους ξερούς κρότους του ρε-
βόλβερ που διέκοψαν ξαφνικά την ατά-
ραχη μέχρι τότε ατμόσφαιρα. Ακολού-
θησαν γυναικείες στριγκλιές και ανδρι-
κές φωνές με το επαναλαμβανόμενο 
παράγγελμα «πιάστε τον δολοφόνο», ο 
οποίος συνελήφθη από θεατές που ξέ-
σπασαν εναντίον του, χτυπώντας τον 
ταυτόχρονα με γροθιές και κλωτσιές, 
μέχρις ότου τον απέσπασαν από τα χέρια 
τους οι αστυνομικοί που προσέτρεξαν.

Στο μεταξύ, ο πρωθυπουργός, μετά 
τις δύο σφαίρες που δέχτηκε, κλονίστη-
κε και άρχισε να καταρρέει. Τον συγκρά-
τησαν όμως και τον οδήγησαν στη θέση 
του ο υπουργός και ο κόμης που συζη-
τούσαν μαζί του μέχρι τη μοιραία στιγμή, 
ενώ αίμα έτρεχε ακατάπαυστα από το 
στήθος του και το χέρι του. Τότε ακού-
στηκαν επαναλαμβανόμενες εκκλήσεις 
από την αίθουσα, για την προσέλευση 
κάποιου γιατρού και την κλήση ασθενο-
φόρου οχήματος. 

Ο πανικός που ακολούθησε προβλη-
μάτισε τους άνδρες ασφαλείας της βα-
σιλικής οικογένειας που συγκεντρώθη-
καν αμέσως πέριξ της για να την προστα-
τεύσουν από κάθε ενδεχόμενο και στη 
συνέχεια να τη φυγαδεύσουν, αφού 

προηγουμένως ο αυτοκράτορας ενημε-
ρωνόταν εν τάχει για το τι είχε συμβεί, 
ενώ ο πρωθυπουργός του μεταφερόταν 
με ασθενοφόρο στο πλησιέστερο νοσο-
κομείο για την παροχή των πρώτων βο-
ηθειών.

Στο νοσοκομείο διαπιστώθηκε ότι ο 
Στολίπιν είχε πληγεί από τη μια σφαίρα 
στο δεξιό μέρος του στήθους του και από 
την άλλη στο χέρι. Το τραύμα στο χέρι 
ήταν επιπόλαιο. Το άλλο όμως ήταν πολύ 
επικίνδυνο, καθώς η σφαίρα διέτρησε 
το συκώτι και κατέληξε στη σπονδυλική 
στήλη, προκαλώντας ανεπανόρθωτες 
βλάβες που μπορούσαν να επιφέρουν 
το θάνατο.

Ενώ παρέχονταν στο θύμα οι πρώτες 
βοήθειες, ο δράστης μεταφερόταν με 
ενισχυμένη συνοδεία στο φρούριο της 
πόλης, από όπου η διαφυγή ήταν εξαιρε-
τικά δύσκολη. Εκεί υπέστη την πρώτη 
ανάκριση. Ονομαζόταν Ντιμίτρι Γκριγκό-
ριεβ Μπογκρόφ, ήταν ηλικίας 24 ετών, 
γιός πλουσίου μέλους της εβραϊκής κοι-
νότητας του Κιέβου. 

Όταν διαδόθηκε ότι ο δράστης ήταν 
Εβραίος, πολλές εβραϊκές οικογένειες 
άρχισαν να εγκαταλείπουν την πόλη και 
να αναζητούν φιλοξενία σε συγγενικά 
και φιλικά σπίτια, σε άλλες πόλεις, φο-
βούμενες είτε αντίποινα των εθνικιστι-
κών ομάδων που δρούσαν ανεξέλεγκτα, 
είτε ακόμα και αντισημιτικά κυβερνητικά 
μέτρα, ειδικά κατά των Εβραίων του Κι-
έβου, παρόμοια ίσως με αυτά που είχαν 
ληφθεί εναντίον του πολυπληθούς εβρα-
ϊκού στοιχείου σε όλη τη Ρωσία στο πα-
ρελθόν.

Γεγονός πάντως είναι ότι καμιά εβρα-
ϊκή κοινότητα δεν εξέδωσε ανακοίνωση 
για να καταγγείλει τη δολοφονία, να απο-
δοκιμάσει τον δράστη και να απευθύνει 
συλλυπητήρια στην οικογένεια του Στο-
λίπιν μετά το θάνατό του, τέσσερις ημέ-
ρες αργότερα. Ο πατέρας μάλιστα του 
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Μπογκρόφ, πλούσιος Εβραίος που έκανε 
την περιουσία του, με τη στήριξη που του 
παρείχε το τσαρικό καθεστώς, δήλωσε 
«υπερήφανος για το γιό του». Ενώ Εβραί-
οι φοιτητές και φοιτήτριες του Πανεπι-
στημίου του Κιέβου ντύθηκαν στα μαύ-
ρα, όταν 12 ημέρες μετά τη δολοφονία 
του Στολίπιν, ανακοινώθηκε ο απαγχονι-
σμός του Μπογκρόφ, μετά από συνοπτι-
κή δίκη. Θεωρήθηκε τότε ότι ο Μπρο-
γκρόφ ενήργησε εκδικητικά. Ως Εβραίος 
επεδίωξε να τιμωρήσει τον πολιτικό 
εκείνο που είχε αρχίσει να καταφεύγει 
στις αλήστου μνήμης πρακτικές του τσα-
ρισμού εναντίον των ομοθρήσκων και 
ομοεθνών του. 

Ο αντισημιτισμός στη Ρωσία είχε μα-
κρινό και αποτρόπαιο παρελθόν. Μεγά-
λος αριθμός Εβραίων της Ρωσίας ζούσαν 
σε γκέτο. Επιπλέον, ενώ απαγορευόταν 
σ’ αυτούς να αποκτήσουν έγγειο ιδιοκτη-
σία, να ασχοληθούν με τη γεωργία και 
να γίνουν αξιωματικοί και δημόσιοι 
υπάλληλοι. Ενώ από την τελευταία εικο-
σαετία του 19ου αιώνα τα παιδιά τους 
αντιμετώπιζαν περιορισμούς στην εγ-

γραφή τους σε σχολεία μέσης εκπαίδευ-
σης και σε ανώτερες και πανεπιστημια-
κές σχολές. 

Στα τέλη επίσης του 19ου αιώνα εξα-
πολύθηκαν άγρια πογκρόμ εναντίον των 
Εβραίων σε όλη τη Ρωσία, ιδίως μετά τη 
δολοφονία του τσάρου Αλεξάνδρου Β ,́ 
τα οποία ενεργοποιήθηκαν πάλι μετά την 
επανάσταση του 1905 και στις αρχές της 
πρωθυπουργίας του Στολίπιν, όταν αυ-
τός είχε άμεσο έλεγχο του καταδιωκτι-
κού μηχανισμού και ως υπουργός Εσω-
τερικών ήταν επί κεφαλής της τσαρικής 
ασφάλειας που κάλυπτε την εγκληματι-
κή δράση των ακραίων εθνικιστών, γω-
στό ως «Μαύρων Εκατόνταρχων της 
Ένωσης του Ρωσικού λαού» εναντίον 
των Εβραίων, οι οποίοι ήταν αυπεράσπι-
στοι μπροστά στο ρωσικό εθνικιστικό 
ηφαίστειο.

Στην περίοδο 1905-1909, οι Εβραίοι- 
θύματα του αγριότερου μέχρι τότε διωγ-
μού στη Ρωσία, έφθασαν τους 50.000 
νεκρούς. Πάντως, η ενέργεια του Μπο-
γκρόφ, να δολοφονήσει τον πρωθυπουρ-
γό της χώρας μπορεί να μην απέβλεπε 

Το 1906 όταν διορίστηκε πρωθυπουργός αριστερές οργανώσεις διενεργούσαν εκστρα-
τείες απέναντι στην αριστοκρατία. Διοικητικοί και αστυνομικοί αξιωματούχοι δολο-
φονούνταν. Για να απαντήσει σε αυτή την κατάσταση, εισήγαγε ένα νέο δικαστικό 
σύστημα, το οποίο επέτρεπε την ταχύτατη διεξαγωγή δίκης των κατηγορουμένων. 
Πάνω από 3.000 ύποπτοι καταδικάστηκαν από ειδικά δικαστήρια.
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μόνο στην εκδίκηση, αλλά να στόχευε και 
στον εκφοβισμό της ηγετικής τάξης της 
Ρωσίας και κυρίως του τσάρου. Έτσι 
εξάλλου όπως διαπράχτηκε η δολοφο-
νία, με την ευκολία με την οποία κινήθηκε 
ο δολοφόνος μέσα σε πλήθος επισήμων, 
θα μπορούσε να είχε ως στόχο τον ίδιο 
τον τσάρο. Και ο Μπογκρόφ, ενδεχομέ-
νως ήθελε να περάσει και αυτό το μήνυ-
μα. Ήθελε να δράσει προειδοποιητικά και 
εκφοβιστικά για τον Ρώσο ηγεμόνα, 
ώστε να τον αναγκάσει να σκεφθεί ότι θα 
μπορούσε να έλθει κι εκείνου η σειρά, αν 
συνεχιζόταν ο απηνής διωγμός των Εβραί-
ων της Ρωσίας.

Οι πρώτες όμως εντολές που δόθηκαν 
από τον αντικαταστάτη του Στολίπιν, Β. 
Κοκοβτσόφ, ήταν αποχή από επιθετικές 
ενέργειες κατά των Εβραίων και των κοι-
νοτικών και θρησκευτικών ιδρυμάτων 
τους. Ενώ παράγγειλε στους τοπικούς δι-
οικητές να εμποδίσουν, ακόμη και με τη 
χρήση βίας, κάθε απόπειρα εναντίον τους. 

Το ενδεχόμενο ένας νέος διωγμός κα-
τά των Εβραίων, να έριχνε την εθνική και 
θρησκευτική τους μειονότητα, βαθύτε-
ρα στις αγκάλες των Ρώσων επαναστα-
τών, που με τη δράση τους παρέλυαν την 

πολιτική και οικονομική ζωή της, είχε 
αρχίσει να επιδρά αποτρεπτικά στη λήψη 
αντισημιτικών μέτρων.

Όταν ο τσάρος Νικόλαος Β’ προώθησε 
τον Στολίπιν στην κεντρική πολιτική σκη-
νή, χρίζοντάς τον, τον Μάιο του 1906, 
υπουργό Εσωτερικών και δύο μήνες αρ-
γότερα καί πρωθυπουργό, σε ηλικία 42 
ετών, το έκανε διότι εντυπωσιάστηκε 
από τον τρόπο με τον οποίο ο αριστο-
κρατικής καταγωγής πολιτικός κατέστει-
λε την εξέγερση των αγροτών στην πε-
ριφέρεια του Σαράτοφ, όπου υπηρετού-
σε ως Κυβερνήτης. Ήταν η δεύτερη 
φορά που ο Στολίπιν συνέτριβε μια πε-
ριφερειακή αγροτική εξέγερση. Είχε 
προηγηθεί η καταστολή απ’ αυτόν της 
αναταραχής στο Γκρόντνο, το 1902.

Μετά την επανάσταση του Ιανουαρίου 
του 1905, κατά την οποία οι επαναστάτες 
έφθασαν μπροστά στα Χειμερινά Ανά-
κτορα, όπου οι δυνάμεις ασφαλείας του 
τσάρου έβαψαν κόκκινο το χιόνι, με το 
αίμα των επαναστατών, ο Νικόλαος Β’ 
αισθανόταν το θρόνο του να τρίζει και 
για να τον σώσει αποφάσισε να προω-
θήσει στην πρωθυπουργία έναν πολιτικό 
με σιδερένιο βραχίονα, αλλά και με όρα-

Ο Στολίπιν στο κέντρο κυβερνήτης του Σαράτοφ το 1903.
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μα μια ριζική μεταρρύθμιση στην ύπαι-
θρο, ώστε να βελτιωθούν οι συνθήκες 
ζωής του Ρώσου αγρότη.

Τέτοιος πολιτικός, κατά την άποψη του 
τσάρου, ήταν ο Πιότρ Στολίπιν, διακεκρι-
μένος νομικός, απόφοιτος του πανεπι-
στημίου της Πετρούπολης, αλλά και επι-
τυχημένος κυβερνητικός αξιωματούχος, 
στο υπουργείο Εσωτερικών. 

Λίγες ημέρες πριν αναθέσει την πρω-
θυπουργία στον Στολίπιν, ο τσάρος είχε 
διαμορφώσει το πλαίσιο στο οποίο θα 
πολιτευόταν ο νέος πρωθυπουργός, δη-
μοσιεύοντας ένα αναθεωρημένο Συ-
νταγματικό χάρτη της αυτοκρατορίας, ο 
οποίος επιβεβαίωσε την απολυταρχική 
φύση του καθεστώτος, μη λαμβάνοντας 
υπόψη, ουσιαστικά, το Κίνημα του 1905, 
συνέπεια του οποίου υποτίθεται ότι 
υπήρξε το Σύνταγμα του 1906.

Οι παραχωρήσεις που έκανε ο τσάρος, 
ήταν επουσιώδεις και απέβλεπαν στην 
παραπλάνηση του λαού. Αυτό που συνέ-
βαινε στη Ρωσία, το 1906, με το νέο Σύ-
νταγμα, είχε πραγματοποιηθεί στην Ελ-
λάδα, το 1843, με τη χορήγηση Συντάγμα-
τος το οποίο στην πραγματικότητα ουδέν 
μετέβαλε, αφού ο Όθων εξακολουθούσε 
να είναι «Ελέω Θεού βασιλεύς των Ελλή-
νων». Και ο Νικόλαος Β΄ ήταν «Ελέω Θε
ού τσάρος πασών των Ρώσων».

Η παραπλάνηση του ρωσικού λαού 
από τον τσάρο συνίστατο στη δημιουργία 
Κοινοβουλίου. Της «Δούμας» όπως απε-
καλείτο. Οι εξουσίες όμως του αντιπρο-
σωπευτικού αυτού σώματος περιορίζο-
νταν από τη λειτουργία ενός είδους Γε-
ρουσίας, ή άνω Βουλής. Ενώ και το όργα-
νο αυτό ελέγχονταν από τον τσάρο, αφού 
αυτός διόριζε τα μισά μέλη της. Πέραν 

Η κατεστραμμένη ντάτσα του Στολίπιν μετά την βομβιστική επίθεση από  την Ένωση 
Σοσιαλιστών-Επαναστατών Μαξιμαλιστών.
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Μία από τις πολλές βομβιστικές απόπειρες κατά του Στολίπιν.

Ο τσάρος Νικόλαος Β΄ και ο Στολίπιν συναντώνται με εβραϊκή αντιπροσωπεία στο 
Κίεβο στις 30 Αυγούστου 1930.
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αυτού, οι υπουργοί ήταν υπεύθυνοι, όχι 
απέναντι στον πρωθυπουργό, αλλά απέ-
ναντι στον τσάρο, χωρίς την έγκριση του 
οποίου δεν παραιτούνταν, ούτε ακόμη και 
αν αποδοκιμάζονταν από τη Δούμα.

Η συνέχιση της τσαρικής απολυταρχί-
ας και του θεοκρατικού δεσποτισμού του 
τσάρου επιβεβαιώθηκαν, περαιτέρω, 
από το νέο καταστατικό χάρτη, διατάξεις 
του οποίου καθόριζαν ότι μόνο ο «ελέω 
θεού» μονάρχης είχε το δικαίωμα να δια-
λύει τη Δούμα και να ελέγχει την Εκκλη-
σία. Η απόλυτη εξουσία του τσάρου επί 
του δήθεν αντιπροσωπευτικού θεσμού 
του λαού, επιβεβαιώθηκε με την επίσημη 
έναρξη των εργασιών της Δούμας στα 
Χειμερινά Ανάκτορα και όχι στην αίθου-
σα συνεδριάσεων του Κοινοβουλίου.

Αλλά ώ του θαύματος… Οι αντιπρό-
σωποι του λαού, που συνήλθαν για πρώ-
τη φορά στις 10 Μαΐου του 1906, έδειξαν 
ότι, αντίθετα από τον τσάρο, είχαν λάβει 
το μήνυμα της επανάστασης του 1905 και 
ζήτησαν, κάνοντας έκκληση προς τον 
αυτοκράτορα, αμνήστευση των εγκλη-
μάτων που διαπράχθηκαν κατά την εξέ-
γερση του προηγούμενου έτους, κατάρ-
γηση της θανατικής ποινής, καθολική και 
άμεση ψηφοφορία, διάλυση της άνω 
Βουλής, καθιέρωση ευθύνης της κυβέρ-
νησης απέναντι στη Δούμα, δήμευση των 
μεγάλων κτημάτων κλπ.

Ο τσάρος απέρριψε τα αιτήματα ασυ-
ζητητί και η Δούμα απέσυρε την εμπιστο-
σύνη της από την Κυβέρνηση, η οποία 
όμως δεν παραιτήθηκε κατ’ απαίτηση 
του τσάρου ο οποίος απλά άλλαξε τον 
πρωθυπουργό, απολύοντας τον Γκορε-
μίκιν και φέρνοντας στη θέση του τον 
Στολίπιν, υπουργό των Εσωτερικών μέ-
χρι τότε.

Ο νέος πρωθυπουργός διέλυσε τη 
Δούμα καί άλλαξε τον εκλογικό νόμο, 
κατά τρόπο που να εξυπηρετεί τα συμ-
φέροντα του τσάρου, τον οποίο είχε 

σκοπό να υπηρετήσει πιστά, επιφέρο-
ντας καινοτομίες που θα προκαλούσαν 
συμπάθεια σε μεγάλα στρώματα του 
λαού. Οι εκλογές που διενήργησε ανέ-
δειξαν Δούμα, έτοιμη να στηρίξει το με-
ταρρυθμιστικό σχέδιό του και να υπηρε-
τήσει τον τσάρο, ενώ ο ίδιος εξασφάλισε 
πολιτική σταθερότητα στη χώρα, παρά 
τις μεγάλες κοινωνικές μεταβολές που 
επέφεραν οι μεταρρυθμίσεις του στον 
αγροτικό τομέα, κυρίως. 

Ο Στολίπιν επεδίωξε και πέτυχε να 
μεταβάλει την κοινωνική και οικονομική 
σύνθεση του ρωσικού πληθυσμού, ιδίως 

Ο δολοφόνος του Στολίπιν Ντιμίτρι Μπο-
γκρόφ (1887-1911), Ρωσοεβραίος φοιτητής 
της Νομικής του Πανεπιστημίου του Κιέβου, 
δικάστηκε από το περιφερειακό στρατιωτι-
κό δικαστήριο και απαγχονίστηκε στις 24 
Σεπτεμβρίου 1911 στο φρούριο του Κιέβου. 
Ο Μπογκρόφ, ενώ παράλληλα δρούσε ως 
αναρχικός επαναστάτης, ήταν πράκτορας 
της μυστικής Αστυνομίας του τσαρικού 
καθεστώτος Οχράνα.
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της υπαίθρου, δημιουργώντας μια νέα 
τάξη αγροτών, που αντιστοιχούσε προς 
τη μεσαία τάξη των αστών, η οποία έγινε 
στο στήριγμα του τσαρισμού στην αγρο-
τική περιφέρεια.

Στους μεσαίας τάξης αγρότες που ονο-
μάστηκαν «κουλάκοι», το κράτος παρα-
χώρησε μεγάλες εκτάσεις στις ανεκμε-
τάλλευτες ανατολικές περιοχές της χώ-
ρας. Οι κουλάκοι (Κουλάκ= γροθιά) έκα-
ναν την εμφάνισή τους από τα τέλη του 
19ου αιώνα. Επί Στολίπιν όμως και λόγω 
των μέτρων του, που περιελάμβαναν και 
τη χορήγηση σ’ αυτούς αγροτικών δανεί-
ων με ευνοϊκούς όρους, ο αριθμός τους 
αυξήθηκε σημαντικά. Όταν δολοφονή-
θηκε ο Στολίπιν οι κουλάκοι αποτελού-
σαν ήδη ευημερούσα αγροτική τάξη.

Η πολιτική του Στολίπιν είχε ως συνέ-
πεια τη δημιουργία πληθυσμού με συ-
ντηρητικές απόψεις, τον εποικισμό ακα-
τοίκητων ανατολικών επαρχιών και την 
καλλιέργεια χέρσων μέχρι τότε εδαφών.

Κατά την επανάσταση των μπολσεβί-
κων, οι κουλάκοι απετέλεσαν ένα από 

τους στόχους της, διότι αντέδρασαν 
στην κολεκτιβοποίηση της γης. Τελικά, 
ο Στάλιν επέβαλε τη διάλυση τους ως 
τάξης και κατήργησε το σύστημά τους το 
1929, στα πλαίσα του Α’ πενταετούς προ-
γράμματος.

Την περίοδο αυτή εκτοπίστηκαν στις 
πιο απομακρυσμένες περιοχές της Σοβι-
ετικής Ένωσης περί τις 250.000 οικογέ-
νειες κουλάκων, των οποίων η περιουσία 
κατασχέθηκε.

Για να περιορίσει τις εξεγέρσεις στην 
ύπαιθρο, ο Στολίπιν έλαβε κατασταλτικά, 
αστυνομικής φύσεως μέτρα, ενώ δημι-
ούργησε και «αγροτικά στρατοδικεία» 
που συνεδρίαζαν, μετακινούμενα στις 
αγροτικές περιοχές και επέβαλαν σκλη-
ρές ποινές, ακόμη και τον δι’ αγχόνης 
θάνατο. Τις αγχόνες αυτές ο λαός αποκα-
λούσε «γραβάτες του Στολίπιν».

Μπορεί ο Στολίπιν να είχε φανατικούς 
αντιπάλους που να εύχονταν την εξόντω-
σή του, ώστε η πολιτική ζωή της Ρωσίας 
να απαλλαγεί τις καταπιεστικής και ανε-
λεύθερης πολιτικής του, είχε όμως και 

Ο Στολίπιν εξέπνευσε μετά από τέσσερεις ημέρες.



ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ # 642 / ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021104

θαυμαστές, μεταξύ των οποίων και ο 
τσάρος. Γι’ αυτό και μπόρεσε να παραμεί-
νει στην εξουσία επί πέντε συνεχή χρόνια.

Οι εχθροί του αποπειράθηκαν επτά 
φορές να τον δολοφονήσουν. Το πέτυ-
χαν την έβδομη φορά. Η έκτη απόπειρα 
κατά της ζωής του, την 12η Αυγούστου 
1906, ήταν σοβαρή. Διέφυγε όμως τον 
θάνατο, αλλά 27 άτομα σκοτώθηκαν και 
32 τραυματίστηκαν. Μεταξύ των τραυ-
ματιών ήταν και δύο παιδιά του.

Οι φίλοι του τον υποστήριζαν με μο-
ναδική αφοσίωση, θεωρώντας τον ως 
ένα από τους μεγαλύτερους, ίσως τον 
μεγαλύτερο μεταρρυθμιστή της σύγχρο-
νης Ρωσίας, για τις καινοτομίες του στην 
κοινωνική ασφάλιση, την εκπαίδευση 
και τη δημόσια διοίκηση με τον θεσμό 
των «Ζέμστβα» σε 27 περιφέρειες της 

ευρωπαϊκής Ρωσίας (εξαιρούνταν οι πό-
λεις και οι συνοριακές περιοχές στις 
οποίες δεν κατοικούσαν πυκνοί αμιγείς 
ρωσικοί πληθυσμοί).

Οι «Ζέμστβα» ήταν περιφερειακά 
συμβούλια που αποτελούνταν από τρία 
τμήματα. Ένα τμήμα αποτελούνταν από 
ευγενείς, το άλλο από αστούς και το τρί-
το από αγρότες. Τα μέλη τους εκλέγο-
νταν έμμεσα και αποφάσιζαν για τα το-
πικά ζητήματα, τη δημόσια υγεία, την 
πρωτοβάθμια εκπαίδευση, την κατα-
σκευή δημοσίων έργων κλπ. Με την επα-
νάσταση όμως του 1917 οι οργανισμοί 
αυτοί διαλύθηκαν.

Η δολοφονία του Στολίπιν περιβλήθηκε 
από πυκνό μυστήριο μετά από πάροδο 
λίγου χρόνου, διότι αποκαλύφθηκε ότι ο 

Ο τάφος του Στολίπιν στο μοναστήρι Πετσέρσκ (Λαύρα) στο Κίεβο. ΔΕΞΙΑ: Ο διάδοχος 
του Στολίπιν στην πρωθυπουργία Βλαντιμίρ Κοκοβτσόφ (1853-1943).



|  Ο Τίτος Ι. Αθανασιάδης είναι δημοσιογράφος, ιστορικός Μ. Α. University of London.
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δολοφόνος ήταν πράκτορας της μυστι-
κής αστυνομίας του τσάρου, της διαβόη-
της «Οχράνα». Έδρασε όμως για λογαρια-
σμό της; Με άλλα λόγια, ήταν η δολοφο-
νία του Στολίπιν έργο της «Οχράνα»; 

Ο «φάκελος Μπογκρόφ», στα αρχεία 
της Αστυνομίας, αναφέρει ότι ο 24ετής 
Ρωσοεβραίος φοιτητής της Νομικής του 
Πανεπιστημίου του Κιέβου ήταν μέλος 
μιας αναρχοκουμμουνιστικής παράνο-
μης οργάνωσης από το 1906.

Όταν, όμως, αποκαλύφθηκε η επανα-
στατική δραστηριότητα του, ο Μπο-
γκρόφ αντάλλαξε την ατιμωρησία του 
με το να δεχθεί να συνεργαστεί με την 
«Οχράνα» και να καταδώσει σ’ αυτήν 
περί τους 150 συντρόφους του επανα-
στάτες, κάποιοι από τους οποίους δεν 
αποκλείεται να συνεργάστηκαν μαζί του 
στην εκτέλεση του Στολίπιν.

Δημουργήθηκαν υποψίες ότι η «Οχρά-
να» όπλισε το χέρι του Μπογκρόφ και το 
κατηύθυνε εναντίον του Στολίπιν όταν 
αποκαλύφθηκε ότι το εισιτήριο για την 
παρακολούθηση της παράστασης του 
κρατικού θεάτρου του Κιέβου, όπου 
έδρασε ο εκτελεστής του Ρώσου πρω-
θυπουργού, του το παρέδωσε ανώτερο 
στέλεχος της μυστικής αστυνομίας.

Όλα αυτά, όμως, δεν έγιναν γνωστά 
τότε. Υπήρξε μάλιστα σπουδή να τιμω-
ρηθεί αμέσως για το έγκλημά του ο Μπο-
γκρόφ. Έτσι, ενώ ο Στολίπιν πέθανε στις 
5 Σεπτεμβρίου 1911, στις 9 Σεπτεμβρίου 
το Στρατοδικείο του Κιέβου καταδίκασε 
σε θάνατο τον Μπογκρόφ, ο οποίος απαγ
χονίστηκε μετά τριήμερο. Την 12η Σε-
πτεμβρίου 1911.

Ο Αλεξάντερ Σολτζενίτσιν, στο έργο 
του «200 χρόνια μαζί», δίδει άλλη διά-

σταση στη δολοφονία του Στολίπιν, θε-
ωρώντας ότι ο δολοφονηθείς πρωθυ-
πουργός της Ρωσίας είχε ήδη αρχίσει 
πολιτική προσέγγισης με την εβραϊκή 
εθνότητα της Ρωσίας, με στόχο την από-
δοση στα μέλη της ίσων δικαιωμάτων με 
αυτά που απολάμβαναν οι Ρωσικής ιθα-
γένειας πολίτες.

Η θέση αυτή του Σολτζενίτσιν ενισχύ-
ει έμμεσα αλλά σαφώς την άποψη, ότι ο 
Μπογκρόβ ενήργησε όχι ως οργισμένος 
Εβραίος, αλλά ως πράκτορας της «Οχρά-
να», η οποία δολοφόνησε τον Στολίπιν 
δια χειρός Εβραίου, προφανώς προκει-
μένου να καταστήσει αγεφύρωτο το 
χάσμα στις σχέσεις του Ρωσικού κρά-
τους και των Εβραίων κατοίκων του, ή 
για να ματαιώσει τη σχεδιαζόμενη από 
τον Στολίπιν φιλοεβραική μεταρρύθμι-
ση, η οποία, αν κρίνει κανείς από τη μη 
λήψη αντισημιτκών μέτρων μετά τη δο-
λοφονία του Ρώσου πρωθυπουργού, 
ήταν της επιλογής του ίδιου του τσάρου. 
Γεγονός που σήμαινε την απαρχή σημα-
ντικής στροφής στο εβραϊκό ζήτημα της 
Ρωσίας.
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H ΔΥΣΒΑΤΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ ΤΗΣ 
ΕΛΕΝ ΚΕΛΕΡ

Όταν η θέληση νίκησε τη σιωπή  
και το σκοτάδι

ΤΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ Γ. ΜΑΡΚΕΑ

Η Έλεν Κέλερ μπορεί να μην είναι ίσως η μοναδική περί-

πτωση ανθρώπου, που από τη νηπιακή κιόλας ηλικία στε-

ρήθηκε της όρασης και της ακοής της, αλλά σίγουρα είναι 

Tυφλή και κωφάλαλη η Έλεν Κέλερ (1880-
1968), από νηπιακής ηλικίας, έμεινε γνω-
στή στην Ιστορία για τη δύναμη της θέ-
λησής της. Κατάφερε να γίνει σπουδαία 
συγγραφέας και αγωνίστρια. Φιλέλληνας 
υποστήριζε ότι η ελληνική γλώσσα είναι 
η τελειότερη όλων.

Η Κέλερ στη βιβλιοθήκη ενόσω μελετά 
με τη μέθοδο Μπράιγ.
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Τυφλή και κωφάλαλη από τη 
νηπιακή ηλικία
Η Έλεν Άνταμς Κέλερ είδε για πρώτη 
φορά το φως του ήλιου στις 27 Ιουνίου 
1880 στην Τουσκούμπια της Αλαμπάμα. Η 
μικρή Έλεν έζησε τα παιδικά της χρόνια 
σε ένα αγροτόσπιτο, που ο παππούς της 

είχε κτίσει πριν από δεκαετίες, μαζί με 
τους γονείς και τα τέσσερα αδέλφια της. 
Ο πατέρας Άρθουρ Χένλεϊ Κέλερ ήταν για 
πολλά χρόνια εκδότης της εφημερίδας 
North Alabamian ενώ είχε λάβει μέρος 
και στον Αμερικάνικο εμφύλιο πόλεμο. Η 
μητέρα Κάθριν Έβερετ (Άνταμς) ήταν 

η μόνη που κατόρθωσε να ξεπεράσει τα εμπόδια χάρις 

στην ακαταμάχητη και ακάματη θέλησή της. Υποστηρικτική 

συνοδοιπόρο σε αυτή την αξιέπαινη προσπάθεια βρήκε 

στο πρόσωπο μιας νεαρής δασκάλας, η οποία για πέντε 

σχεδόν δεκαετίες έγινε το μέσο να επικοινωνεί με τους 

συνανθρώπους της. Η ψυχική σύνδεση μαθήτριας και 

δασκάλας απέδωσε καρπούς για δύο λόγους: πρώτον, 

στηρίχτηκε στην ακλόνητη πίστη και των δύο στις ανθρώ-

πινες δυνατότητες και δεύτερον, καλλιεργήθηκε με υπο-

μονή, απέραντη αγάπη και αλληλοκατανόηση.

Η δύσβατη διαδρομή της Κέλερ προς την παγκόσμια 

αναγνώριση άρχισε με την ολοκλήρωση των πανεπιστη-

μιακών της σπουδών, παράλληλα με την απόκτηση της 

ικανότητας να επικοινωνεί με το περιβάλλον της. Και συ-

νεχίστηκε αδιάλειπτα για πολλά χρόνια, με ταξίδια σε 

ολόκληρο τον κόσμο, αναρίθμητες διαλέξεις, δημοσιεύσεις 

άρθρων και εκδόσεις βιβλίων με αυτοβιογραφικές υπο-

μνήσεις και διδαχές ήθους και θάρρους. Στη μεστή από 

εμπειρίες και κατανόηση ζωή της, προσπάθησε να μετα-

λαμπαδεύσει σε όλους το μεγάλο της μυστικό και να το 

μετουσιώσει σε πράξη: την πίστη της στις απεριόριστες 

δυνάμεις της ψυχής του ανθρώπου.
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κόρη του Τσαρλς Άνταμς, στρατηγού 
στον στρατό της Συνομοσπονδίας των 
Νοτίων. Την καταγωγή της όμως η Έλεν 
αντλούσε από την Ελβετία, ένας μάλιστα 
από τους προγόνους της χρημάτισε πρώ-
τος δάσκαλος κωφαλάλων στη Ζυρίχη. 
Στην αυτοβιογραφία της επιδιώκει να εκ-
φράσει αυτή την τραγική ειρωνεία της 
μοίρας: «Δεν υπάρχει βασιλιάς που να 
μην έχει έστω κι έναν σκλάβο στο γενεα-
λογικό του δέντρο, και κανείς σκλάβος 
που να μην έχει έναν τουλάχιστον βασι-
λιά στο δικό του».

Στην ηλικία των 19 μηνών, ήταν γρα-
φτό να τυφλωθεί και να μη ξαναδεί το 
φως του ήλιου για το υπόλοιπο της ζωής 
της. Προσβλήθηκε από άγνωστη ασθέ-
νεια. Οι ιατροί αποφάνθηκαν ότι επρόκει-
το για «οξεία συμφόρηση στομάχου και 
εγκεφάλου». Με τα σημερινά δεδομένα 
της επιστήμης, εικάζουμε ότι είχε προ-
σβληθεί από οστρακιά ή μηνιγγίτιδα. Το 

αποτέλεσμα της ελλιπούς θεραπείας 
ήταν να χάσει τόσο την όραση όσο και 
την ακοή της. Στο εξής ήταν καταδικα-
σμένη να ζήσει, όπως η ίδια έγραψε: «κα-
ταμεσής του πελάγους σε πυκνή ομίχλη».

Η οστρακιά συνεχίζει και σήμερα να 
αποτελεί αληθινή απειλή, παρά τις εξε-
λίξεις της Ιατρικής. Οφείλεται στην προ-
σβολή από πυογόνο στρεπτόκοκκο (τύ-
που Α). Εκδηλώνεται με πονόλαιμο, κυ-
νάγχη, πυρετό, κεφαλαλγία, λεμφαδε-
νοπάθεια και χαρακτηριστικό δερματικό 
εξάνθημα που θυμίζει γυαλόχαρτο. Η 
γλώσσα παρουσιάζει ανώμαλη επιφά-
νεια, σαν αυτή της φράουλας. Η διάγνω-
ση στηρίζεται στα κλινικά συμπτώματα 
και σημεία, αλλά κυρίως στις καλλιέρ-
γειες που λαμβάνονται από τον φάρυγγα 
και απομονώνουν το μικρόβιο. Η μετά-
δοση της ασθένειας συντελείται με τον 
βήχα ή το φτάρνισμα, ή με άγγιγμα αντι-
κειμένων που φιλοξενούν τον στρεπτό-

Το σπίτι όπου η Κέλλερ γεννήθηκε και έζησε τα παιδικά της χρόνια στην Τουσκούμπια 
της Αλαμπάμα.
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κοκκο, και ακολούθως το άγγιγμα του 
στόματος ή της μύτης.

Δεν έχει προς το παρόν παρασκευα-
στεί εμβόλιο κατά της οστρακιάς στο 
εργαστήριο. Πρόληψη δεν υπάρχει, 
εκτός από το γνωστό μέτρο αποφυγής 
συγχρωτισμού με ασθενείς για μερικές 
ημέρες. Τα αντιβιοτικά αποδεικνύονται 
αποτελεσματικά ως προς την αποφυγή 
επιπλοκών. Και οι επιπλοκές δεν είναι 
καθόλου ευκαταφρόνητες: νεφροπά-
θεια, καρδιακή προσβολή, ρευματικός 
πυρετός, αρθρίτιδα. Στον 19ο αιώνα και 
στις αρχές του 20ου, η συνηθέστερη επι-
πλοκή ήταν ο θάνατος. Παρόλα αυτά, 
σπανίως η οστρακιά μπορεί να εμπλακεί 
με βλάβη των μηνίγγων του εγκεφάλου. 
Η δευτερογενής αυτή μηνιγγίτιδα δύνα-
ται τότε να οδηγήσει σε τύφλωση ή/και 
κώφωση, όπως ενδεχομένως συνέβη 
στην περίπτωση της Κέλερ.

Η φλεγμονή των μηνίγγων (μηνιγγίτι-
δα) δεν οφείλεται πάντα σε στρεπτόκοκ-
κο. Διάφοροι ιοί ή άλλα μικρόβια έχουν 
τη δύναμη να προσβάλουν αυτούς τους 
χιτώνες που περιβάλλουν τον εγκέφαλο 
και τον νωτιαίο μυελό, με σοβαρές συ-
νέπειες. Η εικόνα του ασθενούς με μη-
νιγγίτιδα παρουσιάζει συνήθως πυρετό, 
έντονη κεφαλαλγία και αυχενική δυ-
σκαμψία. Σε σπάνιες περιπτώσεις, συ-
νυπάρχουν διαταραχές της συνείδησης 
ή της προσοχής, ευερεθιστότητα, υπνη-
λία, εμετοί, μείωση ανοχής στο φως 
(φωτοφοβία) ή στους έντονους ήχους 
και ανορεξία. Ωστόσο, αν η προσβολή 
από τις μήνιγγες προχωρήσει στον ίδιο 
τον εγκέφαλο, μπορεί να βλάψει εγκε-
φαλικές συζυγίες με αποτέλεσμα την 
τύφλωση ή/και την κώφωση.

Μέχρι την ηλικία των 6 ετών, η μικρή 
Έλεν είχε καταφέρει να επικοινωνεί μο-
ναχά με τη συνομήλική της Μάρθα Ουά-
σιγκτον, τη θυγατέρα της μαγείρισσας 
που απασχολούσαν στο σπίτι. Είχε υιοθε-

τήσει περισσότερες από 60 ειδικές χειρο-
νομίες για να επικοινωνεί με το περιβάλ-
λον της ενώ μπορούσε να αντιληφθεί 
τους ανθρώπους που την πλησίαζαν από 
τις δονήσεις των βημάτων τους.

Το πρόβλημα δεν ήταν απλό. Γιατί, πώς 
θα μπορούσε ένα τυφλό και κωφάλαλο 
κορίτσι να κατανοήσει έννοιες όπως εί-
ναι η αγάπη, η αλληλεγγύη, η συναντίλη-
ψη, οτιδήποτε δονεί τις υψηλές σφαίρες 
της ψυχής; Πώς θα ανακάλυπτε την 
ομορφιά της μητρικής στοργής, αφού 
δεν μπορούσε να αντικρύσει τα μάτια 
της μητέρας, να ακούσει από το στόμα 
της ένα παραμύθι, έναν παρηγορητικό 
λόγο, μία ενθάρρυνση; Πώς θα συμμε-
τείχε στην οικογενειακή συντροφικότη-
τα ενόσω δεν μπορούσε να αντικρίσει 

Η Έλεν Κέλερ με τη δια βίου σύντροφο 
και δασκάλα της Άννα Σάλιβαν. Η Σάλι-
βαν, για πενήντα σχεδόν χρόνια, έγινε η 
αχώριστη φίλη της Κέλερ.
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τον πατέρα και να συμφιλιωθεί με τη 
δυναμική του παρουσία;

Όπως συμβαίνει συνήθως, μια σειρά 
από συμπτώσεις έδωσαν λύση σε αυτό 
το φαινομενικά άλυτο πρόβλημα. Έπρε-
πε όμως να περάσουν μερικά χρόνια, 
ώστε η ελπίδα να γίνει επιτέλους χειρο-
πιαστή πραγματικότητα.

Μια ξεχωριστή δασκάλα
Η εξέλιξη των γεγονότων θα μπορούσε 
κάλλιστα να συνθέσει την πλοκή ενός 
παραμυθιού. Αν δεν είχαν καταγραφεί 
λέξη προς λέξη από την ίδια την Κέλερ 
στα αυτοβιογραφικά της κείμενα, θα 
είχαμε ίσως κάθε αξίωση να μένουμε 
δύσπιστοι ως προς την αληθοφάνειά 
τους. Η αφήγηση λέγει ότι το 1886, η μη-

τέρα της εντυπωσιάστηκε διαβάζοντας 
το βιβλίο του Καρόλου Ντίκενς American 
Notes, που ο διάσημος συγγραφέας είχε 
εκδώσει το 1842 με εντυπώσεις από τα 
ταξίδια του στη Βόρεια Αμερική στο διά-
στημα από τον Ιανουάριο μέχρι τον Ιού-
νιο του ίδιου χρόνου.

Στις σελίδες του βιβλίου υπήρχαν εκ-
πληκτικές περιγραφές τοπίων, αλλά και 
ανθρώπων με διαφορετικές πεποιθή-
σεις και κουλτούρα. Η μητέρα της Έλεν 
ανακάλυψε μια παρόμοια περίπτωση με 
αυτήν της κόρης της. Σύμφωνα με τον 
Ντίκενς, η Λάουρα Μπρίντγκμαν, τυφλή 
και κωφάλαλη από 2 ετών, κατόρθωσε 
με την κατάλληλη εκπαίδευση να εισα-
χθεί στο Πανεπιστήμιο και να ακολου-
θήσει ανώτερες σπουδές. Η πρόκληση 

O Αυστριακός φιλόσοφος και παιδαγωγός Βίλχελμ Τζερούσαλεμ (1854-1923), ήταν ίσως 
ο πρώτος που αναγνώρισε το λογοτεχνικό της τάλαντο. ΔΕΞΙΑ: Η Κέλερ το 1920 κρα-
τώντας μία μανόλια.
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ήταν φανερή. Ο Ντίκενς υποδείκνυε τον 
γενικό χειρουργό Τζούλιαν Τζον Τσί-
σολμ, εξειδικευμένο σε επεμβάσεις στα 
μάτια και τα αφτιά, ως τον πλέον ειδικό 
για την περίπτωση της Μπρίντγκμαν, και 
κατ’ επέκταση της Έλεν.

Η οικογένεια Κέλερ επισκέφθηκε τον 
Τσίσολμ στην Βαλτιμόρη και αυτός εξέ-
τασε την Έλεν προσεκτικά. Είχε τη γνώ-
μη να απευθυνθούν στον Αλεξάντερ 
Γκράχαμ Μπελ, τον εφευρέτη του τηλε-
φώνου, που τότε δούλευε με κωφάλαλα 
παιδιά. Ο Μπελ με τη σειρά του υπέδειξε 
το ίδρυμα Perkins Institution για τυφλά 
παιδιά1, νότια της Βοστώνης, όπου η 
Μπρίντγκμαν είχε σπουδάσει με επιτυ-
χία. Ο Μίκαελ Άναγκνος2, διευθυντής 
του Ινστιτούτου, σύστησε για δασκάλα 
τής Έλεν την Άννα Μάνσφιλντ Σάλιβαν, 
μία 20χρονη απόφοιτη του ιδρύματος, 
πρώην τυφλή, που είχε κατορθώσει να 
ξαναβρεί το φως της. Η Άννα Σάλιβαν 
επρόκειτο στο εξής, για πενήντα σχεδόν 
χρόνια, να γίνει η γκουβερνάντα και, στη 
συνέχεια, η αναπόσπαστη φίλη της Έλεν, 
σύντροφος και οδηγός στη λαμπρή πο-
ρεία που επρόκειτο να ακολουθήσει.

Όταν ήλθε η Άννα Σάλιβαν στο σπίτι 
των Κέλερ, το ημερολόγιο έδειχνε 3 
Μαρτίου 1887. Η Έλεν έγραφε αργότερα 
ότι η ημερομηνία αυτή προσδιόρισε τη 
γενέθλια ημέρα της ψυχής της: «Αισθάν-
θηκα βήματα να πλησιάζουν. Άπλωσα το 
χέρι μου προσπαθώντας ν’ αγγίξω τη 
μητέρα μου. Κάποιος το πήρε και άξαφνα 
εγώ βρέθηκα στην αγκαλιά εκείνης που 
είχε έλθει για να αποκαλύψει σε μένα τα 
πάντα, αλλά πάνω απ’ όλα να μου δώσει 
αγάπη και στοργή». Η δασκάλα έπιασε 
αμέσως δουλειά. Και δεν ήταν εύκολη 
υπόθεση, δεδομένης της ατίθασης και 
απειθάρχητης φύσης της μικρής, η οποία 
ξέσπαγε συχνά σε θυμώδεις εκδηλώ-
σεις, σπάζοντας αντικείμενα, χαστουκί-
ζοντας όσους την πλησίαζαν, πέφτοντας 

χάμω για να εκβιάσει καταστάσεις, βγά-
ζοντας άναρθρες κραυγές. Την κούκλα 
που έφερε η Σάλιβαν ως δώρο στην πρώ-
τη τους συνάντηση, την πέταξε αμέσως 
καταγής.

Η μέθοδος που εφάρμοσε η Σάλιβαν 
για να επικοινωνήσει με τη νεαρή της 
μαθήτρια, ήταν να χαράζει με τα δάκτυ-
λά της την κάθε λέξη που ήθελε να διδά-
ξει, μέσα στην παλάμη της. Η πρώτη λέξη 
που επέλεξε ήταν “d-o-l-l” (κούκλα). Η 
Έλεν απογοητεύτηκε εξαρχής, καθόσον 
αδυνατούσε να καταλάβει ότι κάθε λέξη 
αντιστοιχούσε σε ξεχωριστό αντικείμε-
νο. Όταν η Σάλιβαν επιχείρησε να επα-
νέλθει με τη λέξη “m-u-g” (κούπα), το 
αποτέλεσμα ήταν η Έλεν να αρπάξει την 
κούπα και να την πετάξει μακριά κάνο-
ντάς την χίλια κομμάτια. Μολαταύτα, 
σύντομα άρχισε να μιμείται τις κινήσεις 
τής δασκάλας μέσα στην παλάμη της. 
Έγραψε αργότερα: «Δεν κατάλάβαινα 
τότε ότι συλλάβιζα μια λέξη, ή ότι υπήρ-
χαν λέξεις». Και θυμόταν με πικρή νο-
σταλγία: «Εγώ απλώς κινούσα τα δάκτυ-
λά μου μέσα στην παλάμη, σαν τη μαϊμού 
που μιμείται χωρίς να ξέρει τι ακριβώς 
κάνει».

Τη μεγάλη πρόοδο την έκανε η Έλεν 
ένα μήνα μετά, όταν η Σάλιβαν προσπά-
θησε να διδάξει τη λέξη “w-a-t-e-r” (νε-
ρό). Η Έλεν αντιλήφθηκε επιτέλους ότι 
η λέξη που αγωνιζόταν η δασκάλα να 
διδάξει με τα δάκτυλα μέσα στην παλά-
μη, αντιστοιχούσε στο κρύο νερό που 
την ίδια στιγμή έτρεχε από τη βρύση και 
έλουζε το άλλο της χέρι. Στην αυτοβιο-
γραφία της γράφει: «Έμεινα ακίνητη, όλη 
μου η προσοχή ήταν στραμμένη στις κι-
νήσεις των δακτύλων της. Άξαφνα αι-
σθάνθηκα σαν να συνειδητοποιούσα 
θολά κάτι που είχα ξεχάσει, την έξαψη 
και τον ενθουσιασμό που φέρνει μια 
σκέψη όταν ξαναγυρνά στη μνήμη. Και 
το μυστήριο της γλώσσας αποκαλυπτό-



ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ # 642 / ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021112

ταν εκείνη την ώρα με περίεργο τρόπο! 
Κατάλαβα ότι τα γράμματα w-a-t-e-r σή-
μαιναν το υπέροχο εκείνο δροσερό 
πράγμα που έλουζε το χέρι μου. Η ζω-
ντανή λέξη ξύπνησε την ψυχή μου, τη 
φώτισε, της χάρισε ελπίδα, την έκανε να 
νιώθει ελεύθερη». Στο υπόλοιπο εκείνης 
της ημέρας, η Έλεν εξάντλησε τη Σάλι-
βαν, καθώς την υποχρέωσε να της κατο-
νομάσει όλα τα αντικείμενα που βρίσκο-
νταν γύρω τους. Μέχρι να πέσει η νύκτα, 
είχε μάθει τριάντα καινούργιες λέξεις!

Στις ημέρες που ακολούθησαν, τα μα-
θήματα εκτοξεύτηκαν σε υψηλότερες 
σφαίρες και κατέκτησαν καινούργιες 

συγκλονιστικές εμπειρίες. Η Έλεν μπό-
ρεσε να απολαύσει μουσικά ακούσματα 
αισθανόμενη τον ρυθμό και το τέμπο. 
Είχε την πρώτη της επαφή με διάφορα 
ζώα, απλώς αγγίζοντάς τα και θέτοντας 
την αφή να υποκαταστήσει την απώλεια 
της όρασης και της ακοής της. Αλλά δεν 
κατάφερνε ακόμα να μιλήσει. Ωστόσο, 
θα το πετύχαινε πολύ σύντομα.

Σπουδές
Τον Μάϊο του 1888, η Κέλλερ άρχισε να 
παρακολουθεί μαθήματα στο Perkins 
Institution. Το 1894, μαζί με τη Σάλιβαν, 
συνέχισε τα μαθήματα για κωφαλάλους 

Η Κέλερ κατόρθωσε να δει το Διεθνές Λούνα Παρκ στο Σικάγο με τη βοήθεια του 
Γκράχαμ Μπελ, ο οποίος τής επέτρεψε να ψηλαφήσει όλα τα εκθέματα.
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στο Wright-Humason School της Νέας 
Υόρκης και ταυτόχρονα στο Horace Mann 
School στη Βοστώνη υπό την καθοδήγη-
ση της περίφημης Σάρας Φούλερ. Η μέ-
θοδος της χαρισματικής αυτής δασκάλας 
συνοψιζόταν στο άγγιγμα του χεριού της 
μαθήτριας πάνω στο δικό της πρόσωπο. 
Με την επαφή του χεριού στο στόμα της 
δασκάλας, ενόσω μιλούσε, μπορούσε να 
νιώσει τις κινήσεις γλώσσας και δοντιών. 
Με το άλλο χέρι μπορούσε να ελέγχει τις 
κινήσεις σαγονιού και τραχείας. O ενθου-
σιασμός της νεαρής μαθήτριας ήταν απε-
ρίγραπτος, όταν κατάφερε να αρθρώσει 
τον πρώτο ήχο.

Ένα μήνα μετά, στη διάρκεια της επι-
στροφής στο σπίτι, η Σάλιβαν προσπά-
θησε να εφαρμόσει τις διδαχές της Φού-
λερ. Ήταν συγκινητική η στιγμή όταν η 
Έλεν μπόρεσε να αρθρώσει την πρώτη 
της πρόταση, με εκείνη την υπόκωφη 
λαλιά που έμοιαζε να βγαίνει από τα βά-

θη της ψυχής της, σαν από τεράστιο 
ηχείο: «I am not dumb now» («Δεν είμαι 
άφωνη τώρα»). Η συνέχεια έμοιαζε με 
υπέροχο παραμύθι. Η Έλεν δεν έπαυε να 
αναζητά αφορμές για να αντλήσει χαρά 
μέσα από το νέο της κατόρθωμα. Διδά-
χθηκε να καλεί τη μικρή της αδελφή, τη 
Μίλντρεντ, για να παίξουν. Έμαθε να 
φωνάζει το σκυλί της, κάνοντάς το να την 
υπακούει. Με την επίμονη διδασκαλία 
της Σάλιβαν και την κατάλληλη αγωγή 
που πήρε από τα σχολεία, η Κέλλερ  έμα-
θε γρήγορα να διαβάζει και να γράφει, 
σημειώνοντας σημαντική πρόοδο στο 
πλαίσιο του προγράμματος διδασκαλίας 
για κανονικούς μαθητές.

Το 1896, επέστρεψαν στη Μασαχου-
σέτη και η Κέλερ ενεγράφη στο Cam
bridge School for Young Ladies, πριν γίνει 
αποδεκτή από το ονομαστό Radcliffe 
College του Πανεπιστημίου του Χάρ-
βαρντ το 1900. Με την ακάματη συμβολή 

Η Κέλερ «βλέπει» με τα δάχτυλα τον πρόεδρο Ντουάιτ Αϊζενχάουερ το 1953.



ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΜΕΝΗ # 642 / ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2021114

της Σάλιβαν, έμαθε να συλλαβίζει τα μα-
θήματα με τα χέρια της. Αποφοίτησε το 
1904, λαμβάνοντας το πτυχίο μετ’ επαί-
νου (cum laude). Στη διάρκεια των σπου-
δών της έμεινε οικότροφος στο Briggs 
Hall. Τα έξοδα των σπουδών είχε αναλά-
βει ο μεγιστάνας του πετρελαίου Χένρι 
Χούτλεστον Ρότζερς, μαζί με την πρώτη 
του σύζυγο Άμπι, μετά από μεσολάβηση 
του συγγραφέα Μαρκ Τουέιν, ο οποίος 
θαύμαζε την Κέλερ.

Το 1904, η Κέλερ κατάφερε να εγγρα-
φεί στο Phi Beta Kappa, έναν οργανισμό 
στην Ουάσιγκτον που έδινε δικαίωμα 
σπουδών σε ταλαντούχους μαθητές στις 
τέχνες και τις επιστήμες. Έγινε η πρώτη 
τυφλή και κωφάλαλη σπουδάστρια του 
ιδρύματος και κάτοχος μεταπτυχιακού 
διπλώματος. Από τη φοίτηση αυτή δια-
τήρησε άσβεστη τη γνωριμία της με τον 
Αυστριακό φιλόσοφο και παιδαγωγό 
Βίλχελμ Τζερούσαλεμ, που ήταν ίσως ο 
πρώτος που αναγνώρισε το λογοτεχνικό 
της τάλαντο.

Οι επόμενες δραστηριότητες περι-
στρέφονταν γύρω από τη λαχτάρα να 
επικοινωνήσει με τους συνανθρώπους 
της. Συνέχισε να «ακούει» τους συνομι-
λητές της αγγίζοντας τα χείλη τους με τα 
χέρια της. Έγινε εξαιρετική στη χρησιμο-
ποίηση τής μεθόδου Μπράιγ για τυ-
φλούς, ενώ μπορούσε να διαβάζει άνετα 
με την αφή ψηλαφώντας ανάγλυφα 
γράμματα. Διασκέδαζε οδηγώντας πο-
δήλατο με δύο θέσεις, έπαιζε σκάκι και 
χαρτιά και κατόρθωσε να δει το Διεθνές 
Λούνα Παρκ στο Σικάγο με τη βοήθεια 
του Γκράχαμ Μπελ, ο οποίος τής επέτρε-
ψε να ψηλαφήσει όλα τα εκθέματα. Λίγο 
πριν ξεσπάσει ο Πρώτος Παγκόσμιος 
Πόλεμος, η Κέλερ είχε γνωρίσει τη μα-
γεία της μουσικής με τη συνεργασία του 
κουαρτέτου «Zoeliner», αγγίζοντας μια 
επιφάνεια που δονείτο, σύμφωνα με 
τους δυνατούς ήχους που την τράνταζαν.

Στις 22 Ιανουαρίου 1916, ταξίδεψε με 
τη Σάλιβαν σε μια πόλη στα δυτικά του 
Γουισκόνσιν για να μιλήσει σε ακροατή-
ριο. Από την εβδομαδιαία τοπική εφημε-
ρίδα Dunn County News, σταχυολογούμε 
από το σχετικό ρεπορτάζ: «Το θαυμάσιο 
κορίτσι που έχει θριαμβεύσει στον αγώ-
να του εναντίον των τριών συμφορών 
που δέχτηκε, της τύφλωσης, της κώφω-
σης και της αφωνίας, έδωσε εξαιρετική 
διάλεξη με τα χείλη και όσοι το άκουσαν 
θα το ενθυμούνται πάντα ως κομμάτι 
εμπνευσμένης μάθησης». Σε άλλο ση-
μείο διαβάζουμε: «Σύμφωνα με μαρτυ-
ρίες αυτοπτών μαρτύρων, η Έλεν Κέλερ 
αναφέρθηκε στις χαρές που η ζωή τής 
χάρισε. Μίλησε επίσης για την ευχαρί-
στηση που εισπράττει εργαζόμενη, αλλά 
και τη χαρά που την πλημμυρίζει όταν 
επιτυγχάνει τις επιδιώξεις της. Αν και 
ολόκληρη η διάλεξη διήρκησε λίγο πα-
ραπάνω από μία ώρα, άφησε βαθιά απή-
χηση στο ακροατήριο».

Οι μέθοδοι Μπράιγ και Ταντόμα
Οι τεχνικές που διδάχθηκε η Κέλερ για 
να επικοινωνεί με το περιβάλλον στα 
χρόνια της ωριμότητας, βασίστηκαν στις 
μεθόδους Μπράιγ (Braille) για τυφλούς 
και Ταντόμα (Tadoma) για κωφάλαλους. 
Χωρίς την ιδιαίτερη εντρύφηση σε αυτές, 
δεν θα μπορούσε ίσως ποτέ να φθάσει 
στο σημείο να διαβάζει, να γράφει, να 
στέκεται με άνεση στο βήμα μπροστά σε 
ακροατήρια που διψούσαν να αντλήσουν 
ψήγματα από την ψυχική της δύναμη. 
Μέχρι και σήμερα, οι τεχνικές εφαρμόζο-
νται αδιάλειπτα, δίνοντας ελπίδα σε 
όσους υποφέρουν από προβλήματα όρα-
σης και ακοής.

Η μέθοδος Μπράιγ περιλαμβάνει ένα 
συγκεκριμένο αλφάβητο φθόγγων απο-
τυπωμένων σε ανάγλυφη μορφή πάνω 
σε χαρτί, ούτως ώστε να γίνονται αντι-
ληπτοί με την αφή. Στις μέρες μας, οι δυ-
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νατότητες που παρέχουν τα νέα συστή-
ματα της μεθόδου –κατάλληλα προσαρ-
μοσμένα στις σύγχρονες απαιτήσεις– κα-
θιστούν τους χρήστες ικανούς για ποικί-
λες δραστηριότητες. Με άλλα λόγια, 
μπορούν να κρατούν σημειώσεις στην 
οθόνη ενός τάμπλετ, να χειρίζονται έναν 
υπολογιστή, να επεξεργάζονται δεδομέ-
να, να γράφουν ένα κείμενο.

Ο εφευρέτης της μεθόδου Λουί Μπρά-
ιγ ήταν τυφλός από την παιδική του ηλι-
κία μετά από ατύχημα. Ο Μπράιγ τελει-
οποίησε τη μέθοδο που είχε εμπνευ-
στεί ένας άλλος Γάλλος το 1814, ο Σαρλ 
Μπαρμπιέρ. Ο Μπαρμπιέρ χρησιμοποι-
ούσε ανάγλυφες τελείες στοιχισμένες 
σε δύο συντεταγμένες σε μια προσπά-
θεια να δημιουργήσει αυτό που ο ίδιος 
ονόμασε «νυκτερινή γραφή». Αν λάβου-
με υπόψη ότι ο σκοπός της ανάγλυφης 
αυτής γραφής ήταν να εξυπηρετηθούν 
τα στρατεύματα του Ναπολέοντα στην 
επικοινωνία τους μέσα στο σκοτάδι εν 
καιρώ πολέμου, χωρίς να γίνουν αντιλη-
πτοί οι ανεπιθύμητοι ψίθυροι, αντιλαμ-
βανόμαστε εύκολα τη χρησιμότητά της. 
Είχε όμως δύο σημαντικά μειονεκτήμα-
τα που δυσκόλευαν τους στρατιώτες: 
πρώτον, η γραφή δεν λάμβανε υπόψη 
της την ορθογραφία των λέξεων και δεύ-
τερον, το ανθρώπινο δάκτυλο δεν μπο-
ρούσε να κινηθεί εύκολα από τη μία τε-
λεία στην άλλη, χωρίς κάποια καθυστέ-
ρηση και με πιθανότητα λάθους.

Αντίθετα, ο Λουί Μπράιγ το 1825, σε 
ηλικία μόλις 15 ετών, επινόησε ένα δικό 
του αλφάβητο, εμπνευσθείς από τη ση-
μειογραφία της μουσικής με τις νότες στο 
πεντάγραμμο. Το δημοσίευσε αρχικά το 
1829 και το τελειοποίησε, πριν το ξαναδη-
μοσιεύσει, το 1837. Στην εποχή που έζησε 
η Κέλλερ, η μέθοδος βρισκόταν ήδη σε 
ισχύ σε κάθε εξειδικευμένο σχολείο για 
τυφλούς. Ο Μπράιγ κατάφερε να δημι-
ουργήσει ένα αλφάβητο εύχρηστο, βατό 

σε κάθε νοητικό επίπεδο, με δυνατότητες 
να προσαρμόζεται σε οποιαδήποτε 
γλώσσα. Στην αγγλική γλώσσα, έχει προ-
βλεφθεί να υπάρχουν τρεις βαθμοί: ο 
βαθμός 1 - μεταγραφή γράμμα προς 
γράμμα, απευθυνόμενη στις βασικές 
απαιτήσεις, ο βαθμός 2 - με προσθήκη 
συντμήσεων και συναιρέσεων, ο βαθμός 
3 - με ικανότητες στενογραφίας.

Η μέθοδος Μπράιγ έχει τη δυνατότη-
τα, εκτός από γράμματα και λέξεις, να 
προτείνει επίσης εικονογραφήσεις, δια-
γράμματα, γραμμές (συνεχείς ή διακε-
κομμένες), βέλη, κουκίδες κλπ. Εναρμο-
νισμένη με τις τεχνολογικές εξελίξεις, 
τους ταχείς ρυθμούς της κοινωνίας και 
τις ολοένα νεότερες αξιώσεις σε ευρύ-
τερο φάσμα αναγκών, η μέθοδος προ-
φανώς θα χρειαστεί να εξελιχθεί και να 
βελτιωθεί στο μέλλον.

Η μέθοδος Ταντόμα απευθύνεται σε 
τυφλούς και κωφάλαλους. Είναι δηλαδή 
ευεργετική για περιπτώσεις σαν αυτή της 
Κέλλερ. Ανακαλύφθηκε από την Αμερι-
κανίδα δασκάλα Σοφία Άλκορν και υιο-
θετήθηκε αρχικά στο Perkins Institution 
στη Μασαχουσέτη. Το όνομα η μέθοδος 
το οφείλει στα ονόματα των δύο παιδιών 
όπου εφαρμόστηκε για πρώτη φορά με 
επιτυχία. Επρόκειτο για τον μικρό Γουίν-
θροπ “Ταντ” Τσάπμαν και τη μικρή Όμα 
Σίμπσον. Βασίστηκε στην ελπίδα ότι τα 
παιδιά θα μάθαιναν να ομιλούν στην 
προσπάθειά τους να αναπαράγουν ό,τι 
θα αισθάνονταν στο πρόσωπο του συ-
νομιλητή τους, αγγίζοντάς το.

Ο ασθενής πρέπει να τοποθετήσει τον 
αντίχειρα στα χείλη του συνομιλητή του, 
τα τρία επόμενα δάκτυλα (δείκτη, μέσο 
και παράμεσο) στο σαγόνι και το μικρό 
δάκτυλο στον λάρυγγα, ιχνηλατώντας 
τις δονήσεις του κατά την εκφορά του 
λόγου. Αρκούν η αίσθηση της κίνησης 
των χειλιών, οι δονήσεις των φωνητικών 
χορδών, το ξεφύσημα των μάγουλων και 
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ο ζεστός εκπνεόμενος αέρας στην προ-
φορά ένρινων συμφώνων, για να γίνουν 
αντιληπτοί οι φθόγγοι. Στην τοποθέτηση 
των δακτύλων αναφέρονται αρκετές 
παραλλαγές, πλην όμως οι αρχές που 
μόλις διατυπώθηκαν ισχύουν σε όλες. 
Είναι μια δύσκολη τεχνική, που προϋπο-
θέτει εξοικείωση, πολύχρονη μαθητεία, 
πείσμα και υπομονή. Η Έλεν Κέλλερ, που 
διέθετε όλες αυτές τις αρετές, βοηθήθη-
κε αρκετά από τη μέθοδο Ταντόμα.

Δημόσια ζωή και δημοσιεύσεις
Το 1914, η Κέλερ αντιλήφθηκε ότι η Σάλι-
βαν είχε αρχίσει να χάνει ξανά το φως 
της και αδυνατούσε να τη βοηθήσει απο-
τελεσματικά. Και δεν έφθανε μόνο αυτό! 
Η δασκάλα, που είχε σταθεί στο πλάι της 
με τον πιο αποφασιστικό τρόπο, είχε επί-
σης προβλήματα καρδιακής ανεπάρκειας. 
Το ζήτημα ήταν καίριο και έπρεπε να 
βρεθεί οπωσδήποτε λύση. Και τη λύση 
ανέλαβε να βρει η ίδια η Σάλιβαν. Έψαξε, 
ρώτησε και στο τέλος ανακάλυψε την 
Πόλι Τόμσον, μια ικανή νέα γυναίκα από 
τη Σκωτία, που επρόκειτο να γίνει στο 
εξής αχώριστη φίλη και βοηθός της Κέλ-
λερ. Μαζί με την Πόλι, η Έλεν πραγματο-
ποίησε πολυάριθμα ταξίδια στο εξωτερι-
κό, γνώρισε αξιόλογους ανθρώπους της 
τέχνης, της επιστήμης και της πολιτικής 
σκηνής, αλλά περισσότερο από όλα, μπό-
ρεσε να μεταλαμπαδεύσει σε ανθρώπους 
που το είχαν ανάγκη, μέρος της δικής της 
ακάματης θέλησης να ζήσει πραγματικά.

Ταξίδεψαν μαζί σε χώρες της Ευρώπης 
και της Άπω Ανατολής. Όπου και αν βρι-
σκόταν, η Κέλερ δεν παρέλειπε να συνα-
ναστρέφεται άτομα τυφλά και κωφάλα-
λα, με μόνη επιδίωξη να τα βοηθήσει. 
Δημιούργησε σχέσεις, απέκτησε και-
νούργιους φίλους, μοιράστηκε τις αγω-
νίες και τους προβληματισμούς τους. Με 
τις κινήσεις των δακτύλων μέσα στην 
παλάμη, μπόρεσε να γεφυρώσει το χά-

σμα επικοινωνίας, συνομιλώντας με τυ-
φλά και κωφάλαλα παιδιά «σαν τα αγρι-
ολούλουδα».

Η Έλεν δεν δίσταζε να ακολουθεί την 
προσφιλή μέθοδο επικοινωνίας, όπου 
και αν βρισκόταν, απέναντι σε οποιονδή-
ποτε συνομιλητή, ξεπερνώντας κάθε 
απρόβλεπτη δυσκολία. Την ικανοποιούσε 
να διαβάζει τα χείλη τού συνομιλητή 
μέσω της δόνησης που προκαλούσε η 
φωνή του. Τοποθετούσε το μεσαίο δά-
κτυλο στη μύτη, τον δείκτη στα χείλη και 
τον αντίχειρά της στον λάρυγγά του. Με 
τον αλλόκοτο αυτόν τρόπο, μπόρεσε να 
επικοινωνήσει με τον Πρόεδρο τον ΗΠΑ 
Φραγκλίνο Ρούσβελτ και τον στρατηγό 
Ντουάιτ Αϊζενχάουερ, να συναναστραφεί 
τον Τσάρλι Τσάπλιν και να διασκεδάσει με 
τα εκπληκτικά ανέκδοτα του Μαρκ Τουέ-
ιν. Ο σπουδαίος τενόρος Ενρίκο Καρούζο 
τραγούδησε γι’ αυτήν ενόσω τα χέρια της 
αναπαύονταν στο πρόσωπό του. Ο βιο-
λονίστας Γιάσα Χάιφετς, ο ποιητής Καρλ 
Σάντμπεργκ, και πολλοί ακόμα ονομαστοί 
άνθρωποι της τέχνης, λαχταρούσαν να 
διασκεδάσουν την ηρωική αυτή γυναίκα 
που είχε καταφέρει να υπερπηδήσει τη 
βάναυση μειονεκτικότητα και να θέσει, 
ως σκοπό της ζωής της, τη βοήθεια συ-
νανθρώπων της που βίωναν μια παρό-
μοια κατάσταση.

Το απροσδόκητο γεγονός του αιφνί-
διου θανάτου της Άννας Σάλιβαν, το 
1936, βύθισε στο πένθος την Κέλερ. Από 
τη Σάλιβαν είχε μόνο ευχάριστες ανα-
μνήσεις. Σε αυτήν χρωστούσε όσα είχε 
κατορθώσει σε όλη της την επίγεια δια-
δρομή. Η Άννα πρέπει να έφυγε ικανο-
ποιημένη, βλέποντας τους καρπούς του 
μόχθου της. Την ίδια χρονιά πρόλαβε να 
παραλάβει από τον Πρόεδρο Ρούσβελτ, 
μαζί με τη μαθήτριά της Έλεν, ειδικό με-
τάλλιο για το συλλογικό τους επίτευγμα.

Δέκα χρόνια αργότερα, η Έλεν βρι-
σκόταν στην Ελλάδα με την Πόλι Τόμσον 
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για να συμπαρασταθούν σε ανθρώπους 
που είχαν τυφλωθεί στη διάρκεια του Β’ 
Παγκοσμίου Πολέμου. Στη διάρκεια της 
περιοδείας της, έμαθε την τραγική είδη-
ση ότι το σπίτι της στο Κονέκτικατ είχε 
καεί ολοσχερώς. Η θλίψη της μετετράπη 
σε οδύνη όταν συνειδητοποίησε ότι μέ-
σα στις στάχτες είχαν αφανιστεί επίσης 
αμέτρητες σημειώσεις, επιστολές, κάρ-
τες και φωτογραφίες, ολοζώντανες ανα-
μνήσεις από τη συμβιωτική της πορεία 
με τη Σάλιβαν. Ένα ανεκτίμητο υλικό, που 
ήθελε να αξιοποιήσει γράφοντας ένα 
βιβλίο προς χάρη της. Το βιβλίο, που τε-
λικά τόλμησε να γράψει και να δημοσιεύ-
σει το 1955, βασιζόταν κυρίως σε ζωηρές 
αναμνήσεις που συγκέντρωσε ψηφί-
δα-ψηφίδα μετά την επιστροφή της στην 
Αμερική.

Η Κέλερ εξελίχτηκε σε δυναμική προ-
σωπικότητα δίνοντας μάχες σε πολλούς 
τομείς και πολλαπλά επίπεδα. Τα ενδια-
φέροντά της περιστρέφονταν γύρω από 
τα δικαιώματα των γυναικών, την ανά-
γκη να αποφασίζουν μόνες για τη διακο-
πή μιας ανεπιθύμητης εγκυμοσύνης, την 

υπεράσπιση ατόμων με αναπηρίες, τα 
δικαιώματα των αδυνάτων, την εξα-
σφάλιση ειρηνευτικής συνύπαρξης των 
λαών. Ταξίδεψε σε 40 περίπου χώρες, 
έδωσε αμέτρητες διαλέξεις, έκανε γνω-
ριμίες με διακεκριμένους ανθρώπους, 
ασπάστηκε τις αρχές του σοσιαλισμού 
και έγινε μέλος στο σοσιαλιστικό κόμμα, 
αγωνιζόμενη υπέρ της αγροτικής τάξης. 
Μελέτησε ξένους συγγραφείς και φιλο-
σόφους. Αγάπησε την αρχαία ελληνική 
γραμματεία και υποστήριξε ότι η γλώσσα 
μας είναι η τελειότερη όλων. Έγραψε: 
«Αν δεχτούμε ότι το βιολί είναι το τελει-
ότερο μουσικό όργανο, τότε η ελληνική 
γλώσσα είναι το βιολί της ανθρώπινης 
σκέψης». Ο Πρόεδρος Λίντον Τζόνσον 
των ΗΠΑ της απένειμε το μετάλλιο Pre
sidential Medal of Freedom, μια από τις 
μεγαλύτερες τιμητικές διακρίσεις στην 
Αμερική.

Στο συγγραφικό της έργο συνυπολο-
γίζονται αναρίθμητα άρθρα και βιβλία. 
Το 1902, σε ηλικία 22 ετών, με τη βοήθεια 
της Σάλιβαν και του συζύγου της Τζον 
Μέισι, δημοσίευσε την αυτοβιογραφία 

Ορειχάλκινο άγαλμα που απεικονίζει τις Άννα Σάλιβαν και Έλεν Κέλερ στη Μασσα-
χουσέτη.
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της με τον εύγλωττο τίτλο Η ιστορία της 
ζωής μου (The Story of My Life). Αναφέ-
ρεται στη ζωή της, από τη γέννησή της 
μέχρι την ηλικία των 21 ετών. Το βιβλίο 
γράφτηκε κατά τη φοίτησή της στο Κολ-
λέγιο και έγινε εκδοτική επιτυχία. Το 
1908, έγραψε το Ο Κόσμος όπου Ζω (The 
World I Live In), όπου δίνει στους αναγνώ-
στες μια ιδέα, πώς γνώρισε τον κόσμο. 
Το 1913, επανήλθε με καινούργια εκδο-
τική επιτυχία, τη δημοσίευση σειράς 
δοκιμίων με τίτλο Έξω από το Σκοτάδι 
(Out of the Dark).

Αφότου ασπάστηκε τον Χριστιανισμό, 
μετά από εμπνευσμένες κατηχήσεις του 
επισκόπου Φίλιπς Μπρουκς, τα ενδιαφέ-
ροντά της πήραν άλλον προσανατολι-
σμό. Για εκείνη την περίοδο της ζωής της 
έλεγε: «Πάντα γνώριζα ότι Εκείνος ήταν 
εκεί, αλλά δεν ήξερα το όνομά Του». Η 
πνευματική της αυτοβιογραφία Η Θρη-
σκεία μου (My Religion) δημοσιεύτηκε το 
1927, ενώ το 1994 το κείμενο ανασκευά-
στηκε και επανακυκλοφόρησε με τον 
τίτλο Φως μέσα στο σκοτάδι μου (Light in 
My Darkness). Το 1938, είδε το φως της 
δημοσιότητας το τελευταίο της βιβλίο Το 
Ημερολόγιο της Έλεν Κέλλερ (Helen 
Keller’s Journal).

Παγκόσμια απήχηση
Την είσοδό της στην τρίτη ηλικία, η Κέλερ 
την καλωσόρισε με εκπληκτική αξιοπρέ-
πεια. Το ενδιαφέρον της για τη ζωή και 
τους ανθρώπους δεν μειώθηκε στο ελά-
χιστο. Σε ηλικία εβδομήντα ετών, μαζί με 
την Πόλι Τόμσον πραγματοποίησε μια 
περιήγηση σε Γαλλία και Ιταλία. Πέντε 
χρόνια αργότερα, οι δύο φίλες αποφάσι-
σαν ένα παράτολμο ταξίδι 40.000 μιλίων 
διασχίζοντας την Ινδία, το Πακιστάν, τη 
Μπούρμα, τις Φιλιππίνες και την Ιαπωνία. 
Ένα πράγμα όμως δεν είχε φροντίσει: να 
ξεκουράσει τα χέρια της. Ποτέ ανθρώπι-
να χέρια δεν είχαν τόσο πολύ εργαστεί 

όσο τα δικά της χέρια. Την είχαν βοηθή-
σει να σπουδάσει, να ακούσει τους άλ-
λους, να μιλήσει, να αγγίξει ένα σωρό 
αντικείμενα, να γράψει στη γραφομηχα-
νή, να αισθανθεί την ίδια της την ύπαρξη 
μέσα στον κόσμο που την περιέβαλε.

Η απήχηση που είχε διεθνώς η επί-
γνωση του προσωπικού της αγώνα για 
ευπρεπή επιβίωση, σε έναν κόσμο αμεί-
λικτο και ανελέητο, την έκανε αξιοθαύ-
μαστη. Τα άτομα με προβλήματα όρασης 
και ακοής την λάτρεψαν αφάνταστα. 
Κάποτε η Έλινορ, σύζυγος του Φραγκλί-
νου Ρούσβελτ και πρώτη κυρία στον 
Λευκό Οίκο, της είπε: «Όλοι οι άνθρωποι, 
απανταχού της γης, είναι μέλη της δικής 
σου οικογένειας». Ο περίφημος γλύπτης 
Τζο Ντάβιντσον, παιδικός της φίλος, ομο-
λόγησε: «Είμαστε καλοί, όταν είμαστε 
μαζί της». Η αλήθεια είναι ότι η Κέλερ, 
παρότι τυφλή και κωφάλαλη, μίλησε με 
τον τρόπο της σε ολόκληρο τον κόσμο. 
Και ο κόσμος, από τη δική του μεριά, την 
αφουγκράστηκε προσεκτικά και διδά-
χτηκε από το παράδειγμά της.

Η Έλεν Κέλερ έσβησε στον ύπνο της, 
στις 1 Ιουνίου 1968, σε ηλικία 88 ετών. 
Σύμφωνα με την τελευταία της επιθυμία, 
η σορός αποτεφρώθηκε και η στάχτη το-
ποθετήθηκε δίπλα στην αγαπημένη της 
δασκάλα. Η Έλεν και η Άννα έγιναν γραμ-
ματόσημο, παγκόσμιο σύμβολο αλτρου-
ισμού, αδάμαστης θέλησης και ακατάβλη-
της αγωνιστικότητας. Κέρμα, με ανάγλυ-
φη τη μορφή της, κυκλοφόρησε στην 
Αλαμπάμα. Το όνομά της δόθηκε σε 
οδούς διαφόρων χωρών, όπως Ελβετία, 
Πορτογαλία, Ισραήλ και Γαλλία. Τον 
Οκτώβριο 2009, στην Αλαμπάμα, στή-
θηκε προς τιμή της ένα ορειχάλκινο 
άγαλμα που την απεικονίζει στην συντα-
ρακτικότερη στιγμή της ζωής της, όταν 
δίπλα στην αντλία νερού κατάλαβε την 
πρώτη λέξη: «νερό».

Η μαθητική ζωή της Κέλερ στο πλάι 
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της Σάλιβαν απεικονίζεται εξαιρετικά στο 
θεατρικό έργο του Ουίλιαμ Γκίμπσον Ο 
Θαυμαστός Εργάτης (The Miracle Worker), 
το οποίο παίχτηκε για πρώτη φορά στο 
σανίδι στη Νέα Υόρκη στις 19 Οκτωβρίου 
1959 και απέσπασε το βραβείο Πούλιτζερ 
τον επόμενο χρόνο. Το 1962, γυρίστηκε 
ταινία με τον ίδιο τίτλο και πρωταγωνί-
στριες τις Αν Μπάνκροφτ  (στον ρόλο της 
Σάλιβαν) και Πάτι Ντιουκ  (στον ρόλο της 
Έλεν) υπό τη σκηνοθετική καθοδήγηση 
του Άρθουρ Πεν. Η ταινία ξαναγυρίστηκε 
το 2000 από την Εταιρεία Ντίσνεϊ με τις 
Άλισον Έλιοτ και Χάλι Άιζενμπεργκ  στους 
αντίστοιχους ρόλους.

Η Έλεν Κέλλερ σε ένα μικρό κείμενο 
με τίτλο «Three days to see», που δημο-
σίευσε το 1933, συνοψίζει με συνταρα-
κτικό τρόπο όσα η ευρύχωρη καρδιά της 
πασχίζει να διδάξει σε όλους μας: «Εγώ 
που είμαι τυφλή, μπορώ να επισημάνω 
κάτι σε όσους βλέπουν, μια προειδοποί-
ηση σε όσους απολαμβάνουν το θείο 
δώρο της όρασης. Εκμεταλλευθείτε τα 
μάτια σας, σαν να επρόκειτο αύριο να 
τυφλωθείτε. Το ίδιο να κάνετε και με τις 
άλλες αισθήσεις. Χαρείτε τη μουσική τής 
ανθρώπινης λαλιάς, το τραγούδι των 
πουλιών, τα ζωηρά μουσικά μέρη μιας 
ορχήστρας, σαν να επρόκειτο αύριο να 
κουφαθείτε. Αγγίξτε καθετί που λαχτα-
ράτε, σαν να επρόκειτο αύριο να στερη-
θείτε την αίσθηση της αφής. Μυρίστε το 
άρωμα των λουλουδιών, γευθείτε με 
ενθουσιασμό κάθε μπουκιά, σαν να 
επρόκειτο να μη κατανοείτε τις μυρου-
διές και τις γεύσεις από αύριο. Αξιοποι-
είστε στο έπακρο τις αισθήσεις σας. 
Απολαύστε κάθε όψη χαράς και κάλλους, 
που ο κόσμος ολόγυρα αποκαλύπτει την 
κάθε στιγμή, με τους άπειρους τρόπους 
που διαθέτει η φύση για σας».

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1	 Το πρότυπο ίδρυμα για τυφλούς Perkins 

Institution ιδρύθηκε από τον Σάμιουελ 

Χάου μετά την επιστροφή του στη Βο-

στώνη από την επαναστατημένη Ελλάδα. 

Ο Χάου ήταν Αμερικανός φιλέλληνας, 

απόφοιτος του Χάρβαρντ, ο οποίος το 

1824 ορίστηκε χειρουργός στο στρά-

τευμα του Μαυροκορδάτου. Βοήθησε 

στην ίδρυση ενός πρόσκαιρου νοσοκο-

μείου και μιας υπηρεσίας για τη διακο-

μιδή τραυματιών, ενώ ακολούθησε ένα 

μικρό στρατιωτικό απόσπασμα, λαμβά-

νοντας μέρος σε αρκετές μάχες.

2	Ο  Μίκαελ Άναγκνος (Μιχάλης Αναγνω-

στόπουλος) ήταν Έλληνας φιλόλογος, ο 

οποίος γνώρισε τη μεγαλύτερη από τις 

θυγατέρες του Σάμιουελ Χάου σε μια 

επίσκεψη του τελευταίου στην Κρήτη τον 

Μάρτιο του 1867. Μετά τον γάμο των δύο 

νέων, ο Άναγκνος ανέλαβε τη διεύθυνση 

του Perkins Institution.
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ΑΠΟ ΤΟΝ 
ΝΙΚΟ ΝΙΚΟΛΟΥΔΗΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 1971ΤΟ ΧΘΕΣ ΣΤΗΝ ΙΣΤΟΡΙΑ

 1 Το έκτακτο Στρατοδικείο Αθηνών απο-
φασίζει τη διακοπή της φυλάκισης του 

πρώην ιδιαίτερου γραμματέα του Ανδρέα 
Παπανδρέου, Αγαμέμνονα Κουτσόγιωργα. 

 2 Η Χιλή κηρύσσεται σε κατάσταση 
έκτακτης ανάγκης λόγω των σφοδρών 

συγκρούσεων μεταξύ ακροδεξιών και 
οπαδών του προέδρου Αλλιέντε που 
έχουν ως κατάληξη τον τραυματισμό πε-
ρισσότερων από 100 άτομα. 

|| Έξι κρατίδια του Περσικού Κόλπου 
ενώνονται και ιδρύουν το κράτος των 
Ηνωμένων Αραβικών Εμιράτων. Πρόκειται 
για τα Ντουμπάι, Αμπού Ντάμπι, Σαρζάχ, 
Φουτζάιρα, Αϊμάν και Ουμ αλ Κουάιν, τα 
οποία έως τότε συνδέονταν με τη Μεγάλη 
Βρετανία με διμερή σύμφωνα προστασίας 
που είχαν συνάψει την περίοδο 1820-92. 
Ένα έβδομο εμιράτο, το Ρας αλ Κάιμα, 
εντάχθηκε στο νέο κράτος στις 10 Φε-
βρουαρίου 1972. 

|| Το σοβιετικό μη επανδρωμένο δια-
στημόπλοιο «Άρης 3» προσγειώνεται στον 
ομώνυμο πλανήτη, από όπου στέλνει με-
ρικές φωτογραφίες σε διάστημα λίγων 
δευτερολέπτων, προτού διακοπεί η επικοι-
νωνία μαζί του. 

 3 Στις 17.40 πακιστανικά αεροπλάνα 
εξαπολύουν αιφνιδιαστικές επιθέσεις 

εναντίον εννέα αεροπορικών βάσεων στη 
δυτική Ινδία και το Κασμίρ, ξεκινώντας με 
αυτό τον τρόπο τον Ινδοπακιστανικό Πόλε-
μο του 1971, ο οποίος επισημοποιήθηκε την 
επομένη με συναφείς δηλώσεις των ηγετών 
των δύο χωρών. Οι επιθέσεις αυτές δεν 
πέτυχαν τους στόχους τους, καθώς η Ινδία 
τις ανέμενε και τις χρησιμοποίησε ως δικαι-
ολογία για να εμπλακεί στον πόλεμο τον 
οποίο σχεδίαζε από πολύ νωρίτερα. 

|| Στην Τουρκία η κυβέρνηση του Νιχάτ 
Ερίμ καταρρέει μετά την αποχώρηση 13 
υπουργών  λόγω διαφωνίας τους με τον 
διορισμό νέου υπουργού Οικονομικών. Με 
την έγκριση του Στρατού, ο Ερίμ σχηματί-
ζει νέα κυβέρνηση τεχνοκρατών στις 11 

Δεκεμβρίου (την 34η της χώρας) εξαγγέλ-
λοντας ταυτόχρονα μέτρα ενίσχυσης της 
εκτελεστικής εξουσίας και των κατασταλ-
τικών μηχανισμών του κράτους. 

|| Η αμερικανική εταιρεία Colorado Oil, 
που πραγματοποιεί γεωτρήσεις στο κοίτα-
σμα «Πρίνος» στη Θάσο, δηλώνει ότι δεν 
είναι εκμεταλλεύσιμο λόγω του μικρού 
μεγέθους του και της κακής του ποιότητας. 

 4 Ινδικά στρατεύματα διενεργούν κε-
ραυνοβόλες επιθέσεις στο Ανατολικό 

Πακιστάν αιφνιδιάζοντας τις πακιστανικές 
δυνάμεις και προελαύνοντας προς την 
πρωτεύουσα Ντάκα. 

|| Το καζίνο του Μοντρέ καταστρέφε-
ται από πυρκαγιά στη διάρκεια συναυλίας 
του Φρανκ Ζάπα. Το γεγονός αυτό αποτέ-
λεσε την έμπνευση για τη σύνθεση της 
γνωστής επιτυχίας του ροκ συγκροτήμα-
τος Deep Purple με τίτλο «Smoke on the 
water» (οι Deep Purple επρόκειτο να 
ηχογραφήσουν το επόμενο άλμπουμ τους 
στο ίδιο καζίνο). 

 6 Καταπλέει στον Ναύσταθμο Σαλαμίνας 
το νεότευκτο υποβρύχιο «Γλαύκος» 

(δυτικογερμανικής κατασκευής, τύπου 
U-209), το πρώτο από τέσσερα όμοια που 
είχε παραγγείλει το Πολεμικό Ναυτικό. 

 7 Η κυβέρνηση της Λιβύης εθνικοποιεί 
τις εγκαταστάσεις της πετρελαϊκής 

εταιρείας ΒΡ, αξίας 80 εκατομμυρίων λι-
ρών, και παράλληλα αποσύρει τις καταθέ-
σεις της στις βρετανικές τράπεζες. Επιπλέ-
ον καλεί τις πετρελαιοπαραγωγές χώρες 
να αυξήσουν την τιμή του πετρελαίου. 

|| Ο δήμαρχος Ρόδου ανακοινώνει την 
πρόθεση χύτευσης ενός νέου, χάλκινου 
Κολοσσού της Ρόδου (από Αμερικανό 
γλύπτη), εφόσον η κυβέρνηση εγκρίνει το 
σχετικό κονδύλιο. Το άγαλμα πρόκειται να 
είναι το ψηλότερο στον κόσμο, ξεπερνώ-
ντας το Άγαλμα της Ελευθερίας κατά δύο 
μέτρα. 

 8 Μετά από έκκληση της πακιστανικής 
κυβέρνησης να παρέμβει στον Ινδοπα-
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κιστανικό Πόλεμο, ο πρόεδρος Νίξον δια-
τάζει τον αμερικανικό 7ο Στόλο να κατευ-
θυνθεί στον Κόλπο της Βεγγάλης. Οι Αμε-
ρικανοί όμως αποφεύγουν να εμπλακούν 
στη σύγκρουση, αναγνωρίζοντας τη στενή 
σχέση της Ινδίας με τη Σοβιετική Ένωση.  

|| Πεθαίνει στην Αθήνα, σε ηλικία 75 
ετών, η συγγραφέας και κριτικός Ελένη 
Ουράνη (Άλκης Θρύλος), σύζυγος του 
ποιητή Κώστα Ουράνη και μέλος της Ακα-
δημίας Αθηνών.  

10 Πεθαίνει στην Καλσρούη της Δυτικής 
Γερμανίας, σε ηλικία 84 ετών, ο διακε-

κριμένος Γερμανός στρατηγός του Β΄ Πα-
γκοσμίου Πολέμου Γκόταρντ Χαϊνρίτσι. Ο 
Χαινρίτσι είχε διακριθεί στις μάχες του 
Ανατολικού μετώπου, όπου όμως απέφυγε 
να προβεί σε ακρότητες, παρακούοντας 
διαταγή του Χίτλερ να πυρπολήσει το 
Σμολένσκ κατά τη γερμανική υποχώρηση 
(1943). Κατά τη δεκαετία του 1950 συνέ-
βαλε στη δημιουργία του γερμανικού 
τμήματος του Κέντρου Στρατιωτικής Ιστο-
ρίας του Αμερικανικού Στρατού, το οποίο 
συγκέντρωσε μαρτυρίες Γερμανών στρα-
τηγών για τη διεξαγωγή του Πολέμου. 

14 Ο στρατηγός Πινοσέτ, επικεφαλής 
των χιλιανών Ενόπλων Δυνάμεων, 

επιβάλλει το κλείσιμο μιας συντηρητικής 
εφημερίδας που προέτρεψε έμμεσα τον 
Στρατό να ανατρέψει τον πρόεδρο Αλλιέ-
ντε, δηλώνοντας δημόσια: «Στη Χιλή δεν 
γίνονται πραξικοπήματα».  

16 Οι πακιστανικές δυνάμεις στο Ανατο-
λικό Πακιστάν παραδίδονται στον Ιν-

δικό Στρατό και στους εθνικιστές αντάρτες 
που τον υποστήριζαν. Έτσι τερματίζεται ο 
Ινδοπακιστανικός Πόλεμος (μετά από 14 
ημέρες σφοδρών εχθροπραξιών) και ιδρύ-
εται το Μπάνγκλα Ντες στα εδάφη του 
πρώην Ανατολικού Πακιστάν. 

20 Αντιμετωπίζοντας τη λαϊκή κατα-
κραυγή για την ταπεινωτική ήττα της 

χώρας του, ο πρόεδρος του Πακιστάν 
Γιαχία Καν παραιτείται και παραδίδει την 
εξουσία στον αρχηγό του Λαϊκού Κόμμα-
τος, Ζουλφικάρ Αλή Μπούτο. 

21 Κατά τον τρίτο γύρο της ψηφοφορίας 
μεταξύ των μελών του Συμβουλίου 

Ασφαλείας για την εκλογή νέου Γ.Γ. του 
ΟΗΕ (στη θέση του απερχόμενου Ου Θαντ) 
επικρατεί ο Αυστριακός υποψήφιος Κουρτ 
Βαλντχάιμ με 11 ψήφους υπέρ, 1 κατά και 
3 αποχές. 

24 Μετά από 22 άκαρπες και επεισοδια-
κές ψηφοφορίες, το ιταλικό κοινο-

βούλιο εκλέγει ως νέο πρόεδρο της Ιταλί-
ας τον Χριστιανοδημοκράτη πρώην πρω-
θυπουργό Τζιοβάνι Λεόνε. 

27 Ο Αλή Σαμπρί, πρωθυπουργός της 
Αιγύπτου την περίοδο από τον Σε-

πτέμβριου 1962 έως τον Οκτώβριο 1965 
και εσωκομματικός αντίπαλος του Ανουάρ 
Σαντάτ μετά τον θάνατο του προέδρου 
Νάσερ, οδηγείται στη φυλακή μετά την 
καταδίκη του σε ισόβια καταναγκαστικά 
έργα σπάζοντας πέτρες. Η ποινή αυτή του 
επιβλήθηκε λόγω συμμετοχής του σε από-
πειρα ανατροπής του Σαντάτ (ο Σαμπρί 
πέθανε τον Αύγουστο του 1991).

Προτομή της Ελένης 
Ουράνη 

8

Γκόταρντ Χαϊνρίτσι

10

Κουρτ Βαλντχάιμ

21

Τζιοβάνι Λεόνε

24
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Ένα «φάντασμα» από τη Βαβυλωνία 
στο Βρετανικό Μουσείο 
Την αρχαιότερη απεικόνιση φαντάσματος 
στην ανθρώπινη ιστορία αποκάλυψε ο 
επιμελητής του τμήματος Μέσης Ανατολής 
στο Βρετανικό Μουσείο, δρ. Ίρβινγκ 
Φίνκελ (Irving Finkel), σε μια βαβυλωνιακή 
επιγραφή, ηλικίας 3.500 ετών. Μολονότι η 
πλάκα βρίσκεται στην κατοχή του μουσεί-
ου από τον 19ο αιώνα, έως πρόσφατα 
ήταν αποθηκευμένη, καθώς η σφηνοειδής 
γραφή στην εμπρόσθια όψη της είχε με-
ταφραστεί λανθασμένα με αποτέλεσμα το 
εύρημα να θεωρείται ασήμαντο.

Ο Φίνκελ κατάφερε να αποκρυπτογρα-
φήσει ορθά το κείμενο και να αποτυπώσει 
το δυσδιάκριτο συνοδευτικό «οπτικό βο-
ήθημα» στην πίσω όψη: τη χαραγμένη 
μορφή ενός αρσενικού φαντάσματος που, 
δεμένο από τους καρπούς, το σέρνει μια 
γυναίκα στη μετά θάνατον ζωή. Στο κείμε-
νο αναφέρεται πως το φάντασμα αυτό 
ανήκε σε κάποιον άντρα που είχε χάσει 

τρεις συζύγους και για το λόγο αυτό είχε 
προσκολληθεί «από αγάπη» στη γυναίκα 
που εικονίζεται. Αυτή, προκειμένου να 
απαλλαγεί από την παρουσία του, το οδη-
γεί σε έναν χώρο όπου βρίσκεται μια άλλη 
γυναίκα, ντυμένη με κόκκινα ρούχα και 
ξαπλωμένη σε κρεβάτι. 

Τέλος, ξεχωριστό ενδιαφέρον παρου-
σιάζει και η προειδοποίηση με την οποία 

κλείνει το κείμενο: «Ποτέ μην κοιτάξεις 
πίσω σου!» 

Τα εξημερωμένα άλογα του 
Καυκάσου 
Τα παλιότερα εξημερωμένα άλογα που 
έχουν ανακαλυφθεί έως σήμερα προέρχο-
νται από την Κεντρική Ασία και χρονολο-
γούνται γύρω στο 3.500 π.Χ., όμως, δεν 
συνδέονται γενεαλογικά με οποιαδήποτε 
σύγχρονη φυλή εξημερωμένων αλόγων. 
Έτσι, προκειμένου να εντοπίσει τους προ-
γόνους των σημερινών εξημερωμένων 
αλόγων, μια διεπιστημονική ομάδα ερευ-
νητών διεξήγαγε τη μεγαλύτερη μέχρι 
σήμερα γενετική μελέτη στο πεδίο αυτό, 
αναλύοντας τα υπολείμματα 273 ιπποει-
δών από πολλές περιοχές της Ευρασίας και 
της Ευρώπης που χρονολογούνται πριν 
από 50.000 χρόνια έως το 200 π.Χ. 

Όπως διαπιστώθηκε, μεταξύ 2200 και 
2000 π.Χ. σημειώθηκε μια δραστική αλλα-
γή κατά την οποία το γενετικό προφίλ των 
αλόγων που ζούσαν στις στέπες του βό-
ρειου Καυκάσου άρχισε να εξαπλώνεται, 
αντικαθιστώντας σε λίγους αιώνες όλους 
τους πληθυσμούς άγριων αλόγων από τον 
Ατλαντικό μέχρι την Μογγολία. Αυτό το 
νέο είδος αλόγου ήταν πιο πειθαρχημένο 
και διέθετε ανθεκτικότερη σπονδυλική 
στήλη, κάτι που συνέβαλε στην επιλογή 
του από τους ανθρώπους.

Στη μελέτη τους, οι ερευνητές επισημαί-
νουν και τη μεταγενέστερη μετακίνηση 
των αλόγων αυτών προς τα δυτικά, που τη 
συνδέουν κυρίως με τη μετανάστευση των 
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ινδοευρωπαϊκών πληθυσμών από τη ζώνη 
της στέπας στην καρδιά της Ευρώπης.

Το μεγαλύτερο οινοποιείο του 
βυζαντινού κόσμου 
Μεγάλο οινοποιείο του 6ου-7ου αιώνα μ.Χ., 
ανακαλύφθηκε πριν από μερικές εβδομά-
δες στο Yavne, νότια του Τελ Αβίβ στο Ισ-
ραήλ, κατά τη διάρκεια ανασκαφών στην 
περιοχή. Σύμφωνα με τα μέχρι στιγμής 
ευρήματα, πρόκειται πιθανότατα για το 
μεγαλύτερο οινοποιείο στον κόσμο εκείνη 
την εποχή, καθώς κάλυπτε έκταση ενός 
στρέμματος, ενώ εκτιμάται πως ετησίως 
παρήγαγε 2 εκατ. λίτρα κρασιού, που ήταν 
ευρύτερα γνωστό ως o οίνος της Γάζας και 
του Ασκελόν, δηλαδή των λιμανιών από τα 
οποία εξαγόταν σε όλη τη Μεσόγειο, από 
την Μικρά Ασία μέχρι τα ευρωπαϊκά και 
βορειοαφρικανικά παράλια. 

Μέχρι τώρα, έχουν εντοπιστεί πέντε 
μεγάλες πρέσες σταφυλιών, χώροι όπου 
γινόταν η παλαίωση και η εμφιάλωση του 
κρασιού, κλίβανοι για την παραγωγή πιθα-
ριών αποθήκευσής του και πολλά τέτοια 
πιθάρια. «Το κρασί αποτελούσε βασικό 
μέρος της διατροφής των ανθρώπων εκεί-
νης της εποχής, καθώς θεωρείτο ασφαλέ-
στερο από το νερό που συχνά ήταν μολυ-
σμένο» ανέφερε στο BBC ο εκ των επικε-
φαλής της ανασκαφής, αρχαιολόγος Γιον 
Σέλιγκμαν. 

Τώρα, οι τοπικές Αρχές μελετούν το 
ενδεχόμενο, μετά την ολοκλήρωση των 
ανασκαφών, να αξιοποιήσουν το οινοποι-
είο ως τουριστικό αξιοθέατο.

Τουριστική ιστορία 178 ετών με ένα 
«κλικ» 
Μεγάλο μέρος του ιστορικού αρχείου του 
σημαντικότερου ταξιδιωτικού οργανισμού 
της Μεγάλης Βρετανίας, Thomas Cook, 
πρόκειται να γίνει προσβάσιμο στο κοινό 
μέσω διαδικτύου από τον Απρίλιο του 
2022, ανακοίνωσε το συμβούλιο της Κομη-
τείας του Λέστερσάιρ. Η εταιρεία δημιουρ-
γήθηκε στις αρχές της δεκαετίας του 1840 
στην περιοχή αυτή, με τον Κουκ να αποτε-
λεί τον πρώτο ταξιδιωτικό πράκτορα που 
διοργάνωσε ομαδικά ταξίδια με ταυτόχρο-
νη ξενάγηση, και παρέμεινε ενεργή μέχρι 
το 2019, οπότε κήρυξε πτώχευση προκα-
λώντας σοβαρούς κλυδωνισμούς στην 
παγκόσμια τουριστική αγορά.

Το αρχείο της περιλαμβάνει, μεταξύ 
άλλων, ταξιδιωτικά φυλλάδια και οδηγούς 
από το 1858, ωράρια δρομολογίων πλοί-
ων, τραίνων και αεροπλάνων, περισσότε-
ρες από 60.000 φωτογραφίες, πρακτικά 
συνεδριάσεων, διεθνή αλληλογραφία, 
καταλόγους εργαζομένων, αλλά και πολύ-
τιμα ταξιδιωτικά σουβενίρ, όπως ένα αι-
γυπτιακό άγαλμα του 3000 π.Χ. Σύμφωνα 
με εκπρόσωπο της Κομητείας, μάλιστα, αν 
όλο το υλικό τοποθετηθεί στη σειρά καλύ-
πτει μήκος 250 μέτρων! 

«Το αρχείο της Thomas Cook είναι σημα-
ντικό διεθνώς, καθώς μας παρέχει λεπτομε-
ρείς ιστορικές πληροφορίες για έναν άνθρω-
πο και την εταιρεία του, που δημιούργησαν 
τον σύγχρονο τουρισμό, όπως τον γνωρί-
ζουμε σήμερα» δήλωσε χαρακτηριστικά η 
επικεφαλής του project, Τζένιφερ Ρόουτς .
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και την Ασία. Γιατί άρχισε η σύρραξη; Γιατί διέφερε 
σε ένταση και εστίαση αλλά, παρ’ όλα αυτά, συνε-
χίστηκε; Γιατί έληξε;

Το βιβλίο του αμερικανού ιστορικού Τζον Λά-
μπερτον Χάρπερ –ομότιμου καθηγητή της Αμερικα-
νικής Εξωτερικής Πολιτικής στο Πανεπιστήμιο Τζον 
Χόπκινς–, διηγείται την ιστορία της σύγκρουσης 
μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών Αμερικής και της 
Σοβιετικής Ένωσης, δύο μεσσιανικών κρατών και 
των αντίστοιχων συμμαχιών τους. Είναι η ιστορία 
του Ψυχρού Πολέμου, ενός ανταγωνισμού αυτο-
κρατορικών διαστάσεων και δυνητικά εσχατολογι-
κού, εφόσον στη διαδρομή του παραμόνευε ο κίν-
δυνος του πυρηνικού ολέθρου. Για τον Harper, ο 
Ψυχρός Πόλεμος μπορεί να γίνει κατανοητός ανα-
καλώντας τη σύγκρουση της Αθήνας και της Σπάρ-
της στον Πελοποννησιακό Πόλεμο, τη σύγκρουση 
της Γαλλίας του Ναπολέοντα με τους εχθρούς της, 
αλλά και τη σύγκρουση της Εθνικοσοσιαλιστικής 
Γερμανίας με τη Βρετανία, τη Σοβιετική Ένωση και 
τις ΗΠΑ στον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο. Αυτή τη φορά 
το έπαθλο ήταν η παγκόσμια υπεροχή. Οι αντίπαλοι 
ήταν ανταγωνιστικά πολιτικά, κοινωνικά και οικο-
νομικά συστήματα που συγκρούστηκαν για τον 
έλεγχο περιοχών ζωτικής σημασίας.

Για τον Χάρπερ, δύσκολα μπορεί να υποστηρι-
χτεί ότι η σύγκρουση μετά το τέλος του Β΄ Παγκο-
σμίου Πολέμου μπορούσε να αποφευχθεί. Αν, 
όμως, ήταν αναπόφευκτη, δεν ήταν αναγκαίο να 
εξελιχθεί έτσι όπως εξελίχτηκε και να διαρκέσει 
όσο διήρκεσε. Εξαρχής υπήρχαν εναλλακτικοί 

δρόμοι. Εστιάζει επίσης στις διαδικασίες λήψης 
αποφάσεων στις ΗΠΑ και στην ΕΣΣΔ, στις ιδεολο-
γικές αφετηρίες των αποφάσεων, στους στρατηγι-
κούς υπολογισμούς που τις υπαγόρευαν, στις μεσ-
σιανικές προσδοκίες που συνδέονταν με αυτές, και 
στους κινδύνους και τις καταστροφές που σήμαιναν 
για μεγάλο μέρος του πλανήτη. Αναφέρεται ιδιαί-
τερα στις περιόδους των χαμένων ευκαιριών, το 
1953 και το 1959-1960, όταν φάνηκε ότι η πολιτική 
της ανάσχεσης κόστιζε πολύ περισσότερο από όσο 
ήταν αναγκαίο, και υποστηρίζει ότι σε αυτές τις δύο 
συγκυρίες η δυναμική των εσωτερικών εξελίξεων 
στις ΗΠΑ και στην ΕΣΣΔ ακύρωσαν τις προοπτικές 
τερματισμού της σύγκρουσης. Η «νίκη» των ΗΠΑ 
στον Ψυχρό Πόλεμο δεν ήταν προϊόν των αμερικα-
νικών αρετών και ηγεσίας, αλλά απόρροια ενός 
συνδυασμού εγγενών και συγκυριακών πλεονεκτη-
μάτων ισχύος.

Αποδίδει μεγάλη σημασία στις εξελίξεις στον 
Τρίτο Κόσμο και θεωρεί ότι η ΕΣΣΔ έχασε την μάχη 
για τον προσεταιρισμό του όταν τρεις μεγάλες, 
πλούσιες και στρατηγικά σημαντικά χώρες –η Ινδο-
νησία, το Κονγκό και η Βραζιλία– εντάχθηκαν, έστω 
και βίαια, στον δυτικό συνασπισμό του 1964-1965, 
υπό αυταρχικά,  δικτατορικά και αντικομμουνιστικά 
καθεστώτα.

Η ερμηνευτική προσέγγιση του Χάρπερ ισορρο-
πεί παραδειγματικά μεταξύ εικασίας και αποδεικτι-
κού υλικού, εξηγητικού σχήματος και πραγματικό-
τητας, απρόβλεπτων συγκυριών και μη προκαθο-
ρισμένων επιλογών.

John Lamberton Harper
Ο Ψυχρός Πόλεμος
Μετάφραση: Κώστας Σκορδύλης
Εκδόσεις Gutenberg, 2021, σελ.: 447, τιμή: 24,00 €

Τι ήταν ο Ψυχρός Πόλεμος; Υπό ποία έννοια ήταν πόλεμος; Το επί-
θετο «ψυχρός» περιγράφει με ακρίβεια τις διεθνείς σχέσεις από 

το τέλος του Β΄ Παγκοσμίου Πολέμου ως την κατάρρευση της σοβιε-
τικής αυτοκρατορίας; Στο κάτω κάτω, αν για την Ευρώπη, η οποία 
υπήρξε το θέατρο αιώνων αιματοχυσίας, η περίοδος 1945-1989 
υπήρξε ένα είδος «μακροχρόνιας ειρήνης», εκατομμύρια πέθαναν κατά 
τη διάρκεια πολέμων και εξεγέρσεων στην Αφρική, τη Μέση Ανατολή 
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Μετά την ανεξαρτησία της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας οι διαφορές αυτές δεν υποχώρησαν και οι 
εξελίξεις στη γεωστρατηγικά σημαντική νήσο άρχι-
σαν να απασχολούν τις ΗΠΑ και τη Σοβιετική Ένωση, 
στο ευρύτερο ψυχροπολεμικό πλαίσιο. Η διατήρηση 
του προέδρου Μακαρίου στην εξουσία αποτελούσε 
για το Ανατολικό Μπλοκ εγγύηση ότι η Κύπρος θα 
παρέμενε αδέσμευτη, μην επιτρέποντας περαιτέρω 
ενίσχυση της αμερικανικής επιρροής σ’ αυτή.

Τα συμφέροντα των ΗΠΑ και της Σοβιετικής 
Ένωσης, που ήταν οι πρωταγωνίστριες του Ψυχρού 
Πολέμου, είχαν σοβαρό αντίκτυπο στη νεότερη 
Ιστορία της Κύπρου. Επιπλέον στις εξελίξεις της 
Κύπρου, σημαντικό ρόλο διαδραμάτισαν και οι πα-
ρεμβάσεις της Ελλάδας και της Τουρκίας. Καθώς, 
μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο ο ρόλος της Μεγάλης 
Βρετανίας στην ευρύτερη περιοχή άρχισε να μειώ-
νεται, στη θέση της εμφανίστηκαν οι ΗΠΑ. Προτε-
ραιότητα της αμερικανικής πολιτικής ήταν, με την 
επιρροή της, να διατηρηθεί η σταθερότητα στη νο-
τιοανατολική πτέρυγα του ΝΑΤΟ, ώστε οι διαφορές 
μεταξύ της Ελλάδας και της Τουρκίας, δηλαδή, δύο 
χωρών μελών της Συμμαχίας, σχετικά με την Κύπρο 
να μην απειλούν τις αμοιβαίες σχέσεις τους.

Η ιστοριογραφία έχει ασχοληθεί ελάχιστα με 
τις σχέσεις των ανατολικοευρωπαϊκών κρατών και 
της Κυπριακής Δημοκρατίας κατά την περίοδο 
1960-1974. Μια διεξοδικότερη ανάλυση με τις 
σχέσεις Κύπρου και Ανατολικού Μπλοκ παρεμπο-
δίζονταν όχι μόνο από την εμμονή των ερευνητών, 
οι οποίοι αποτιμούσαν το Κυπριακό ως αποκλειστι-

κή υπόθεση της Δύσης, αλλά και από την περιορι-
σμένη πρόσβαση στα αρχεία των κομμουνιστικών 
χωρών. Μολονότι τα αρχεία αυτών των χωρών 
είναι διαθέσιμα εδώ και αρκετά χρόνια, προκαλεί 
έκπληξη το γεγονός ότι μέχρι σήμερα δεν έχει 
παρατηρηθεί σημαντικότερη αξιολόγηση της επιρ-
ροής που είχε το Ανατολικό Μπλοκ στις εξελίξεις 
του Κυπριακού. 

Το βιβλίο του Γιαν Κόουρα –επίκουρου καθηγη-
τή στο ίδρυμα Παγκόσμιας Ιστορίας της Φιλοσοφι-
κής Σχολής του Πανεπιστημίου του Καρόλου–, 
αποτελεί μια πρώτη προσπάθεια αναθεώρησης της 
διεθνούς διάστασης του Κυπριακού, από την οπτι-
κή γωνία των χωρών του Ανατολικού Μπλοκ. Πέ-
ραν της ανάλυσης των προσεγγίσεων της Μεγάλης 
Βρετανίας, των Ηνωμένων Πολιτειών, της Ελλάδας 
και της Τουρκίας ως προς το Κυπριακό μετά τον Β΄ 
Παγκόσμιο Πόλεμο, το βιβλίο ασχολείται με τους 
δεσμούς της Κυπριακής Δημοκρατίας με τη Σοβιε-
τική Ένωση και την Τσεχοσλοβακία, δηλαδή με τα 
κράτη του Ανατολικού Μπλοκ που είχαν την πλέον 
δραστήρια εμπλοκή στις εξελίξεις της νήσου.

Το βιβλίο βασίζεται σε πρόσφατα αποχαρακτη-
ρισμένα αρχειακά τεκμήρια και αποσκοπεί στη με-
ρική αναθεώρηση της διεθνούς διάστασης του Κυ-
πριακού. Φέρνει νέες πληροφορίες αναφορικά με 
τις δραστηριότητες της Σοβιετικής Ένωσης και της 
Τσεχοσλοβακίας στο νησί, αποκαλύπτοντας λεπτο-
μέρειες αποστολής προμηθειών οπλισμού από αυτές 
τις χώρες στην Κύπρο, καθώς και τις δραστηριότητες 
της τσεχοσλοβάκικης κατασκοπείας.

Γιαν Κόουρα
Διχοτομημένη νήσος
Ψυχρός Πόλεμος και Κυπριακό  
την περίοδο 1960-1974
Μετάφραση: Κώστας Τσίβος
Εκδ. Αλεξάνδρεια, 2021, σελ.: 224, τιμή: 18,00 €

Μετά το τέλος του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου, οι κάτοικοι της Κύπρου 
άρχισαν να διεκδικούν έντονα την ανεξαρτησία τους. Έλληνες και 

Τούρκοι που ζούσαν στο νησί είχαν διαφορετικές αντιλήψεις αναφο-
ρικά με την απο-αποικιοποίησή τους, οι οποίες οδήγησαν σε ένοπλες 
συγκρούσεις όχι μόνο με τη βρετανική διοίκηση, αλλά και μεταξύ τους.
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δικοί τους άνθρωποι», που παρέχουν κάποια 
στρεβλή αίσθηση δικαίου, με αποτέλεσμα η γει-
τονιά να υπακούει αναντίρρητα τους κανόνες 
τους. Γι’ αυτό και όλα τα πολυτελή παλάτια, όλα 
τα κρούσματα νεποτισμού, όλη η βαναυσότητα. 
Για τις λαϊκές μάζες αυτού του είδους οι ηγέτες 
είναι «ο δικός μας στην πρωτεύουσα», κι αν τους 
ρωτήσεις θα πουν ότι δεν είναι πιο βάναυσοι από 
άλλους ηγέτες, εκείνους που παρουσιάζουν εαυ-
τούς ως σοβαρούς και υπεύθυνους πολιτικούς 
άνδρες, αλλά όλοι στην πραγματικότητα φέρονται 
σαν μαφιόζοι. Για πολλούς, αυτοί οι νέοι ισχυροί 
άντρες είναι οι δικοί τους Μάικλ Κορλεόνε, οι 
οποίοι θα κάνουν ό,τι πρέπει για να επιβιώσουν 
σε ένα διεφθαρμένο κόσμο. Έτσι, όλο και μεγα-
λύτερα τμήματα των μαζών εκλιπαρούν στο τέλος 
να γίνουν πειθήνιοι υπήκοοι ενός παλατιού, ενός 
τυράννου, ενός νονού.

Είναι δίχως άλλο πολύ λυπηρό που η πιο 
ορατή κληρονομιά που παραδίδει η γενιά μας 
μέσα από τα συντρίμμια του 20ού αιώνα είναι 
ο Βλαντιμίρ Πούτιν, η Μαρί Λεπέν και ο Ταγίπ 
Ερντογάν ως υποδείγματα ηγεσίας, πολιτικοί 
που δημιουργούν χιλιάδες ανθρώπους οι οποί-
οι λένε «Αυτή δεν είναι η πατρίδα μου» και 
κάποιοι είναι ικανοί να εγκαταλείψουν τον τόπο 
τους, άλλοι όχι. Και ο υπόλοιπος κόσμος συνε-
χίζει να παρακολουθεί ανήμπορος.

Η Ετζέ Τεμελκουράν άκουσε λογικούς αν-
θρώπους στην Τουρκία να τα λένε όσο ο Ερντο-
γάν έστηνε εκλογές, ξανάχτιζε την οικονομία 

πάνω στην ευνοιοκρατία και βάφτιζε τρομοκρά-
τες τους πολιτικούς του αντιπάλους. Άκουσε 
λογικούς ανθρώπους στην Αμερική να τα λένε 
τη νύχτα που o Τραμπ εκλεγόταν υπό την ιαχή 
«Χτίσε το τείχος».

Το «Πώς χάνεται μια πατρίδα» είναι μια έκ-
κληση γεμάτη πάθος, μια προειδοποίηση προς 
όλο τον κόσμο ότι ο λαϊκισμός και ο εθνικισμός 
διαβρώνουν τα θεμέλια της δημοκρατίας. Η 
βραβευμένη δημοσιογράφος και συγγραφέας 
Ετζέ Τεμελκουράν εντοπίζει τις πρώτες προει-
δοποιητικές ενδείξεις ενός φαινομένου το οποίο 
εκδηλώνεται σε όλο τον κόσμο, προκειμένου 
να προσδιορίσει μια παγκόσμια τάση και να 
οπλίσει τον αναγνώστη με τα μέσα για να την 
εκθεμελιώσει.

Προτείνοντας εναλλακτικές, παγκόσμιες 
απαντήσεις στα πιεστικά πολιτικά ζητήματα της 
εποχής μας, η Τεμελκουράν διερευνά την ύπου-
λη ιδέα του "πραγματικού λαού", τη νηπιοποίη-
ση της γλώσσας και του δημόσιου λόγου, τον 
τρόπο με τον οποίο το γέλιο μπορεί να αποδει-
χθεί ψεύτικος φίλος και τους κινδύνους που 
γεννά η υποτίμηση του αντιπάλου. Πλέκει 
απομνημονεύματα, ιστορία και οξυδερκή επι-
χειρήματα σε μια επείγουσα και εύγλωττη 
υπεράσπιση της δημοκρατίας.

Οι λογικοί δεν μπορούν πια να παρηγορού-
νται με τη σκέψη ότι «δεν θα μπορούσε να 
συμβεί εδώ». Συμβαίνει. Και σύντομα μπορεί να 
είναι πάρα πολύ αργά.

Ece Temelkuran 
Πώς χάνεται μια πατρίδα
Τα 7 βήματα από τη δημοκρατία στη 
δικτατορία
Μετάφραση: Νίκος Ρούσσος
εκδ. Διόπτρα, 2020, σελ.: 248, τιμή: 14,40 €

Στην εποχή μας, σχεδόν ο μισός κόσμος ζει υπό την εξουσία πο-
λιτικών ηγετών που θυμίζουν νονούς, και τους οποίους πολλοί 

στηρίζουν ειλικρινά και τους ψηφίζουν, όπως συμβαίνει σε κάθε 
γειτονιά που έχει απολέσει κάθε ελπίδα να βρει το δίκιο της απέ-
ναντι σε ένα ετοιμόρροπο κατεστημένο. Οι ηγέτες αυτοί είναι «οι 
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με επεξεργασία ορισμένων κλάδων του αφηγημα-
τικού τους κορμού, το βιβλίο αυτό εστιάζει στα 
υλικά από τα οποία πλάθεται ένας μύθος και στους 
τρόπους με τους οποίους αυτά εξυφαίνονται, ώστε 
να αποτελέσουν πειστικές, δηλαδή λατρευτικά 
αποτελεσματικές, εξηγητικές εκδοχές της εκάστοτε 
σύγχρονής τους ιστορικής πραγματικότητας.

Ο Σάραπις είναι ένας από τους σημαντικότε-
ρους θεούς της ελληνορωμαϊκής οικουμένης. Η 
πορεία του ξεκινά την αυγή των ελληνιστικών 
χρόνων και η λατρεία του, γνωρίζοντας πρωτοφα-
νή διάδοση, επεκτείνεται σε ολόκληρη τη Μεσό-
γειο. Είναι ο μυθικός σύντροφος της Ίσιδας, ο 
προστάτης, εγγυητής και καθοδηγητής της δυνα-
στείας των Πτολεμαίων και αργότερα ο πολιούχος 
της Αλεξάνδρειας. Συγχρόνως, παρά τη στενή 
σχέση του με την εκάστοτε εξουσία, από τον Πτο-
λεμαίο Ά  Σωτήρα ως τον Καρακάλλα, ο Σάραπις 
δεν φαίνεται να έχασε τα ερείσματά του στον 
τομέα της προσωπικής θρησκευτικότητας, αφού 
από τα πρώτα χρόνια της λατρείας του καθιερώ-
νεται ως κατεξοχήν επήκοος θεός, τουλάχιστον 
σύμφωνα με την αντίληψη εκατοντάδων πιστών 
που συγκεντρώνονται στα κέντρα εγκοιμήσεως 
αναμένοντας με δέος και αγωνία την ιαματική 
συνδρομή του.

Οι Πτολεμαίοι μονάρχες οργάνωσαν τη λατρεία 
του Σαράπιδος ως τη νέα, κυρίαρχη, ελληνόφωνη 
λατρεία της πτολεμαϊκής Αιγύπτου. Επεδίωξαν να 
συνδεθεί στενά με την πτολεμαϊκή ιδεολογία και 
τον εκάστοτε ύπατο ηγεμόνα της χώρας, προβάλ-

λοντας στον δημόσιο χώρο τους δεσμούς ανάμεσα 
στους ίδιους και στις αιγυπτιακές θεότητες. Το 
εγχείρημά τους θα μπορούσε να περιγραφεί ως 
ένα πρωτοπόρο πείραμα, το οποίο έτυχε ενθουσι-
ώδους ανταπόκρισης εντός, και, ταχύτατα, εκτός 
της επικράτειάς τους.

Η Ελένη Φάσσα στο βιβλίο της σκιαγραφεί την 
φυσιογνωμία του Σαράπιδος στα πτολεμαϊκά 
χρόνια, με έμφαση στην εποχή κατά την οποία 
τέθηκαν οι θεολογικές και τελετουργικές βάσεις 
της λατρείας, δηλαδή κατά την διάρκεια του 3ου 
αιώνα π.Χ. Σε αντίθεση με τις κυρίαρχες τάσεις της 
έρευνας για τις ισιακές και γενικότερα τις ελληνι-
στικές θεότητες, ο Σάραπις δεν εξετάζεται ως μία 
ήδη διαμορφωμένη θεϊκή μορφή με ορισμένες 
ποιότητες και καθορισμένο λατρευτικό τυπικό. Στις 
προτεραιότητές της είναι η παρατήρηση και η έκ-
θεση του τρόπου με τον οποίο σταδιακά συγκρο-
τήθηκε η προσωπικότητα του θεού. Η προσωπο-
γραφία του Σαράπιδος δεν αποτελεί δεδομένο για 
την συγγραφέα, ούτε ένα προσδιορισμένο μέγεθος 
το οποίο χρήζει ερμηνείας, αλλά ένα ζητούμενο το 
οποίο αποκαλύπτεται βαθμιαία μέσα από τη συν-
θετική εξέταση σωζόμενων, ακόμα και ετερόκλη-
των πηγών.

Στόχος του βιβλίου είναι να παρουσιαστεί ο 
τρόπος με τον οποίο σταδιακά συγκροτήθηκε η 
προσωπικότητα του θεού κατά τον 3ο αιώνα π. Χ., 
στα χρόνια δηλαδή που τέθηκαν οι θεολογικές και 
τελετουργικές βάσεις της λατρείας, προτού κατα-
κλύσει τον ελληνορωμαϊκό κόσμο.

Ελένη Φάσσα
Η γένεση μιας λατρείας
εκδ. Βιβλιοπωλείον της Εστίας, 2021,  
σελ.: 224, τιμή: 15,00 €

Πώς συντίθεται μία μυθική αφήγηση και γιατί κυριαρχεί επί άλλων 
παράλληλων αφηγήσεων; Πώς μπορούν να ερμηνευθούν οι ποι-

κίλες εκδοχές ενός μύθου και πώς μπορεί να εντοπιστεί κάποιος μυ-
θικός πυρήνας, αν ασφαλώς υφίσταται ως τέτοιος; Δεδομένου ότι οι 
μύθοι της αρχαιότητας, ακόμα κι όταν τελικά αποκτούσαν γραπτή 
εκδοχή, απεμπολούσαν συστηματικά το στοιχείο της στατικότητας 
και συνέχιζαν να αναπτύσσονται, με προσθήκες, με αφαιρέσεις και 
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ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΗΤΡΗ ΤΑΤΑΡΟΥΝΗΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟ & ΙΣΤΟΡΙΑ

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ 
1.	 Στρατηγός του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου βασιλιάς της 
Αιγύπτου

2.	Ο  γηραιότερος των θεών της 
μυθολογίας - Δεικτικό

3.	 Συνεχόμενα στο αλφάβητο - 
Όνομα βυζαντινών 
αυτοκρατόρων

4.	 Γνωστό των σαράντα 
καρδιναλίων… - Έκνομο, αθέμιτο  

5.	 Έτσι λεγόταν η έδρα της σχολής 
του Επίκουρου - Αραβικό άρθρο

6.	 Πρότεινε λύση για το Κυπριακό 
- Τάι …, ήπιας εξάσκησης 
πολεμική τέχνη

7.	 Αρχή διαφάνειας (αρχικά) - 
Φρούτο της κινέζικης 
αυτοκρατορικής αυλής

8.	 Γιος του Μίνωα και της Πασιφάης 
βασιλιάς της Κρήτης (με άρθρο)

9.	 Μεγάλος εθνικός ευεργέτης   
10.	Το υπάρχον - Το κόμμα του Παναγιώτη Λαφαζάνη - Νομπελίστας συγγραφέας
11.	Ηγέτης των Γερμανών σοσιαλδημοκρατών - Αρχικά της «κυβέρνησης του βουνού»

ΚΑΘΕΤΑ 
1.	Ο  αρχιτέκτονας του θεάτρου της Επιδαύρου
2.	 Βουνό της Ηπείρου - Καλλιτέχνης σύζυγος του Τζον Λένον
3.	 Γαλλικός χρυσός - Συνώνυμο του θιασώτης
4.	 Στιγκ …, συγγραφέας της διάσημης τριλογίας «Μιλένιουμ» - Σκωτσέζικη 

ενδυμασία
5.	 Σύνδεσμος - Έχει και …ο Καίσαρας (γεν.)
6.	 Γνωστές στρατιωτικές ομάδες ανασυγκροτήσεως (αρχικά) - Διάσημος φιλόσοφος 
7.	 Ακτιβιστής ιδρυτής της ιστοσελίδας Wikileaks -  Ατελείωτο …τρακ
8.	 Ιαπωνικό θέατρο - Πόλη όπου ο Αλεξέι Ορλόφ κατέστρεψε το 1770  τον 

Οθωμανικό στόλο   
9.	 Η σφέλα έχει προστατευόμενη … προέλευσης - Αρχικά εταιρειών
10.	 Πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου - Ιερό βουνό

ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ:  1. ΒΑΒΑΝΑΤΣΟΣ  2. ΑΛΗΣΤΟΣ-ΠΑ 3. ΣΑΛΟΙ-ΑΜΑΛ 4. ΙΒΑ-ΑΛΜΑΤΙ 5. ΛΑΡΙΣΑΙΚΑ 
6. ΕΝΑΣ-ΕΚΑΤΗ 7. ΙΟΣ-ΑΡΟ-ΖΩ 8. ΑΣ- ΑΡΤ-ΣΗΣ 9. ΕΝΟΙΚΟΣ 10. ΗΠΙΑΝΟΛΑ 11. ΣΙΕΝ-ΣΟΣΙΡ    
ΚΑΘΕΤΑ:    1. ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ 2. ΑΛΑΒΑΝΟΣ-ΠΙ 3. ΒΗΛΑΡΑΣ-ΕΙΕ 4. ΑΣΟ-ΙΣ-ΑΝΑΝ 5. ΝΤΙΑΣ-ΑΡΟΝ 6. 
ΑΟ-ΛΑΕΡΤΙΟΣ 7. ΤΣΑΜΙΚΟ-ΚΛΟ 8. ΜΑΚΑ-ΣΟΑΣ 9. ΟΠΑΤΑΤΖΗΣ 10. ΣΑΛΙ-ΗΩΣ-ΟΡ

ΛΥΣΗ ΣΤΑΥΡΟΛΕΞΟΥ ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ
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ΠΟΤΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΘΗΚΕ 
Ο ΧΡΙΣΤΟΣ;

Ο ΕΜΦΥΛΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ 
ΤΟΥ ΤΑΤΖΙΚΙΣΤΑΝ, 1992-1997

H ΔΟΛΟΦΟΝΙΑ 
ΤΟΥ ΠΙΟΤΡ ΣΤΟΛΙΠΙΝ, 1911

ΤΑΛΩΣ, AΜΥΝΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 
ΕΓΚΑΙΡΗΣ ΕΠΙΚΟIΝΩΝΙΑΣ ΤΗΝ 
ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΧΑΛΚΟΥ

ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ, Η ΜΗΤΕΡΑ 
ΤΟΥ ΜΕΓΑΛΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ

ΗΛΙΑΣ ΤΣΙΡΙΜΩΚΟΣ, 
ΑΠΟ ΤΗΝ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ  

«ΠΑΡΕΝΘΕΣΗ» 
ΣΤΗΝ ΑΠΟΣΤΑΣΙΑ

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 1945: 
Η ΣΚΟΤΕΙΝΗ ΠΛΕΥΡΑ 

ΤΗΣ ΕΙΡΗΝΗΣ
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